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התנדבות מסוכנת

בפרשתנו יורדת האש מן השמים פעמיים. פעם ראשונה ביום השמיני לימי המילואים כשאהרון מקריב את הקורבנות על המזבח, "ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח את העולה ואת החלבים וירא כל העם וירונו ויפלו על פניהם" (ויקרא ט'  כד).
בפעם השניה "ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם וימתו לפני ה'" (שם י' ב).  בפעם הראשונה האש גורמת להתפעלות ולרנה, ואילו בשניה האש גורמת למיתת בניו של אהרון, נדב ואביהוא.

הנקודה המפרידה בין שני האירועים היא דרישת משה "זה הדבר אשר ציוה ה' תעשו וירא אליכם כבוד ה'" (ט'  ו) ובאמת הכל נעשה "כאשר צוה משה" (שם כא). לעומת זאת, לגבי נדב ואביהוא התורה אומרת "ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא ציוה אותם" (י' א).
לאדם נדמה שיגיע למצב של "וירא אליכם כבוד ה'", דווקא ע"י התעוררות, התרגשות והתלהבות הנובעת רק מצד נדיבות לבו ולא מתוך הכרחיות וחיוב הציווי, אולם התורה מגלה לנו שההרגשה הנובעת מתוך ציווי, היא יותר גדולה ומקיפה "גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה" (ב"ק לח ע"א).
אנחנו מוצאים כבר בחטא הראשון תוספת שקלקלה "ולא תגעו בו". כשאין ציווי מיוחד על גדר ומשמרת, הרי התוספת נובעת לא מתוך השתעבדות לה' אלא כצורך חומרי של האדם. זה היה גם חששם של חכמים בפרשת ויקהל כשאמרו למשה "מרבים העם להביא מדי העבודה למלאכה אשר ציווה ה' לעשות אותה" (שמות ל"ו ה). אכן שם, מיד הציווי בוצע "ויכלא העם מהביא" (שם ו). זה מוכיח שבאמת כל רצונם היה מכוח ההתבטלות לקב"ה. זו כנראה כוונת ה"ספרא" בפרשתינו על דברי משה "זה הדבר אשר ציווה ה' תעשו" "אמר להם  משה לישראל, אותו יצר הרע תעבירו מלבכם ותהו כולכם ביראה אחת ובעצה אחת לשרת לפני המקום. כשם שהוא יחידי בעולם כך תהא עבודתם מיוחדת לפניו וכו' עשיתם כן וירא אליכם כבוד ה' ". מבאר הרב חרל"פ בכוונת ה"ספרא" שהשגה עצמית מתוך רגש נדיבות אינה מקיפה את כולם בשווה, ואזי היראה אינה שווה בכל, אבל עבודה שהיא מכוח הציווי יוצרת מצב של - כולכם "ביראה אחת ובעצה אחת" - עוצמת האחדות בעבודה ובשירות ה' היא המביאה גילוי כבודו בעולם.
לפי זה, הדגשה שהדגיש שמואל בתוכחתו לשאול "הנה שמוע מזבח טוב" (שמו"א ט"ו כב) מקבלת משמעות נוספת הנה (זבח מועט של) שמוע מזבח (מרובה, שלא על ידי שמוע) טוב, להקשיב (ולהביא מה שצוותה, טוב) מחלב אילים.
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"תוכחה ברבים או לרבים"

על הגמרא ביבמות, שדנו בה בשבועות הקודמים  "ואמר רבי אילעא משום ר' אלעזר בר' שמעון: כשם שמצוה על אדם לומר דבר הנשמע, כך מצוה על אדם שלא לומר דבר שאינו נשמע. רבי אבא אומר: חובה, שנאמר: (משלי ט')אל תוכח לץ פן ישנאך הוכח לחכם ויאהבך" (סה ע"ב), מעירים ריטב"א ו"נימוקי יוסף" "פירוש לרבים, אבל לחברו עד הכאה…". אחר כך מקשים הם "והא דאמרינן  "אמר ליה רבי זירא לרבי סימון: לוכחינהו מר להני דבי ריש גלותא. אמר ליה: לא מקבלי מינאי. אמר ליה: אף על גב דלא מקבלי - לוכחינהו מר”… (שבת נה ע"ב) ומתרצים "התם הוא שלא הוכיחם כלל". 

את דבריהם ניתן להסביר בשני דרכים: א. כאשר הרבים-הציבור עובר את העבירה אזי מצווה שלא לומר דבר שלא נשמע. אבל אם היחיד עובר את העבירה, אין זה משנה כלל וכלל אם ישמע ויקבל אם לאו. ב. ההדרכה לא לומר דבר שלא נשמע היא רק אם התוכחה נאמרת בין לרבים ובין ליחיד בציבור. אבל אם התוכחה נאמרת ליחיד בצנעה, אזי צריך להוכיחו גם אם ברור שהתוכחה לא תשמע.  הרמ"א (שו"ע או"ח סי' תרח סע' ב) פירש ופסק כדרך השניה וז"ל "ואם יודע שאין דבריו נשמעין, לא יאמר ברבים להוכיחן, רק פעם אחת, אבל לא ירבה בתוכחות מאחר שיודע שלא ישמעו אליו; אבל ביחיד חייב להוכיחו עד שיכנו או יקללנו". גם בשו"ע הרב פירש ופסק בדרך זו ו"ל "ומכל מקום לא יוכיחנו ברבים אלא פעם אחת, אבל לא ירבה בתוכחות ברבים מאחר שברור לו שלא יקבל ממנו, ועל זה אמרו: כשם שמצוה…אבל חייב להוכיחו ביחיד אפילו מאה פעמים.

לידידו וחברו לספסל הלימודים של מו"ר הגר"ש ישראלי, הרב יהודה (יודל) גרשוני ברור לעומת זה  שהפשט בדברי הראשונים הוא כדרך השניה (מצות תוכחה ליחיד ולציבור בתוך "התורה והמדינה" ט-י) 

הרב גרשוני מסביר שם, כי לפי הדרך הראשונה צריך לומר שהסברא היא שאם רבים עוברים את העבירה סימן שזו שיטתם וממילא לא תועיל תוכחה .לכן מצווה שלא לומר דבר שאינו נשמע.

לעומת זאת לפי הדרך השניה הנימוק הוא פסיכולוגי, קשה לאדם לקבל תוכחה פי כמה כאשר הוא צריך לקבלה בפני הציבור. לכן מצווה שלא לומר דבר שאינו נשמע, אבל בתוכחה פרטית אין לוותר שהרי זו משמעות ציווי התורה  "הוכח תוכיח". 

את הסיפא של דברי הריטב"א ו"נימוקי יוסף" מביא הרב גרשוני כהוכחה לשיטתו, שהרי אם החלוקה היא בין תוכחה בפרהסיא לתוכחה ביחידות לא קשה כלל שהרי אולי הטענה היא שלא הוכיחם ביחידות. אבל הגר"א (שם סי' תרח ) מסביר את שיטת הרמ"א שאי אפשר להסביר שהיה צריך להוכיח ביחידות כי אז התשובה שלא ישמעו כלל לא רלוונטית. לכן מעדיף מרן הגר"ש ישראלי את שיטת הרמ"א ובעל התניא. ( עמוד הימיני סימן י סע' ג ס"ק ג-ד).


(מתוך חלק ד' ) 

קוסטה ריקה, קוסטה ריקה




Costa Rica Costa Rica, 
טבת, ה'תשנ"ו

עריכת מסיבת אירוסין בספירת העומר

שאלה

האם מותר לערוך מסיבת "ארושין-תנאים" בתקופת העומר?

במידה ויש אפשרות לקיים מסיבה זו, האם יהיה מותר להשמיע מוסיקה? אלו הגבלות חלות במקרה זה?

תשובה

מותר לערוך מסיבת אירוסין-תנאים בימי ספירת העומר
 ומותר למשתתפי הסעודה לשיר בסעודה
. אולם, אם הסעודה נערכת לפני ל"ג בעומר
, למנהג האשכנזים אין לקיים בסעודה ריקודים ומחולות י"א שאין לנגן בכלי נגינה או לשמוע מוסיקה המלווה בכלי נגינה
. אבל למנהג הספרדים יש מתירים בכל זה
.
�  שלא נהגו לאסור אלא נישואין שהוא עיקר השמחה אבל אירוסין מותר שמא יקדמנו אחר (טור ושו"ע סי' תצג, א) וה"ה שמותר לעשות סעודת אירוסין. ובזה"ז שמקדשין בשעת נישואין מ"מ מותר לעשות שדוכין ולעשות סעודה "מגן אברהם" (סק"א) והביאוהו ה"באר היטב" ס"ק ב וה"משנה ברורה (ס"ק ג) להלכה.


�  שהאבלות הנוהגת בתקופה זו היא אבלות קלה על תלמידי ר"ע שמתו באותו זמן ואסרו רק "שמחות יתרות בריקודין ומחולות" (לשון ה"באר היטב" ס"ק ב).


� לנוהגים אבלות הספירה עד ל"ג בעומר, אבל לנוהגים שלא להסתפר אח"כ ויש להם מנהג אחר באשר לתקופת האבלות הוא הדין לעניין זה (ע"פ ה"מגן אברהם" ס"ק ב).


�  כ"כ ה"מגן אברהם" (ס"ק א) ובעקבותיו ה"חוק יעקב" (ס"ק ד), ה"באר היטב" שם וה"משנה ברורה שם לעניין ריקודין ומחולות. ומה שכתבנו לענין הבאת כלי נגינה או שמיעת מוסיקה מלווה בכלי נגינה שהוא שווה לריקודין ומחולות, כ"כ "אגרות משה" (או"ח ח"א סי' קסו) ושו"ת "יחוה דעת" (ח"ו סי' לד) ועוד אחרונים, ויש מקילין.


�  ילקוט יוסף ח"ה עמ' תל סעיף לה, והוא ע"פ שו"ת "יחוה דעת" (ח"ו סי' לד) שבסעודת מצווה אין לאסור בזה ומביא אחרונים המסייעים לדבריו. אולם כתב שם שמנהג האשכנזים אינו כן לענין מילה וה"ה כאן.


ולעצם השאלה אם סעודת תנאים היא סעודת מצוה, רבים כתבו שהיא סעודת מצווה אך יש חולקים שאינה סעודת מצווה אא"כ דורשים בה בתורה. עיין בספר "הנשואין כהלכתן" (ח"א פרק ג סעיף מו) ובמראי מקומות שם.
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