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לרומם את היום יום

ספר ויקרא רווי בתיאורים וציווים בעניין עבודת המקדש והקרבת הקורבנות, אשר תפסה מקום מרכזי בעבודת ד' במשך כ 1500 שנה כל זמן שהמשכן והמקדש עמדו על תילם. שלשים וארבע הפסוקים הראשונים של פרשתנו עוסקים במצוות התלויות בארץ שגם תוקפן הוא בארץ ישראל. כיצד זוכים למצב זה? הכתוב תולה את ירושת הארץ בקיום מצווה. "אני ה' אלקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לא-לאלקים" (ויקרא כ"ה לח). מפרש רש"י: "לתת לכם את ארץ כנען - בשכר שתקבלו מצותי." מי היא המצווה אשר בשכר קבלתה זוכים אנו לארץ ישראל? האם היא אחת מהמצוות התלויות בארץ? לא!!! פסוק זה עוסק באיסור לקיחת ריבית. הקישור בין קבלת מצוות לבין ירושת ארץ ישראל נעשה  בעניין זה, וצריך ביאור מה משמעותו. הרי נראה לכאורה שדווקא איסור לקיחת ריבית שייך בכל מקום ואיננו קשור בדווקא לירושת הארץ וישובה?!

ניתן לחלק את המצוות בתחום ש"בין אדם לחברו" לשתי קטגוריות. ישנן מצוות שליליות האוסרות פגיעה בזולת ושחיתות חברתית כגון גניבה, גזלה, עושק, כבישת שכר שכיר, רמאות במידות ומשקולות, וכדו'. וישנן מצוות חיוביות המעודדות ומחייבות מעשי חסד כגון צדקה, פאה, לקט  ושאר מתנות עניים וכדו'.
 איסור לקיחת ריבית נראה, כפי שאומרים ביידיש, "נישט אהיין ונישט אהייר". באיזו קבוצה נמקם אותו? מצד אחד האדם נותן כסף בהלוואה לחברו וזה מעשה חסד, גם אם הוא נדרש חזרה. מאידך גיסא, אם הוא דורש תשלום עבור השימוש בכסף , על אף פי שאכן יש לו ערך כלכלי ברור ומוסכם, והלווה מסכים בלב שלם לשלמו הדבר אסור בתכלית האיסור, עיין בסוגייא בבא מציעא סא ע"א. ( זו הסיבה שהלכות ריבית מופיעים בחלק יורה דעה של השולחן ערוך ולא בחלק חושן משפט).

הזכות לחיות כאומה חופשית על אדמת הקודש ולעבוד את הבורא בהר הקודש בירושלים מחייבת גם מאמץ, לחיים של קדושה בטהרה. יהיה זה בבחינת תרתי דסתרי לבקש זאת מן הקב"ה, בלי לדרוש מעצמנו רמה מוסרית גבוהה בין בתחום של בן אדם למקום ובין בתחום של בן אדם לחברו. ( עיין בתוכחת ישעיהו בפרק א).

יש מחז"ל מפרשים את הביטוי "ארץ כנען" לא כמקובל  כארצם של הכנענים צאצאי חם בן נח. הם מפרשים כנעני כ"סוחר" כמאמר הגמרא "ורבנן אמרי על ידי שהיו כולם תגרין כמד"א (ישעיה כ"ג ח) אשר סוחריה שרים כנעניה נכבדי ארץ" (בבא בתרא דף עה עמוד א, ויקרא רבה פרשה יז ד"ה  ד"א כי). לפי זה חידושו של הפסוק שלנו הוא שהקב"ה נתן לנו כעם, לא רק ארץ אשר בה אנו נדרשים להימנע מתועבות ה"עבודה זרה" ומאידך להגיע לדרגות רוחניות גבוהות, אלא ארץ שבה נצטרך להתקדש אפילו במסחר היום יומי. אנו נדרשים לבנות חברה אשר תעלה אפילו את אותם הדברים הפשוטים כגון הלוואות לרמה יותר גבוהה של חסד צדק ומוסר.  

בימים קשים אלו, בואו נשתדל לרומם, גם את עיסוקינו היום יומיים, ובכך נחזק את אחיזתנו בארץ, אשר הקב"ה נתן לנו.
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החובה להפריש מאיסור

הרואה חבירו עובר איסור למדנו בשבועות האחרונים כי חייב להוכיחו. בררנו מה עומד ביסוד מצוות "הוכח תוכיח", מתי פטורים מלהוכיח ומתי מצווה שלא להוכיח. נעבור עתה לדיון בשאלה אם ומתי יש חיוב להפרישו מן האיסור.

מצינו במשנה בראש מסכת שבת "יציאות השבת שתים שהן ארבע בפנים ושתים שהן ארבע בחוץ, כיצד: העני עומד בחוץ ובעל הבית בפנים, פשט העני את ידו לפנים ונתן לתוך ידו של בעל הבית, או שנטל מתוכה והוציא - העני חייב ובעל הבית פטור. פשט בעל הבית את ידו לחוץ ונתן לתוך ידו של עני, או שנטל מתוכה והכניס - בעל הבית חייב והעני פטור". על שני מקרים אלה אומרת הגמרא שהפטור הוא פטור מוחלט ולא בבחינת "פטור אבל אסור". הסיבה היא שבעל הבית במקרה הראשון והעני במקרה השני לא עשו כלום, לא עקירה ולא הנחה (שם ג ע"א ורש"י שם).

מקשה על כל הרא"ש " וקשה והיכי קאמר דפטור ומותר לגמרי והא קעבר משום לפני עור לא תתן מכשול וכמו מושיט כוס יין לנזיר ואבר מן החי לבני נח"?(שם  פרק א סימן א). כלומר אף על פי שלא עשו מעשה האסור בשבת סוף סוף סייעו, וכשם שאסור להגיש כוס יין לנזיר יהודי האסור בשתייתו, או להגיש אבר מן החי לגוי שאסור לו לאוכלו, כך אסור לשתף פעולה עם יהודי המעביר בשבת מרשות לרשות. ומוסיף הרא"ש, שאי אפשר לתרץ ולומר שבשני המקרים הנ"ל הנזיר והגוי לא יכלו לעבור את העבירה ללא סיוע היהודי וכאן במשנה בשבת מדובר שעשיר או העני היו יכולים להעביר את החפץ ללא סיוע השני. (מצב זה מוגדר בהלכה כ"חד עברא דנהרא"- כלומר שהעובר את העבירה והחפץ בו נעשית העבירה נמצאים באותה גדה של הנהר ואין המסייע מאפשר את ביצוע העבירה על ידי העברתו מגדה לגדה), מכיוון ש"דמ"מ איסורא דרבנן איכא, דאפילו קטן אוכל נבילות ב"ד מצווין להפרישו כ"ש גדול שלא יסייע לו". כלומר גם במקום שהאחד יכול לעבור את העבירה בלי סיוע השני יש איסור מדרבנן להשתתף במעשה, לכן לא יתכן לומר במשנתנו שהכוונה היא "פטור ומותר". הרא"ש אכן מגיע למסקנה שרק מבחינת הלכות שבת אמרה הגמרא שפטור בשני המקרים הללו משמעותו פטור ומותר, אבל הדבר אסור מדין מסייע. בשבוע הבא נבאר יותר את כוונתו. 


(מתוך חלק ג' )

מקסיקו סיטי, מקסיקו 
                                             Mexico City, Mexico
אדר תשנ"ד

עריכת חופה ביום ירושלים (כ"ח באייר)

שאלה:

הקהילה האשכנזית במקסיקו נהגה כל השנים שבימי ספירת העומר לא נערכים חופות פרט לל"ג בעומר והימים שהחל מר"ח סיון. אמנם גם ביום העצמאות וביום ירושלים עורכים חגיגות ברוב עם והתאריכים הלאומיים הללו הופכים לארועים מרכזיים לישוב החוגג אותם בשמחה רבה, במוזיקה, שירה וריקודים.

השנה פנתה אלינו משפחה הרוצה לערוך חופת בניהם וכן המסיבה ביום ירושלים. 

לטענתם, זה יום שמחה לעם היהודי המתבטא בקרב הישוב דמתא במוזיקה ובריקודים, ואם אכן נוהגים- למה למנוע מהם לערוך חופת בניהם ביום ירושלים?

על אף שמעולם לא נקבע כאן שאין לערוך חופות ביום ירושלים אלא שפשוט, למיטב ידיעתי, עד עתה הנושא הזה לא עלה על הפרק, הואיל ויש בזה הכנסת נורמה חדשה אבקש מכת"ר לדעת את המלצתכם בנדון.

תשובה:
רשאי אדם
, ובייחוד מי שלא קיים פריה ורביה
, לשאת אשה ביום ירושלים, וזה על פי החלטת הרבנות הראשית לישראל כמובא להלן.







�  בשו"ע ורמ"א (אורח חיים סי' תצג) וב"משנה ברורה" (שם) תמצא את פירוט המנהגים השונים הנוגעים לקביעת ימי הספירה שנוהגים בהם איסור נישואין ותספורת. ואמנם, שיטת המחבר (שם סעיף א ו-ב) שהאיסורים  הללו נוהגים מפסח עד ל"ד בעומר בבוקר. לפי שיטתו נמצא שאין כל מניעה לישא אשה בכ"ח באייר.


�  עיין ב"אגרות משה" (אורח חיים חלק א סי' קנט) ובמסקנתו שם: "ובשעת הדחק גדול יש גם לאשכנזים להתיר מל"ג בעומר ואילך כהב"ח". ואף שיש לסייג שאולי ה"אגרות משה" לא נתכווין להתיר רק בתוככי העיר ניו יורק, שיש שם רבים הנוהגים בכל מנהג ומנהג (עיין היטב במשאו-ומתנו בזה שם), מכל מקום יש לצרף לזה מסקנת ה"יביע אומר" (ח"ה סי' לח) שהתיר בשעת הדחק לישא אשה אף ביום שנוהג בו איסור נישואין לכל המנהגים.












































נספח:








החלטת הרבנות הראשית לישראל 


בנשיאותם של הרבנים הראשיים


הרב איסר יהודה אונטרמן והרב יצחק נסים





כ"ח באייר








עפ"י החלטתה של מועצת הרבנות הראשית לישראל נקבע יום כ"ח לחודש אייר כיום הודיה ושמחה, שהחובה מוטלת לעשות ולקיים גם לתושבי ארץ ישראל וגם לאחב"י בארצות פזוריהם.





סדר ההודיה הוא כדלקמן:


בבוקר יום כ"ח אייר יתפללו ברב עם בבתי הכנסת ובמצב רוח חגיגי, ומצוה להשתתף בתפילה זו בהמונים.


בפסוקי דזמרה יאמר הציבור את שירת הים (מן ויושע ה'-עד ה' ימלוך לעולם ועד), פסוק בפסוק בהטעמה.


אחרי תפילת שמונה עשרה כרגיל יאמרו הלל שלם בברכה. אחרי הלל ראוי שידרוש הרב או אחד מן הציבור מעין המאורע הכביר, שהביא הקב"ה נצחון מזהיר לישראל, שהוא כולו ממש בדרך נס למעלה מן הטבע גם בתכנו וגם בצורתו, ועלינו להביע רחשי הודיה בתפילה ובשמחה.


הדורש ידגיש במיוחד את המצוה הגדולה של פרסומי ניסא, שהיא מצוה מן התורה להודות ולהלל להקב"ה על חסדיו הגדולים עם עמו ועם נחלתו.


אחרי תפלת עלינו אומרים פרק ק"ז בתהילים, המדבר מקבוץ גלויות ומבדרים בבית סעודת משתה ושמחה, ובזכות זאת נזכה לחזות בגאולתנו השלמה ע"י משיח צדקנו ובבנין בית הבחירה בב"א.


הערה: אין לנהוג באותו יום הגבלות של ספירה, אחרי שבכמה קהילות בישראל לא נוהגים בהגבלות  אחרי ל"ג בעומר, וכ"ש שזה נדחה עתה מפני חשיבות הנס שעשה הקב"ה לעמו ישראל, בנצחונם על אויביהם ושחרורה של ירושלים עיר הקודש.





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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