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הגלות הראשונה
המשורר בתהילים מספר "וימאסו בארץ חמדה לא האמינו לדברו. וירגנו באהליהם לא שמעו בקול ד', וישא ידו להם להפיל אותם במדבר. ולהפיל זרעם בגויים ולזרותם בארצות". (ק"ו כד-כז).

גם בספר יחזקאל מצינו נבואה דומה "גם אני נשאתי ידי להם במדבר להפיץ אותם בגויים ולזרות אותם בארצות (כ' כג). 

נתקשו המפרשים בביאור הדברים. היכן מצינו שיצאו לגלות כבר בתקופת המדבר ונתפזרו בארצות עוד לפני שנכנסו לארץ חמדה?

רש"י בתהילים מתרץ שבאותו לילה, ט' באב, שמאסו ב"ארץ חמדה" וחטאו בחטא המרגלים ובכו בכיה של חנם, כבר באותה שעה נגזר עליהם שיבכו לדורות בלילה זה על חורבן הבית והגלות הארוכה.

ננסה להסביר יותר על פי פשט הכתובים. לאחר חטא  מרגלים-התרים, שמאסו ב"ארץ חמדה", מנסים המעפילים "לתקן" נגד הדרכת משה ורצון ד'. משה מזהירם "אל תעלו כי אין ד' בקרבכם ולא תנגפו לפני אויבכם. כי העמלקי והכנעני שם לפניכם ונפלתם בחרב…". למרות זאת הם מנסים "ויעפילו לעלות על ראש ההר… וירד העמלקי והכנעני הישב בהר ההוא ויכום ויכתום עד החרמה" (י"ד מב-מה).

מסביר רש"י "עד החרמה-שם המקום נקרא ע"ש המאורע".

כמה פרקים מאוחר יותר אנו מוצאים שוב מקום הנקרא בשם חרמה.  "וישמע הכנעני מלך ערד כי בא ישראל דרך האתרים וילחם בישראל וישב ממנו שבי וידר ישראל נדר לד' ויאמר אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם. וישמע ד' בקול ישראל ויתן את הכנעני ויחרם אתהם ואת עריהם ויקרא שם המקום חרמה" (כ"א א-ג).

לשיטת רש"י אין קשר בין שני המאורעות ומרחק של ארבעים שנה מפריד ביניהם. אבל לפי שיטת הרד"ק שתי הפרשיות מתארות מאורע אחד. ורק עיון בשתיהן יחד נותן תמונה שלמה. לשיטתו מפלת המעפילים כללה גם נפילה של עם רב בשבי "וישב ממנו שבי" (ודלא כרש"י)וגם הכאה עד חרמה של השאר. עם ישראל הפיק לקח, תיקן טעויות וחזר בתשובה ואז במערכה השניה ניצח עם ישראל והכה את הכנעני והעמלקי עד חרמה. שתי הפרשיות נקשרות באמצעות הביטוי "דרך האתרים" שמתפרש דרכם של המרגלים, גם על ידי התרגום. לפי זה מתבארים הפסוקים בתהילים ויחזקאל כפשוטם והמסקנה היא שחלקים מסוימים של עם ישראל גלו ונתפזרו בין העמים עוד לפני ההגעה לארץ ישראל.
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האם יש חובה להוציא הוצאות או להסתכן בפגיעה גופנית לאפרושי מאיסורא ? 

בגמרא במסכת ברכות מובא "אמר ליה רב פפא לאביי: מאי שנא ראשונים דאתרחיש להו ניסא, ומאי שנא אנן דלא מתרחיש לן ניסא? (מדוע לדורות ראשונים התרחשו נסים ולנו לא)אי משום תנויי - בשני דרב יהודה כולי תנויי בנזיקין הוה, ואנן קא מתנינן שיתא סדרי! (אם בגלל שהם למדו יותר מאתנו, זה לא נכון הם היו מומחים רק בסדר נזיקין ואנו מומחים בכל ששת הסדרים) …ואילו רב יהודה, כי הוה שליף חד מסאניה (רב יהודה ברגע שהיה מוריד מנעלו כדי להתפלל מתוך צער)- אתי מטרא (מיד ירד גשם), ואנן קא מצערינן נפשין ומצוח קא צוחינן - ולית דמשגח בן! (ואנחנו מצערים עצמנו ומתחננים ומשוועים לגשם והוא לא יורד)- אמר ליה: קמאי הוו קא מסרי נפשייהו אקדושת השם, אנן לא מסרינן נפשין אקדושת השם (ענה לו הם מסרו נפשם על קדושת השם ואנו לא). כי הא דרב אדא בר אהבה חזייה (ראה) לההיא כותית דהות לבישא כרבלתא בשוקא (שהייתה לבושה לבוש המיוחד לעוסקות בזנות), סבר (חשב) דבת ישראל היא, קם קרעיה מינה (קרע מעליה את בגדה); אגלאי מילתא דכותית היא (התברר שהיא לא יהודיה), שיימוה בארבע מאה זוזי (קנס השלטון את רב אדא ב 400 זוז). אמר לה: מה שמך? אמרה ליה: מתון. אמר לה: מתון מתון ארבע מאה זוזי שויא. (ברכות דף כ ע"א). הגמרא מגדירה  את מעשהו של רב אדא כמסירות נפש מיוחדת על קידוש השם. מוכיח מכאן מו"ר הגרש ישראלי זצ"ל כי החובה להפריש מאיסור איננה במקום שצריך להוציא הוצאות על כך, כי אחרת למה להגדיר את מעשהו של רב אדא כמסירות נפש הרי הוא ביצע את חובתו מדין הפרשה מאיסור. גם אם נאמר שהמסירות נפש היא מבחינת הסכום הגבוה שסיכן, הרי שהעיקר חסר מן הספר והגמרא הייתה אמורה לפרש זאת (עמוד הימני סי' י סע'ה ס"ק יא). 

למדנו מכאן כי החובה ל"אפרושי מאיסורא" איננה כוללת חובה להסתכנות גופנית או אפילו להוציא הוצאות כספיות. כך נפסק הלכה למעשה על ידי הרמ"א "ובמקום שאמרו: כל מי שיש בידו למחות ואינו מוחה הוא נתפס באותו עון, מכל מקום בדבר שיש חשש סכנה אין צריך להוציא ממונו על זה. (מהרי"ו סימן קנ"ו /קנ"ז/)" (שולחן ערוך יורה דעה סימן קנז).

ואף על פי שאדם רגיל אסור לו למסור את הנפש במקום שאין חובה לכך ("בית יוסף" וש"ך יו"ד שם), "אדם גדול וחסיד וירא שמים ורואה שהדור פרוץ רשאי לקדש השם וכו' כדי שיראו העם ליראה את השם ולאהבו". מסביר מו"ר הגר"ש ישראלי שרק מסירות נפש של גדול וחסיד יכולה לעשות רושם גדול ויש בזה קידוש השם, אבל אחר לא, לכן חוזר הדבר לאיסורו. לפי זה גם ברור למה אחרים לא מסרו נפשם על קידוש השם, רק רב אדא, כי הם לא ראו עצמם במדרגה כזו, וממילא חששו לאיסור (עמוד הימני שם). 


(מתוך חלק ג' )

קיטו, אקוודור


                                     


Quito, Ecuador 

טבת תשנ"ג

כללי "מעשר כספים"

שאלה:
בן אדם, שתקופה מסוימת מחייו, לא היה באפשרותו להפריש מעשר כספי לצדקה (בגלל מיעוט הכנסות), עכשיו המציאות השתנתה ויש לו אפשרות להפריש.

א)
האם הוא צריך להפריש על כל השנים שקדמו בזמן שלא יכל לעשות כן?

ב)
האם מתנות שמקבלים לחתונה וכדו', חייבים במעשר?

ג)
אם חייב, מה יעשה ב"א שלא הפריש, ולא יודע לשער את הסכום שהוא קיבל במתנות, בין בחפצים בין בכסף?

ד)
בענין כספי מעשר - האם חיוב ההפרשה הוא כל חודש אחרי קבלת המשכורת או אפשר לחכות כמה חודשים ולתת הכל בבת אחת?

ה)
מי שנתן הלואה לבן אדם שהיה במצוקה, ואחרי הרבה זמן עוד לא החזירו לו את הכסף, ויש חשש גדול שלא יחזירו לו, האם אפשר להחשיב את הסכום כנתינת מעשר?

תשובה:

א)
יש להקדים שלהלכה נוקטים, ש"מעשר כספים" אינו אלא מנהג1.

לפיכך - אדם שגבה ליבו בדרכי ה', והוא רוצה להתחיל לנהוג לתת "מעשר כספים"2, אינו צריך לחשב רווחיו בשנים הקודמות כדי ליתן עליהם מעשר עתה. אמנם, בתחילת התנהגותו ב"מעשר כספים" הדרך המובחרת ביוֹתר היא: טרם יתחיל להפריש מרווחיו שלעתיד, יפריש מעשר מכל נכסיו3, ואם דבר זה קשה לו, אל ימנע עצמו משום כך מלהפריש על רווחיו שלעתיד בלבד.

ב)
בנדון הפרשת "מעשר כספים" ממתנות שקיבל - מקובל להבחין בין מתנות ממון, שאודותיהן הוזכר המנהג להפריש כבר בדברי ראשונים, לבין מתנות חפצים שלגביהם לא הוזכר4.

ג)
מי שיש לו עסק שאי-אפשר לברר, כמה ריווח יש בו, נותן מעשר על-פי אומדנא שלו, מה היו רווחיו בקירוב5, ומכאן נלמד לנדון דידן: הרוצה לעשר בדרך המובחר ולפתוח בעישור כל נכסיו, ואינו יודע לברר ערך נכסיו בצורה מדויקת - יפריש ע"פ אומדנא6.

ד)
מעיקר הדין יכול אדם לעשות חשבון לצורך הפרשת מעשר כספים כל חצי שנה או שנה (ויכול לכלול בחשבון זה מה שרגילים לתת בביתו לעניים במשך השנה)7, אך יש שכתבו, שראוי להפריש המעשר לכיס נפרד מיד כשיבוא הרווח לידו8.

ה)
נתן הלוואה לאיש במצוקה וירא שההוא לא יחזיר לו את הכסף, רשאי לגבות חובו ממעשר כספים תנאים הבאים:

1. שיהא הלווה עני שרשאי לקבל צדקה;

2. שהמלוה לא התחייב במעשר כספים בנדר9, או שהיתנה מראש בעת מתן ההלוואה לגבות אותה ממעות מעשר, אם הלווה לא ישלם10.

1  שו"ת "שבות יעקב" (ח"ב סי' פה), "ערוך השלחן" (יו"ד סי' רמט) ועוד.


2  הוראה חשובה למי שמתחיל לנהוג מעשר כספים: שיַתנה מראש, שמנהגו זה הוא בלי נדר ובלי קבלה (ועיין בהקשר זה סעיף ה) תנאי 2).


3  לשון השו"ע יו"ד (סי' רמט סעיף א): "וחומש זה שאמרו, שנה ראשונה מהקרן, מכאן ואילך חומש שהרויח בכל שנה". והש"ך שם (ס"ק ב) כתב: "ונראה דה"ה במעשר לבינוני...".


4  ספר "מעשר כספים" (בשם שו"ת "יד הלוי" ח"ב סי' מד).


5  שם משו"ת "דברי מלכיאל" (חלק ששי, מכת"י, סי' ט אות ג).


6  הערה: מאחר שביררנו בסעיף ה שחפצים שנתקבלו במתנה, אף הנוהג זה מכבר בנתינת מעשר אינו צריך לעשר מהם, ודאי אף הבא להעריך ערך נכסיו לעשר מן הקרן בדין "שנה ראשונה", אינו צריך לכלול בהערכתו חפצים (כגון דירה שקיבל במתנת נישואין)שניתנו במתנה, ומראש לא נתחייב במעשר.


7  ספר "מעשר כספים" הביא מספר "אהבת חסד" (פי"ח סעיף ב).


8  שם בשם השל"ה, ועוד.


9  "אגרות משה" יו"ד ח"א סי' קנג.


רמ"א יו"ד סי' רנז סעיף ה וכביאור הש"ך שם ס"ק יב.











הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל
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