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מרכזו של מעגל מתרחב

בפרשתנו מופיעה פרשת זקן ממרא (דברים י"ז ח-יג). לכאורה הפרשה עוסקת בדינו של חכם מחכמי הסנהדרין אשר איננו מוכן לקבל את דעת הרוב ומורה הלכה כנגדם (אמנם דינו החמור מוגבל לחלק מסויים ויותר חמור בהוראת הלכה עיין רמב"ם ה' ממרים פ"ג ה"ה). פרשיה זו מטרתה לחזק את מעמדו של בית דין הגדול שכל ישראל נצטוו לשמוע בקולו. הרמב"ם מגדיר את הדברים בצורה מאוד ברורה "בית דין הגדול שבירושלים הם עיקר תורה שבעל פה, והם עמודי ההוראה ומהם חק ומשפט יוצא לכל ישראל, ועליהן הבטיחה תורה שנאמר על פי התורה אשר יורוך זו מצות עשה, וכל המאמין במשה רבינו ובתורתו חייב לסמוך מעשה הדת עליהן ולישען עליהן" (הלכות ממרים פ"א ה"א). אבל עיון מעמיק יותר בפרשה מגלה כי מטרתה העיקרית היא יותר נרחבת ומשמעותית לחיי העם גם מבחינה לאומית וממילא גם דתית. פרשה זו הופכת את בית הדין היושב ליד המקום "אשר יבחר ד'", כלומר בלשכת הגזית בירושלים למרכז הרוחני, התורני וההלכתי של עם ישראל בארץ וממילא בכל מקום. בית דין זה הינו הסמכות העליונה בכל דבר הלכה ולפי שיטת הירושלמי גם בדברי מחשבה (עיין בבלי סנהדרין פז עא לעומת ירושלמי סנהדרין פי"א ה"ג בביאור הביטוי "הדבר" ובאגרת קג לראי"ה קוק זצ"ל). ברגע שיתברר לעם ישראל מהו "המקום אשר יבחר ד'", יהפוך מקום זה לליבו של העם ומרכז חייו, כפי שאכן קרה מימי דוד.

לפרשה זו מקבילה בנבואת ישעיהו. בנבואת אחרית הימים המופיעה בפרק ב' בספרו ביטויים רבים. המופיעים גם בפרשתנו נציין כדוגמה כמה מן הבולטים שבהם: "הדבר" – "הדבר", "וקמת ועלית" – "לכו ונעלה", "ככל אשר יורוך" – "ויורנו מדרכיו", "את דבר המשפט" – "ושפט דין גויים". (במאמר מוסגר נציין כי ניתן להוכיח כי יש קשר חזק מאוד בין הפרקים הראשונים של ספר ישעיהו לבין הפרשיות שופטים וכי תצא בספר דברים ואכמ"ל). על רקע זה מקבלת נבואתו של ישעיהו מימד מיוחד. על פי התורה, בפרשתנו נקבע כי ירושלים הינה המרכז הרוחני של עם ישראל. בא הנביא ישעיהו ומנבא גאולת שלום  כלל עולמית, שבמהלכה מכירים גם אומות העולם בירושלים כמרכז הרוחני של עם ישראל ושל כל האנושות כולה. אי אפשר שלא לעמוד משתהים ומתפלאים כמה גבוהה היתה נקודת המבט הנבואית של ישעיהו. גם כאשר העולם האלילי היה שקוע כה עמוק בשפל המוסרי והרוחני של עבודת עץ ואבן, מנבא ישעיהו על התעלות רוחנית נפלאה לכל האנושות. העולם כולו יאמין באל אחד ויחיד ומיוחד שהמקום המרכזי לעבודתו הוא בהר הבית בירושלים, "המקום אשר יבחר ד'".
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הלעיטהו לרשע וימות?!

במשנה במסכת מעשר שני מצינו הלכה "כרם רבעי מציינין אותו בקוזזות אדמה ושל ערלה בחרסית ושל קברות בסיד וממחה ושופך אמר רבן שמעון בן גמליאל במה דברים אמורים בשביעית" (פרק ה משנה א). משנה זו עוסקת בחובתו של הציבור וראשיו לסמן "מכשולים רוחניים" ולהזהיר את הציבור מפני סכנות רוחניות כמו כשלון במאכלות אסורות לכל אדם או הטמאות למת לכהן. המפתיע במשנה זו היא דעתו של רבן שמעון בן גמליאל המסתייג מחובה זו. דעתו של רשב"ג מוסברת בסוגיא בבבא קמא "אמר רבן שמעון בן גמליאל: בד"א - בשביעית, דהפקר נינהו (דעבדינן להו היכירא לעוברים ושבים.בשביעית - שהוא הפקר ובהיתר הן באין לאכול – רש"י), אבל בשאר שני שבוע - הלעיטהו לרשע וימות (שהן באים לגזול יניחם ויאכלו דבר האסור והלעיטהו לרשע וימות – רש"י) (בבא קמא סט ע"א).

בפשטות דעתו של רשב"ג היא שאין אחריות כלפי עבריינים ולכן גם אין צורך להזהירם. טענה כזו עשויה להתקבל על הדעת תחת ההגדרה של "אבידה מדעת" שאין חובה להחזירה. אבל עיון בדבריו מגלה כי לדעתו לכאורה, במרכאות כפולות אנו מעונינים בכישלונו של הרשע, הא כיצד?

מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל מתחבט בבעיה זו וז"ל "אלא שצריכים אנו להבין את עצם הכלל של הלעיטהו…דמנין לנו שהנכשלים בגזל זה הם מועדים לזה ועוסקים בזה כל חייהםעד שיש להם דין מומריםלזה וכגון הרועים. ואולי פעם אחת ויחידה הוא שבאים להכשילו למה לא יעשו תקנה כנגד הללו?"

הרמב"ם בפירוש המשניות מנסה להסביר זאת וז"ל: "ואין לנו לעשות תקנה לגזלן שלא יבוא לידי מכשול לפי שעוון הגזלנות יותר גדול, וכל זה דבר אמיתי". מקשה עליו מו"ר "ודברי הרמב"ם קשה להולמם, במה חמור איסור גזל מאיסור ערלה, בפרט שעל ידי שנציין שזה ערלה ימנע ולא יקח ולא יעבור בשום איסור, ולמה לא נפרישנו מאיסור. 

בשבוע הבא נביא את תירוצו והסברו של  מו"ר.


(מתוך חלק ד' )

קוסטה ריקה, קוסטה ריקה




       Costa Rica, Costa Rica
מנחם אב, ה'תשנ"ו

שינוי מקום החזן בבית- כנסת עם בעיות אקוסטיקה

שאלה
בית הכנסת שלנו סובל מאקוסטיקה גרועה מאוד. אין מיזוג אויר והגשמים פה הם נוראיים בתקופה זו. בקושי שומעים את החזן, גם מי שקרוב אליו.

נשאלתי על אפשרות של מיקרופון והורדתי את זה מהפרק (אלא אם כן יש שינויים שאני לא יודע- אשמח לשמוע).

אפשרות שניה היא- שהחזן לא יתפלל על הבמה אלא ליד ארון הקודש היכן שהרב נותן שיחה- מקום גבוה, ופניו יהיו אל הקהל על מנת שבעזרת נשים למעלה ישמעו אותו וגם הקול יתפזר יותר טוב.

אשמח לשמוע מה דעת ההלכה ודעתכם עם מראי מקומות על מנת להיות מוכן לכל טענה שיעלו האנשים.

תשובה
בתי כנסת גדולים כשיש קושי גדול לשמוע את הש"ץ כשמתפלל אצל העמוד בכותל מזרח (לנוהגין כך) יש פוסקים שהתירו ממנהגם שיעמוד בש"ץ על הבימה באמצע בית הכנסת
. אע"פ שהבימה גבוה מג' טפחים אין זה מעכב שהרי כבר מצינו שהתירו לחזן לעמוד במקום גבוה כדי להשמיע לציבור
; זאת אף שבגמ'
 נזכר שצריך לעמוד במקום נמוך שנאמר "ממעמקים קראתיך ה' ". אמנם שהש"ץ יעמוד ופניו אל הקהל לא ראינו ולא שמענו מי שנהג כך ומי שהתיר זאת ובפרט בהלכות אלו משתדלים במשנה זהירות מלשנות המנהג אף בדברים שאין בהם איסור
. ונראה שיש בזה הפוך כונות התפילה שכל ענינה פניה לשוכן במרומים ואל יראה כפונה אל הציבור חס וחלילה. פתרון אפשרי הו אלהזיז את הבמה של קריאת התורה לחלק האחורי של בית הכנסת כמו שהיה נהוג בכמה בתי כנסת עתיקים ואז ישמע קולו של החזן בצורה טובה יותר
.

פתרון נוסף יתכן בעזרת שימוש במסך אקוסטי שאם מציבים אותו לפני החזן, קולו מתפשט בחלל בית הכנסת בצורה יותר טובה.

� שו"ת "אגרות משה" (או"ח חלק ג' עמ' שט)


� שו"ע או"ח (סי' צ סע' א).


� ברכות (י ע"ב)


� ע' בשו"ת "ציץ אליעזר" חלק י' סי' כב שהביא סיעה של פוסקים בענין, ואוסרים לשנות המנהגים ועיין שם עוד בשם שו"ת "מכתב סופר" (בנו של החת"ס) האוסר מצד "סודות סדרי בית הכנסת" ועוד באזהרת בעל שו"ת "ערוגות הבשם" כלפי הרוצים לשנות ע"ש.


� הצעתו של הרב נחום אליעזר רבינוביץ וכן הסכים הלכה למעשה הראשון לציון, הרב עובדיה יוסף.
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