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	פרשת שבוע

ישראל = שיר אל

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

בסוף פרשת וילך אנו מוצאים כמה פעמים את הביטוי "הַשִּׁירָה הַזֹּאת". 

"וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שִׂימָהּ בְּפִיהֶם לְמַעַן תִּהְיֶה לִּי הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְעֵד בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל" (דברים לא , יט ). 

"וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה בְּאָזְנֵי כָּל קְהַל יִשְׂרָאֵל אֶת דִּבְרֵי הַשִּׁירָה הַזֹּאת עַד תֻּמָּם" (שם, שם ל). 

מיד אחרי שירת האזינו אנו מוצאים שוב את אותו הביטוי:

"וַיָּבֹא מֹשֶׁה וַיְדַבֵּר אֶת כָּל דִּבְרֵי הַשִּׁירָה הַזֹּאת בְּאָזְנֵי הָעָם הוּא וְהוֹשֵׁעַ בִּן נוּן " (דברים לב, מד ).

הביטוי "השירה הזאת" נתפרש ע"י רש"י ורמב"ן - "והיא האזינו" אבל חז"ל במסכת נדרים (דף לח ע"א ) פירשו אותו על כל התורה.  

חכמי האמת קבעו "שיר דא איהו ישראל" (זוהר חדש כרך ב (מגילות) מגילת שיר השירים דף ה עמוד ב). כוונתם לכך כי האותיות "ישראל" מכילות את שני הביטויים "שיר" ו"א-ל".

בעל ה"פני יהושע" מביא "מצאנו בספרים קדמונים ואחרונים שמספר כל האותיות שבתורה הם ששים ריבוא, ועל זה רומז ישראל שנוטריקון שלו יש ששים ריבוא אותיות לתורה" (מסכת קידושין דף ל ע"א, לא נתייחס לשאלה הטכנית של ספירת האותיות). 

שירת האזינו עוסקת בעיקר בתחום אחד והוא קורותיו של עם ישראל.  כדברי הרמב"ן המסביר כי שירה הנפלאה זו כוללת את כל ההיסטוריה של העם, וז"ל: "והנה השירה הזאת אשר היא בנו לעד אמת ונאמן, תגיד בביאור כל המוצאות אותנו. הזכירה תחלה החסד שעשה עמנו הקב"ה מאז שלקחנו לחלקו, והזכירה הטובות שעשה לנו במדבר, ואשר הנחילנו ארצות הגוים הגדולים והעצומים, ורוב הטובה והעושר והכבוד אשר הנחילנו בה, וכי מרוב כל טובה מרדו בה' לעבוד ע"ז. והזכירה הכעס אשר היה מלפניו עליהם, עד ששלח בהם בארצם דבר ורעב וחיה רעה וחרב, ואחרי כן פזר אותם בכל רוח ופאה. וידוע כי כל זה נתקיים ויהי כן". 

סיפור תולדות העם מורכב מסך כל מעשיהם של הפרטים כשהם שזורים במעשיה של האומה כאומה. כך גם התורה, מצד אחד היא מורכבת מכל הפרטים והמצוות שבה ומצד שני יש משמעות לתורה כמכלול ולא רק כסך הכל של כל הפרטים. לכל מילה בשיר יש משמעות, אבל יש משמעות כוללת ההופכת את המכלול לשיר. יתכן ונקודה זו מודגשת בפסוקי הסיום: 

" וַיְכַל מֹשֶׁה לְדַבֵּר אֶת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל: וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם שִׂימוּ לְבַבְכֶם לְכָל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מֵעִיד בָּכֶם הַיּוֹם אֲשֶׁר תְּצַוֻּם אֶת בְּנֵיכֶם לִשְׁמֹר לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת:  כִּי לֹא דָבָר רֵק הוּא מִכֶּם כִּי הוּא חַיֵּיכֶם וּבַדָּבָר הַזֶּה תַּאֲרִיכוּ יָמִים (כפרטים וכאומה) עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ" (שם, שם מה-מז).

 

ישראל יוכלו לגלות ולהביא לידי ביטוי את סגולתם המיוחדת כ "שיר אל" כאשר כל אחד באופן פרטי יקיים את דברי התורה וכאשר כולם ככלל יביאו לידי ביטוי כי "יש ששים ריבוא אותיות לתורה ". שירת חייה של האומה היא ביטוי למעשים בשני תחומים אלה.

משה רבנו מסיים את דבריו בהדגשת נקודה נוספת " כִּי לֹא דָבָר רֵק הוּא מִכֶּם". הריקנות ח"ו או המילוי בתוכן הוא בידיכם "מִכֶּם", הכל נתון בידיכם כל אחד כפרט והעם כולו ככלל. בין אם מדובר על החיים הלאומיים "ששים ריבוא" ובין בחיי הפרט בכל אות ואות. 

שום דבר איננו קבוע מראש לא "יראת השמים" של הפרט ולא ההיסטוריה של הכלל,  הכל נתון לבחירה חופשית וזה הנושא המרכזי בפרשה הבאה – פרשת התשובה.

 

הבה נתפלל כי נזכה להיות ראויים לאחריות הכבדה שהוטלה על שכמנו

הן כפרטים והן כאומה ונזכה לשיר את שיר ציון על אדמת ישראל

ולגלות כשישים ריבוא את כל אותיותיה של התורה.
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
מעמדה של חברה, חלק ד'

הרב סיני לוי

בשבוע שעבר התחלנו לבחון את פעילותה של חברה לאור דיני השליחות. השבוע נעלה את הקשיים בכיוון זה. לכאורה, ניתן להציג את עובדי החברה, כשליחים של בעלי החברה, וכל מעשה שנעשה על ידי עובד החברה, אנו מיחסים לבעל הבית האמיתי – בעלי המניות. 

האם מודל זה של דיני השליחות יש בכוחו להסביר את כל הפעילות העיסקית? נראה שלא, שכן ישנם מעשים בהם ההלכה אינה נותנת תוקף לשליחות. נדון בשתי הלכות המגבילות דיני השליחות:

1. "לתיקוני שלחתיך ולא לעיוותי" - ההלכה מאפשרת  למשלח להתנער ממעשה שלוחו במקום בו ביצע את השליחות באופן שיצר נזק למשלח, בטענה שלא ניתנה לשליח סמכות לביצוע מעשה שיגרום לו נזק, אלא הסמיכו רק לפעולה מועילה. 

האם יוכלו בעלי המניות לטעון כן ביחס לפעולה מזיקה של נציגי החברה?

התשובה לכך היא , שבמקום בו המשלח מקבל על עצמו על תוצאת מעשיו של שליחו, יהיו אשר יהיו, לא מתקבלת טענה של 'לתקוני שדרתיך ולא לעוותי' (שו"ע חו"מ סי' קפ"ב סי' ג).

גם במקרה דנן נראה, שאומדן הדעת הוא שהמשלח (בעלי המניות) נכון לקבל על עצמו כל תוצאה של שלוחיו (נציגי החברה), שאם לא כן אין מי שיסכים לפעול מול נציגי החברה. שהרי, אף אדם לא יבצע שום עסקה עם נציג חברה אם ידע שלבעלים יש יכולת לבטל את תוקף העסקה. זהו גם מנהג המדינה, ועל פיו יש לפרש את השליחות. על פי זה אכן ניתן להשתמש בהלכות שליחות ביחס ל"חברה".

2. אין שליח לדבר עבירה, ואין שליחות לנזיקין – ההלכה אינה מכירה בתוקפה של שליחות לפעולה שמהווה עבירה. גם מעשה נזק בכלל עבירה הוא, ועל כן לא ניתן ליחסו למשלח. דוגמא, אם עובד בחברת יעוץ, נתן עצה רעה ללקוח, באופן בו הוא חייב בתשלומי נזק (מדין מראה דינר לשולחני) – לכאורה, לא יתכן לחייב את שולחו על פעולה זה. 

אם כך קשה, האם ומדוע יש יסוד לתביעה כלפי נכסי החברה על נזק שביצעו עובדיה? האם יוכלו בעלי המניות להתנער מפעולת נזק שבוצעה בשם החברה?

לענ"ד, התשובה לשאלה זו אינה יכולה להמצא בדיני השליחות, ונענה עליה בע"ה בשבוע הבא.  

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

רמב"ם המדויק כרך א' - ספר המדע וכרך ז' - ספר זרעים / בעריכת הרב יצחק שילת

בהוצאת שילת מעלה אדומים ה' תשס"ד

חיבורו הגדול של הרמב"ם הוא "משנה תורה" ובו הוא סיכם וסידר את כל ההלכות העולות מתורה שבעל פה בלשון ברורה ובסדרנות דייקנית ושיטתית הוא מיין את ההלכות לי"ד חלקים שנבנו על פי העקרון של "מן הכלל אל הפרט". חיבור זה תפס מיד את המקום הראוי בעולם התורני ועורר הערצה מחד והתנגדות חריפה מאידך. גדולי ישראל שבאותה תקופה הריצו שאלות אל הרמב"ם ואחרים כתבו "השגות" בין כך ובין כך עסקו כולם בחיבור זה ורושמו נמצא בכל הספרות התורנית שנכתבה מאז. על כן חשיבות רבה ישנה לנוסחם המדויק של דברי הרמב"ם שכן נכתבו בדקדוק רב ומתוך מחשבה מעמיקה וכן בהיותם יסוד לפסיקת הלכה עד דורנו זה. 

הרב יצחק שילת מקדיש שנים רבות לתורת הרמב"ם והוצאותיו המדויקות לאיגרות הרמב"ם, הקדמות הרמב"ם למשנה וחלקים מפירוש המשנה לרמב"ם התקבלו בחיבה בציבור. ועתה נטל על עצמו לעסוק ב"מקחו של צדיק", בספר "משנה תורה", הוא ערך בירור מה הם כתבי היד המדויקים שהועתקו מספרי הרמב"ם בעצמו ולאור תוצאות מחקריו הוא פנה להשוואת הדפוס שלפנינו לכתבי יד אלו והשלים את ההוצאה בליקוט מתשובות הרמב"ם. לדבריו הנוסח שהוא העלה בספרו עולה על אלו שבהוצאות מדויקות אחרות, ר"ש פרנקל, הרב קאפח ויד פשוטה.

קשה להדגים שינויי נוסחאות. נזכיר מקום אחד בו הנוסח המקורי מעיד בבירור שדעת הרמב"ם ששמיטה נוהגת בזמן הזה אך ורק מדרבנן ובניגוד לגירסה שהיתה בדפוסים שהשתבשה וגרמה לחלק מפרשני הרמב"ם להבין שהרמב"ם סובר ששמיטה בזמן הזה תוקפה מהתורה(הלכות שמיטה ויובל י, ט).

נאחל לרב שילת הצלחה במפעלו הגדול שיחזיר את עטרת הרמב"ם ליושנה ובודאי ראוי הוא להוקרת לומדי תורה על טרחתו העצומה.

"שו"ת במראה הבזק"

(ח"ב)

קיטו, אקוודור






Quito, Ecuador                
אדר ב', תשנ"ב

אמירה לנכרי להכשיר סוכה פסולה ביום טוב

שאלה:
בבית הכנסת בנו סוכה אחת ולא היתה אחרת בכל האזור. היא לא הייתה בנויה כדין כי הבד של הדפנות לא היה מגיע עד ג' טפחים סמוך לקרקע, ע"מ שיחשב כלבוד. לפי הדין בהל' שבת אמירה לנכרי מותרת רק באיסור שבות במקום מצוה, אבל כאן בפשטות תיקון הסוכה ע"י הוספת בד וכד' הוא איסור בונה מדאורייתא- האם כשאין סוכה אחרת יש אפשרות להקל ולהגיד לגוי להוסיף בד ע"מ להכשיר הסוכה או כל תיקון אחר, או כיון שזה איסור דאורייתא אין לעשות זאת.

תשובה:

מותר לומר בשבת לנוכרי שישלים
 מחיצת
 סוכה של בית הכנסת עד לקרקע על מנת להכשירה.

�  בניית בנין קבע בשבת אסורה מן התורה, שבת קב ע"ב- "ומלאכתו מתקיימת". בניית בנין ארעי בשבת נאסרה מדרבנן, שבת קכה ע"ב, עירובין מד ע"א. ורש"י בשבת שם כתב שדווקא בניית גג אסורה. ובתוס' שם שאף מחיצה המתירה את האיסור אסורה, כמשמעות הגמ' בעירובין שם "הא בדופן שלישית [של סוכה- שנצרכת להכשר הסוכה- אסור], הא בדופן רביעית [- מותר] ",ומפורש נפסק בשו"ע (אורח חיים סי' שטו, א) "אין מחיצה אסורה אלא אם כן נעשית להתיר סוכה". אך במקום מצוה מותרת אמירה לנכרי לעשות אסור דרבנן (שם סי' שז, ה).  


�  בבניית הדופן שיש בה איסור דרבנן, כגון שאין קושרים קשר כפול, או בהעמדה של אבנים בלבד (עיין ב"באור הלכה" סי' שטו), הוי אמירה לנכרי במקום איסור דרבנן, ודינה כאמור לעיל. בניית הדופן באופן שיש בה איסור דאורייתא כגון קביעה במסמרים או קשירה בקשר של קיימא, אף היא מותרת על ידי אמירה לנכרי, שאף על פי שיש להחמיר שלא להתיר אמירה לנכרי באיסור דאורייתא אפילו במקום מצוה, כתב רמ"א בשו"ע (אורח חיים סי' רעו, ב) להתיר במקום צורך גדול, ובפרט שכאן הוא מצווה דרבים, - כדברי ה"משנה ברורה" (שם ס"ק כה), ועיין בדבריו (שם ס"ק כב) בשם "פרי מגדים" בעניין בניית בית- כנסת.  
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