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הרב שאול ישראלי זצ"ל

נשיא ומיסד
	חמדת ימים
HEMDAT  YAMIM
פרשת ויחי תשס"ו

	פרשת שבוע

כוחו של חסד
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

גם השנה נעסוק בהפטרה של פרשתנו. הקשר שבין הפרשה וההפטרה ברור. בפרשה אנו מוצאים את צוואתו של יעקב ובהפטרה את של דוד.

בצוואתו מצווה דוד את שלמה:

"וְלִבְנֵי בַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי תַּעֲשֶׂה חֶסֶד וְהָיוּ בְּאֹכְלֵי שֻׁלְחָנֶךָ כִּי כֵן קָרְבוּ אֵלַי בְּבָרְחִי מִפְּנֵי אַבְשָׁלוֹם אָחִיךָ"
(מלכים א ב' ז). 

ברזלי אכן עזר לדוד באחד מרגעי המשבר והשפל הקשים ביותר בחייו. מצבו של דוד, ימים ספורים לפני שברזילי גמל עמו חסד מתואר בפסוק הבא: 

"וְדָוִד עֹלֶה בְמַעֲלֵה הַזֵּיתִים עֹלֶה וּבוֹכֶה וְרֹאשׁ לוֹ חָפוּי וְהוּא הֹלֵךְ יָחֵף וְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ חָפוּ אִישׁ רֹאשׁוֹ וְעָלוּ עָלֹה וּבָכֹה" (שמואל ב ט"ו ל). 

הכתוב משתמש בביטוי "וַתְּכַל" (שם י"ג לט) מלשון חמדה וכיסופים כדי לתאר את יחסו של דוד לאבשלום. דווקא בן זה מורד בדוד. 
יחד עמו בוגד בדוד גם רעו אהובו, אחיתופל. חז"ל דורשים את הפסוק: "אֲשֶׁר יַחְדָּו נַמְתִּיק סוֹד בְּבֵית אֱלֹהִים נְהַלֵּךְ בְּרָגֶשׁ" (תהלים נ"ה טו, סנהדרין קו ע"ב) כמי שמתאר את הקשר המיוחד בין דוד ואחיתופל.
בזמן שכל רעיו בגדו, בו היו לו לאויבים, בולט החסד שגמלו עמו ברזילי ורעיו. וז"ל הכתוב:

"וַיְהִי כְּבוֹא דָוִד מַחֲנָיְמָה וְשֹׁבִי בֶן נָחָשׁ מֵרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן וּמָכִיר בֶּן עַמִּיאֵל מִלֹּא דְבָר וּבַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי מֵרֹגְלִים: מִשְׁכָּב וְסַפּוֹת וּכְלִי יוֹצֵר וְחִטִּים וּשְׂעֹרִים וְקֶמַח וְקָלִי וּפוֹל וַעֲדָשִׁים וְקָלִי: וּדְבַשׁ וְחֶמְאָה וְצֹאן וּשְׁפוֹת בָּקָר הִגִּישׁוּ לְדָוִד וְלָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ לֶאֱכוֹל כִּי אָמְרוּ הָעָם רָעֵב וְעָיֵף וְצָמֵא בַּמִּדְבָּר" (שמואל ב י"ז כז-כט). 

גם חז"ל משבחים אותו: "אמר ר' יודן ה' פעמים כתוב בני ברזילי כנגד ה' ספרי תורה ללמדך שכל מי שמאכיל פרוסה לצדיק כאילו קיים כל התורה" (בראשית רבה פרשה נח). שבי בן נחש בוודאי לא היה יהודי, במוצאו. שמו של עמי-אל גם הוא רומז לנוסחת הגיור "עַמֵּךְ עַמִּי וֵאלֹהַיִךְ אֱלֹהָי" (רות א' טז). בנו של ברזלי הוא "כִמְהָם"-"כִמְהָן" (שמואל ב י"ט לח,) שם בעל צליל לא יהודי. 

שלמה, כנראה, נתן לבניו של ברזלי, בראשות כמהם נחלה באזור ירושלים, ממנה הם התפרנסו. בכך גמל דוד חסד מידה כנגד מידה עם מיטיבו.

הוכחה לכך ניתן למצוא דווקא במקום אחר.  לאחר חורבן בית ראשון ואיבוד התקווה, עם רצח גדליה בן אחיקם, עוזבת שארית הפליטה עם ירמיהו הנביא את המצפה בדרכם מצריימה. בדרך מוצאת השיירה מנוחת מה במקום הבא:

"וַיֵּלְכוּ וַיֵּשְׁבוּ בְּגֵרוּת כִּמְהָם אֲשֶׁר אֵצֶל בֵּית לָחֶם לָלֶכֶת לָבוֹא מִצְרָיִם" (ירמיהו מ"א יז). 

ארץ יהודה, חרבה באותם שנים. חז"ל תיארו זאת בדרך הבאה: "רבי יהודה אומר: חמשים ושתים שנה לא עבר איש ביהודה, שנאמר (ירמיהו ט) על ההרים אשא בכי ונהי וגו' מעוף השמים ועד בהמה נדדו הלכו. בהמ"ה בגימטריא חמשין ותרתין הוו" (שבת דף קמה ע"ב ). גם מי שאיננו מומחה באקולוגיה מבין, מה המשמעות של שינוי מסלול נדידת הציפורים כך שלא עברה ציפור ביהודה במשך עשרות שנים. איך קרה שדווקא מקום זה "ְגֵרוּת כִּמְהָם" לא עמד בשיממונו ואפשר לגולים למצוא מנוח לכף רגלם ולנפשם העייפה?

התשובה היא פשוטה כנראה - כוחו של חסד.
רש"י בעקבות התרגום מזהה את  "ְגֵרוּת כִּמְהָם" עם הנחלה שנתן שלמה על פי צוואת דוד לצאצאי ברזלי הגלעדי. מקום זה יוסד על אדני החסד ו"עוֹלָם חֶסֶד יִבָּנֶה" (תהלים פ"ט ג). גם אחרי יותר מארבע מאות שנים עדיין ה"חסד" עובד. דווקא ורק מה שנבנה על בסיס של חסד מחזיק מעמד גם בימי חרון אף וחורבן ומאפשר זמן קצר של חסד, עם שיירת הגולים הסחופה והדוויה בירידתה מצרים, תרתי משמע.
הבה נפנים מסר זה ונרבה בחסד הן בחיינו הפרטיים והן בחיינו הציבוריים.


	ERETZ HEMDAH

5  Ha-Mem Gimmel St. P.O.B 36236   Jerusalem 91360
Tel:  972-2-5371485  Fax: 972-2-5379626
	
	ארץ חמדה ע"ר

רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360

טל' 02-5371485  פקס: 02-5379626

	Email: info@eretzhemdah.org             web-site: www.eretzhemdah.org
ניתן לקרוא את הדברים גם באתר האינטרנט www.Yeshiva.org.il


משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 02-5371485, פקס 02-5379626  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
דינא דמלכותא דינא (2) 

הרב סיני לוי
בשבוע שעבר דנו בכלל 'דינא דמלכותא דינא' בהקשר של מערכת היחסים בין הפרט לשלטון. השבוע נדון בהשלכת הכלל על היחסים שבין אדם לחבירו. 

בסוגיה בגיטין (י ע"ב) מובאת קביעתו של  שמואל 'דינא דמלכותא דינא' כמקור וכהסבר לדין המשנה: 

"כל השטרות העולים בערכאות של עובדי כוכבים אע"פ שחותמיהם עובדי  עובדי כוכבים, כשרים, חוץ מגיטי נשים ושחרורי עבדים." 

לדבריו, תוקפם המחייב מבחינה הלכתית של שטרות של גויים מבוסס על "דינא דמלכותא דינא". משנה זו מתייחסת גם אל מערכת היחסים בין אדם לחבירו, ולא רק ליחס בין הפרט לשלטונות. בסוגיה מובא הסבר שונה לדברי המשנה: 

ואי בעית אימא: "חוץ מכגיטי נשים"

על פי תירוץ זה שטרות של גויים תקפים רק בהיבט הראייתי, אך אין בכח דין המלך ליצור חיוב או קנין על ידי שטר שאינו נעשה באופן הלכתי. נחלקו הראשונים איזה מתרוצי הגמרא נפסק להלכה (ע' מגיד משנה פכ"ז מהל' מלווה ולווה ה"א). 

הרמ"א בשו"ע בשני מקומות, נתן תוקף ל"דינא דמלכותא" גם בדינים שבין אדם לחבירו. בחו"מ ס' עג סע' יד, כתב שכיון שדינא דמלכותא הוא שאין לגבות משכון אלא לאחר שנה בה לא נפרע החוב, כך הדין גם להלכה. בסימן שנו סע' ז פסק שיש להחזיר גזילה גם אחר יאוש ושינוי רשות, שכן דינא דמלכותא וכן המנהג. 

הש"ך בהלכות משכון חלק על שיטת הרמ"א באריכות, וטען שאם כן בטלה תורתנו הקדושה, ובאופן כללי העלה שאין ללכת אחר "דינא דלמכותא", במקום שסותר את דין התורה. בסימן שנ"ו לגבי גזלה כתב שלהלכה הוא מסכים עם הרמ"א לא מהשיקול של "דינא דמלכותא", אלא דווקא מהשיקול שכן המנהג (בדבריו נראה שכוונתו למנהג במשמעותו ההלכתית המלאה – דהיינו שנתקן על ידי חכמים). 

יתכן לומר שגם לדעת הרמ"א עצמו, התוקף נובע מהעובדה שכן המנהג. שכן גם בהלכות גזילה, וגם בהלכות משכון, הזכיר לא רק את העובדה שזהו דינא דלמכותא, אלא גם את העובדה שכך המנהג. 

בכל אופן, ברור, שדינא דמלכותא או החוק הנוהג באותו מקום משפיע גם באופן עקיף על הנוהג. לפיכך, ישנם מצבים בהם יש תוקף הלכתי לחוק הנוהג, משום שעל דעת אותם חוקים פועלים אנשי המדינה. היבט זה נכון בעיקר לגבי מעשים הנעשים מרצון, לדוגמא, מכר או שכירות, אך אינו נכון לגבי חיוב בתשלומים, כגון נזיקין או תשלומי שומרים. 
רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

התורה והארץ ז' בעריכת הרב יהודה זולדן
מכון התורה והארץ כפר דרום ה'תשס"ה (427 עמ')

מכון התורה והארץ ששכן שנים רבות בכפר דרום הניב פירות תורניים רבים. ברכת הארץ שרתה על תושבי המקום הן במעשה ידיהם הגשמי והן במעשה הרוחני. ספר זה הוא השביעי מתוך סידרת קובצי מאמרים שהוציא המכון בנושא המרכזי בו עסק והוא מצוות התלויות בארץ. סדרה זו מצטרפת לקבצים נוספים שהוציאו בכמה נושאים קשורים כמו ביכורים ועוד. הנושא שבו עוסק הספר בעיקר הוא מעמדו ההלכתי של חבל עזה מבחינת המצוות התלויות בארץ. 

נביא תקציר של חלק מהמאמרים:

הרב יהודה זולדן סותר את הקשר הארוך השנים של עם ישראל לאיזור זה. בתחילה מובא האזור בתנ"ך כחלק מנחלת שבט יהודה. יהודים התישבו באזור זה ובמסכת סוטה אף מוזכר "ר' אלעזר בן יצחק איש כפר דרום" בקהילת יהודי עזה שימשו גם רבנים חשובים שהידוע ביניהם הוא רבי ישראל נאג'ארה.

הגרי"ש ישראלי זצ"ל דן בחילופי מכתבים עם יבלח"א הרב יעקב אריאל ביחס לגבול הדרומי של א"י ומסקנותיו ביחס לחיוב תרומות ומעשרות מדרום לאשקלון, היו שאין להפריש תרו"מ לכל הדעות באיזור זה.

הרב יעקב אריאל דן גם ביחס לקיום מצוות ישוב הארץ ומעלה שלוש שיטות בראשונים:

1. מצוות ישוב הארץ תלויה בגבולות ההבטחה שהבטיח ה' לאברהם.

2. המצווה תלויה בכיבוש עולי בבל ויתכן שגם לדעה זו יש מצווה? גם בישיבה בחבל עזה מתוך מטרה להרחיב את גבול ישראל.
3. מצוות הישיבה קיימת גם בתחום עולי מצרים.
כמוכן מרחיבים בנושא זה הרב ישראל אריאל והרב יהודה עמיחי. מובאת גם תשובתו המחודשת של הגר"ש גורן זצ"ל שרצה לחדש את המצוות התלויות בארץ בכל המקומות שנכבשו בידי צה"ל. מקום נכבד מוקדש בספר להיסטוריה של יהדות עזה ובין היתר מופיע התיאור המדהים של רבי עובדיה ברטנורא שמציג את קהילת עזה כמפוארת ביותר לעומת קהילת יהודי ירושלים הדלה והעניה!

נקווה בעז"ה שספר זה ישמש לחיזוק הכיסופים גם לחלק זה של ארץ ישראל.
"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"ג)

קיטו, אקוודור


    


            
      Quito, Ecuador     
תשרי, תשנ"ה

מתן הנחה בשכר-דירה לאברך כחלק מחישוב מעשר כספים

שאלה:
מי שמשכיר דירה לאברך העוסק בתורה יומם ולילה, ובכוונה תחילה מוריד לו סכום מהשכירות ע"מ שתהיה יותר זולה, האם אפשר להחשיב את ההפרש הזה כמעשר כספים?

תשובה:

יש שסוברים, שמחילת חוב לעני יכולה להיחשב למעשר כספים
, ויש שסוברים שמעשר כספים צריך להינתן דווקא מרווח שכבר הגיע לידיו
.

על כן, לצאת ידי חובת כל הדעות, יתנה עם האברך ששכר-הדירה הוא מסוים, אלא שהוא מוחל על חלק מן הסכום בתורת צדקה, ואז מדין "הפוכי מטרתא למה לי" יחשב ההפרש למעשר כספים לכל הדעות.
 �שו"ת "מנחת יצחק" (ח"ה סי' לד פיס' ח).


 �שו"ת "ישכיל עבדי" (ח"ה יו"ד סי' ל) דלא חייב להפריש על דבר שאינו בידו, ואם כן לא נחשב ממון לעניין רווח, וממילא אין כאן נתינה של ממון מן הרווחים בפועל.














בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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