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הרב שאול ישראלי זצ"ל

נשיא ומיסד
	חמדת ימים
HEMDAT  YAMIM
פרשת תרומה  תשס"ו

	פרשת שבוע

לא שוטים ועקרבים
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
הכתוב מדגיש ארבע פעמים בפתיחה לפרשתנו מהי הדרך הנכונה לבנות את המרכז הרוחני של עם ישראל. 
"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי: וְזֹאת הַתְּרוּמָה..." (שמות כ"ה ב-ג). 
המשכן יבנה בנדיבות לב, בתרומה אישית ולא ח"ו באמצעים כספיים שיושגו בכפיה.

חכמים תקנו לנו לקרא כהפטרה את הפסוקים מספר מלכים המתארים את הדרך בה נבנה המקדש בימי שלמה.
"וַיַּעַל הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה מַס מִכָּל יִשְׂרָאֵל וַיְהִי הַמַּס שְׁלֹשִׁים אֶלֶף אִישׁ: וַיִּשְׁלָחֵם לְבָנוֹנָה עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים בַּחֹדֶשׁ חֲלִיפוֹת חֹדֶשׁ יִהְיוּ בַלְּבָנוֹן שְׁנַיִם חֳדָשִׁים בְּבֵיתוֹ וַאֲדֹנִירָם עַל הַמַּס:  וַיְהִי לִשְׁלֹמֹה שִׁבְעִים אֶלֶף נֹשֵׂא סַבָּל וּשְׁמֹנִים אֶלֶף חֹצֵב בָּהָר:  לְבַד מִשָּׂרֵי הַנִּצָּבִים לִשְׁלֹמֹה אֲשֶׁר עַל הַמְּלָאכָה שְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים וּשְׁלֹשׁ מֵאוֹת הָרֹדִים בָּעָם הָעֹשִׂים בַּמְּלָאכָה" (מלכים א ה' כז-ל). 
המס מטבעו נגבה שלא ברצון החייב. קל וחומר כאשר מדובר במס עובד שהחייבים בו נאלצו לעזוב את ביתם ופרנסתם למשך ארבעה חודשים בשנה. הביטויים סבל ורדיה אינם קשורים בשום פנים ואופן להתנדבות. לא זו אף זו, שני ביטויים אלה מקבילים למופיע בעניין העבודה הקשה והשעבוד למצרים. תחילת השעבוד מתואר כך:
 "וַיָּשִׂימוּ עָלָיו שָׂרֵי מִסִּים לְמַעַן עַנֹּתוֹ בְּסִבְלֹתָם וַיִּבֶן עָרֵי מִסְכְּנוֹת לְפַרְעֹה אֶת פִּתֹם וְאֶת רַעַמְסֵס: וְכַאֲשֶׁר יְעַנּוּ אֹתוֹ ... וַיַּעֲבִדוּ מִצְרַיִם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּפָרֶךְ: וַיְמָרְרוּ אֶת חַיֵּיהֶם בַּעֲבֹדָה קָשָׁה בְּחֹמֶר וּבִלְבֵנִים וּבְכָל עֲבֹדָה בַּשָּׂדֶה אֵת כָּל עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר עָבְדוּ בָהֶם בְּפָרֶךְ"  (שמות א' יא-יג). 
גם בהמשך הדברים מופיע השרש "סבל" עוד ארבע פעמים (ב' יא, ה' ה, ו' ו, ו' ז). כאשר התורה מזהירה אותנו שלא ננהג מנהג משעבדים באחינו היא נוקטת את אותם ביטויים: 
"כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לֹא יִמָּכְרוּ מִמְכֶּרֶת עָבֶד: לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹהֶיךָ: ... וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ... כִּשְׂכִיר שָׁנָה בְּשָׁנָה יִהְיֶה עִמּוֹ לֹא יִרְדֶּנּוּ בְּפֶרֶךְ לְעֵינֶיךָ" (ויקרא כ"ה מג-נג). 
החומרה שבמעשי שלמה מופיעה שוב כאשר מתואר המשא והמתן שבין רחבעם בנו לבין אנשי ישראל. רחבעם בא לשכם כנראה בעצת הזקנים כמחווה וכנסיון פיוס של העם, בעיקר החלק של ישראל (להבדיל מיהודה). שם בשכם תובע הקהל: 
"אָבִיךָ הִקְשָׁה אֶת עֻלֵּנוּ וְאַתָּה עַתָּה הָקֵל מֵעֲבֹדַת אָבִיךָ הַקָּשָׁה וּמֵעֻלּוֹ הַכָּבֵד אֲשֶׁר נָתַן עָלֵינוּ וְנַעַבְדֶךָּ" (מלכים א י"ב ד).
הזקנים שוב מיעצים לרחבעם לדאוג לאחדות העם על ידי נסיון להוכיח שמטרת השלטון היא לעבוד את העם ולדאוג לצרכיו. וז"ל הכתוב:

 "וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו לֵאמֹר אִם הַיּוֹם תִּהְיֶה עֶבֶד לָעָם הַזֶּה וַעֲבַדְתָּם וַעֲנִיתָם וְדִבַּרְתָּ אֲלֵיהֶם דְּבָרִים טוֹבִים וְהָיוּ לְךָ עֲבָדִים כָּל הַיָּמִים" (שם, שם ז). 
לעומתם הצעירים, ה"ילדים" (בני הארבעים) מייעצים למי שקיבל את השלטון בירושה, להוכיח לכולם כי הוא מנהיג חזק ולאיים בשוטים ובאלות:
 "וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו הַיְלָדִים אֲשֶׁר גָּדְלוּ אִתּוֹ לֵאמֹר כֹּה תֹאמַר לָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ לֵאמֹר אָבִיךָ הִכְבִּיד אֶת עֻלֵּנוּ וְאַתָּה הָקֵל מֵעָלֵינוּ כֹּה תְּדַבֵּר אֲלֵיהֶם קָטָנִּי עָבָה מִמָּתְנֵי אָבִי: וְעַתָּה אָבִי הֶעְמִיס עֲלֵיכֶם עֹל כָּבֵד וַאֲנִי אוֹסִיף עַל עֻלְּכֶם אָבִי יִסַּר אֶתְכֶם בַּשּׁוֹטִים וַאֲנִי אֲיַסֵּר אֶתְכֶם בָּעַקְרַבִּים" (שם, שם י- יא). 
החלטה זו של רחבעם היא שגרמה לפילוג הממלכה בשלב ראשון ולחורבן בית המקדש בשלב השני. כך מתאר הכתוב את הדברים: "וַיִּפְשְׁעוּ יִשְׂרָאֵל בְּבֵית דָּוִד עַד הַיּוֹם הַזֶּה" (שם, שם יט) קרע שלא אוחה עד היום הזה.

מי יתן ונפנים את הלקח.

מקדש ורוחניות בונים רק באוירה של רצון טוב והתנדבות.
שלטון איננו יכול לבנות מקדש ולדאוג לצרכיו של העם באמצעות שוטים ועקרבים.
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משפט והלכה – משפטי שאול / הלכה פסוקה
"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 02-5371485, פקס 02-5379626  או דוא"ל beitdin@eretzhemdah.org 
במדור זה אנו מביאים פסקי הלכה מתומצתים של בתי דין לענייני ממונות.

פסקי הדין המפורסמים ב'הלכה פסוקה', אינם מבטאים את עמדת בית הדין 'משפט והלכה בישראל'. כמו כן אין לראות בפרסומם משום ייעוץ הלכתי או משפטי. מטרת פרסומם היא לעורר דיון הלכתי בין הקוראים.

פסק דין: חיוב הרחקה של גורם מרעיש / הרב דב ליאור
הרב יואב שטרנברג

"הלכה פסוקה" הינה יוזמה להפצת תקצירים של  פסקי דין בענייני ממונות של בתי דין שונים. בתוך "חמדת ימים" נפרסם כל שבוע פסק דין אחד. גיליונות הלכה פסוקה ישלחו במייל אחת לשבועיים לכל המעוניין, ויכללו 3-4 פסקי דין. 

להרשמה ולתגובות :   halachapsuka@eretzhemdah.org .
פסק הדין אותו אנו מביאים השבוע נכתב ע"י הרב דב ליאור ועוסק בחיובו של שכן שיש בביתו דבר מרעיש, להרחיקו על מנת שלא יפריע לשכנים האחרים.

תיאור המקרה: הנתבע פתח מרפאת שינים בבניין שבו יש לתובע שתי דירות, אחת מעליו ואחת מתחתיו. התובע הסכים לפתיחת המרפאה בזמנו.

התביעה: התובע טוען שכשהסכים לפתיחת המרפאה, לא ידע שיגרם רעש רב כל כך. הרעש מפריע לו ללמוד גם בדירה העליונה וגם בדירה התחתונה. כמו כן, חולים המגיעים לבניין דופקים לעיתים תכופות על דלתו של התובע, כדי לשאול היכן נמצאת מרפאת השינים. התובע רוצה שהנתבע יעתיק את המדחס (compressor) אל מחוץ לבנין. דבר זה עולה, על פי בירור של התובע כשש מאות שקלים.

תשובת הנתבע: הרעש העולה מהמדחס אינו גדול. על מנת לאמת את דבריו, הביא הנתבע חוות דעת מהמפקח של המועצה, וממכון 'דנטל מדיק ירושלים' שהמדחס הנ"ל עומד בכל התקנים הנדרשים לפי כללי הרעת המותרים להיעשות בבית מגורים.
פסק הדין: בית הדין דחה את דרישת התובע להרחקת המדחס אל מחוץ לבנין. 
הנימוקים: הדיון בשאלה אם רעש נחשב כנזק, וניתן לדרוש מהמרעיש להרחיק את הרעש, מובא בגמרא במסכת בבא בתרא בפרק שני. בשולחן ערוך (חו"מ סימן קנו סעיף ב) נפסק: "חנות שבחצר, יכולים השכנים למחות בידו ולומר לו: אין אנו יכולים לישן מקול הנכנסים והיוצאים, אלא עושה מלאכתו בחנותו ומוכר לשוק. אבל אינם יכולים למחות בידו ולומר: אין אנו יכולים לישן מקול הפטיש או מקול הריחים, מאחר שכבר החזיק לעשות כן ולא מיחו בידו. הגה: וי"א דכל מה שעושה בחנותו ובביתו, אפילו לכתחלה אינן יכולין למחות. ודוקא בני אדם בריאים, אבל אם הם חולים והקול מזיק להם, יכולים למחות".

המחבר פוסק, שאם אדם החזיק בעשיית רעש לשכניו ולא מחו בו, שוב אינם יכולים לדרוש הרחקה. ולדעת הרמ"א, אפילו לכתחילה יכול אדם להקים רעש בביתו, אלא אם השכן אינו בריא והרעש מזיק לו מבחינה בריאותית.

בנידון שלפנינו, התובע לא הביא שום אישור רפואי, שהיו רגיש ביותר לרעשים, וכל לא טען שהוא אדם חריג. כמו כן, בביקור שערכו חברי בית הדין במקום, התרשמו שהרעש הוא סביר ומקובל. לכן, אין מקום לחייב את הנתבע להעתיק את המדחס ממקומו.
רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל" טלפון: 5382710-02  פקס: 5379626-02   BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

ספר ראבי"ה לרבינו אליעזר ברבינו יואל הלוי

הרב דוד דבליצקי בני ברק תשס"ה (ד' כרכים)

מגדולי חכמי אשכנז היה רבי אליעזר הלוי המכונה הראבי"ה. פעולתו היתה בין השנים תת"ק (1140) לתתק"פ (1220) בקהילת מגנצא. הוא היה נינו של רבינו אליקים, נכדו של הראב"ן וגם אביו, רבינו יואל, היה מגדולי הדור באותה תקופה.

היקף כתביו הגדול נשאר גנוז עד תקופתנו בכתבי יד ורק זכרם של כתבים אלו ניכר בתורתם של ראשונים. מצאנו את דבריו מובאים בתוספות על הש"ס, בספרי מהר"ם מרוטנבורג ותלמידו הרא"ש, ולאחר מכן בספרי רבי יעקב בן הרא"ש "ארבעה טורים".

החל משנת תרע"ד (1914) התגלה אורם של ספרי הראבי"ה בעולם כשהחכם ר' אביגדור אופטוביצר פתח בהוצאת הספר והצליח להוציא במשך כעשרים שנה מחצית מהספר הענק הזה. וכן הוציא ספר גדול בשם "מבוא הראבי"ה" הכולל מידע רב ערך על אישיותו של הראבי"ה, תולדותיו וכן על תולדותיהם של חכמים בני דורו. לאחר פטירתו הוציא מכון הארי פישל כרך נוסף של הראבי"ה ובשנים האחרונות השלים הרב דבליצקי את הוצאת כל הספר. עכשיו הגדיל לעשות והוציא מהדורה חדשה של כל הספר מתחילתו מקשה אחת. קשה להפריז בחשיבות של פירסום ספר כזה ואביא כאן דוגמא קטנה הממחישה את התועלת שיכולים להפיק מעיון בדבריו:

המרדכי במסכת גטין (סימן שנד) הביא בשם רבינו יואל (אביו של הראבי"ה) שגט שלא נכתבו בו שמות הבעל והאישה כשר בדיעבד. ותמהו עליו האחרונים מגמרא מפורשת בגטין (יט ע"ב) שפוסלת גירושין על ידי ספר תורה משום שאין בו שמות הבעל והאישה. ואכן תמוה מאד שגמרא מפורשת כל כך תעלם מעיני אחד מגדולי הראשונים וביותר תמוה שבספר "אור זרוע" (שו"ת סימן תשמ"ה) הובא בשמו של רבינו יואל הלוי שכתב להוכיח שהשמות מעכבים מאותה הגמרא בגטין שהקשו האחרונים עליו!

הפיתרון לזה נמצא בכרך ג' במהדורה שלפנינו (סימן תתקלט) שבו נמצאת תשובתו של רבינו יואל בשלמותה ולאחר שהוא מביא את הראיות להכשיר בדיעבד גט בלא שמות הוא ממשיך ודוחה את הפסיקה הזו מכח הגמרא בגטין הנ"ל. ובסוף הדברים הוא מסכם שזו הוכחה מכריעה "ונלמד ממנה". דהיינו למעשה הוא חוזר בו. נמצא שהמרדכי הביא רק חלק מהתשובה והאור זרוע הביא את חלקה השני ואנו זכינו לתשובה השלמה. ומעניין שבעקבות היעלמותה של תשובה זו היו שהסתמכו על דברי רבינו יואל שהובאו במרדכי להלכה (גט פשוט למהר"ם בן חביב קכח, י) לפחות ליצור ספק גירושין. ואף בדורינו לא כל העוסקים בעניין זה ראו את התשובה החשובה הזו (למשל, "מנחת אשר" של הרב מסעוד אלחדד בפתיחת קונטרס על שמות גטין).

תודתינו נתונה למהדיר על טרחתו המרובה עבור ציבור לומדי התורה. הן בהעמדת נוסח מתוקן של הספר והן בהוספת מראי מקומות וציונים חשובים בשולי הדף. 

ארץ אגדה
הרב מרדכי הוכמן

במדור זה אנו פותחים לפני הציבור צהר להבנת דברי האגדתא שבמשנה ובתלמודים. 
בוגרנו, הרב מרדכי הוכמן, פיתח שיטה להסבר דברי אגדה אלה ואנו קוראים לציבור הקוראים להגיב על דבריו ולהעמיק בדיון בנושא.    
למשלוח תגובות: agada@eretzhemdah.org 
החרוב של חוני
(מאמר זה הוא מאמר המשך למאמרים הקודמים "המעגל של חוני" ו"מערת חוני המעגל")

בתלמוד הבבלי (תענית דף כג ע"א): מובא מעשה אודות חוני המעגל, וזו לשונו בתוספת תרגום וביאור:

"אמר רבי יוחנן: כל ימיו של אותו צדיק (חוני) היה מצטער על (הבנת) מקרא זה 'שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים' (תהלים קכ"ו א). אמר: האם ייתכן שיישן אדם שבעים שנה ברציפות בחלום?! יום אחד היה מהלך בדרך, ראה את אותו האיש שהיה נוטע חרוב. אמר לו: חרוב זה, עד כמה שנים צריך להמתין כדי שיטען פירות? אמר לו עד שבעים שנה לא יטען בפעם ראשונה. אמר לו חוני לאיש: האם פשוט לך שתחיה עוד שבעים שנה? אמר לו אותו האיש: אני מצאתי את העולם נטוע בחרובים, כמו ששתלו עבורי אבותי - כך אני שותל לבני. ישב חוני וכרך את פיתו ואכלה, באה לו שינה ונרדם. הקיף אותו שן סלע, ונעלם מעיני הבריות, ונם שבעים שנה. כאשר התעורר, ראה איש שמלקט פירות מאותו העץ. אמר לו: האם אתה זה ששתל את העץ? אמר לו: אני בן בנו. אמר חוני: משמע מכך שישנתי שבעים שנה. ראה חוני את חמורו, שנולדו לו עדרים עדרים של חמורים. הלך לביתו ואמר להם: האם בנו של חוני המעגל קיים? אמרו לו: בנו כבר לא, אבל בן בנו ישנו בעולם. אמר להם: אני חוני המעגל. לא האמינו לו. הלך לבית המדרש, שמע את החכמים שאומרים: השמועות מאירות וברורות לנו כבזמנו של חוני המעגל. שכאשר היה נכנס לבית המדרש, כל קושיה שהיתה להם לחכמים היה עונה ומברר להם אותה. אמר להם: אני הוא אותו חוני שאתם מדברים עליו. אבל לא האמינו לו ולא נתנו לו כבוד כראוי לו. חלשה דעתו של חוני, ביקש רחמים שימות, ומת. אמר רבא זהו שרגילים האנשים לומר: או חברותא (חברות) או מיתותא (מות)".

באגדה זו וכן באגדה נוספת המצויה במסכת בכורות (דף ח ע"א) משמע שעץ החרוב אינו מניב פירות לפני שבעים שנה. והדבר קשה, הרי על פי הבוטניקה לא ידוע לנו על עץ כלשהו, שנותן פירות רק לאחר שבעים שנה, עץ החרוב שאנו מכירים, מניב יבול נאה כבר לאחר כעשר שנים.

כבר הזכרנו בפרקים הקודמים שהמציאות של אדם שקוע בשינה, מוסתר מעיני הבריות למשך שבעים שנה, תיתכן רק באופן ניסי.גם זה קשה שהרי אין הקב"ה עושה נס אלא לצורך גדול. 

אלא שכבר התבאר במאמרים הקודמים שהקשיים הללו מכוונים לעורר תמיהה ולחיפוש פתרונות. זו דרכם של חז"ל לרמוז לקורא כי עליו להתבונן במבט מעמיק המאפשר העפלה אל העולמות הרוחניים.

במאמרים הקודמים התבאר שהנביא ירמיה מנבא על הדרך שבה תגיע גאולת ישראל (ל"א כ-כה). הדרך היא "נקבה תסובב גבר". "הר הקדש" הוא מקום שדייריו הם איכרים עובדי אדמה. מציאות זו מביאה רוויה לעייפים (שהיא משולה למטר המגיע אחר יובש גדול). סמלים אלו מופיעים במשנה במסכת תענית שבה חוני מביא את הגשמים בכך שהוא מסובב עצמו ב"מעגל" ומוציא את כולם ל"הר", בסמלים אלו הוא מרמז שעמל המלאכות דווקא הוא ורק הוא יביא את הגאולה. 

בסיום אותה נבואה של ירמיה מוזכרת שינה עריבה שבסופה באה יקיצה. ביארנו נבואה זו על ידי המעשה שבירושלמי שבו חוני יוצא להר אל הפועלים (ונהיה כאחד מהם), והוא נרדם במערה למשך שבעים שנה ובינתיים המקדש נחרב ונבנה. כוונת האגדה לחורבן "המקדש האישי" שהוא עמלו האישי של חוני בבית המדרש, וחורבן זה נמשל לשינה במערה. וה"יקיצה" מתרחשת כאשר נשמתו של חוני איש-העמל חוזרת לבית המדרש כאשר היא "רכובה" על גב גוף נכדו הקרוי על שמו. הירושלמי אינו מוצא שום דופי באורח חיים זה של חוני והוא מסיים "נכנס לעֲזָרָה והאירה, וקרא על עצמו את הכתוב: "בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים".

האגדה, שאנו עוסקים בה הפעם, שאומנם מופיעה בתלמוד הבבלי מתייחסת לאגדת הירושלמי ולכן היא  פותחת בכתוב זה, "שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים". היא מספרת שחוני ניסה לחקור, מה פשר הנבואה ששיבת ציון תהיה בדרך של חלום ושינה. במהלך הספור חוני עצמו נרדם מוקף שן סלע במשך שבעים שנה, ואחר כך הוא מקיץ ונכנס לבית המדרש. הספור האישי של חוני הוא למעשה "ספור מייצג". חוני מייצג את  עם ישראל, והוא המענה לחקירתו. חוני המעגל מגלה באופן אליגורי שכדי להביא את הגאולה, רוב ישראל צריכים להיות עמלים במלאכות, ו"לישון" מעמל התורה. וכאשר יגיע העושר הגדול "יקיצו" ויכנסו לבית המדרש.

המבנה הכללי של הספור בבבלי אינו שונה מהספור בירושלמי. אלא שהבבלי בא לחלוק על הירושלמי כפי שיתבאר להלן, ולשם כך הוא מוסיף לסיפור את החרוב שמניב רק לאחר שבעים שנה, את כריכת הפת, ואת החמור שהוליד עדרים.

כמה קבים של חרובים

לעיל התבאר שהחרוב אינו שונה בהרבה משאר העצים, וכעבור עשר שנים הוא כבר מניב יבול נאה. מדוע בחרה האגדה לדבר על חרוב דמיוני שמניב פירות רק לאחר שבעים שנה? מדוע לא דיברה על זית דמיוני או על תאנה דמיונית? מה מיוחד בחרוב?

החרוב מוזכר בתורה באופן נסתר. "שֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ" שנבחר על ידי הקב"ה לשמש כמטבע עבור עם ישראל היה "עֶשְׂרִים גֵּרָה" (שמות ל, יג), וכתב האבן עזרא (שם בפרוש הארוך) [וכן הרמב"ן בהערה לענין השקל, וכן ספר יראים (סי' קמ, דפוס ישן שנג)]
שמשקל עֶשְׂרִים גֵּרָה הוא משקל עשרים גרעיני חרוב. כלומר משקל המעה, מטבע הכסף הישראלי הקטן ביותר, היה כמשקל גרעין חרוב. אגדות חז"ל רבות בונות על הקשר שקשרה התורה בין החרוב לבין הכסף, וכאשר הן מדברות על החרוב הן מדברות למעשה על ה"כסף".

בסוגיה במסכת תענית (דף כד ע"ב) נאמר על ר' חנינא בן דוסא ש"די לו בקב חרובין מערב שבת לערב שבת", ומאידך בהמשך הסוגיה נאמר שהיו מצויים בביתו גם שמן וגם חומץ; אלא שאין סתירה בין הדברים מפני שכאשר נאמר ש"די לו בקב חרובין" הכוונה הייתה שהוא צורך מעט מאד "כסף" למחייתו השבועית. והחרובים מסמלים שם את מטבעות הכסף.

אנשים רבים אומרים שהם מעדיפים לחיות בדרך האמצע. כלומר, לא להיות עני ורש כר' חנינא בן דוסא המסתפק רק ב"קב חרובים"; ברצונם לאכול פת וגם שיהיה במה לכרוך את הפת. אך מאידך אינם רוצים להיות עסוקים בצבירת משא מיותר ועודף של מטבעות כסף. בקשה כזו מופיעה במשלי (ל, ח): "רֵאשׁ וָעֹשֶׁר אַל תִּתֶּן לִי הַטְרִיפֵנִי לֶחֶם חֻקִּי" (רֵאשׁ מלשון עני ורש).

אמנם פעמים שגם אנשים אלו מוצאים עצמם שהם עמלים מבקר עד ערב כדי לצבור רכוש גדול. אלא שהם מסבירים שמאמץ זה הוא זמני בלבד; ואדרבא, ריבוי המאמץ נעשה רק כדי שפירותיו של הרכוש הגדול יפרנסו אותם לאחר זמן בהסתפקות במועט שלא תצריך שום טורח. אם נשתמש בסמלים של האגדה נאמר שאנשים רבים נמצאים כמעט כל חייהם בשלב מתמשך של "נטיעת" "עץ" שיניב מטבעות "גֵּרָה" (גרעיני חרוב) רבים. ואם נשתמש בלשון ימינו נאמר שאנשים רבים משקיעים מאמץ רב בנטיעת עץ שיצמח עליו "כסף". 

הגאולה הפרטית והגאולה הכללית

כבר בפתיחת המעשה ברור שהוא דן בגאולת כלל ישראל שנאמר "בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים". המעשה בחוני הפרטי שיובא בפנינו הוא סמל למה שיקרה לרובו-ככולו של עם ישראל. הנביא ישעיה מתאר את שלביה הסופיים של הגאולה. וז"ל": "וְהָלְכוּ עַמִּים רַבִּים וְאָמְרוּ לְכוּ וְנַעֲלֶה אֶל הַר ה' אֶל בֵּית אֱ-לֹהֵי יַעֲקֹב וְיֹרֵנוּ מִדְּרָכָיו וְנֵלְכָה בְּאֹרְחֹתָיו כִּי מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ה' מִירוּשָׁלָם" (ב' ג). על פי זה ההר בסוף הגאולה יהיה מקום בו יעסקו בתורה ובדבר ד' שיופצו לכל העולם.

כדי לתרץ את הסתירה לכאורה בין נבואת ירמיה על מה שיקרה ב"הר" לבין נבואת ישעיה צריך לומר שמדובר בשני שלבים. 

גם הנוטע הוא ינהג כפי שינהג עם ישראל בהגיע השלב השני של הגאולה, לאחר שיצמח לו "כסף" על העץ, גם הוא יהגה בתורה ובדבר ד'.

חוני שאל את הנוטע, מתי יגיע השלב שבו יצמח כסף על העץ, כלומר מתי יכנס לבית המדרש וייהנה מפירות המאמץ שהוא משקיע כעת בפיתוח פרנסתו. והנוטע השיבו, שרק כעבור שבעים שנה אפשר יהיה ליהנות בלא מאמץ מהפרנסה שהוא עמל בה כעת. וחוני תמה, מכיוון שמבואר בתהילים (צ, י) שימיו של האדם הממוצע הן כשבעים שנה, כיצד מצפה הנוטע ליהנות מרווחיה של אותה פרנסה? ומתי תגיע גאולתו, לשלב שבו יעמול בתורה?

אני שותל לבני כמו ששתלו עבורי אבותי

הנוטע משיב לחוני שזו כבר מסורת במשפחתו, והוא ממשיך את מנהג אבותיו. אבותיו עסקו כל ימיהם ב"נטיעת חרוב" כדי שדור הבנים לא יצטרך לעמול ויוכל להגות בתורה בנחת; וגם הוא עושה זאת!! הנוטע מסביר שכשהגיע תורו שלו, של דור הבנים, להגות בתורה, הוא אמנם מצא כבר את עולמו "נטוע בחרובים" שנטעו לו אבותיו; אך כשבחן את האפשרות שניתנה בידו, הוא החליט שעדין אין די "גרעיני חרובים", כלומר אין די כסף כדי שאפשר יהיה לעמול בתורה בנחת. ולכן החליט לאמץ את מסקנת אבותיו, והצטרף ל"נטיעת החרוב"; וגם הוא דוחה את זמן העמל בתורה לדור בניו שלו, שהם הנכדים של דור אבותיו.

הנוטע משיב אמנם לחוני שגאולתו הפרטית תתממש אצלו כאשר בניו יעמלו בתורה. אך אם נתעמק בתשובתו, נראה שנוצר כאן מעגל שקשה לצאת ממנו, מי שעמל כל ימיו במלאכות בלא להראות לבניו שהוא עמל בתורה ואפילו שעה קלה, סופו להקים אחריו דורי דורות של חקיינים, שידברו על הגאולה העתידה להיות ועל חשיבות עמל התורה, אך כל ימיהם יעמלו במלאכות ויהיו עסוקים בנטיעת עץ שצומח עליו "כסף".

אגדת הבבלי באה לחלוק על אגדת הירושלמי. הירושלמי סבור שאפשר לעזוב את בית המדרש לגמרי, ולצאת להביא את הגאולה יחד עם הפועלים; ואחר כך לחזור לבית המדרש בהמשך, בתור הנכד. ואלו הבבלי מראה באמצעות דברי הנוטע, שמי שעזב לגמרי את בית המדרש, גדול הסיכוי שבניו ונכדיו ימשיכו את שיטתו ולא יחזרו לשם.

דרך האמצע

אגדות חז"ל רבות מראות כיצד ניתן למצוא את דרך האמצע, כלומר למצוא את השילוב הנכון בין דרכו של שמעון בן שטח שסבור שהגאולה תגיע דרך עמל התורה לבין דרכם של החולקים עליו וסבורים שהגאולה תגיע דרך עמל המלאכות. אולם אגדת הבבלי על חוני רוצה לשלול גם את דרך האמצע.

האגדה מספרת שחוני מצטרף למעגל העבודה. האגדה מתארת שלב זה כשלב שבו חוני כורך את פיתו ואוכלה. כלומר חוני עמל לא לשם השגת עושר אלא לצורך מידת האמצע "הַטְרִיפֵנִי לֶחֶם חֻקִּי". הוא אינו רוצה להיות עני ורש כר' חנינא בן דוסא המסתפק בקב חרובים בלבד, הוא רוצה שיהיה לו פת-לחם וגם במה לכרוך את פת-הלחם. באותו שלב חוני עדיין היה "ער", ולפי הסבר הסמלים, הכוונה שעדיין היה לומד תורה זמן מה.

אלא שתוך כדי כך באה לו "שינה", כלומר חוני חדל ללמוד תורה בעצמו, והוא הצטרף לכל אלו שבמשך שבעים שנה נוטעים "חרוב" עבור הדור הבא. ואגדת הבבלי משתמשת בסמלים שבאגדת הירושלמי והיא מרמזת שחוני חי את שבעים שנותיו כקבור חיים בתוך שן סלע (מערה).

עדרים עדרים

באגדת הירושלמי ה"יקיצה" מתרחשת כאשר נשמתו של חוני חוזרת ב"גלגול" לבית המדרש כשהיא "רכובה" על גב גוף נכדו הקרוי על שמו. אגדת הירושלמי אינה מעניקה זהות עצמאית לנכד, והוא הסבא בעצמו, ולכן בית המדרש מאיר כבתחילה. מצב כזה יתכן כאשר כל אב מוליד רק בן אחד, ונמצא שהגוף שנולד משמש כ"חמור" (ככן-נושא) לנשמה עתיקה של אבי אביו.

אגדת הבבלי מספרת שחוני פגש אמנם בנכד כלשהו של הנוטע, שנהנה מהכסף שצמח על העץ שנטע סבו, ואכן בכך התקיימה גאולתו הפרטית של הסב הנוטע; אלא שהבבלי מראה עד כמה שגאולה זו היא חסרת נחת.

הבבלי מוסיף לסיפור את ה"חמור" של חוני שהוליד "עדרים עדרים", כדי לשבש את המסר שבסיפור שבירושלמי. חזרת הנשמה כביכול "משתבשת" כאשר לאב נולדים כמה ילדים, וגם לאותם ילדים נולדים כמה ילדים. לפנינו "עדרים עדרים" של "גופות-אדם"="חמורים",היכולים להרכיב את הנשמה העתיקה.

אבל כל אותם "חמורים" הם שוקקי חיים אנושיים, ומתבקש שכבר רוכבת עליהם נשמה עצמאית. ולכן כאשר חוני עצמו, שאף הוא חוזר בגלגול, "רוכב" על גוף-אדם ("חמור"), הוא "רוכב" עליו יחד עם "רוכב" נוסף; ועקב כך "משתבש" הספור שבירושלמי.

חוני מעדיף לחזור  ולדור בבית שבו שכן בחייו. חוני אמור "לרכב" על ה"חמור" (גוף-אדם) שדר עכשיו בבית. הוא מברר האם זה בנו ומתברר לו שזה נכדו, וחוני מתחיל "לרכב" עליו. אלא שכאמור חוני אינו רוכב בודד, אלא מצטרף ל"רכיבה" על הגוף, וכאשר הוא מספר לבני הבית שהוא חוני המעגל שהיה מתגורר בעבר בבית זה, הם אינם מאמינים לו.

גם אם נשמת הנכד מוכנה להתבטל לגמרי בפני נשמת הסבא, הרי ששאר בני הבית מעדיפים לחיות עם נשמה צעירה ולא עם נשמה עתיקה. בני ביתו של הנכד אינם רוצים להאמין לדברים שיוצאים מפי הנכד, והם מקווים שה"שיגעון" שאחז בו יחלוף מהר.

חוני נכנס "רכוב על גבי גוף נכדו" לבית המדרש, ומוכיח שהוא הוא חוני עצמו שחזר. ההוכחה לכך היא שהשמועות מאירות בבית המדרש כבימי חוני. אולם גם בני בית המדרש אינם מאמינים לו, והגרוע מכל "לא נתנו לו כבוד כראוי לו". וסופו שהצטער על חזרתו לעולם וביקש למות, ובקשתו נענתה.

או חברותא או מיתותא

אגדת הבבלי מגלה, שהקיצוניות שר' יהודה בן גרים מוסיף לדמותו של חוני הצדיק, ולפיה חוני כלל אינו עוסק בתורה והוא ישן את שבעים שנותיו, היא מסוכנת. ומי שיצא אל הפועלים כדי להיות צדיק המקרב את הגאולה, כדאי לו שלמשך שעה קלה ימצא חברותא (חבר) וילמד עימו תורה כבר עכשיו. אם ידחה את עמלו בתורה לזמן שיחזור, לאחר שהחרוב כבר יתן את פירותיו, בזמן העושר, יקומו צאצאיו ויחקו אותו; והסיכוי שמישהו מצאצאיו יחזור לשם הוא קטן. בנוסף לכך גם אם יחזור מישהו מהם לבית המדרש, וחוני "ישכון" בתוכו , הוא עלול להתאכזב כשיחזור. החיים שיחיה בתור אישיות כפולה בגוף אחד, לא יהיו נוחים למשפחתו ולחבריו, וגם לא יהיו נוחים לו עצמו. כשיבקש אז את מותו - ימצא עצמו קרח מכאן ומכאן.

לעשות שלום בעולם

שמעון שטח בדבריו המופיעים במשנה מתבטא בעניין הדמות המתוארת באגדות אלו: "אבל מה אעשה לך שאתה מתחטא לפני המקום ועושה לך רצונך, כבן שהוא מתחטא על אביו ועושה לו רצונו, ועליך הכתוב אומר "ישמח אביך ואמך ותגל יולדתך" ".

אם שמעון בן שטח קורא עליו את הכתוב "ישמח אביך ואמך ותגל יולדתך", מדוע טורחת אגדת הבבלי לתאר אותה באופן כה טרגי? מדוע טורח הבבלי להראות כמה כדאי להישאר בבית המדרש ולא לצאת אל הפועלים?

הבבלי עושה זאת כדי להראות תמונה שלמה של חוני ולמנוע עיוות בדמותו. אנו ראינו תמונה חלקית שבה חוני לקח על עצמו לקרב את עמלי המלאכות אל ליבם של עמלי התורה וכן מבואר במדרש (בראשית רבה וילנא  יג, ז), וזו לשונו:

"וְאָדָם אַיִן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה (בראשית ב, ה), ואדם אין להעביד את הבריות להקב"ה, כאליהו וכחוני המעגל"

תפקידם של אליהו ושל חוני לגלות שאנשי העמל העסוקים בעבודות האדמה אינם רחוקים מהקב"ה אלא אדרבא הם עובדיו, מפני שהקב"ה ברא את האדם בעולם גם כדי שיעבוד את האדמה; ואנשי העמל מביאים את הגאולה לעולם.

אולם תפקידו הנוסף של אליהו הוא "לעשות שלום בעולם" (עדויות ח, ז), להביא לשלום בין האחים, בין עמלי המלאכות לבין עמלי התורה. וגם תפקידו הנוסף של חוני הוא להביא לשלום בין האחים (וראה בקדמוניות היהודים (יד, א) וביוסיפון (לה); וראה בחידושי המהרש"א במסכת תענית שם).

אלא  שחוני שרוצה לרומם את דמותם של עמלי המלאכות מקטרג כביכול על דמותם של עמלי התורה. הבבלי רוצה להביא שלום לעולם. גם אם יש אמת בשיטתו של חוני שכדי להביא את הגאולה צריך לצאת אל הפועלים, צריך שיישארו אנשים שלומדים בבית המדרש. אם לא יישארו אנשים הלומדים בבית המדרש לא יהיה להיכן להביא את "פירות" הגאולה.

ולא רק זאת, היושבים בבית המדרש אינם רואים עצמם כמשתתפים שאינם פעילים, לדעתם מי שיצא אל הפועלים מצליח במאמציו בהבאת הגאולה בזכות עמל התורה של הלומדים בבית המדרש. והם החתן שבזכותו מתקיימת נבואת ירמיה (לא, כא) "כִּי בָרָא ה' חֲדָשָׁה בָּאָרֶץ נְקֵבָה תְּסוֹבֵב גָּבֶר".

אגדת הבבלי סיימה את חייו של חוני באופן טרגי, כדי לרומם את קרנם של עמלי התורה; ובכך היא מביאה לשלום בין האחים, ומקיימת את רצונו הנוסף של חוני!!! 

המכלול המלא של האגדות נועד להביא לגאולה שיש בה ברכה ושלום; וכעין דברי רבי אבהו: "מאימתי מברכין על הגשמים - משיצא חתן לקראת כלה" (תענית דף ו, ב).

במאמר זה התבאר שהמושג "חרוב" משמעותו "כסף", והמושגים "מערה" ו"שינה", משמעותם גאולה בדרך עמל המלאכות; והתבאר שהמושג "רכיבה על חמור" פירושו הרכבת נשמה על גוף.  מעשה החרוב של חוני משמעותו הפרטית היא חזרה נשמה באמצעות הצאצאים. לפי משמעות זו של המושגים  ניתן להבין אגדות נוספות שבהן הם מוזכרים.

לע"נ אמי מורתי מרת רחל ב"ר בנימין בונים ע"ה
שחינכתנו לתורה ומצוות ומעש"ט
 מרדכי הוכמן



"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"ה)

חיפה, ישראל








                Haifa, Israel

מרחשון תשס"ב

אמירת שקר כאמצעי להשגת מטרה חיובית

שאלה:

תוך כדי לימודי במסכת עירובין דף נא ע"א, נתקלתי בסיפור אודות רבה ורב יוסף שהלכו בדרך ודנו בנושא הלכתי. רבה שכנע את רב יוסף בצדקתו ההלכתית תוך כדי שימוש בציטוט מדברי רבי יוסף ממקור שבעצם לא קיים. הוא עשה זאת כיון שידע שרב יוסף יסמוך על דברי רבי יוסי. כיון שאין הסתייגות בגמרא ממעשהו אני תוהה, מתי חל הכלל של "מדבר שקר תרחק" ומתי מותר לשנות?

תשובה:

האמת היא חותמו של הקב"ה, כמו שמצינו במדרש :"מהו חותמו של הקב"ה? אמת"
. ובמשנה נקבע: "רבן שמעון בן גמליאל אומר, על שלשה דברים העולם עומד, על הדין ועל האמת ועל השלום"
. וכבר קבע דוד מלך ישראל "… מִי יָגוּר בְּאָהֳלֶךָ, מִי יִשְׁכֹּן בְּהַר קָדְשֶׁךָ. הוֹלֵךְ תָּמִים וּפֹעֵל צֶדֶק, וְדֹבֵר אֱמֶת בִּלְבָבוֹ"
. 

יותר מכל אחר, תלמיד-חכם מצווה לדבוק באמת ולדייק בדבריו. לכן נאמן הוא על אבידתו "בטביעות עינא"
 בלבד, והוא נאמן להורות לעצמו בענייני איסור והיתר ואינו חשוד להקל לעצמו
, ואסור לאדם לשקר גם כדי להחזיק בממון שלו. וזה לשון הרשב"א: "חס ליה לזרעיה דאברהם דלימא שיקרא, ואפילו במקום פסידא, דכתיב: 'שארית ישראל לא יעשו עולה ולא ידברו כזב'. וגדולה מזו אמרו בפרק שבועת העדות, שאפילו באומר אמת, אלא שהדבור אינו על אותו דרך שאמרו, אסרו, … אלא ודאי שנוי השקר ואהוב האמת, ואין תמורתו כלי פז"
.

ונחלקו ראשונים בשאלה, אם שקר שאינו גורם נזק לחברו, אסור מן התורה
. יש שהקלו, במקום הצורך, כשאינו גורם נזק לחברו
, ויש שאסרו גם כשאינו גורם נזק לחברו, והתירו רק כש"ביטולה של תורה הוא קיומה"
 ושמטרת השקר היחידה היא המטרה של השגת האמת
, ובמקום צורך גדול
.

כך גם הסבירו את המעשה המובא במס' עירובין (נא ע"א) שהבאת בשאלתך, ופסקו שמותר לתלמיד-חכם ליחס דבר הלכה, שהוא משוכנע באמיתותו, לת"ח אחר.

אך מכיוון ש"על הראשונים אנו מצטערים", נסתייג ונאמר שכל מקרה שבו ירצו להסתמך על תקדים זה, יהיה  טעון שיקול דעת מעמיק ולקיחה בחשבון של מכלול ההיבטים הנוגעים לעניין, וד"ל.

� בראשית רבה  (פרשה פא ד"ה אם), ועוד.


� אבות (פרק א משנה יח), עיין בדבריו של רבנו יונה במקום.


� תהלים טו, א-ב.


� בבא מציעא (יט ע"א) ועוד.


� עירובין (סג ע"א) ועיין עוד בט"ז שו"ע יו"ד (סי' יח ס"ק טו), ואכמ"ל.


� שו"ת הרשב"א (חלק ג סי' פא ד"ה תשובה חס). ועוד עיין בעניין זה קונטרס "בעניין עשיית תחבולות ולשקר בכדי לזכות בשלו" בסוף ספר "ברכת אליהו" על ביאור הגר"א (חו"מ ח"ג), ובכלל בעניין האמת עיין ב"נתיב האמת" ב"נתיבות עולם" למהר"ל.


� רוב הראשונים מונים במניין המצוות רק את איסור מתן עדות שקר ושבועת שקר, אך בעל  ספר "יראים" (רל"ה), ובעקבותיו הסמ"ג (קז) והסמ"ק (קכו), מונים גם את הפסוק "מדבר שקר תרחק" (שמות כג, ז) במניין המצוות.


� גם  ה"יראים" מגביל את האיסור רק למקרה "שיוכל לבוא לידי היזק חברו… אבל שקר שאינו בא לידי רעה, לא הזהירה תורה עליו, דדבר הלמד מענינו הוא, שברשע רע לבריות הכתוב מדבר" וכו'. כלומר, שקר שאין בו הפסד לאיש אפילו לא באופן רחוק - מותר מן התורה, אלא שאינו ראוי מבחינת אי זו היא דרך שיגור לו האדם. ועיין עוד באריכות בביאור הגר"י פרלעא לספר המצוות לרס"ג (חלק א עמ' 316-310), שהאריך להוכיח, ששקר כזה שאין בו משמעות לבית-הדין ולא נזק לאיש ולא גניבת דעת, מותר אף מדרבנן, ואין בו אלא מידה רעה ולכן הקלו בו כמה קולות. ועיין שם בשם הרשב"ץ שמנה אותו בניגוד לרוב הראשונים, ומה שדחה דבריו שם.


� שו"ת "דבר יהושע" (חלק א בהשלמות לסי' יט) ו"אגרות משה" (חו"מ ח"ב סי' ל), שהביאו מקורות רבים מדברי האחרונים שנקטו, שיש איסור אף בשקר שאינו מזיק לאיש.


� המהרשד"ם (יו"ד סי' רכז), כלומר שקר שמטרתו היא להגיע לאמת.


� וכן פסק "מגן אברהם" (סי' קנו) עפ"י הגמרא בפסחים (קיב) ," אם רצית להיחנק היתלה באילן גדול", אם כי יעויין שם בפירושי הראשונים שם ועיין שו"ת "חתם סופר" (ו, נט), ועיין עוד ב"שדי חמד" (כרך ה עמ' 310) שציין כמה מקרים שבהם ששינו  אמוראים, והביא ספרים רבים שדנו בכך. וראה גם בחוברת "צהר" (א עמ' 13). ובשו"ת "דבר יהושע" (א מב) חידש שמותר לומר דבר בשם חכם, כאשר ראוי אותו החכם לאומרו!





בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,


הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל


חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן


בשיתוף המרכז לשירותים רוחניים לקהילות - ההסתדרות הציונית העולמית
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