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	"אֲנִי אָמַרְתִּי אֱלֹהִים אַתֶּם... אָכֵן כְּאָדָם תְּמוּתוּן" (תהלים פב)
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

בפתיחה לפרשתנו מספר משה רבנו לבני ישראל עד כמה השתוקק להגיע אל ארץ ישראל. מיד אחר כך משה מסביר את הסיבה מדוע בקשתו לא התקבלה: 
"וַיִּתְעַבֵּר יְקֹוָק בִּי לְמַעַנְכֶם וְלֹא שָׁמַע אֵלָי וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי רַב לָךְ אַל תּוֹסֶף דַּבֵּר אֵלַי עוֹד בַּדָּבָר הַזֶּה" (דברים  ג' כו). 
נשאלת השאלה מה פשר הביטוי "לְמַעַנְכֶם"?

רש"י בעקבות התרגום מסביר בגללכם – "אתם גרמתם לי" ומביא ראיה מדברי המשורר: "ויקציפו על מי מריבה וירע למשה בעבורם" (תהלים ק"ו לב).

גם הרמב"ן מסביר כך: 
"והנה השלים התוכחות בזה שהודיע אותם שגרמו אבותיהם רעה על עצמם וגם עליו גרמו עונש שלא יעברו לארץ".

המדרש מתרץ בדרך מקורית וז"ל: 
"באותה שעה נתקררה רוח הקדש וא"ל הקב"ה למשה, משה שתי שבועות נשבעתי אחת שתמות ואחת שלא לאבד את ישראל, לבטל את שתיהן אי אפשר אם תרצה לחיות ויאבדו ישראל מוטב, אמר לפניו רבוני בעלילה אתה בא עלי אתה תופש החבל בשני ראשים יאבד משה ואלף כמוהו ואל יאבד אחד מישראל" (מדרש תנחומא ואתחנן סימן ו). 
המדרש אומנם מצליח להסביר למענכם = בשבילכם, אבל אין בו הסבר מדוע שתי השבועות תלויות זו בזו. 
בפסיקתא מנסים להסביר בכיוון חדש: "בשבילכם, כדי שאעמוד בראש כלכם בתחיית המתים" (פסיקתא זוטרתא דברים פרשת וזאת הברכה). גם מדרש זה איננו מעוגן בפשט הכתובים, ואין בו הסבר מהו הריווח הגדול שגם משה יעמוד בתחיית המתים. לכן הילקוט מסביר: 
"לא שחטאתי לפניו, אלא למענכם בשביל שהכעסתם אותי ואמרתי כנגדכם, כך עשה לי בשביל שילמדו הכל ממשה, ומה אם משה על ידי שאמר דבר קל כנגד ישראל לא נכנס לארץ, מי שיאמר כנגד ישראל דבר קשה על אחת כמה וכמה" (ילקוט שמעוני תורה פרשת ואתחנן רמז תתכ). 
הסבר זה של הילקוט מצליח להסביר גם את הביטוי וגם את ההקשר.

לפני כמאה שנה הצליח ה"משך חכמה" להסביר גם הוא  את הפסוק כפשוטו. הוא מעיר כי בעצם משה חוזר לעניין זה של אי כניסתו לארץ, גם כמה פסוקים מאוחר יותר בפרשה. וז"ל הכתוב: 
"וַיקֹוָק הִתְאַנַּף בִּי עַל דִּבְרֵיכֶם וַיִּשָּׁבַע לְבִלְתִּי עָבְרִי אֶת הַיַּרְדֵּן וּלְבִלְתִּי בֹא אֶל הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה: כִּי אָנֹכִי מֵת בָּאָרֶץ הַזֹּאת אֵינֶנִּי עֹבֵר אֶת הַיַּרְדֵּן וְאַתֶּם עֹבְרִים וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה הַזֹּאת: הִשָּׁמְרוּ לָכֶם פֶּן תִּשְׁכְּחוּ אֶת בְּרִית יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם אֲשֶׁר כָּרַת עִמָּכֶם וַעֲשִׂיתֶם לָכֶם פֶּסֶל תְּמוּנַת כֹּל אֲשֶׁר צִוְּךָ יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ" (דברים ד' כא-כג). 
ההקשר לאיסור עבודה זרה מאוד בולט. 

גם בתרבות המערבית וגם במזרחית ייחסה האנושות תכונות אלהיות לבשר ודם, מה שמנוגד תכלית ניגוד ליסודות אמונת היחוד. יחוס זה גרם להגדרת המאמינים הנ"ל כעובדי עבודה זרה. הדור הראשון של יוצאי מצרים הכיר את משה רבנו כילוד אישה, עוד מימיו כבן נוער ולא חששו להטיל דופי במנהיגותו ובמעמדו. לעומתם בני הדור שנולדו במדבר הכירו את משה רבנו שאחרי מתן תורה. אותו איש פלאי שפרש מאשתו, לא אכל ולא שתה ימים מרובים וד' דיבר בו פנים אל פנים "קורא בשמו ומדבר אליו תמיד". לכן היה חשש כי 
"פן בבואו לארץ ישראל ייחסו אליו כי הוא אלוהה...ולו יעבדו וישתחוו...זאת היא הסיבה למיתת משה! לכן כאשר צוה על עבודה זרה אמר "וד' התאנף בי על דבריכם וישבע לבלתי עברי את הירדן ולבלתי בוא אל הארץ...כי רק על דבריכם שלא תחטאו ולא תקדישו אותי נשבע לבלתי עברי... התבונן איך חשש המקום שלא יעבדו עבודה זרה! כן נראה תוכן כוונת הכתוב למעיין" (משך חכמה שם).

איזו השקפה מרחיקת לכת יש בכתוב, על פי חידושו של ה"משך חכמה". 
הבה נתפלל כי השקפות עולם מוטעות יעברו בקרוב מן העולם ונוכל להכריז בראש השנה הקרוב
"ויאמר כל אשר נשמה באפו ד' אלקי ישראל מלך ומלכותו בכל משלה".



	ארץ חמדה ע"ר

רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360
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	"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 02-5371485, פקס 02-5379626  או דוא"ל beitdin@eretzhemdah.org 
במדור זה אנו מביאים פסקי הלכה מתומצתים של בתי דין לענייני ממונות.

פסקי הדין המפורסמים ב'הלכה פסוקה', אינם מבטאים את עמדת בית הדין 'משפט והלכה בישראל'. כמו כן אין לראות בפרסומם משום ייעוץ הלכתי או משפטי. מטרת פרסומם היא לעורר דיון הלכתי בין הקוראים. 

	

	פסק דין: התחייבות לתשלום על מניעת רווח / הרב ברוך יצחק לוין

עורך: הרב יואב שטרנברג

פסק הדין אותו אנו מביאים השבוע נכתב בבית הדין שע"י הרבנות ירושלים.
התביעה: התובע השכיר דירה לנתבע. כחלק מהביטחונות שלהם נדרש הנתבע בזמן השכירות, הוא היה צריך להפקיד משכון בידי התובע. הנתבע התחייב לאפשר לתובע להכניס אנשים לראות את הדירה על מנת שיוכלו לשכור אותה בתום תקופת השכירות. כמו כן, הנתבע התחייב לפצות את התובע על כל נזק או אבדן רווח שיגרמו לו, אם הנתבע לא יעמוד בהתחייבויותיו. בפועל, הנתבע לא אִפשר לשוכרים עתידיים להיכנס לדירה בתוך זמן השכירות, ועקב כך נאלץ התובע להראות לשוכרים עתידיים את הדירה רק לאחר תום תקופת השכירות. לטענתו, הוא הפסיד מכך חודש שכירות.

פסק הדין : ההתחייבות של הנתבע היא אסמכתא ולכן היא אינה מחייבת אותו.
הנימוקים: הרשב"א בתשובה (ח"ג סי' רכז) דן במקרה הבא: "ראובן לוה מנה משמעון, וכתב לו את השטר לפרוע לזמן שקבע לו, ואם לא יפרענו תוך אותו זמן, קבל עליו ליתן כל הוצאה וכל הפסד שיבא לו ויעשה מחמת חוב זה, וקבל על עצמו זה בקנין גמור ובלא אסמכתא ובנאמנות. וכשהגיע הזמן, תבע שמעון את חובו, ואמר: שהיה לו סחורה מזומנת לקנות, ואם לא יפרענו יפסיד הוא הסחורה; ועם כל זה לא פרעו. ועכשיו שמעון תובע מראובן אותו הפסד הריוח".

תשובת הרשב"א היא, כי היות שההתחייבות של ראובן לשמעון הייתה רק לפצות אותו על הפסדים שייגרמו לו, אין מניעת רווח בכלל זה. ואין חיוב מצד עצם מניעת הרווח, כי בירושלמי (בבא מציעא פ"ה ה"ג) מבואר, שהמבטל כיסו של חברו, דהיינו שקיבל על עצמו להתעסק במעות של חברו על מנת לתת חלק מהרווח לנותן המעות, ובסופו של דבר לא התעסק, וממילא הפסיד נותן המעות את הרווח – פטור.

בדרכי משה (סימן סא אות ד) הבין, שהרשב"א פטר את המתחייב לא משום שההתחייבות הייתה רק על הפסדים, אלא משום שהתחייבות על פיצוני בגין מניעת רווח היא אסמכתא (וכנראה לא ראה את תשובת הרשב"א בפנים, שכן ברשב"א מבואר שהתחייב בקניין גמור ודלא כאסמכתא). הדרכי משה מקשה על הרשב"א, שכן בדבר שאינו קנס שהמתחייב מטיל על עצמו, אלא פיצוי על הפסד, לא שייך אסמכתא! הש"ך (שם סק"י) מתרץ, שמניעת רווח אינה הפסד, ולכן ההתחייבות על פיצוי כזה היא באופן עקרוני אסמכתא.

נמצא, שאם התחייב אדם לחברו, שישלם לו רווחים שנמנעו ממנו, לדעת הדרכי משה אין בהתחייבות זו חסרון של אסמכתא, ולדעת הש"ך יש בזה חסרון של אסמכתא.

על כל פנים, הרב לוין מציין, כי על מנת שהתחייבות לשלם פיצוי בגין מניעת רווחים תחול, היא צריכה להיעשות בקניין. הטעם לכך הוא על פי דברי הרמב"ם (הלכות מכירה פרק יא הלכה טו), שהתחייבות מועילה רק כאשר היא נעשית בלא תנאי. אבל התחייבות שיש בה תנאי, דורשת קניין (ועיין ש"ך בסי' מ סק"ד), ואחרת היא נידונה כאסמכתא.

לאור הדברים הנ"ל, אף על פי שהיה רשום בחוזה כי הנתבע מתחייב לפצות את המשכיר על מניעת רווחים שייגרמו לו, כיוון שלא נעשה קניין על התחייבות זו, היא בטלה, משום שהיא אסמכתא.

עוד מציין הרב לוין, כי ישנה מחלוקת בשאלה האם נתינת משכון מועילה לסלק בעיה של אסמכתא. מחלוקת זו מופיעה בשו"ע (סימן רז סעיף יא): "הנותן ערבון לחבירו ואמר ליה: אם אני חוזר בי ערבוני מחול לך, והלה אומר: אם אני חוזר בי אכפול לך ערבונך – אם חזר בו הלוקח, קנה זה הערבון, שהרי הוא תחת ידו; ואם חזר בו המוכר, אין מחייבין אותו לכפול הערבון, שזו אסמכתא היא, ולא קנה. הגה: ויש חולקין, וסבירא להו דאפילו אם חזר בו הלוקח לא קנה המוכר, אף על פי שהוא בידו, אסמכתא לא קניא. וכל שכן אם התפיסו ביד שליש".

דעת המחבר היא דעת הרמב"ם, שמשכון מועיל לסלק בעיית אסמכתא. ואילו דעת היש חולקים שמביא הרמ"א היא דעת הראב"ד וסיעתו, הסוברים שמשכון אינו מסלק בעיית אסמכתא. ואם כן, השאלה האם ההתחייבות בנידון דידן מועילה תלויה במחלוקת המחבר והרמ"א. 

כיוון שיש כאן ספקא דדינא, יש לדון בשאלה מיהו המוחזק – האם המלוה הוא המוחזק משום שהוא מחזיק במשכון, או הלווה מחמת שמעות ההלוואה בידו. הרב לוין מציין, שיש בדבר מחלוקת הפוסקים. לדעת השו"ע (סי' עב סעיף כג) הלווה הוא המוחזק. והטעם הוא, משום שהמשכון עומד לחזרה, וכמי שהוחזר דמי. ואילו לדעת הש"ך (שם ס"ק קט) המלוה נחשב מוחזק, משום שבעל חוב קונה משכון.

בנוסף, הש"ך (סי' רנא ס"ק ו) כותב, שאם יש ספק אם הייתה הלוואה בכלל, אין המלוה נחשב מוחזק בגלל המשכון. ולכן, כיוון שבנידוננו יש ספק אם בכלל היה חיוב, שהרי אולי ההתחייבות הייתה אסמכתא, בזה גם לדעת הש"ך הלווה הוא המוחזק.



"הלכה פסוקה"  הינה יוזמה להפצת תקצירים של פסקי דין בענייני ממונות של בתי דין שונים.

בתוך "חמדת ימים" נפרסם כל שבוע פסק דין אחד.

גיליונות "הלכה פסוקה" ישלחו במייל אחת לשבועיים לכל המעוניין, ויכללו 3-4 פסקי דין.
להרשמה ולתגובות :   halachapsuka@eretzhemdah.org .
************

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה?
פנו אל: "משפט והלכה בישראל" טלפון: 02-5382710 פקס: 02-5379626 BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
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	הרב דניאל כץ


	אור זרוע השלם - מועדים וזרעים - רבי יצחק מוינא

מכון ירושלים אור עציון התשס"ו (תתפ"ו עמ')
רבי יצחק מוינא (תתק"מ-כ' 1184-1260) היה תלמידם של גדולי בעלי התוספות ושל גדולי חכמי אשכנז ורבו של המהר"ם מרוטנבורג. בספרו הגדול "אור זרוע" משולבים פסקי הלכות לפי סדר הש"ס עם שאלות ותשובות. מלבד חידושיו ופסקיו החשובים משמש ה"אור זרוע" מקור להבנת דעתם של רבים מחכמי דורו והקודמים להם שדבריהם נתגלו ונתבררו בספרו. מרכזיותו וחשיבותו של הספר באה לידי ביטוי בריבוי כתבי היד והמובאות ממנו בדורות שלאחריו. "הכל תלוי במזל אפילו ספר תורה שבהיכל" פתגם זה נאה במיוחד לגורלו של ספר זה, שהיה ספון בכתב יד עד שהודפס לראשונה בשנים תרכ"ב - תר"נ, ועדיין לא הודפס בשלימות. על כן יישר כוחם של הרב שלום קליין שליט"א וחברי צוות מכון תורני "אור עציון" שליד הישיבה הגבוהה, שעוסקים בהוצאה מהודרת ומתוקנת זו. הכרך הראשון יצא בשנת תשס"א על מסכתות שבת ועירובין ועתה יצא לאור הכרך השני שעוסק בשאר סדר מועד וכן בהלכות זרעים. העבודה המפרכת שהושקעה בהוצאת הספר, בחינת כתבי היד והעיון בדברי המחבר, מורגשת בכל עמוד ועמוד.

נדגים ב"משהו" מהלכות חלה: בעמ' תשי"ג מובא הדיון בשאלה אם חיוב חלה בזמן הזה הוא מהתורה או מדרבנן. האו"ז מביא את דברי הגמרא (נידה מז.) שרב הונא בריה דרב יהושע פגש חכמים שדרשו שחיוב חלה מהתורה והוא השיב להם שחלה בזמן הזה דרבנן שהרי נאמר "בבואכם" - ביאת כולכם. ובזמן עזרא עלו רק מקצת ישראל. הוא הביא שרבינו יהונתן מלוניל עלה לארץ ישראל ופנה בשאלה לרבי יצחק ב"ר אברהם (ריצב"א - אחיו של הר"ש משאנץ) בשאלה האם חלה מהתורה או מדרבנן והנ"ל השיב שהיא מדרבנן וביסס את הדברים. ולפי זה הכריע שחלה בזמן הזה בטילה ברוב. ובהערות הביאו בשם הרמב"ן והרשב"א שחלה אינה בטילה ברוב אף שהיא מדרבנן אלא אם כן מדובר בחלת חוץ לארץ שאין לה עיקר מהתורה. ובהמשך הדברים מביא ה"אור זרוע" מדברי מורו רבי שמחה שהשיב לו וכן קטעים נוספים מתשובות הריצב"א. וכך אנו זוכים לראות את גדולי הראשונים כותבים תשובות מאיש לרעהו ומתנצחים בהלכה.

מפעל זה נמצא, במידה מסויימת, בראשית הדרך שכן חלק הארי של הספר עוד לפניהם. מברכים אנו את חברי המכון שימשיכו במפעל לזכות המחבר הגדול ולתועלת ציבור הלומדים.
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(מתוך ח"ו)

חיפה, ישראל 








     Israel       Haifa, 

אייר תשס"ד      






        

          
הלכות "שמחות", לקראת סיום שנת אבל

שאלה

אמי ע"ה נפטרה בד' במנחם-אב תשס"ג ונקברה למחרת, בה' במנחם-אב.

מתי מסיימים לומר קדיש? מתי מסתיימים שנים-עשר חודשי האבלות, ומתי יום הזיכרון? מה משמעותם של יום הקבורה ויום הפטירה בשנה הראשונה? באיזה יום יש חשיבות לעלייה לקבר?

אם אין אבלים אחרים, האם יש עניין לעבור לפני התיבה בחודש השנים-עשר?

מה ה"חיוב" בשבת שלפני יום השנה בתפילות, עלייה לתורה וכו'?
תשובה

א. סיום אמירת הקדיש לפי מנהג האשכנזים הוא לאחר י"א חודשים מיום הקבורה
. במקרה שיש פער של יותר מיום בין הפטירה לקבורה, ישנה מחלוקת פוסקים כיצד למנות את התקופה הזו, מיום הפטירה או מיום הקבורה, וכל אחד ינהג לפי מנהג מקומו. אם המנהג איננו ידוע, הבחירה נתונה בידיו כמי לנהוג
.

ב. כאשר יום הקבורה הוא למחרת יום הפטירה, יש לקבוע את סיום י"ב חודשי האבלות לפי יום הפטירה
. יש לציין שלגבי סיום אבלות י"ב חודשים אין אומרים "מקצת היום ככולו"
, וכן שלגבי יום הזיכרון עצמו – בשנה הראשונה נוהגים כבתוך י"ב חודשי האבלות
. 

ג. יום השנה (היארצייט) נקבע לפי יום הפטירה, ללא קשר לתאריך הקבורה
, ואין חילוק בין השנה הראשונה לשאר השנים
.

ד. העלייה לקבר היא ביום השנה
.

ה. למסקנה, במקרה שלך יש לסיים לומר קדיש בד' תמוז, את דיני י"ב חודש יש לסיים בד' במנחם-אב (ואין אומרים בזה מקצת היום ככולו), וד' במנחם-אב הוא גם יום השנה, בין בשנה זו ובין בשאר שנים, ובו ישנה חשיבות גם לעלייה לקבר.
ו. אבל שרוצה לעבור לפני התיבה גם בחודש הי"ב לאבלותו, רשאי לעשות זאת באופן אקראי
. ויש מהאחרונים שמשמע מדבריו שראוי לעבור אף בחודש הי"ב
, אך המנהג הוא שהאבל אינו עובר באופן קבוע
. 

ז. מנהג ישראל
 שהאבל בשבת לפני יום השנה עולה למפטיר
, ויש נוהגים שהוא אומר קדיש בערבית של ליל שבת (הקדיש שנאמר לאחר "מזמור שיר ליום השבת"), מתפלל מוסף ואומר קדיש בערבית של מוצאי שבת
. יש שכתבו שכל זה החל מהשנה השנייה, שכן בשנה הראשונה האבל אינו עובר לפני התיבה בשבת, והולכים בעניין זה אחר המנהג
.






� הרמ"א (שו"ע יו"ד סי' שעו סע' ד) פסק שאומרים קדיש י"א חודש, וה"ביאור הלכה" (סי' קלב) פסק שמונים מיום הקבורה.


� ה"ביאור הלכה" (שם) כתב שגם אם חלפו כמה ימים בין הפטירה לקבורה יש למנות מיום הפטירה, ונראה שטעמו הוא משום שפוסק שאת יום הזיכרון יש לקבוע גם במקרה כזה לפי יום הפטירה, כפי שסתם (שם) וכמו שכתב ב"משנה ברורה" (סי' תקסח ס"ק מד) כדעה עיקרית (ורק בשם "יש אומרים" הביא את דעת הש"ך), שאם ימנה את י"א החודשים במקרה כזה מיום הקבורה ייראה כאילו שאמר קדיש גם בתוך החודש הי"ב, מפני שאנשים נוטים להתייחס ליום השנה כאל סיום י"ב החודשים, כמו שכתב הט"ז (שו"ע יו"ד סי' תב ס"ק ט), והדבר יפגע בכבוד הוריו, שנראה כמחזיק אותם לרשעים.


סברא כזו כתב ה"מטה אפרים" (ב"אלף למטה", דיני קדיש יתום שער ד סע' א), ומדבריו שם נראה שגם כשהקבורה למחרת הפטירה יש למנות מיום הפטירה, מה שעולה גם מסברא זו, ואדרבה – הרי במקרה זה גם לדעת הש"ך ייקבע יום הזיכרון על-פי יום הפטירה; אלא שייתכן שה"ביאור הלכה" לא חשש לסברא זו במקרה כזה, אלא רק כשיש פער של כמה ימים, מפני שבפועל אין הדבר נראה כל-כך לאנשים כאמירת קדיש בחודש הי"ב, שהרי י"א חודשים מהקבורה מסתיימים למשל, בד' בתמוז (ה' הוא כבר היום הראשון של החודש הי"ב), ויום השנה לפטירה הוא ד' במנחם-אב, ובאותה מידה שאנשים טועים להתייחס ליום השנה כאל סיום י"ב החודשים כך גם טועים להתייחס אליו כיום האחרון של תקופה זו, ולא כאל היום שלמחרת היום האחרון, ובהתאמה לכך יתייחסו לד' בתמוז כאילו הוא היום האחרון של י"א החודשים מהפטירה, ולא כאל היום הראשון של החודש הי"ב ממנה והאחרון של י"א החודשים מהקבורה.


אך מ"גשר החיים" (פרק ל סע' ט ס"ק י) שסתם שמונים מיום הקבורה ולא חילק בין המקרים, נראה שלדעתו מונים מיום הקבורה גם כשיש כמה ימים בין הפטירה לקבורה. 


נראה שבמקרה כזה יכול אדם לנהוג כאחת מדעות אלה לפי בחירתו, אם אינו יודע על נוהג ברור במקומו או במשפחתו. 


� נחלקו הפוסקים אם מונים מיום הפטירה או מיום הקבורה. הט"ז (שו"ע יו"ד סי' תב ס"ק ט) הביא את דברי ה"משאת בנימין" שמונים מיום הקבורה וחלק עליו, ואילו הש"ך (שם ס"ק י וב"נקודות הכסף") הסכים עם ה"משאת בנימין". ה"משנה ברורה" (סי' תקסח ס"ק מד וב"ביאור הלכה" שם סי' קלב) הכריע שי"ב חודשי האבלות נמנים מיום הקבורה.


� שו"ע (או"ח סי' שצה סע' ג).


� רמ"א (שם).


� הרמ"א (שו"ע יו"ד סי' תב סע' יב) פוסק שיום השנה נקבע לפי יום הפטירה, למעט כאשר הבן נכח בקבורה ולא בפטירה. רוב האחרונים – הש"ך (שם) בשם ה"לבוש", ה"משאת בנימין", מהר"י ברין המובא בב"ח, ובעקבותיהם הפוסקים המאוחרים יותר – לא חילקו בעניין זה ופסקו שיום הפטירה הוא הקובע גם במקרה כזה. 


� יש מחלוקת אם הדין כך גם בשנה הראשונה. דעת ה"משאת בנימין" שכל האמור הוא בשנה השנייה ואילך, אבל בשנה הראשונה יש לקבוע את יום השנה ביום הקבורה. הדבר נובע מכך שלדעתו מונים את י"ב החודשים מיום זה, ואין לפצל את יום השנה מסיום האבלות. הט"ז (שם) חולק לגבי סיום האבלות, ובהתאם לכך סובר שיום הזיכרון נקבע גם הוא ביום הפטירה – גם בשנה הראשונה. הש"ך (שם) מסכים, כאמור, עם ה"משאת בנימין" לגבי סיום האבלות, אך לגבי יום השנה הוא מבחין בין מקרה שבו הייתה הקבורה יום לאחר הפטירה – שאז האבלות המסתיימת יום לפני "יום השנה" של הקבורה, תסתיים ב"יום השנה" של הפטירה, – ואז יש לציין ביום זה את יום השנה, לבין מקרה שבו היו כמה ימים עד הקבורה – שאז יש לנהוג בשנה הראשונה שיום השנה הוא ביום הקבורה, כדעת ה"משאת בנימין".


ה"משנה ברורה" (שם) כתב שבכל מקרה קובעים את יום הזיכרון לפי יום הפטירה, ורק בשם "יש אומרים" הביא שלגבי שנה ראשונה יש להבחין בין מקרה שבו הייתה הקבורה יום לאחר הפטירה, שאז האבלות, המסתיימת יום לפני "יום השנה" של הקבורה תסתיים ב"יום השנה" של הפטירה, ואז יש לציין ביום זה את יום הזיכרון, לבין מקרה שהיו כמה ימים עד הקבורה – שאז יש לנהוג בשנה הראשונה שיום הזיכרון הוא ביום הקבורה. משמעות הדבר היא שאם יש מנהג במקום או במשפחה כדעה זו – זהו מנהג לגיטימי, אך אם לא ידוע על מנהג כזה יש לנהוג בסתמא שיום הזיכרון נקבע תמיד לפי יום הפטירה. עיין עוד ב"גשר החיים" (פרק לב ס"ק ח) ,שכתב שיום הזיכרון הוא ביום הפטירה, וי"ב חודשי האבלות נמנים מהקבורה, ושכשיש שלושה ימים ומעלה בין הפטירה לקבורה "נוהגים רבים כש"ך".


למעשה במקרה שלך, שיום הקבורה היה למחרת יום הפטירה, ודאי שיש לקבוע את יום השנה ביום זה (ד' במנחם-אב), כיוון שכך דעת רוב הפוסקים מלבד ה"משאת בנימין".


� יש לציין, שמשמעות דברי השו"ע (יו"ד סי' שדמ סע' כ) שעולים לקבר בסוף י"ב חודשי האבלות ללא קשר ליום הזיכרון, ויש שנהגו כך גם לגבי שאר מנהגי יום הזיכרון – לנהוג בהם גם ביום זה, אף אם אינו יום הזיכרון – עיין ב"פני ברוך" (סי' לג סע' יז-יח; סי' לז סע' ח; סי' לט סע' מב). אלא שמנהג זה בפועל (וכן משמע מה"פני ברוך" שם) הוא בשנה מעוברת – שאז יש חודש הפרש בין סיום י"ב החודשים ליום הזיכרון, ואולי גם כשחלפו כמה ימים בין הפטירה לקבורה, שסיום י"ב חודשים מרוחק מיום הזיכרון, לנוהגים לקבוע אותו גם במקרה כזה ביום הפטירה, ולא כשמדובר בימים רצופים, שהרי י"ב החודשים מסתיימים יום לפני התאריך שבו נקבע יום הזיכרון. על כל פנים, במקרה כשלך אין בכך נפקא מינה, שהרי סיום י"ב החודשים הנמנים מיום הקבורה מתאחד עם יום הפטירה.


� שו"ת "שבט הלוי" (ג סי' קסה) וה"פני ברוך" (סי' לה הערה א) בשמו.


� ה"מטה אפרים" (דיני קדיש יתום שער ד סעיף ב) ובדומה לזה כתב "גשר החיים" (פרק ל סע' ט ס"ק ג) לגבי קדיש דרבנן.


� פשטות דברי הרמ"א (שו"ע יו"ד סי' שעו סע' ד), וכך דייק ממנו ב"פני ברוך" (שם).


� אי אפשר להגדיר את התפילות לפני התיבה בשבת שלפני יום השנה כ"חיוב" מעיקר הדין, אם לזה כוונתך בהדגשת המלה חיוב, שכן אין זה אלא מנהג מאוחר יחסית; אלא שמתוך החשיבות שמורגלים אנשים לייחס למנהגי הקדיש, התפילות לפני התיבה וכו' הורגלו להשתמש במינוח "חיוב".


וייתכן שלאחר שהורגלו להקפיד על כך יש בכך חיוב מצד כיבוד הורים, כי אולי מי שלא יעשה כמנהג זה, ולא מחמת אילוצים, ייראה כמזלזל בכבודם.


� "ביאור הלכה" (סי' קלז ד"ה בשבת), וביאר שמנהג זה אינו דוחה את אבי הילד קודם המילה אף שנדחה, בניגוד ל"חיובים" אחרים, מפני מי שיש לו יום זיכרון באותו היום. 


� "גשר החיים" (פרק לב ס"ק ב) ו"פני ברוך" (סי' לט סע' ב). עיין שם בהערות המקור לכל אחד ממנהגים אלה.


� "פני ברוך" (שם). אך מובן שלכל הדעות גם בשנה ראשונה יש מקום למפטיר, תפילה במוצאי שבת והקדישים הנ"ל.











בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל
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הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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