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	פרשת שבוע
"לִפְנֵי אֶפְרַיִם וּבִנְיָמִן וּמְנַשֶּׁה עוֹרְרָה אֶת גְּבוּרָתֶךָ"

הרב יוסף כרמל ראש כולל "ארץ חמדה"

בתוך רשימת היורדים מצרימה מונה הכתוב גם את בני יוסף יחד עם בני בנימין "וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הַבָּאִים מִצְרַיְמָה יַעֲקֹב וּבָנָיו בְּכֹר יַעֲקֹב רְאוּבֵן:.. בְּנֵי רָחֵל אֵשֶׁת יַעֲקֹב יוֹסֵף וּבִנְיָמִן: וַיִּוָּלֵד לְיוֹסֵף בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יָלְדָה לּוֹ אָסְנַת בַּת פּוֹטִי פֶרַע כֹּהֵן אֹן אֶת מְנַשֶּׁה וְאֶת אֶפְרָיִם: וּבְנֵי בִנְיָמִן בֶּלַע וָבֶכֶר וְאַשְׁבֵּל גֵּרָא וְנַעֲמָן אֵחִי וָרֹאשׁ מֻפִּים וְחֻפִּים וָאָרְדְּ: אֵלֶּה בְּנֵי רָחֵל אֲשֶׁר יֻלַּד לְיַעֲקֹב כָּל נֶפֶשׁ אַרְבָּעָה עָשָׂר" (בראשית מ"ו ח-כב). הקשר המיוחד בין בני רחל בא לידי ביטוי גם במדרש הדורש את שמות בני בנימין על שם המאורעות שארעו ליוסף. וז"ל המדרש " אמ' ר' שמואל בר נח' בשעה שראה יוסף את בנימן מיד נתקררה דעתו ופתח ואמר אלהים יחנך בני (בראשית מ"ג), באותה שעה אמ' להן קרבוהו אצלי, והיה משאיל אותו, בני כלום אח יש לך, אמ' לו אח היה לי ואיני יודע להיכן הלך, אמ' לו יש לך אשה, אמ' לו יש לי אשה ועשרה בנים, אמ' לו מה שמן, אמר לו בלע ובכר ואשבל וגו' (בראשית מו כא), בלע שנתבלע ממני, ובכר שהיה בכור, ואשבל שנשבה ממני, גרא שנעשה כגר בארץ אחרת, נעמן שהיו מעשיו נאים ונעימים, אחי שהיה אחי וודאי, וראש שהיה לי ראש, מפים שהיה יפה עד מאד בכל דבר, וחפים שלא ראה בחופתי ואני לא ראיתי בחופתו, וארד שהיה כוורד שושנים, ד"א בלע ובכר ואשבל, מפני מה קראת להם השמות הללו, אמ' לו כולן קראתי אתם על שם אחי, בלע שנבלע בעולם ואיני יודע להיכן הלך, ובכר שהיה בכור לאמו, ואשבל שנשבה מאביו והלך לו, גרא שגר באכסניות, ונעמן שהיה נעים לאביו ולאמו, אחי שהוא אחי, וראש שהוא ראשי, מפים וחפים שראשו חפוי בין עובדי עבודה זרה, וארד שירד ממדינה למדינה, ד"א מיום שגלה לא חפפתי ולא סרקתי ועשיתי עצמי כאבל" (בראשית רבה פרשה צג ד"ה ויגש אליו יהודה). קשר מיוחד זה בא לידי ביטוי גם בכך שבניו של בנימין על בני יוסף יחשבו כמו ששמעי בן גרא בן הימיני מוגדר "וְהִנֵּה בָאתִי הַיּוֹם רִאשׁוֹן לְכָל בֵּית יוֹסֵף לָרֶדֶת לִקְרַאת אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ" (שמואל ב  י"ט כא). נכדותיו של יוסף ממנשה מתחתנות עם בני בנימין והמשפחה המאוחדת גרה באזור הגלעד כמו שמתואר בספר דברי הימים א "וּמָכִיר (אבי גלעד, בן מנשה) לָקַח אִשָּׁה לְחֻפִּים וּלְשֻׁפִּים (בני בנימין)" (ז' טו). קשר משפחתי זה גרר אחריו תוצאות לדורות במעין תגובת שרשרת. בימי פלגש בגבעה סרבו אנשי יבש גלעד (צאצאי מנשה ובנימין) להצטרף למלחמה נגד אחיהם "עצם מעצמיהם בשר מבשרם" אנשי הגבעה " וַיִּתְפָּקֵד הָעָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ מִיּוֹשְׁבֵי יָבֵשׁ גִּלְעָד" (שופטים כ"א ט). סירוב זה גרם לעונש חמור שהושת עליהם ב"משפט החרם" (עיין רמב"ן ויקרא כ"ז כח)  שבסופו של דבר גרם להידוק הקשר עוד יותר. שהרי בנות יבש גלעד הנותרות נשאו לבני בנימין הנותרים " וַיִּתְּנוּ לָהֶם הַנָּשִׁים אֲשֶׁר חִיּוּ מִנְּשֵׁי יָבֵשׁ גִּלְעָד" (שם, כ"א יד). שאול בן הימיני הוא זה שנחלץ חושים להצלת אחיו בני יבש גלעד מפני נחת זרועו של נחש העמוני "וַיָּשֶׂם שָׁאוּל אֶת הָעָם שְׁלֹשָׁה רָאשִׁים … וַיַּכּוּ אֶת עַמּוֹן " (שמואל א י"א יא) ואז נפתחה הדרך לחידוש מלכותו של שאול (שם, שם יד). בני יבש גלעד הם אלה שחרפו נפשם כדי להציל את כבוד שאול כשגופתו הוקעה על חומת בית שאן בידי הפלשתים " וַיִּשְׁמְעוּ אֵלָיו יֹשְׁבֵי יָבֵישׁ גִּלְעָד אֵת אֲשֶׁר עָשׂוּ פְלִשְׁתִּים לְשָׁאוּל: וַיָּקוּמוּ כָּל אִישׁ חַיִל וַיֵּלְכוּ כָל הַלַּיְלָה וַיִּקְחוּ אֶת גְּוִיַּת שָׁאוּל וְאֵת גְּוִיֹּת בָּנָיו מֵחוֹמַת בֵּית שָׁן וַיָּבֹאוּ יָבֵשָׁה וַיִּשְׂרְפוּ אֹתָם שָׁם: וַיִּקְחוּ אֶת עַצְמֹתֵיהֶם וַיִּקְבְּרוּ תַחַת הָאֶשֶׁל בְּיָבֵשָׁה וַיָּצֻמוּ שִׁבְעַת יָמִים" (שם ל"א יא-יג). 

אנו רואים שהקשר בין בניה של רחל נשמר לאורך ימים רבים והוכיח עצמו גם בעתות צרה ומשבר. רמז לכך ניתן למצא גם בלשון משורר ספר תהילים " לִפְנֵי אֶפְרַיִם וּבִנְיָמִן וּמְנַשֶּׁה עוֹרְרָה אֶת גְּבוּרָתֶךָ וּלְכָה לִישֻׁעָתָה לָּנוּ" (תהלים  פ' ג).
 נסיים דברינו בתפילה זו. 
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה"

קדושת ירושלים והמקדש /  חלק שביעי

כמו שנתבאר בשבוע שעבר קידוש העזרה תלוי בהבאת מנחה כמאמר הגמרא " אמר רמי בר חמא: אין העזרה מתקדשת אלא בשירי מנחה" (זבחים טו ע"א). בעלי התוס' במקום מקשים, הרי בבמה יש אומרים שאין מקריבים מנחה ואם כן לא ברור כיצד קידשו את העזרה בשילה שהרי קודם לשילה הקריבו בגלגל ושם הייתה רק במה ועוד קשה כיצד שלמה קידש את העזרה בירושלים, הרי קודם לכן הקריבו בנוב וגם שם הייתה רק במה, ומנחה מניין? (תוספות מסכת שבועות דף טו עמוד א ד"ה אין עזרה מתקדשת אלא בשירי מנחה). לבעלי התוס' לא היה קשה כיצד קדשו את המשכן בימי משה רבנו. המהרש"א במקום מסביר "משום דב(זמן) משה לא היה למשכן שום קביעות מקום, ולא היה צריך לקדש המקום בהיקף שתי תודות ושיירי מנחה (כמו שנדרש במשנה שבועות יד ע"א, עיין בדברינו משבוע שעבר), אלא שהמשכן נתקדש במשיחה. אבל בימי יהושע שנתקדש משכן שילה שהיא מקרי (נקראת בלשון התורה דברים י"ב) מנוחה בקביעות מקום, והייתה בנויה אבנים למטה וכו' היה צריך לקדש המקום (וכנ"ל בימי שלמה לגבי ירושלים שנקראה שם נחלה)". כוונתו של המהרש"א מתבארת על פי הפסוקים בספר דברים  " אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּן לַעֲשׂוֹת בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן יְקֹוָק אֱלֹהֵי אֲבֹתֶיךָ לְךָ לְרִשְׁתָּהּ כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר אַתֶּם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה:… כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָׁמָּה: וַהֲבֵאתֶם שָׁמָּה עֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם וְאֵת מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וְאֵת תְּרוּמַת יֶדְכֶם וְנִדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם וּבְכֹרֹת בְּקַרְכֶם וְצֹאנְכֶם:… כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ: וַעֲבַרְתֶּם אֶת הַיַּרְדֵּן וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם מַנְחִיל אֶתְכֶם וְהֵנִיחַ לָכֶם מִכָּל אֹיְבֵיכֶם מִסָּבִיב וִישַׁבְתֶּם בֶּטַח: וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם עוֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וּתְרֻמַת יֶדְכֶם וְכֹל מִבְחַר נִדְרֵיכֶם אֲשֶׁר תִּדְּרוּ לַיקֹוָק: וּשְׂמַחְתֶּם לִפְנֵי יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם אַתֶּם וּבְנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְעַבְדֵיכֶם וְאַמְהֹתֵיכֶם וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם: הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה: כִּי אִם בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר יְקֹוָק בְּאַחַד שְׁבָטֶיךָ שָׁם תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ וְשָׁם תַּעֲשֶׂה כֹּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּךָּ" (דברים  י"ב א-יד). על פסוקים אלה מובא במדרש "כתוב אחד אומר (דב' י"ב) באחד שבטיך וכתוב אחד אומר מכל שבטיכם, כיצד נתקיימו שני כתובים הללו, … באחד שבטיך זו שילה, מכל שבטיכם זו ירושלם" (ספרי דברים פיסקא סב ד"ה (ה) כי). אם כן הפסוקים ובעקבותיהם המדרש מדגישים כי בשילה וירושלים התחדש עניין קביעות המקום. 

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)    
הרב דניאל כץ – "ארץ חמדה"

משכנות אפרים הרב אפרים בורודיאנסקי זצ"ל 

הוצאות מכון אור יקרות י-ם תשס"ג (שח' עמ')

הרב אפרים בורודיאנסקי זצ"ל (תר"ע- תשנ 1910-1990) היה מגדולי התורה של דורנו, ונחשב כאחד מתלמידיו החשובים של ר' שמעון שקאפ זצ"ל, שימש כמרביץ תורה במקומות רבים הוא נודע במיוחד כראש הכולל "שבט מיהודה בת"א, מיסודו של הגרא"י אונטרמן זצ"ל הרב הראשי לישראל, שהיה קודם לכן רבה של תל אביב,  וכעורך האינצקלופדיה תלמודית במקומו של הרש"י זוין זצ"ל. לפני פטירתו הכין ספר חידושי תורה "בנין אפרים", שיצאו לאור שנה לאחר פטירתו. בימים אלה עמלים בני משפחתו על הוצאת שאר כתביו. הספר הזה על מסכת שבת וקונטרס על ענייני חנוכה הוא הראשון בסדרה של ספרים שהם מתכוונים להוציא. המחבר היה מיוחד בבקיאותו העצומה בספרי האחרונים וכן בספריהם של ראשונים גם מאלו שאינם מהנלמדים כסדרם בישיבות. כמו כן היה מפולפל ביותר וחידושיו מלאים ברעיונות מקוריים ובנקודות מבט חדשות בסוגיות בהם עסק. יש לציין שלעיתים חריפות ובקיאות זו מקשות על הקורא שמנסה למצוא את דרכו בים החידושים ולתפוס את הנקודה המרכזית אליה מכוון המחבר. בני המשפחה שהיו מודעים כנראה לכך סידרו בקונטרסים הארוכים שבענייני קדשים וטהרות מפתחות מפורטים ואולי היה כדאי לעשות זאת בכל סימני הספר.

יש בספר דיונים חשובים בהלכות שבת (יעוין עמ' פט בעניין חשמל בשבת) אך נביא דוגמה ממילי דחנוכה: בסימן כו דן המחבר בקושיית הפני יהושע מדוע היו צריכים לשמן טהור שידלוק ח' ימים ע"י נס והרי יש מחלוקת האם "טומאה דחויה בציבור", כלומר עבודת הקרבנות בטומאה האם היא רק מתוך חוסר ברירה – "דחויה", או "טומאה הותרה בציבור" כלומר במקרה שרוב הציבור טמא, נעשית העבודה לכתחילה מתוך טומאה ולשיטה זו אין צורך בנס שיהיה שמן טהור שהרי " הותרה"!

המחבר מעלה לדיון כמה כיוונים: עפ"י המלב"ים(!) יש דין מיוחד של "המנורה הטהורה" שעליה, לדעתו, לכל הדעות לא נאמר הכלל "טומאה הותרה בציבור". עוד תירוץ הוא כותב עפ"י ר' חיים מבריסק שעיקר המצוה במנורה שתהיה דולקת אך מעשה ההדלקה אינו אלא הכשר מצוה וכלפיו לא נאמר הכלל "טומאה הותרה" אלא רק "דחויה". תירוץ נוסף הוא מעלה עפ"י הרא"מ בחידושים לסמ"ג שהכנת השמן בטומאה לצורך המנורה לא "הותרה".

נציין לסיום כי אחד מתלמידיו המובהקים הוא הרב יהושע רוזן שהעמיד מאוד ואלפי תלמידים בישיבת ירושלים לצעירים ובישיבת מרכז הרב וכן את חיבתו של המחבר לבחורי ישיבות ההסדר.

ברכתנו למשפחת המחבר שיזכו להשלים את מלאכתם ולהוציא את כתבי אביהם לאור.         
שו"ת במראה הבזק"

 (מתוך ח"ה)

ברלין, גרמניה





   

         Berlin, Germany
מרחשון תשס"ב

מסיבת סיום השנה האזרחית באולם השמחות של הקהילה

שאלה:
נשאלתי ע"י יזם פרטי המעונין לקבל את אולם השמחות של הקהילה ללילה האחרון של השנה, כדי לחגוג שם עם צבור יהודי, עד עתה הם תמיד עשו זאת באולמות של נוכרים.

האם יש בעקרון איסור לחגוג לילה זה – כמובן ללא שום סממן נוצרי?

האם יש בעיה שמסיבה זו נעשית בבניין הקהילה היהודית?

האם הסיבה שע"י זה הם יאכלו אוכל כשר משפיעה על הכרעת ההלכה?

תשובה:

1. ישנו איסור לחגוג את הלילה האחרון של השנה האזרחית
.

2.  העובדה שהמסיבה תיערך בבניין הקהילה, מוסיפה בעייתיות מיוחדת
.

3. אין בעובדה שיאכלו אוכל כשר כדי להתיר את המסיבה
.

ואע"פ כן, אם הרב המקומי רואה בקיום המסיבה בבית-הקהילה צורך חשוב – חלק מן הפעילות להצלת יהודים רחוקים ומן המלחמה בהתבוללות, וגם לא יהיה שום סממן של עבודה זרה במסיבה, יש לו על מי לסמוך
.   
� ייתכנו שני איסורים בחגיגת יום המיוחד לגויים: 


האחד – ימי אידיהן, והם ימים המיוחדים לעבודה זרה. איסור זה אינו שייך בהכרח בחגיגת היום הראשון לשנה האזרחית, מכיוון  שמקורו של מניין זה אינו בהכרח בסיבות דתיות, וכן מכיוון שכיום רוב המונים בו אינם עושים כך מסיבות דתיות.


השני – חוקות הגויים. איסור זה שייך במקום שבו לגויים ישנו מנהג שאין לו טעם לנו כיהודים או שיש בו משום פריצות.


ישנם שני טעמים אפשריים לאיסור לנהוג במנהג גויי חסר טעם לנו כיהודים:


א. יש מי שאומר שישנו ספק האם מקורו של המנהג הוא בדרכי  האמורי או בע"ז ולכן אסור.


ב. לפי הסבר אחר ,עצם ההליכה אחרי מנהג גויי במקום שאין לו טעם הוא דרכי האמורי, שהרי הסיבה היחידה לנהוג כך היא להדמות לגוי.


במקרה זה ודאי שיש במסיבות מעין אלה משום ניסיון להדמות לגויים (גם אם לא בענייני  ע"ז), וזאת בתחום שבו קיימת אלטרנטיבה יהודית (הלוח העברי). עיין עוד בנושא זה בתשובה הבאה.


� עיין "עקדת יצחק" על התורה (פר' וירא שער כ) לגבי השאלה, אם להתיר איסור לציבור כדי למנוע כישלונו באיסורים חמורים יותר.


� ככלל אין מקום להתיר איסור מסוים כדי להציל מאיסור אחר. עיין גם "אגרות משה" (חלק או"ח ד סי' לה). אמנם מצאנו מחלוקת בנתינת הכשר למקום מסוים שאינו מקפיד על כל צדדי ההלכה, אך שם נקודת-המחלוקת היא, האם בנתינת ההכשר לחלק מסוים יש משום מתן הסכמה על הכול. במקרה דנן ודאי שהעמדת אולם-השמחות של הקהילה לרשות חלק מבני הקהילה עלולה להתפרש כהסכמה לחגיגה מסוג זה, עיין "אגרות משה" (חלק יו"ד א סי' נב), "ציץ אליעזר" (חלק יא סי' נה), "יביע אומר" (חלק ד, יו"ד סי' ז).


� סברת הרב נחום א' רבינוביץ, וכן נמסר לנו שהרב מ"צ נריה התיר לערוך מסיבה מעין זו בישיבת בנ"ע בכפר הרא"ה לתלמידי תוכנית נעל"ה (נוער עולה ללא הורים) ממדינות חבר העמים, כדי שלא ילכו למסיבות בקיבוצי הסביבה.








הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל


חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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