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בפרשת מכירת הבכורה 

"וַיָּזֶד יַעֲקֹב נָזִיד וַיָּבֹא עֵשָׂו מִן הַשָּׂדֶה וְהוּא עָיֵף: וַיֹּאמֶר עֵשָׂו אֶל יַעֲקֹב הַלְעִיטֵנִי נָא מִן הָאָדֹם הָאָדֹם הַזֶּה כִּי עָיֵף אָנֹכִי עַל כֵּן קָרָא שְׁמוֹ אֱדוֹם:  וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב מִכְרָה כַיּוֹם אֶת בְּכֹרָתְךָ לִי: וַיֹּאמֶר עֵשָׂו הִנֵּה אָנֹכִי הוֹלֵךְ לָמוּת וְלָמָּה זֶּה לִי בְּכֹרָה: וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב הִשָּׁבְעָה לִּי כַּיּוֹם וַיִּשָּׁבַע לוֹ וַיִּמְכֹּר אֶת בְּכֹרָתוֹ לְיַעֲקֹב: וְיַעֲקֹב נָתַן לְעֵשָׂו לֶחֶם וּנְזִיד עֲדָשִׁים וַיֹּאכַל וַיֵּשְׁתְּ וַיָּקָם וַיֵּלַךְ וַיִּבֶז עֵשָׂו אֶת הַבְּכֹרָה: "

(בראשית פרק כ"ה כט-לד)

דורשים חז"ל ביטויים רבים לגנותו של עשיו "אמר רבי יוחנן, חמש עבירות עבר אותו רשע באותו היום: בא על נערה מאורסה, והרג את הנפש, וכפר בעיקר, וכפר בתחיית המתים, ושט את הבכורה. בא על נערה מאורסה - כתיב הכא "ויבא עשו מן השדה", וכתיב התם: (דברים כ"ב) "כי בשדה מצאה. הרג את הנפש" - כתיב הכא: "עיף", וכתיב התם: (ירמיהו ד') "אוי נא לי כי עיפה נפשי להורגים". וכפר בעיקר - כתיב הכא: "למה זה לי", וכתיב התם (שמות ט"ו) "זה אלי ואנוהו". וכפר בתחיית המתים – דכתיב, "הנה אנכי הולך למות". ושט את הבכורה – דכתיב, "ויבז עשו את הבכורה" (תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף טז עמוד ב). לחז"ל גם ברור ש"האדם האדם" הוא עדשים וממילא מדובר במאכל אבילות. מכאן הדרך אינה רחוקה למדרש "ותנא: אותו היום נפטר אברהם אבינו, ועשה יעקב אבינו תבשיל של עדשים לנחם את יצחק אביו. ומ"ש של עדשים? אמרי במערבא משמיה דרבה בר מרי: מה עדשה זו אין לה פה, אף אבל אין לו פה. דבר אחר: מה עדשה זו מגולגלת, אף אבילות מגלגלת ומחזרת על באי העולם."(שם). ויש להקשות וכי עדשים בלבד עונים להגדרה - מאכל אדום? ועוד מדוע עשיו שעבר חמש עבירות באותו היום משתמש במילית הנימוס "נא"? . יתכן ותשובה אחת תענה על שתי השאלות והיא כי המושג "נא" בעברית משמש גם במשמעות נוספת והיא "מבושל למחצה" כמו בהופעה שלו בעניין קרבן פסח "אל תאכלו ממנו נא" (שמות י"ב ט). אכן רק העדשים הם העונים לקריטריון זה כי רק בתהליך הבישול משתנה צבעם מאדום לירוק. עשיו דורש לגמרי לא בנימוס - הלעטה מן התבשיל קודם גמר בישולו - ולכן מדגיש הוא מן האדום עכשיו ומיד, קודם שיתבשל ויהפך את צבעו.
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"משפט המלוכה" – מנלן?

בשבוע שעבר שאלנו מהיכן שאב הנביא שמואל את הכללים והפרטים של "משפט המלוכה"?. הגר"ש ישראלי (עמוד הימיני א' ט) מציע לדיון שתי אפשרויות א. הייתה לשמואל מסורת "הלכה למשה מסיני" וממילא אין מקום לדיון, הרחבה או צמצום בהיקף הסמכויות, כי  אלה נקבעו מן השמיים.  ב. כל הנושא הזה נתון למשא ומתן בין המלך העומד לבחירה ובין האזרחים או מיצגיהם (כגון הסנהדרין ע' רמב"ם מלכים א' ג) . כך למשל התנהלו הדברים בזמן המלכת רחבעם (ואולי ניתן להציע כי ה"זקנים" שם הם חברי הסנהדרין וה"ילדים" (בני הארבעים) שם, הם היועצים הפוליטיים). הגר"ש ישראלי פוסל מראש את האפשרות ששמואל בנבואתו קבע את הכללים, וגילה לנו מה רצונו של מקום לדורות, מכיוון ש"כלל ברזל" מסור בידינו "אין נביא רשאי לחדש דבר".  הנפקא מינא בין שתי האפשרויות תהיה "לזמננו אנו לעניין זכויות הממשלה הנבחרת…אם נאמר שהסמכויות של המלך קבועות ועומדות, אין לנו כיום אלא לברר את הסמכויות הללו כפי שהיו בבתי המלכות ועל פיהם יכונו גם זכויות הממשלה. אולם אם הכל תלוי מאופן קבלת העם, גם סמכויות הממשלה יהיו תלויות בהחלטת העם או באי כחו שנבחרו לשם זה על ידו. וכל מה שיחליט העם בסמכויות הממשלה בין בענייני ממונות בין בענייני נפשות יזכו בהם ויהיה להם תוקף וסמכות של דין תורה" (עמוד הימיני, שם). יש לשים לב שהרב ישראלי רואה בהסכמת העם הקנאת זכויות למלך ולכן ברור לו שניתן בהסכמת העם להרחיב את הסמכויות, בכל זמן שהעם ימצא זאת לנכון, אבל  מאידך גיסא  אי אפשר לגרוע מהסמכויות ללא הסכמת המלך. (נצטרך בהמשך לדון בשאלה האם העם רשאי לבטל את ה"עיסקא" ולשלול מהמלך את כל סכויותיו ובכך בעצם להדיחו). כמו כן נשתדל להבין מדוע הביטוי "ככל הגוים" שבכל התורה כולה יש לו קונוטציה שלילית מופיע כחלק בלתי נפרד מבקשת העם גם בתורה (דברים י"ז יד) וגם בבקשת העם בימי שמואל (שמואל א ח' ה) 

 

(מתוך חלק ד')

פדואה, איטליה






                             Padua, Italy
אב, תש"ן

אמירת קדיש על אדם שנעלם ואשתו עדיין בעיגונה.

שאלה

לפני כמה חודשים חבר בקהילתנו טבע-נעלם בים באיזור קוסטה ריקה – מים שאין להם סוף. גופתו לא נמצאה עד היום, לצערנו.

אשתו, בנו, בתו ואחותו ראו את התשובה שפרסמתם בשו"ת במראה הבזק ח"א תשובה סח (לו-5 במהדורה ראשונה). ושם פסקתם שאין לנהוג אבילות כל עוד האשה בעגינותה כדי שלא יבואו להתירה על סמך מנהגי האבילות.

מצב זה גורם להם צער רב והם מאוד מעוניינים שהבן יאמר קדיש ויארגן לימוד בציבור לעילוי נשמת אביו. כמו כן הם מעוניינים להקים מצבה ליד קברי אבות. כל זה יעזור להם קצת ב"נחמתם".

אשתו איננה מבקשת רשות להינשא והיא מחכה בסבלנות לפסק בית הדין בנושא.

האם אני רשאי להיענות לבקשתם?

תשובה

1. צריך לדעת שהכבוד האמיתי לנפטר הוא מה שציוו התורה וחכמיה, וכשם שנצטווינו להתאבל על נפטר, כך נצטוונו במקרה דנן שלא לנהוג מנהגי אבלות,
 ומעין מה שמצאנו, שחג מבטל אבילות. אם הבנים רוצים לעשות כבוד לאב, יכולים הם לצום באחד הצומות המקובלים, כמו עשרה בטבת, ולכוון גם לזכר האב.

2. אם הרב רואה שיש צורך גדול בדבר, והנתונים הם שקרוב לוודאי אכן האב נהרג, כמו במים שאין להם סוף – אף שלכתחילה אין מתירים לאישה להינשא, יש על מי לסמוך להתיר לקבוע יום יארצייט ולהגיד קדיש וכל דבר שאין מזכירים בו את שמו של הנעדר,
 אבל בדבר שמזכירים את שמו יש להחמיר.

3. צריך לוודא שייכתב בפנקסי הקהילה, שאישה זו היא עדיין עגונה ואיננה מותרת להינשא.

4. מצוה רבה על בית הדין לטפל בעניין ולנסות לרדת לעומק הסוגיה כדי למצוא היתר לעיגונה.

� עיין בשו"ע (יורה דעה סי' שעה ס"ז) ובש"ך (שם) המדייק שלהכי נקט מים שיש להם סוף, לדייק שבמים שאין להם סוף אין מתאבלים עליו כלל, וכן כתב "בית יוסף" בשם העיטור בשם תש' הרי"ף, וכן כתב רמ"א (אבן העזר סי' יז סעיף ה) שאישתו אסורה ללבוש שחורים או להספיד, כל זמן שאין עדות שהיא ראויה להינשא.


� במיוחד אם הבנים אינם שומרי תורה ומצוות, ועתה הם יצומו בצום זה לכבוד האב, או יבואו להתפלל בתפילות שאין הם רגילים בהן.


� עיין שם ב"פתחי תשובה" המביא דעות לחלק בין אבילות לאמירת קדיש, ומסיק – מאחר שרשב"א ורמב"ן ור"ם וטור ומרדכי כולם בחדא שיטה קיימו – לחייב באבילות על-פי רובא (וחולקים על הרי"ף), ומה גם בעניין אמירת קדיש שאינו דומה כל כך לאבילות, כמבואר בשו"ת "שבות יעקב". וכן פסק בשו"ת "ציץ אליעזר" (חלק ג סי' ג) במקרה שקרוב לוודאי טבע במים שאין להם סוף.


� בספר "ילקוט יוסף" (ח"ז עמ' רלח-רלט) כתב שאין לנו לזוז מדעת מרן המחבר שבמים שאין להם סוף אין מתאבלים, אלא ברווק ואישה שמתה הקלו התאבל, שאין בהם החשש לתקלה, אף-על-פי שיש כמה וכמה אחרונים שהחמירו גם ברווק, גזירה אטו נשוי (דעותיהם מובאות ב"פתחי תשובה" שם). ועיין בשו"ת "במראה הבזק" (ח"א תשובה סח במהדורה ראשונה). וכתב בעל "הכנסת הגדולה" (סי' שלט, הג' הטור אות ו) ששאני ההספד והשכבה שמזכירים שמו של המת, וכן לבישת שחורים שלובשת בגדי אלמנותה שמת בעלה, שזהו מה שהזכיר רמ"א באבן העזר, אבל באבלות (שלא כמו בלבישת שחורים) "שמא על מת אחר היא מתאבלת", וכן אפשר לומר לעניין קדיש – שמא על מת אחר הוא אומר קדיש. ואם כן יש לומר שגם לריב"ש ולמרן "בית יוסף" מותר להתאבל ולומר קדיש. ובשו"ת "שי למורא" (סוף סי' טז) כתב שעכשיו, שהדבר מפורסם שאין להתיר אישה להינשא אלא במושב בית-הדין, ואחר מתינות בדין, מריצים הרבנים איגרותיהם זה לזה עד שיוצא הדבר בהיתר – אין לחוש שמא יתירוה להינשא משום שתנהג אבילות, ולכן נראה לסמוך על כל הנ"ל ולהתיר לומר קדיש ודברים שאין מזכירים בהם את שם הנפטר, וכעין הסברה שהזכיר שו"ת "ציץ אליעזר" הנ"ל לעניין נעדר שעל פי השערה נהרג (ולא שיש סבירות גבוהה שנהרג), ומה גם שכותבים בפנקסי הקהילה, שאישה זו עגונה ואינה מותרת להינשא.
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