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בין מלכי ישראל למלכי אדום
בביאור הפסוק " וְאֵלֶּה הַמְּלָכִים אֲשֶׁר מָלְכוּ בְּאֶרֶץ אֱדוֹם לִפְנֵי מְלָךְ מֶלֶךְ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל" (בראשית ל"ו כא, עיין גם דבהי"א א' מג) נשתברו קולמוסים רבים, אנו נדון בו רק מבחינה אחת. לפי  כיוון אחד בחז"ל הפסוק מבטא את המתח בין יעקב לעשיו לדורות, בעיקר מבחינת "וַיֹּאמֶר יְדֹוָד לָהּ שְׁנֵי גיים גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ וּשְׁנֵי לְאֻמִּים מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ וּלְאֹם מִלְאֹם יֶאֱמָץ וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר" (בראשית כ"ה כג) וכמאמר חז"ל בגמרא "קסרי וירושלים, אם יאמר לך אדם: חרבו שתיהן - אל תאמן, ישבו שתיהן - אל תאמן. חרבה קסרי וישבה ירושלים, חרבה ירושלים וישבה קסרי - תאמן. שנאמר (יחזקאל כ"ו) אמלאה החרבה: אם מליאה זו - חרבה זו. אם מליאה זו חרבה זו. רב נחמן בר יצחק אמר מהכא "ולאם מלאם יאמץ"" (מגילה ו ע"א) ובמדרש " ולאום מלאום יאמץ. נחרבה רומי ירושלם קיימת, נחרבה ירושלם רומי קיימת, וכן הוא אמר אמלאה החרבה (יחזקאל כו ב), אם מלאה זו נחרבה זו" (מדרש אגדה בראשית פרק כה [כג]) . נבחן עתה כיוון נוסף המדגיש את ההבדל בין בין מלכות עשיו ( כדוגמא למלכי אומות העולם ) למלכות בית דוד מבחינה אחרת אבל לא פחות עקרונית. על פסוקנו אומר המדרש " ואלה המלכים אשר מלכו וגו', ר' יצחק פתח (יחזקאל כז) אלונים מבשן עשו משוטיך, א"ר יצחק נמשלו עובדי כוכבים כספינה, מה ספינה זו עושים לה תורן ממקום אחד והוגנין ממקום אחר, כך עובדי כוכבים, שמלה ממשרקה ושאול מרחובות הנהר" (בראשית רבה פרשה פ"ג א). עיון בפסוקים ביחזקאל מסביר את כוונת המדרש. הנביא מתאר שם בניית ספינה במספנה צורית כשאת חומרי הגלם מייבאים לפי הצורך ממקומות שונים ברחבי העולם העתיק. את המשוטים מעצי אלון הגדלים בבשן, את התורן מארזי הלבנון  ואת בדי המפרש ייבאו ממצרים וכו'. על פי המדרש הספינה היא משל למנהיג וקברניט ובניית הספינה היא משל לשיטת הנהגה בה המנהיג נבחר באופן אישי ואיננו מעביר את הזכות ליורשיו אחריו. בכל פעם נבחר מנהיג חדש, ממקום אחר, לפי הצרכים והאפשרויות של אותו הדור. כך גם היה בעמינו לפני היות מלך לבני ישראל. עד ימי דוד לא העביר איש מן הקברניטים את הגה הספינה לבנו אחריו. לא משה ולא יהושע, לא השופטים ולא עלי ושמואל, גם נסיונו של שאול לא צלח. מהרגע שנוסדה מלכות בית דוד הקפידו יושבי ירושלים (כמעט תמיד) ואחר כך גם יושבי התפצות עד לסוף תקופת הגאונים שהמנהיג הפוליטי של העם יהיה מצאצאי בית דוד.   
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מלכות אדם מול מלכות שמיים וחוקיה

בשבוע שעבר ציינו כי כוחו של המלך מוגבל  בכך שאינו יכול להוציא צו מלכותי כנגד דברי תורה. הגבלה זו ברורה אם נאמר שהמלך נבחר כדי לנהל את עניני הציבור בעיקר בתחום הסדר ציבורי והבטחת שלום הציבור מפני אויבים פנימיים וחיצוניים ומה לו ולעניני הלכה. כמו כן ניתן להסביר כי הגבלה זו באה להבטיח כי "מלכות אדם" לא תכחיש ח"ו "מלכות שמים" כחשש המובע בפרשת בקשת המלוכה "לא אתך מאסו כי  אתי מאסו ממלך עליהם" (שמו"א ח' ח). בשאלת הגבולות ומניעת ההתנגשות נדון בהרחבה  בעתיד.

ההגבלה השניה בכוחו של המלך היא לקנוס את המורדים בו קנס ממוני. הלכה זו עומדת בסתירה לכאורה לפסק הרמב"ם בהלכות אבל (פ"א ה"ט) "כל הרוגי מלכות אף על פי שנהרגו בדין המלך והתורה נתנה לו רשות להרגן, הרי אלו מתאבלין עליהן ואין מונעין מהן כל דבר וממונם למלך ונקברין בקברי אבותיהן". כדי להסביר זאת צ"ל שזה הסברו של הרמב"ם לפרשת נבות היזרעאלי (מלכים א כ"א). כיון שלא הייתה לאחאב היכולת להפקיע את כרם נבות גם על ידי הכרזתו כמורד במלכות "נאלץ" אחאב לרוצחו נפש כדי ליורשו. זו כנראה גם הסיבה שהרמב"ם בפרשנותו ל"משפט המלך" מסביר את הפסוק "ואת שדותיכם ואת כרמיכם…יקח" (שמו"א ח' יג) כזכות להשתמש ביבול בלבד, בזמן מלחמה, כשאין ברירה אחרת, ובתשלום (ה' מלכים פ"ד ה"ו). 

הרמב"ם בהלכות מלכים (פ"ג ה"י) והלכות סנהדרין (פי"ח ה"ו) פוסק שמותר למלך לדון רוצח שלא על פי סדר הדין וסדרי הראיות. הרמב"ם מסביר באמצעות זה את הבסיס ההלכתי להריגת הנער העמלקי, הטוען שהוא הרג את המלך שאול (שמו"ב א), רק בגלל הודאת פיו, שבודאי איננה ראיה בדיני נפשות. כפי שכבר ציינו גם בחז"ל המקור לכך קלוש. הרדב"ז ו"מגדל עוז" אומנם מציינים לירושלמי וכוונתם כנראה למס' סנהדרין (פ"ו ה"ג) אבל עיון במקור מוכיח שהוא כשלעצמו לא ברור (עי"ש) ועוד שלפי מקור זה כנראה שיש למלך סמכות להרוג, בלי כפיפות לסדרי הראיות והדין, לא רק כדי לבער רוצחים. לכן עדיין יש לבאר עוד, מה מקור הסמכות.

(מתוך חלק ב' )

קראקאס, ונצואלה
                                                                                           Caracas, Venezuela
תמוז, תשנ"א

טלטול והוצאת שטרות כסף בשבת לצורך הצלה משודדים
(כמו שתארנו בשבוע שעבר) במדינת ונצואלה קיים מצב של עוני הגורם להתפתחות של אלימות וגנבות ברחובות העיר. הנוהג הוא שאנשים אינם מסתובבים ברגל ממקום למקום, אלא ברכב, שמא יבוא גנב ובדרך אלימות יפגע באדם (מדובר בפגיעות פיזיות, מכות, אקדח, סכין).

היהודים גרים בשכונה אחת בה נמצאים בתי הכנסיות ובנין הקהילה. גם בשכונה זו מרובים מקרי הפשיעה. בשכונה זו קיים פארק אשר בתוכו נמצאים חמישה בנינים המגודרים היטב ושומרים מפני פריצות ומעשי אלימות. רוב התושבים בבניינים אלו הם יהודים.

שאלה:

ברצוני לשאול : לעתים נטפלים גנבים לאדם ובמקרה שאין לו מה לתת להם הם כועסים, אינם מאמינים לו ופוגעים בו (יתכן גם בנשק). הגנבים אינם מבדילים ומבחינים בין ימי השבוע ליום השבת ואינם מאמינים ל"הסבר" שאסור לטלטל בשבת ולשאת מוקצה, יש בכך סכנה מרובה.

האם יש דרך להתיר לשאת באופן קבוע שטר כסף בחלק מסויים של הבגד, כך שאם גנב בא לאדם הוא יכול לתת לו את הכסף ללא חשש לפגיעה בעצמו?

תשובה:
בטרם נביא מסקנות ההלכה בנדון, נציין דברי החזו"א הבאים.

"בכלל צריך זהירות יתרה בהיתר פיקוח נפש בדברים שאין הפיקוח נפש לפנינו, אלא בעתיד ואם באנו להפריז על המידה יפתחו כל החנויות בשבת בארצות הגולה בטענת הפסד הפרנסה ויבא לפיקוח נפש וצריך לשקול במאזני צדק"
.

ועל כן עליך לברר היטב אם  המציאות היא באמת "ספק פיקוח נפש" ואז נאמר שאף על ספק פיקוח נפש מחללין את השבת
 בתנאים הבאים:

I. בבגד מסוים בו הוא ייצא בשבת למקום בו יש סכנה , יחבר מבעוד יום שטרות של כסף ע"י סיכה וכדו' באופן שיהיו מחוברים היטב אך יאפשר הוצאתם בשעת סכנה
. בגד זה ילבש אך ורק בצאתו למקום בו יש סכנה.

 דרך זו היא עדיפה ויש לדאוג לכך מבעוד יום  בכל ערב שבת.

II. אם קרה ושכח לעשות הנ"ל, יש להתיר ע"י שישים שטרות הכסף מתחת לכובע או בנעל  שלא כדרך הוצאתם בחול
.

התייחסנו לבעיית ההוצאה בלבד, בעיית המוקצה היא בעיה קלה יותר שכן מצאנו היתר טלטול מוקצה במקום היזק וכד'
 .

ראוי לציין שהנחנו בתשובתנו כי אין "עירוב" בקהילתכם ועל כן נציין שהנחת "עירוב" בקהילות הינה צורך גדול המציל רבים ממכשול.

ויש שכתבו שזוהי חובה על ראשי הקהילה
 לדאוג לכך.

� אגרות חזו"א סי' כב.


� שו"ע  או"ח  סי' שכט סע' ג ועוד. 


� רמ"א שו"ע או"ח סי' שא סע' לג. התיר להוציא בדרך זו במקום הפסד ממון. וכש"כ במקום סכנת נפשות. 


� "משנה ברורה" שם ס"ק קכג בשם הט"ז ועוד. טעם ההיתר בנוי על :


לדעת הרבה מן הפוסקים אין לנו רה"ר בזמן הזה.


זוהי הוצאה כלאחר יד שאיסורה רק מדרבנן.


נדון דידן שמטרת ההוצאה היא מיראת הפושעים וכד'. ישנו סניף נוסף להקל שכן לדעת חלק מן הפוסקים היא נחשבת כ"מלאכה שאינה צריכה לגופה" שאסורה רק מדרבנן. עיין שו"ת מהר"ש ענגיל ח"ג סי' רמח. ובתחומין כרך ד' עמ' 228 ואילך. אכן הם דנו בהוצאת תעודה מזהה. ואנו דנים בשטרות כסף שלדעת מרן הגר"ש ישראלי יש לחלק ביניהם. דבשטרות כסף הוי מלאכה הצריכה לגופה שהרי הוי כקונה עצמו בהם.


� עיין רמ"א או"ח סי' סו, וכמו"כ במקום (כבוד הבריות, שם סי' שיב ס"א בדברי השו"ע, וכש"כ בנידון דידן במקום סכנת נפשות ולא בדרך טלטול כנ"ל.


� עיין חת"ס או"ח סי' צט שהזהיר רב בקהילה לפעול בכל עז להתקין ערוב ועיין תחומין כרך ד' עמ' 215 סע' א.








הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
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