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" ואנוכי נטעתיך שרק"

הפסוק הפותח את ברכתו של יעקב ליוסף "בֵּן פֹּרָת יוֹסֵף בֵּן פֹּרָת עֲלֵי עָיִן בָּנוֹת צָעֲדָה עֲלֵי שׁוּר"(בראשית מ"ט כב) מתפרש לרוב בדרכו של רש"י. "בן פרת עלי עין - חנו נטוי על העין הרואה אותו", "בנות צעדה עלי שור - בנות מצרים היו צועדות על החומה להסתכל ביופיו". מכאן ועד "ועוד דרשוהו לענין שלא תשלוט בזרעו עין רעה", הדרך מאוד קצרה. לפירוש זה "עין" היא איבר בגוף, ה"בנות" הן בנות מצרים וה"שור" היא חומת העיר. לעומתו, האונקלוס מפרש אחרת לגמרי "ברי דסגי יוסף ברי דאתברך כגופן דנציב על עינא דמיא תרין שבטין יפקון מבנוהי יקבלון חולקא ואחסנתא". לפי זה "בן פרת" מתפרש כ"גפן", "עין" מתפרש כמעיין, אבל סוף הפסוק נדרש ללא תרגום מילולי. רש"י בפירושו למשל יותם על הפסוק "וַיֹּאמְרוּ הָעֵצִים לַגָּפֶן לְכִי אַתְּ  מָלְכִי עָלֵינוּ " (שופטים ט'  יב) מפרש "לגפן - גדעון שהוא מזרע יוסף שנאמר בו בן פורת, כגופן דנציב …". לפי זה פירושו של האונקלוס לפסוקנו מקובל גם על רש"י. לכן ננסה לצעוד עתה בעקבות שניהם. הגפן הייתה העץ הנפוץ ביותר בארץ ישראל עד לכיבוש המוסלמי לפני כ-1300 שנה (פרופ' יהודה פליקס). בתנ"ך נפוצים מאוד שירי ומשלי גפן. עיין בראשית פרק מ"ט יא, דברים ל"ב לב, ישעיה ה' א-ז, ירמיה ב' כא, יחזקאל ט"ו ב ועוד. לפיכך נציע כי גם החלק השני של הפסוק עוסק בגפן. ה"בנות" הזמורות של הגפן הפוריה הצומחת ליד המעיין אינן נשרכות על האדמה אלא הן הן המטפסות על ה"שור", על החומה. עובדה המבטיחה את היבול הגבוה והמשובח שלה. אם אכן דברינו צודקים נוצרת גם כאן בברכות, הקבלה בין יהודה ליוסף. הברכה למנהיגים היוצאים מחלציהן של רחל ולאה שניהם נדמו לגפן. הקבלה זו איננה פותרת את השאלה שהטרידה את עם ישראל שנים רבות כל כך, למי להציע את המלוכה. 
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" חופש העיסוק"

שמואל הנביא ב"משפט המלך" קבע "אֶת בְּנֵיכֶם יִקָּח וְשָׂם לוֹ בְּמֶרְכַּבְתּוֹ וּבְפָרָשָׁיו וְרָצוּ לִפְנֵי מֶרְכַּבְתּוֹ.וְלָשׂוּם לוֹ שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְלַחֲרֹשׁ חֲרִישׁוֹ וְלִקְצֹר קְצִירוֹ וְלַעֲשׂוֹת כְּלֵי מִלְחַמְתּוֹ וּכְלֵי רִכְבּוֹ…וְאֶת עַבְדֵיכֶם וְאֶת שִׁפְחוֹתֵיכֶם וְאֶת בַּחוּרֵיכֶם הַטּוֹבִים וְאֶת חֲמוֹרֵיכֶם יִקָּח וְעָשָׂה לִמְלַאכְתּוֹ." (שמו"א ח' יא-יב , טז). הרמב"ם נותן לפסוקים אלה את הפרשנות הבאה "ושולח בכל גבול ישראל ולוקח מן העם הגבורים ואנשי חיל ועושה מהן חיל למרכבתו ובפרשיו ומעמיד מהן עומדים לפניו, ומעמיד מהן אנשים לרוץ לפניו, שנאמר ושם לו במרכבתו ופרשיו ורצו לפני מרכבתו, ולוקח מן היפים שבהם להיות שמשים ועומדים לפניו שנאמר ואת בחוריכם הטובים יקח ועשה למלאכתו. וכן לוקח מן בעלי האומניות כל מה שהוא צריך ועושין לו מלאכתו ונותן שכרן, ולוקח כל הבהמות והעבדים והשפחות למלאכתו ונותן שכרן או דמיהן, שנאמר ולחרוש חרישו ולקצור קצירו ולעשות כלי מלחמתו וכלי רכבו, ואת עבדיכם ואת שפחותיכם ואת בחוריכם הטובים ואת חמוריכם יקח ועשה למלאכתו…וכן כופה את הראויין להיות שרים וממנה אותם שרי אלפים ושרי חמשים, שנאמר ולשום לו שרי אלפים ושרי חמשים." (ה' מלכים פ"ד ה' ב-ג, ה). ניתן ללמוד מדבריו כמה כללים. א. למלך זכות לגייס לשרות הציבורי את המומחים והמתאימים ביותר בתחום האזרחי ובתחום הצבאי. ב. המלך חייב לשלם את שכר המשרתים בשרות הציבורי. ג. המלך רשאי לגייס לשרות הציבור כלי רכב וכלי עבודה. ד. המלך חייב לרכוש את הכלים או לשלם עבור השימוש דמי שכירות. זכויות אלה של המלך, מבטיחות אומנם את זכויות המגויסים מבחינה כלכלית, אבל הן מנוגדות למקובל כיום בתחום זכויות הפרט והזכות לחופש העיסוק. השאלה האם על פי ההלכה יש גם כיום לשלטון זכויות מעין אלה, תהיה תלויה גם היא בשאלת מקור סמכויותיו של המלך שנמשיך לדון בה בשבועות הקרובים.   


(מתוך חלק א' )

לוס אנג'לס

                                                                                           
  Los Angeles, U.S.A
אב, תש"ן

קביעת תענית על השואה

שאלה

תענית אסתר היא צום לזכר אסון אשר לא התרחש. למה אין ימי צום לזכר אסונות אשר התרחשו בפועל. כגון, רצח ע"י צלבנים באירופה, הפוגרומים, השואה? למה היהדות הפסיקה לקבוע מועדים וימי זיכרון לפני 2000 שנה? (הערה: אני לא יכול לקבל את העובדה, כי היה צורך בסנהדרין במשך אלפיים השנים האחרונות, כדי לקבוע דברים. איש אחד, אב אחד, יכול לשנות את העולם). האם "ארץ חמדה" יכולה לשנות זאת? אני בטוח כי אם ייקבעו ימי צום לזכר ימים אלו, הם יישמרו מיד ע"י כל יהודי בעולם.

תשובה

ראשית, יש לציין שתענית אסתר איננה זיכרון ל"אסון שלא קרה", אלא, כפי שכותב החפץ חיים במשנה ברורה
:

"מתעניין בתענית אסתר, כי בימי מרדכי ואסתר, נקהלו ביום י"ג באדר, להלחם ולעמוד על נפשם. והיו צריכים לבקש רחמים ותחנונים, שיעזרם ד' להתנקם באויביהם. מצאנו, אם כן, כשהיו ביום מלחמה היו מתענין. ומקורו במאמר חז"ל, שמשה רבינו ביום שנלחם עם עמלק היה בתענית. לפי זה, בודאי, גם בימי מרדכי היו מתענים באותו היום. לכן נהגו  כל ישראל להתענות בי"ג אדר. ונקרא "תענית אסתר", כדי לזכור שהשם ית' רואה ושומע כל איש בעת צרתו, כאשר יתענה וישוב אל ד' בכל לבבו, כמו שעשה בימים ההם".

ומדוע לא קבעו ג' ימי תענית, זכר לשלושת ימי הצום שגזרה אסתר. עונה ה"בית יוסף" – על הטור במקום – "משום שאין גוזרין גזירה על הציבור שקשה לעמוד בה".

 גם בדבר שאלתך, קשה לקבוע תעניות ממש, באיסור אכילה ושתיה, ולגזור על הציבור תקנות שלא יוכלו לעמוד בהן, שהרי לצרותינו בגלות לא יספיקו כל ימות השנה בבכי ובמספד.

בעיה נוספת, מתעוררת בקביעות תעניות על אסונות שפקדנו בגלות. הלא מבינים אנו שכל צרותינו באו לנו "על כי אין אלוקי בקרבי, מצאוני הרעות האלה" (דברים ל"א יז). בחטאינו נחרב בית חיינו וגלינו מעל אדמתינו. הרי אנו משולים למת, כי אין חיינו בגלות- חיים, ללא אלוקי אמת ורוח נבואה וחכמה. 

"ואין לנו שיור רק התורה הזאת", "ואין המת מרגיש באיזמל". אם נבוא כעת לקבוע תענית על השואה – ולא בתשעה באב, אלא ביום אחר שתהיה חומרתו כמוהו- יש חשש שלא נשיג את המטרה של "תשובת אמת", שלשם כך הן התעניות, ואולי, אף נגרום לטעות אצל הבריות לחשוב שאין קשר בין מיתת צדיקים וקדושים, עם ד' בגלות, לבין עזיבתם את שולחן אביהם וחורבן בית המקדש.

וכך מובא בתלמוד
 : עולא ורב חסדא הלכו יחדיו וראו בית צדיקים שנחרב נאנח רב חסדא, אמר לו עולא:כך אמר רבי יוחנן, "מיום שנחרב בית המקדש נגזרה גזירה על בתיהן של צדיקים שיחרבו…" ואמר רבי יוחנן , "עתיד הקב"ה להחזירן לישובן…" ראה עולא שלא נתנחם רב חסדא בכך, הוסיף ואמר: "דיו לעבד שיהא כרבו". מפרש רש"י שהרי בית המקדש חרב שהוא ביתו של הקב"ה. ומבינים אנו מכאן שאם נתאנח ונתענה על האסונות שהמיטה עלינו הגלות, נטשטש בכך את סיבת הדבר- חורבן המקדש.

ואכן, כאשר עלתה שאלה זו לדיון פומבי במדינת ישראל, לפני מספר שנים, הוחלט לעשות ימי איזכור כדוגמת יום השואה והגבורה, ויום הזיכרון לחללי צה"ל בלי תענית.וגם את יום הקדיש הכללי, הצמידו ליום י' בטבת שהוא יום תענית קבוע. וכן יש לזכור ולבכות, על אשר אירע לעמנו מיום עוזבם את ארץ אבותם, בימים ובתעניות שמלכתחילה הוגדרו כימי "בכיה לדורות".

כל זה אמור, כמובן, כלפי הכלל, הציבור. אך יחידים, חסידים, דורשי טובת עמם- הבוכים תדיר על המצב בו אנו נתונים- יכולים לקבל על עצמם תעניות לתפילה, שתיקה מדיבור חולין וכו', והכול לפי כוחותיו של האדם, שלא ירבה בכך, שהרי עלול להמעיט כוחו, שהיה יכול להשתמש בו לעזרת ד' באופן מעשי יותר. "וכל המעשים יהיו לשם שמים".

ולסיום, אנו ודאי מאמינים, כי יש יכולת ליחיד מבני עם ד' לשנות את העולם כולו, אך לא רק באנחה ודכאון "על המים הזדונים שעברו על נפשנו". אלא בעיקר בשמחה של מצוה ותלמוד תורה בארץ ישראל שאנו מייחלים לד' ית' שיעיר רוח ממרום, ותשוב לנו הנבואה, החוכמה ורוח קודש, כאן, על אדמת ד'.  

� שו"ע אורח חיים, סימן תרפו, ס"ג ב.


� מסכת ברכות, דף נח ע"ב.
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