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"עד בואם אל ארץ נושבת"

בפרשתנו, התורה מספרת על לחם האבירים שהקב"ה האכילנו כשהלכנו אחריו במדבר. "וַיִּקְרְאוּ בֵית יִשְׂרָאֵל אֶת שְׁמוֹ מָן וְהוּא כְּזֶרַע גַּד לָבָן וְטַעְמוֹ כְּצַפִּיחִת בִּדְבָשׁ" (שמות ט"ז לא). באותה פרשיה התורה גם מסכמת "וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אָכְלוּ אֶת הַמָּן אַרְבָּעִים שָׁנָה עַד בֹּאָם אֶל אֶרֶץ נוֹשָׁבֶת אֶת הַמָּן אָכְלוּ עַד בֹּאָם אֶל קְצֵה אֶרֶץ כְּנָעַן" (שם לה). צריך ביאור מדוע בסוף ארבעים השנה התלוננו בני ישראל על המתנה הנפלאה שכל כך עזרה להם וכל כך שמחו בנתינתה. "וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹהִים וּבְמֹשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר…וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל" (במדבר כ"א ה). עוד צריך להבין את פשר הכפילות "עד באם אל ארץ נושבת…עד באם אל קצה ארץ כנען". יתכן ונוכל לענות תשובה אחת על שתי השאלות. מצאנו בחז"ל ניסיונות להרחיב את התקופה בה נהנו ישראל מן המן כגון ""בשבעה באדר מת משה ופסק מן מלירד, והיו מסתפקין ממן שבכליהם עד ששה עשר בניסן. תניא אידך: ובני ישראל אכלו את המן ארבעים שנה - וכי ארבעים שנה אכלו? והלא ארבעים שנה חסר שלשים יום אכלו! אלא לומר לך, עוגות שהוציאו ממצרים טעמו בהם טעם מן". (קידושין לח ע"א). או אפילו עוד יותר "ר' אליעזר אומ' שבעים יום אכלו יש' את המן אחר מיתתו] של משה, מת משה בשבעה בשבט ואכלו ממנו כ"ד של שבט ול' של אדר ועיבור לא היתה לשנה באותה שנה ואכלו ממנו בי"ו בניסן וכן הוא אומ' וישבת המן וגומ' (יהו' ה יב). אחרים אומ' חמשים וארבע שנה אכלו יש' את המן ארבעים בחייו של משה וארבע עשרה לאחר מיתתו של משה שבע שכיבשו ושבע שחילקו" (מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי ט"ז פסוק לה). חז"ל גם מנסים להסביר את תלונות בני ישראל בנושא המן בכך שחסרונו היה בכך שהאוכלו לא נהנה ממראהו" אינו דומה מי שרואה ואוכל למי שאינו רואה ואוכל" (ילקוט שמעוני עקב רמז תתנ). אם כך נוכל לומר לכיוון השני הכפילות באה למעט ולא לרבות. עם הגיעם של בני ישראל ל"ארץ נושבת" לגבול בני אדום (במדבר כ'), המקומיים התחילו להציע לעם "אוכל אנשים" שלא היה רק טעים אלא גם מוגש בצורה המעוררת תאבון. הדור שנולד במדבר היה בהלם כי הוא מעולם לא נתקל באוכל כזה, מה עוד שהם שלא הכירו אוכל נורמלי  ולכן לא נהנו עד עכשיו  מהאפשרות לבקש טעמים כרצונם (בשונה מבני הדור הקודם שהיו יכולים לבקש כל טעם במן) לכן הם התלוננו וחלק מן העם אף הפסיק כבר אז לאכול מן המן, אף על פי שהוא המשיך לרדת והיה אפשר לאכול ממנו עוד זמן רב.
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"פוליטיקה" ו"אמת" הילכו יחדיו?
מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל היה ראש וראשון לחיפוש מקורות הלכתיים לשאלת מעשיות המתעוררות תוך כדי קיומם של חיים ציבוריים במדינה יהודית עצמאית, דמוקרטית ומודרנית. אחת השאלות המרכזיות שהטרידו את הציבור במדינתו הצעירה היתה האוירה ברשות הרבים בימי שבת, חג ומועד. התחבורה הציבורית השובתת בימי חג ומועד היא אלמנט מרכזי ביצירת אוירת שבתון בימים המקודשים.

הדמוקרטיה מטבעה היא "אומנות הפשרה", ההלכה מטבעה מודרכת על ידי כללים מסוג "יקוב הדין את ההר" שהרי משה אמת ותורתו אמת" והאמת היא אחת. המפגש המרתק בין שני העולמות ה"עלמא דשקרא" של הפוליטיקה וה"אמת המוחלטת" של ההלכה מזמין דיון מעמיק שתוצאותיו אמורות לסקרן כל אינטלקטואל. מפגש מסוג זה התקיים כאשר עם קום המדינה יזמו הסיעות הדתיות בכנסת את "חוק השבת" שבא להבטיח, לפחות ברשות הרבים, את אוירת השבתון בימי חג ומועד. החוק שנחקק על פי כללי ה"סטטוס קוו" התנגש עם ה"מנהג" ב"חיפה האדומה" של אותם ימים, בה פעלו האוטובוסים והמוניות שבעה ימים בשבוע. עולם התורה התלבט האם לתמוך בחוק שיבטיח השבתת התחבורה הציבורית בכל חלקי הארץ מצד אחד ומאידך גיסא ייתן גושפנקא חוקית למציאות הנוראה ששררה כבר, בחיפה, בה נהגו לפי הכלל "עשה שבתך חול" בהקשר שונה לחלוטין מכוונתו המקורית.

בשבועות הקרובים נביא את המקורות בחז"ל ובדברי הראשונים באמצעותם ניסה מרן הרב ישראלי זצ"ל לקבוע את עמדתו ההלכתית.

(מתוך חלק ד' )

אוקלנד, ניו זינלנד 



                         

Aukland, New Zeanand

תמוז, התשנ"ו

שירת "אנעים זמירות" על ידי בן נכרית שהוא ואמו נמצאים בתהליכי גיור

שאלה

משפחה בת ארבע נפשות הגיעה לקהילתנו מדרום אפריקה. האב יהודי, האם עברה גיור רפורמי לפני כארבעים וחמש שנה. הקהילה שלנו כמובן שאיננה מכירה בגיור זה, לכן הם פתחו בתהליכי גיור. לזוג שני ילדים לפני גיל בר מצוה-שניהם לומדים בבית הספר היהודי במקום. גם בדרום אפריקה למדו הילדים בבית ספר יהודי.

אני מלמד בבית הספר את כל הילדים בגיל זה לשיר "אנעים זמירות", והם, על פי רשימה, שרים אותו בבית הכנסת. כך אני מעודד גם את ההורים להגיע לתפילה.

האם יש מקום להכניס גם ילדים אלה לרשימה?

תשובה 
1. אין לשתף בני משפחה של אם גויה בחיי הקהילה היהודית מחשש נתינת לגיטימציה לנישואי תערובת
.

2. ואולם לאחר שהתחילו בתהליך גיור, ניתן לקרבם ולצרפם ללימודים ולפעילות הקהילה
, ומותר להם לבוא לבית הכנסת ולהשתתף בתפילות עם הציבור
.

3. בשיר "אנעים זמירות" וכדו' אין משום חיוב מצוה שמצריך להוציא אחרים ידי חובתם, רק שירה ושבח להי"ת, על כן אין מניעה שאדם המצוי בתהליך גיור, ישיר זאת לפני הציבור.
�  בחומרת נישואי תערובת ראה רמב"ם (הל' איסורי ביאה פי"ב ו-ח). ועיין שו"ע (אבן העזר סי' טז סעיף א-ב).


�  עיין שו"ת "במראה הבזק" (ח"א ת' עה, ל2 במהדורה הראשונה), על פי מהרש"א שבת (לא ע"א), ועיין עוד בשו"ת "במראה הבזק" (ח"ב עמ' 111).


�  שו"ת "במראה הבזק" (ח"ב עמ' 109).
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