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"גדול ומפורסם בתורה"

בפרשתנו מפרטת התורה את תכונותיו של הדיין האידאלי: איש חייל, ירא אלוקים, איש אמת ושנא בצע (שמות י"ח, כא). בספר דברים, התורה מוסיפה שלוש תכונות נוספות: חכם, נבון וידוע לשבטו (א', יג).

לכאורה, הדגש ברשימת תכונות אלה הוא על ידע ופיקחות-חכם ונבון, 

יראת שמים-ירא אלוקים, ויושר אישי-אנשי אמת שנאי בצע, עם יכולת הנהגה ועצמאות-איש חיל.

אף על פי כן מצאנו בראשונים בעקבות חז"ל הדגשה נוספת שנבאר אותה להלן. אחד הכללים המנחים כיום את מערכת המשפט במדינות המערב הוא הכלל ש"הצדק חייב לא רק להיעשות אלא גם להיראות". או במילים אחרות העקרון של "פומביות הדיון". מציאות זו מציבה בפנינו אתגרים קשים ביותר בעיקר מבחינת הלכות לשון הרע ורכילות. כאשר לצערנו העקרון שהפך להיות ה"מקודש" ביותר הוא "זכות הציבור לדעת". הפרסום מטרתו להבטיח משפט צדק במחיר יקר ביותר של פגיעה בצנעת הפרט, גם של חפים מפשע שיצאו זכאים בדין. על פי דין תורה הדיון בבית הדין איננו אמור להיות חשוף לציבור, אבל מצד שני אנחנו מוצאים שהדיין הנבחר צריך להיות כזה שעמד בפני ביקורת ציבורית לפני מינויו. משה בספר דברים אומר "הבו לכם אנשים" (שם), "לכם" פירושו שאתם שותפים בתהליך הבחירה. "אנשים" אומר רש"י, "כסופים". מסבירים מפרשי רש"י שהכוונה לאנשים שהציבור נכסף ומשתוקק שימונו כשופטים, "נחמדים בעיני הבריות" (דברי דוד). את הביטוי "יראי אלוקים" (שמות יח כ) מסביר האבן עזרא "שלא יצא עליהם שם רע" כלומר אנשים שעמדו במבחן הביקורת הציבורית. גם את הביטוי "ידועים לשבטיכם" (דברים א יג) מסביר רש"י באותו כיוון "שאם בא לפניי מעוטף בטליתו איני יודע מי הוא, ואם הגון הוא, אבל אתם מכירים בו שאתם גדלתם אתו". כלומר אומר משה "אפשר לרמות חלק מהזמן חלק מהאנשים, אבל אי אפשר לרמות כל הזמן את כולם". לכן, רק מי שעמד במבחן ציבורי יכול להתמנות כשופט על הציבור ובכך להבטיח משפט צדק, ואולי גם לאפשר אחר כך ויתורים בעיקרון הבעייתי של "זכות הציבור לדעת".
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הלכות קואליציה

כהקדמה לדיון ההלכתי בשאלה שהצבנו בשבוע שעבר, נביא את דבריו של מרן הגר"ש ישראלי בספרו "עמוד הימיני" בעניין בירור דרכם של נציגי הציבור הדתי בכנסת.

"המצב של שמירת התורה והמצוה ברשות הרבים הישראלית אינו משתפר לצערנו בשנים האחרונות. להיפך, בכמה שטחים המצב נעשה גרוע יותר. הבחירות לכנסת וכן למוסדות המוניציפליים מקנות מדי פעם בפעם רוב מוחלט ומכריע לנציגי המפלגות החילוניות, והמספר המועט של חברי כנסת, נציגי הציבור הדתי אין בכוחם לחולל מהפכה בשטח התחוקה להשלטת חוקי התורה במדינה. המעט שניתן להשיג הן בכנסת ובממשלה, והן במוסדות המוניציפליים, הוא על ידי השתתפות בקואליציה עם נציגי מפלגות אחרות, שע"י שיתוף פעולה עימם, שכולל בהכרח ויתור מסוים על דרישות התורה במילואן. יסכימו להעברת חוקים שיהא בהם משום ריסון במידת מה של ההפקרות. וכאן מתעוררת השאלה ההלכתית וההשקפתית כאחד, מהו הגבול שאליו רשאים להגיע הנציגים הדתיים במוסדות הנ"ל בויתור על דרישות התורה בכדי להשיג את המעט שניתן להשיג עי"ז. האם רשאים או אף מחויבים הם לתמוך בהעברת תקנה או חוק, שמשאיר פרוץ על העומד? שמא מוטב שלא יתקבל חוק זה בכלל, שלא יתקבל רושם - "התירו פרושים את הדבר"?

לבירור היסודות ההלכתיים של כל פקעת השאלות הללו, מוקדש הדיון הבא: מה מידת האחריות המוטלת על כל אחד ואחד מישראל לדאוג לשמירת התורה גם ע"י אחרים, ובאיזה מידה מותר להיכנס לויתורים בשטח התביעות הדתיות לשם מילוי תביעות הדת בשטח אחר? האם נכון יהי' להפקיר חלק אחד של הציבור, בכדי לזכות חלק אחר בשיפורים מסוימים בקיום התורה? נתרכז בע"ה בהעלאת נקודות חדשות לאור המציאות והשאלות העומדות על הפרק."  

(מתוך חלק ד' )

פריז, צרפת
                                                                   



Paris,  France
מנחם אב, התשנ"ו
 "שבע ברכות" לשני זוגות בזמן אחד
שאלה
אודה לכם מאוד על תשובתכם לשאלה, האם מותר ע"פ ההלכה לערוך מסיבת שבע ברכות לשני חתנים וכלות כאחד. האם יש הבדל בין אשכנזים וספרדים?
תשובה
א. מותר לערוך מסיבת שבע ברכות לשני זוגות יחד
.
ב. אם החתן רוצה שיברכו את הברכות לכל זוג בנפרד, רשאים לעשות כן, יצא זוג אחד לחדר אחר, יברכו לזוג שנשאר, ואחר יחזור הזוג שיצא, ושוב יברכו
.
ג. מותר לערוך מסיבה כזו גם לשתי אחיות שהן כלות
.
� במשנה מסכת מועד קטן (ח ע"ב) מצינו, "אין נושאים נשים במועד... שאין מערבין שמחה בשמחה", ונחלקו האמוראים בטעם ההלכה. אף על פי כן פסק רמב"ם (פ"י מה' אישות הל' יד) שמותר לחתן אחד לשאת שתי נשים בחופה אחת, וכן פסק המחבר (שו"ע אבן העזר סי' סב סעיף ב), והרמ"א שם לא הגיה מאומה. ובעניין עריכת חופה משותפת לשני חתנים עם שתי כלות עיין בטור שם בשם תשובת הרא"ש (כלל כו סעיף ד) הלכה למעשה שהתיר לברך לשניהם כאחד. וב"בית יוסף" (שם) הביא בשם תשובת הרשב"א שיש להפריד בין שתי החופות, אבל בשו"ע פסק כדעת הרא"ש (שם סעיף ג). רמ"א הביא שיש להפריד הברכות משום עין הרע והוסיף שלכולי עלמא אפשר לברך שבע ברכות שלאחר הסעודה להרבה חתנים ביחד, אם אמנם אכלו ביחד.


בעניין מקום ברכת שבע הברכות יש שלוש דעות:


א. מרן המחבר (אבן העזר סי' סב סעיף י, על פי הרא"ש סוכה פרק ב סי' ח) פסק שניתן לברך שבע ברכות דווקא במקום עיקר דירתם של החתן והכלה, או במקום שדעתם להשתקע שם עד סוף שבעת ימי המשתה. 


ב. "אורחות חיים" (הלכות ברכת המזון אות פא בשם ראב"ד), מאירי כתובות (ז ע"ב) וט"ז (סי' סב ס"ק ז). פסק שבכל  סעודה שנערכת לכבודם אפילו הם חוזרים אחר  כך לדירתם, ניתן לברך שבע ברכות.


ג. סידור "דרך חיים" ו"קיצור שולחן ערוך" (סי' קמט סעיף ו) פסקו, שאם הם יחזרו אחר הסעודה למקום דירתם, צריך ליחד לחתן והכלה את מקומם, (בנדון שלנו ייחדו את המקום לשני הזוגות).


נתפשט המנהג אצל האשכנזים כדעה ב, אך בקהילות הספרדים יש שנוהגים כדעה א ואולם הרה"ג הרב חיים דוד הלוי הורה לספרדים לנהוג כדעה ב.





� שו"ת הרדב"ז (ח"א סי' תמח) וכן נהג רדב"ז למעשה, וכן מובא ב"פתחי תשובה" (שו"ע אבן העזר סי' סב ס"ק ו). בספר "שובע שמחות" (פרק א סעיף כז) הביא שתי אפשרויות האחת, שלאחר ברכת המזון יצא החתן לחדר אחר, ויברכו ז' ברכות לחתן שנשאר, ואחר־ כך יחזור הראשון ויברכו ז' ברכות לו. אך רצוי יותר, אם אפשר, שהמסובים יתחלקו לשני מניינים דהיינו שייצא חתן אחד עם עשרה לפני ברכת המזון לחדר אחר, יאכלו שם כזית ויברכו ברכת המזון ויברכו ז' ברכות, והמניין שנשאר יברכו במקומם. ועיין שם שהעיר, שאם יש פנים חדשות אחד שבא לכבוד שניהם, הוא צריך להיות בשני המקומות.





� ב"ספר החסידים" אסר רבי יהודה החסיד לערוך חופה אחת לשתי אחיות, והביא דבריו רמ"א בהגה (שם סעיף ב), אבל לא אסר שיעשו שבע ברכות יחד.
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