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"אחת שאלתי מאת ד'"

בפרשת שומרים מובא דינו של השואל "וכי ישאל איש מעם רעהו ונשבר או מת בעליו אין עמו שלם ישלם, אם בעליו עמו לא ישלם" (שמות כ"ב יג-יד).

חיוב השמירה של שואל הוא החמור ביותר מבין ארבעת השומרים. זאת מפני שהוא מקבל זכות שימוש בחפץ ואיננו משלם תמורת זכות זו. לכן טענת "גניבה ואבידה" איננה פוטרת אותו אע"פ שהיא פוטרת שומר חינם ואפילו טענת "אונס" איננה פוטרת אותו אע"פ שהיא פוטרת שומר שכר ושוכר. אע"פ כן מדגישה התורה בהדגשה כפולה כי מציאות של "בעליו עמו" פוטרת מתשלומים גם במקרה של שואל. בעקבות הדגשה זו דורש ה"שפת אמת" על פרשתנו את הפסוקים בדרך חדשנית.

על דברי הלל היסודיים המסכמים את "כל התורה על רגל אחת" "דעלך סני לחברך לא תעביד" (שבת לא ע"א) אומר רש"י "רעך ורע אביך אל תעזוב (משלי כ"ז י) זה הקב"ה" (ועיין עוד שמות רבה כ"ז א, ויקרא רבה ו' א, ולפי זה גם המימרא של רבי עקיבא 'ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה' מקבלת עומק נוסף ועקרוני) לפי זה "כי ישאל איש מעם רעהו" פירושו שאדם קיבל את חייו-נשמתו מן הקב"ה בהשאלה. אם כן, האחריות היא מאוד כבדה-אחריות של שואל. אומרת לנו התורה "בעליו אין עמו שלם ישלם" התשלומים הם בגלל ניתוק הקשר עם הקב"ה הבעלים, אבל אם "בעליו עמו" "שיויתי ד' לנגדי תמיד"-לא ישלם. על פי זה מתבאר גם הפסוק המפורסם "אחת שאלתי מאת ד' אותה אבקש שבתי בבית ד' כל ימי חיי" (תהילים כ"ז ד) כיון ששאלתי את "אחת" – הנשמה מאת ד', כל מה שאבקש הוא להיות תמיד בבחינת "בעליו עמו" – "שבתי בבית ד' כל ימי חיי".
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"הוכח תוכיח" למען מה?

מצוות "לֹא תִשְׂנָא אֶת אָחִיךָ בִּלְבָבֶךָ הוֹכֵחַ תּוֹכִיחַ אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא" (ויקרא י"ט יז), תופסת מקום בולט ברשימת המצוות הפותחת את פרשת קדושים. חז"ל הרחיבו את גדרי המצווה "הוכח - חדא זימנא, תוכיח - תרי זמני? - אמר ליה: הוכח - אפילו מאה פעמים משמע" ( בבא מציעא לא ע"א ). אם כן למצווה זו כמעט ואין שיעור.

 מרן הגר"ש ישראלי חוקר בשאלה האם המצווה נמצאת תחת ההגדרה של "בין אדם לחברו " כפי שרמוז בפסוק וכפי שמשמע ממיקומה של המצווה. בין איסור רכילות לבין איסור נקימה ונטירה (שם טז-יח). או שמצווה זו היא חלק מהחיוב לדאוג לכבוד שמיים  "בין אדם למקום" שאיננו מאפשר לחשות מול חילול השם שיש בכל מעשה עבירה (עמוד הימיני ריש סי' י). אמנם בריש פרשת קדושים יש גם מצוות רבות מתחום זה.

  אם אכן מדובר כאן בחובה להדריך את החבר-העמית באמצעות התוכחה, יהיה ברור מדוע סמוכה מצווה זו ממש, לחיוב של "לא תעמוד על דם רעך" (שם טז).  מה לי רואה חברו טובע הנהר ומה לי רואה חברו טועה בדרכו הרוחנית ? בשני המקרים חובה עליך  להצילו. ואם ישאל השואל מה פשר הכפילות מדוע התורה ציוותה על השבת אבדתו הגשמית בציווי נפרד ועל השבת אבדתו הרוחנית בציווי אחר ? עונה מו"ר שם שאכן באבדה גשמית אין חיוב של החזרה ב"מאבד ממונו מדעת", מה שאין כן באבדת רוחו ונשמתו, חובת ההצלה היא גם כשעושה את העבירה ב"דעה צלולה". 

יתכן ונחלקו בזה בשאלה זו גדולי הראשונים הרמב"ם בעל ספר החינוך והמהרי"ו מול הריטב"א נימוקי יוסף הרא"ש והר"ן. בשבוע הבא נפרש את שיחתנו.


(מתוך חלק ד' )

מקסיקו סיטי, מקסיקו                                                                                               Mexico Mexico City,  
אמירת קדיש אחר קדיש בבית האבל ללא הפסק מזמור
שאלה
בקהלתינו נהוג שבבית האבל, אם נוסף לאבלים של השבעה, יש עוד אבלים, אז האבלים של הבית אומרים קדיש בפני עצמם ואח"כ אומרים קדיש האחרים, וכמובן שיש פה בעיה של ריבוי קדישים בלי צורך. מדובר במנהג שנוהג הרבה שנים בגושפנקא של רבני הקהילה האשכנזית.
האם להמשיך במנהג כפי שהוא?
תשובה
א. במנהג זה של אמירת קדיש ישנם שתי בעיות: 1 . ריבוי קדישים,  2. הפסק
.
לכן המנהג המתואר גרוע הוא
 ומן הראוי לבטלו.
ב. ברם, אם ישנו חשש שלא ישמעו לרב בביטול המנהג
, או שמתוך כך יבואו ליד מחלוקת
, אין לבטלו
.
ג. להלן הצעות מספר, שאם אפשר לבצען – עדיף.
1. שמענו על מנהג, הנהוג בבריטניה, לפיו אומרים כל האבלים את כל הקדישים של התפילה, יחד, ואִלו את הקדיש של מזמור מג, אומרים האבלים של השבעה לבד, שהרי כולם מבינים שקדיש זה נתקן באופן מיוחד דווקא לאבילות שבעה.
2. אם ניתן להוסיף מזמור בין קדיש לקדיש – עדיף.
 � עיין "גשר החיים" (פרק ל) "כל בו אבלות", עמ' 371.


�  עיין "גשר החיים" (הנ"ל) שכינה מנהג זה "אווילי".


�  עיין שו"ת "דבר שמואל" (סי' קכג) שכתב לעניין בעיית ריבוי קדישים "הוחזק כ"כ בעיני העם תוחלת תועלת הקדישים הללו... ומה מועיל כי נפגע בהם ולצווח ככרוכיא, הלא על כיוצא בזה נאמר כמו שהורנו רז"ל, הנח להם מוטב יהיו שוגגים ואל יהיו כמזידים... ואין בזה דין פשוט ואיסור ברור בספרים, להוכיחם במישור על פניהם לכן אמרתי יפה שתיקותינו בדבריו, עת לחשות לה' ". היוצא מדבריו, שאף שמנהג זה הוא גרוע, אנו אומרים במקרה זה "מוטב יהיו שוגגין" וכו'.


�  עיין שו"ת התשב"ץ (ח"א סי' קנג ד"ה האחד) שכתב "כיוון שעל מנהג זה התנהגו הדורות, אין כוח לשנות מנהגם כלל, שזהו מתורת המנהגות, בכל דינא דליכא אסורא, אפי' נהוג דלא כהילכתא, שבקינן להו ולא מסלקינן להו... משנה שלמה שנינו, אל ישנה האדם מפני המחלוקת".


�  גם בעיית ההפסק, אין בכוחה להפוך מנהג זה למנהג אסור, מכיוון שבמקור קדיש יתום לא תוקן כחלק מן התפילה – עיין "אוצר הגאונים" משקין (עמ' 42), "הוי יודע כי קדיש שהוא יתגדל, ולא מצאנו לו עיקר על המת, אלא לאחר מספד או לאחר צידוק הדין". המקור הראשון הקושר את אמירת הקדיש לתפילה מופיע במס' כלה רבתי (פ"ב ה"ג) "אוקי בני כנישתא לברוכי בקהלא", וגם כאן מובא שהקדיש נאמר בפני הציבור, ולא כחלק ישיר של התפילה, על־ פי זה כנראה שבקדיש יתום לא שייך לדון מצד דיני הפסק הרגילים, אלא העיקר שייאמר בשעת התפילה.
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