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"ושמו את שמי"

ההפטרה שנקבעה לפרשת נשא קשורה כמובן לפרשת נזיר המופיעה בפרשתנו. "נזירות שמשון" עליה נצטוותה כבר אמו של שמשון תופסת מקום מרכזי בהפטרה. התגלות מלאך ד' אל אם שמשון ואחר כך אל מנוח ואשתו נסתיימה בהקרבת קורבן לד'. "ויקח מנוח את גדי העזים ואת המנחה ויעל על הצור לד' ומפליא לעשות..." (שופטים י"ג  יט).

מפורסמת השאלה כיצד הקריבו מנוח ואשתו קרבן, באזור צרעה, כאשר המשכן עמד בשילה ותקופה זו מוגדרת הלכתית כתקופת "איסור הבמות". שהרי, ברגע שנבנה המקדש- משכן, בשילה נאסרו הבמות. (עיין בדרשות הפסוקים בספר דברים, י"ב  ה' ואילך). איסור הקרבה בבמות בזמן איסור הבמות הינו איסור חמור, הכלול גם באיסור "שחוטי חוץ" ויש בו גם צדדים של "אביזרייהו דעבודה זרה".

כדי לענות על השאלה נעיין בדו שיח שקדם להקרבת הקרבן. מנוח שואל את המלאך "מי שמך" (שופטים י"ג  יז ) והמלאך עונה  "למה זה תשאל לשמי והוא פלאי" (שם יח)  ההקרבה מסתיימת בביטוי "ומפליא לעשות".

יתכן וניתן לענות על שאלתנו באמצעות הבנה "דו השיח".

התורה בספר שמות (ב' כא) קובעת "מזבח אדמה תעשה לי וזבחת עליו ... בכל מקום אשר אזכיר את שמי..." מה פשר המושג "בכל המקום אשר אזכיר את שמי". המושג "שם" בעברית גם בניקוד צירה וגם בניקוד קמץ, ביחיד וברבים יש לו משמעות של הופעת שכינה או כינוי לשכינה במקומות רבים בתנ"ך. זו גם הסיבה כנראה לכך שהרמב"ם בהקדמתו להלכות יסודי התורה משתמש מספר פעמים, כה רב, בשורש זה (ולא רק בגלל ההשפעה של הערבית). זו גם המשמעות של הקביעה "וישכן באהלי שם" (בראשית ט' כז), ויתכן שזו גם המשמעות של הסיום לברכת כהנים (במדבר ו' כז).

לפי זה הפסוק בפרשת יתרו קובע מפורשות, במקום שבו יש התגלות שכינה מותר להקריב. זה פשר הבירור שערך מנוח קודם להקרבה האם יש כאן "שם" ותשובת המלאך היא שעצם ההתגלות הפלאית היא ההוכחה להשכנת שכינה, אע"פ שאי אפשר לגלות את השם "והוא פלאי". עצם גילוי השכינה באמצעות מלאך ד' הוא המספיק להתיר את הקרבת הקרבן, גם בזמן "איסור הבמות".

נציין במאמר מוסגר כי היתר זה היה בתוקף רק עד בנין בית הבחירה, שהרי משנבחר המקום "אשר יבחר ד'" נפסלו כל שאר המקומות באופן מוחלט.
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החובה להפריש מאיסור-לכו"ע מדרבנן

בשבוע שעבר הבאנו את שיטת הרא"ש הלומד מסוגיית "קטן אוכל נבלות" שיש חיוב להפריש חבירו מאיסור.

ה"בית יוסף" הוכיח שדעת הרא"ש שאכן, ספק הגמרא אם "קטן נבלות בי"ד חייבים להפרישו" הוכרע לאיסור, והקשה אם כן מדוע בנו "בעל הטורים" (טור או"ח סי' שמב) נקט בפשטות שאין חייבים להפרישו.

מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל (עמוד הימיני סימן י סע' ה ס"ק ב) מקשה עוד שתי קושיות: א. גם הרא"ש שפסק לחומרא ש"קטן אוכל נבלות בי"ד מצווין להפרישו" מודה שהחיוב הוא מדרבנן, ומן הסוגיא משמע שהדבר נלמד מפסוקים בענין דם, שרצים וכהונה. אם כן מדוע אין זה חיוב מן התורה?

ב. לפי הראשונים החולקים על הרא"ש ופוסקים ש"קטן אוכל נבלות אין בי"ד מצווין להפרישו" אין גם מקור לאיסור מסייע (שהרי הקל וחומר נפל) וכיצד הם לומדים שיש חיוב להפריש מאיסור, שהרי כל מקורו לפי הרא"ש הוא מדין "קטן אוכל נבלות".

לכן מסיק מו"ר שגם לפי דעת הרא"ש החיוב להפריש מאיסור איננו תלוי בהכרעה ש"קטן אוכל נבלות בי"ד מצווין להפרישו" אלא עצם הדיון בשאלה מוכיח שבגדול אין ספק שחייבים להפרישו, שהרי לא יתכן שקטן דינו יהיה חמור מגדול, "ומתוך שלא דנו רק על קטן שמע מינה שבגדול לדעת כולם אסור, והוא לכל הפחות מדרבנן". לדעה שאין חובה להפריש קטן הפסוק "לא תאכלום" הנדרש "לא תאכילום" משמעו שאסור להאכילו בידיים איסור, אבל אין חובה להפסיקו אם עושה זאת מעצמו.

לפי זה מסכם רבינו "כי חיוב הפרשה מאיסור הינו חיוב מדרבנן ואינו חלק ממצוות "הוכח תוכיח" שחיובה הוא דיבור בלבד ואיננו גם חלק ממצוות "והשבותו לו", שהרי כבר סיכמנו שמצוה זו חלה רק במקום שהוא מעוניין בהשבה. (שם שם ס"ק ג).

(מתוך חלק א' )

טריאסט, איטליה 


                                                    

Trieste, Italy
סיון, תש"ן

החתימה לברכת "ותערב" ברגלים ובמועדים.
שאלה:

ק"ק טריאסט עומדת להדפיס מחזור לראש השנה, לצורך פנימי, כפי מנהג אשכנזים, עם תרגום איטלקי. הנוסח המקובל כאן מלפני שנים הוא ע"פ מחזור ADLER שמודפס בניו-יארק, והוא לקוח מהוצאת לונדון.
שם בתפילת מוסף, בברכת רצה מופיעה תוספת של הקטע "ותערב לפניך..." עם חתימה: "ברוך... שאותך לבדך ביראה נעבוד".
האם מקובל להוסיף ברכה כזאת "בשם" בתוך ברכה, ולא נראה כמטבע שקבעו חז"ל בתוך העמידה, בחזרת הש"ץ, או שמא צריך להוציא החתימה מן הדפוס ולהשאיר את היתר?
תשובה:

ראשית, יש להבהיר שלאחר שהחזן חותם תפילת "ותערב" בברכת "אותך לבדך וכו'" — אומרים הציבור "מודים וכו'". (החתימה הרגילה, "המחזיר שכינתו לציון", המודפסת בסידור אחרי זה, היא לצורך המתפללים שמונה עשרה בלחש אשר אינם אומרים "ותערב" כלל).
ולגוף השאלה: נוסח החתימה ל"ותערב" — "בא"י שאותך לבדך ביראה נעבוד" — יסודה בהררי קודש
, ונוהגת בהרבה קהילות אשכנז. לפיכך, אין מקום לשנות מהנוסח שהיה מקובל לפי עדותך בקהילה, שהשתמשה כל השנים במחזור הנזכר.
אמנם היה מקום להוסיף
 בסידור את ההערה הבאה — שהועתקה כלשונה
 מסידור הגר"א — ויהיה בכך תועלת למשתמשים במחזור החדש, בעת שהותם בקהילות אחרות. וזו לשון ההערה: "וע"פ מנהג הגר"א, מקדים הש"ץ את הפסוק "ושם נעבדך" ל"ותחזינה", ומסיים "בא"י המחזיר שכינתו לציון", כדי שלא לשנות מטבע הברכות דכל השנה. וכן נוהגין
 בירושלים עיה"ק ובעוד קהילות"
. 
�  ירושלמי, יומא פרק ז', הלכה א'. ושם סוטה פרק ז', הלכה ו'. ומפורש בילקוט שמעוני, שמואל, רמז פ' אות ב', רש"י, יומא, דף ס"ח, ע"ב, וברכות י"א, ע"ב, רוקח שכ"ו בשם מדרש ויכולו.


�  על ידי כוכבון (*) בגוף התפילה המכוון להערה בשולי הדף.


�  ואף שמנהג הגר"א היה כדלקמן, בגוף התפילה הנוסח הוא: "שאותך לבדך ביראה נעבוד"!


�  וכן מעיד הגרי"מ טוקצ'ינסקי בלוח.


�  הערה: בדבר מה שכתוב במחזור שצולם על ידך, שאין אומרים "ותערב" בשבת, עיין במשנה ברורה, או"ח, סי' קכ"ח, ס"ק קס"ה, לענין נשיאות כפיים ויתכן וה"ה ל"ותערב" דהא בהא תליא.
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