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אפילו משה רבינו שאל

ישנו ביטוי ביידיש "אה שיילה איז אה טרייפה." כלומר, אם נוצר מצב בו הוזקק אדם לשאול על כשרות אותו הדבר, הרי שהדבר טרף. בניגוד לרוב הביטויים ביידיש, ביטוי זה אינו מדיוק ואף אינו הגיוני. שהרי, איזה טעם יש לשאול, אם עצם העובדה שנשאלה שאלה קובעת את התשובה? יתר על כן, במשך יותר מ-  1500 שנה יהודים שאלו בסביבות 350,000 שאלות שהונצחו בספרות השו"ת.

חשיבות ספרות השו"ת היא ללא שיעור. ראשית כל, היא נותנת לנו מבט אל תוך תנאי החיים של יהודים במשך כל הדורות. וביתר שאת, תהליך השאלות ותשובות הוא הדרך שבו שייכותה של התורה אל כל דור ומקום מתגלית. לכן, אין דבר יותר מהותי ליהדות משאלת שאלות. 

פרשת בהעלותך כוללת בתוכה דוגמה לשאלה שמשה רבינו נשאל שהוא לא ידע לענות עליה! 

"ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם ולא יכלו לעשת הפסח ביום ההוא ויקרבו לפני משה ולפני אהרן ביום ההוא. ויאמרו האנשים ההמה אליו אנחנו טמאים לנפש אדם למה נגרע לבלתי הקרב את קרבן ה' במעדו בתוך בני ישראל. ויאמר אלהם משה עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם" (במדבר ט, ו-ט).

רש"י מעיר, על פי הספרי, שאנשים אלו להוטים לקיים מצוות היו, ואף חשבו על פתרון לבעייתם, ועל כן זכו שהפרשה תאמר על ידיהם.

זו אחת מתוך ארבע פעמים שמשה רבינו לא ידע לענות על שאלה והוזקק לפנות לקב"ה לקבל תשובה. הפעמים האחרות היו לגבי עונשו של המקלל (ויקרא כד, י-יד), עונשו של מקושש העצים בשבת (במדבר טו, לב-לו), ונחלת בנות צלפחד (במדבר כז, א-יא). 

אם משה רבינו לא התבייש לומר שהוא לא ידע את התשובות, אף יהודי אינו צריך להתבייש לשאול שאלות. אסור לאדם להניח שהוא יודע את ההלכה, אלא ישאל. ולאו דווקא שאלה המרעישה עולמות, אלא אפילו שאלה פשוטה, ובפרט אם היא מכוונת ללימוד או למעשה יותר מאשר לסקרנות אינטלקטואלית בעלמא. ובסופו של דבר, יש לדעת שרבנים אינם מזלזלים בשאלות, אלא מתייחסים להם בכובד ראש. 

"שאלת חכם- חצי התשובה" (מגדל עוז על הרמב"ם הלכות תשובה ה, ה). אדם הופך לחכם גם על ידי שאלת שאלות, וכיוון שהפך לחכם הוא ממשיך לשאול. 
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החובה להפריש מאיסור - סיכום

בעל ה"מנחת חינוך" (מצוה רל"ט) נוקט בפשטות שיש חובה מדאורייתא על כל יהודי הרואה שחבירו עומד לעבור עבירה להצילו מכך משום "והשבותו" ומשום "לא תעמוד על דם רעך". הוא לומד זאת בקל וחומר שאם התורה הקפידה על ממונו וגופו כל שכן באבידת נפשו. ולכאורה הדבר קשה הרי הוכחנו בשבועות האחרונים כי כל הראשונים מסכימים שהחיוב הוא רק מדרבנן?

לכן מתרץ "מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל שהכל תלוי בתוצאה. ה"מנחת חינוך" עוסק במקרה שההצלה הרוחנית כוללת החזרה בתשובה וחזרה למוטב ואז באמת יש חיוב מדאורייתא הנובע מציווי התורה "והשבותו לו" ו"לא תעמוד דם רעך". זו באמת השבה מעולה כי אחרי החזרה בתשובה ברור למאבד ה"רוחני" שרצונו הקודם היה מוטעה והוא מרוצה ממה שהחזירו לו. אבל אם מדובר רק על מניעת חבירו מלעשות עבירה אין כאן חיוב מדאורייתא להפריש חבירו מאיסור כי זו "אבידה מדעת". ("עמוד הימיני" סימן י סע' ה ס"ק ג).

מסקנות וסיכומים:

1. הרואה חבירו עושה דבר איסור בשוגג חייב להפרישו מדרבנן. הדרך לעשות זאת היא על ידי שמודיע לו שהדבר אסור וממילא יפרוש כי הוא שוגג .

2. במזיד אין חיוב הפרשה, אלא אם כן יכול למנוע את מעשה העבירה באופן תמידי.

גם במקרה זה אסור לסייע לעובר העבירה.

(מתוך חלק ד' )

סאן חוזה, קוסטה ריקה


                                           
San Jose, Costa Rica
מנחם אב, ה'תשנ"ה
ק. מילה לשם גירות של בן יהודי ואם נכרית, ללא גיור והשתתפות הרב בטקס
שאלה
בקהילתנו נולד בן לאב יהודי ואם נכריה. משפחת האב מבקשת ממני כרב המקומי להשתתף בטקס ברית המילה. יתכן והשתתפותי בטקס תקרב את המשפחה ותגרום בסופו של דבר לגיור האם והבן.
האם מותר למול את הקטן לשם גירות ואע"פ שהמשפחה עדיין איננה מוכנה כולה להתגייר? אם לאו האם מן הראוי להשתתף בטקס?
תשובה
רבים מן הפוסקים התנגדו למילה לשם גירות של ילד הנולד לאב יהודי ואם נכריה1, ויש שהתירו2. במקרה דנן, כאשר גם האם מוכנה לגיור הילד, שני ההורים מתחייבים בכתב להטבילו במקוה כשר לפני גיל שנתיים, וכן הם מתחייבים בכתב לרושמו לבית הספר היהודי של הקהילה ולהנהיג בביתם מנהגי ישראל (אוכל כשר וכו', לפי כוחם ולפי הדרכת הרב), אפשר למולו לשם גיור, ויש להקפיד על נוכחות בית דין כשר במקום, בעיקר כדי לא להכשיל את חברי הקהילה לעתיד לבוא (שיחשבו את מי שאינו יהודי ליהודי), ומתוך תקוה שאכן כל המשפחה תתקרב לשמירת מצוות, כפי שנסיון העבר במקרים רבים אחרים הוכיח.
אם אין המשפחה מוכנה לנקוט את הצעדים הנ"ל, אין על הרב להשתתף במילה לשם גיור, אך גם אין עליו חובה למחות על הנעשה3.
ואם אין המילה לשם גיור, יש להתרחק מן העניין מכל וכל, ויש לדאוג לרשום במסמכי הקהילה שהילד הנ"ל איננו יהודי.
על הרב מוטלת החובה הכללית לעשות כל מאמץ לקרב את המשפחה ליהדות, ויעשה מעשיו בדרכי נועם ויצליחו ה' בכל מעשיו ודרכיו.
1  כגון "דעת כהן" (סי' קמט).


2  כגון "משפטי עוזיאל" (סי' סד).


3 כפי שפסק בשו"ת "אחיעזר" (ח"ג, סי' כח).
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