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ירידה לצורך עליה – רק בינתיים!

במדרש רבה פרשה י"ט אות ד על הפסוק "ויקחו אליך פרה אדומה", אומרים חז"ל "א'ל הקב"ה למשה לך אני מגלה טעם פרה אבל לאחר חוקה" ובהמשך המדרש כתוב: דברים שלא נגלו למשה נגלו לרבי עקיבא וחבירו". מה נובע לר"ע שלא היה ידוע למשה, האם זה נובע ממעלת משה או מחסרונו?

ובהמשך המדרש מסופר שגוי אחד שאל את רבי יוחנן בן זכאי האם מעשה הפרה אינו מעשה כשפים? והוא מסביר לו שגם הם כשיש באחד מהם רוח תזזית (דיבוק) עושים מעשים דומים וגם אנחנו עושים פעולה זו לסלק "רוח טומאה". שאלו תלמידיו לזה דחית בקנה לנו מה אתה אומר: "א'ל חייכם לא המת מטמא ולא המים מטהרין אלא אמר הקב"ה חוקה חקקתי גזירה גזרתי אי אתה רשאי לעבור על גזרתי" ויש להבין מדוע אין זה נימוק טוב "לסלק רוח טומאה". ומדוע הוא אומר להם אי אתה רשאי לעבור על גזרתו הרי הם לא התכוונו ח"ו לעבור אלא רק שאלו הטעם?

המדרש מסתיים "תבא פרה ותכפר על מעשה העגל" מעיר ה"שפת אמת" הרי במציאות פרה קודמת לעגל? מובא גמ' (ע"ז דף דע"ב "לא עשו ישראל את העגל אלא ליתן פתחון פה לבעלי תשובה" מבאר ה"שפת אמת" שהמטרה היתה לא רק להורות דרך תשובה אלא ליצור את האפשרות שאדם חוטא יוכל ע"י חזרה בתשובה לעלות לדרגה גבוהה יותר. "חטא העגל" לא היה בבחינת "דיעבד" אלא היה בו פן של לכתחילה, ליצור סיטואציה שבעקבותיה תבוא תשובה שתזניק את עם ישראל לדרגה גבוהה יותר. אם כן הפרה בעצם קודמת לעגל, רק בשביל ליצור פרה-טהרה, תיקון, היו צריכים ליצור עגל-חטא. תשובתו של ריב"ז לגוי היתה לפי  ההסתכלות המקובלת, שבדיעבד, אחר שחטאו אין ברירה, צריכים להוציא את רוח הטומאה, אבל באמת החטא הוא חוקה שיצר הקב"ה, בבחינת מתן אפשרות להתקדמות לדרגה גבוהה יותר. אולם לנו כמובן אסור בצורה מוחלטת לעשות חשבונות אלוקיים לחטוא ח"ו כדי להעלות בדרגה. "אין אתה רשאי לעבור על גזרתי" "והאומר אחטא ואשוב אין מספיקין בידו", הדרגה של בעלי תשובה לא קיימת אצל צדיקים גמורים שנמצאים מיד בפסגה, במקום שבעלי תשובה עומדים אין צדיקים גמורים יכולים לעמוד", משה רבינו זו תורה שבכתב בבחינת צדיקים גמורים, לעומתו רבי עקיבא הוא תורה שבע"פ בחינת בעלי תשובה שכדי להגיע לפסגה צריכים לעבור שלבים של יגיעה, עמל וגישושים. ואותם תהליכים לא התגלו למשה שמיד זכה לראות את האמת.

בתוך מדרשנו מובא "דברים המכוסים מכם בעולם הזה עתידים להיות צופים לעולם הבא". בעתיד בעזה"י נזכה כולנו להגיע לדרגות גבוהות בלי הצורך לעבור משברים וירידות לצורך עליה.
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כפיה לקיום מצוות התורה

כבר הוכחנו בשבועות האחרונים כי החובה להפריש מאיסור כשמדובר באדם פרטי היא רק מדרבנן. אמנם כאשר מדובר בבית הדין, בזמן שיש לו סמכויות המצב שונה לחלוטין.

בגמרא בכתובות מובא " אמר לא ניחא לי דאיעביד מצוה, מאי? א"ל, תנינא: במה דברים אמורים - במצות לא תעשה, אבל במצות עשה, כגון שאומרין לו עשה סוכה ואינו עושה, לולב ואינו עושה, מכין אותו עד שתצא נפשו" (כתובות דף פו ע"א וע"ב). סמכות זו של בית הדין איננה נובעת מהחובה לאפרושי מאיסורא כי אז לא הייתה כל כך מרחיקת לכת. מסביר מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל שמדובר כאן בסמכות מיוחדת של בית הדין שמוקנה להם מן התורה כמו שמצינו "תנו רבנן: (דברים כ"ג כד) מוצא שפתיך - זו מצות עשה, תשמר - זו מצות לא תעשה, ועשית - אזהרה לבית דין שיעשוך" (ראש השנה דף ו ע"א). 

מו"ר מוכיח זאת גם ממקור נוסף, מובא בגמרא בסוגיית "עביד איניש דינא לנפשיה" (אדם דן דין לעצמו) "ת"ש: מניין לנרצע שכלו לו ימיו ורבו מסרהב (מפציר) בו לצאת, וחבל ועשה בו חבורה, שהוא פטור? ת"ל: (במדבר לה) לא תקחו כופר... לשוב, לא תקחו כופר לשב! (ולכאורה מכאן ראיה שמותר לאדם לדון דין לעצמו ולכן מותר לאדון לחבול בעבדו המסרב להשתחרר ביובל)… (דוחה הגמרא את הראיה) ר"נ בר יצחק אמר (הפסוק עוסק) בעבד שמסר לו רבו שפחה כנענית, עד האידנא היתירא (העבד היה מותר בשפחה כמו שנאמר אם אדוניו יתן לו אשה), והשתא (שהוא בן חורין) איסורא" ( בבא קמא דף כח ע"א). אנו רואים שיש פסוק מפורש שפוטר את האדון במקרה זה, משמע שחיוב (לאדם פרטי) מצד אפרושי חבירו מאיסורא אין.

אמנם לפי רש"י (שם) שמסביר "איסורא - ורשאי להלקותו ולהפרישו דהאי דינא לאו לנפשיה הוא" יש אפילו היתר במקרה כזה, אבל חיוב ודאי שאין וכל שכן לפי הרמב"ם הסובר שיש איסור בדבר אלא שהפסוק בא לפטור את האדון מעונש.

את שיטת הרמב"ם נבאר בשבוע הבא בעה"י.


(מתוך חלק ד' )

חיפה, ישראל
                                                                                Haifa, Israel
מרחשון, ה'תשנ"ז
הלואה צמודת דולר, דינה לענין ריבית.
שאלה
האם יש איסור ריבית בהלואה צמודת דולר?
תשובה
מותר להלוות שקלים ולהצמיד אותם לדולר1.
1  כאשר מלוה דולרים בארץ ישראל על מנת לקבל בחזרה דולרים אומר ה"אגרות משה" בחיו"ד ח"ג סימן לז שמותר משום שהדולר "גם בא"י הוא מטבע לגבי עצמו" ולכן אין כאן בעיה של סאה בסאה. ונאמר עוד שם שכאשר מלוה שקלים וקץ דמיהם שכך וכך דולר, הלוה נחשב שהלוה דולרים.


ונראה שהמקור לדין זה הוא ב"נתיבות המשפט" (שו"ע חושן משפט סימן עד ס"ק ה) "... אכן אם הלוה לו במטבע אדומים ולא הקפיד על המטבע וחשב עמו על הזהובים כגון שהלוה לו 100 אדומים וכתב בשטר שהלוה לו 1800 זהובים או שחשב עמו בע"פ על זהובים שחייב לו כך וכך זהובים מחויב לסלק 1800 זהובים ויוקר וזול של המטבעות חל על הלוה..." וכן פסק בשו"ת "שבט הלוי" ח"ו סימן רלב.


ויעוין שם שישנה מציאות שגם כאשר מלוים בסתם שקלים הכונה לערך הדולרי גם כאשר לא קוצצים וזה במציאות של אינפלציה דוהרת.


ואמנם יש פוסקים ה"מנחת יצחק" (ח"ו סימן קסא) ו"אור לציון" (יו"ד סימן ד'), שחולקים על דין זה, ומסביר ה"אור לציון" שהמדד לקביעה שהמטבע אינו בגדר פירא הוא אם בעל חוב חיב לקבל דולרים כפרעון ולא רק אם רגילים לסחור גם בדולרים. לכן מי שירצה להחמיר על עצמו יוכל לעשות זאת ע"פ היתר עסקא ויפרש שהפרשי הצמדה לדולר הם מתנאי ההתפשרות.


יעוין עוד בספר "תורת ריבית" (פרק יט סע' מ-מא) בהרחבה לדיון הנ"ל.
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