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הרב 

שאול ישראלי זצ"ל

נשיא ומיסד
	חמדת ימים
HEMDAT  YAMIM
פרשת מקץ תשס"ו

	פרשת שבוע

שמחה בחנוכה

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
הקשרים שבין סוכות וחנוכה מצריכים לימוד מעמיק. רבות נכתב ברמז ובמפורש על נושא מעניין זה. השבוע ננסה לברר אחד מן ההקשרים הקשור לשמחה.

בחג הסוכות מצינו את הציווי המפורש של: 

"חַג הַסֻּכֹּת תַּעֲשֶׂה לְךָ שִׁבְעַת יָמִים בְּאָסְפְּךָ מִגָּרְנְךָ וּמִיִּקְבֶךָ: וְשָׂמַחְתָּ בְּחַגֶּךָ ..." (דברים ט"ז יג-יד). 

שמחה זו מהותה הודאה לקב"ה על כל הטוב הגשמי שהשפיע עלינו בשנה החקלאית האחרונה בארץ ישראל, המסתיימת מבחינת הרגלים בחג הסוכות. הקשר אל ההיבטים הללו הוא באמצעות מצוות הסוכה ומצוות ארבעת המינים. שמחה זו איננה שלמה כל עוד איננו משתפים בה את השכבות החלשות, הנמצאות מתחת לקו העוני. 

שיתופם של אלה נעשה באמצעות מערכת התרומות והמעשרות שבאות להבטיח כי אלה: 

א.שפרשו מהתחרות הכלכלית (לא קיבלו נחלה ולא עוסקים במסחר-הכהנים והלויים) ומשקיעים עצמם בחיזוק הצדדים הרוחניים של החברה.
ב. שלא הצליחו בתחרות הכלכלית  (העניים). 

ג. החלשים מבחינת מעמדם החברתי (הגר היתום והאלמנה) יקבלו את חלקם מאלה שכן נתברכו. 

בסוף כל מחזור מעשרות קטן (שלש שנים) יש לערוך מאזן ולבדוק שאכן כל ההתחייבויות קוימו, זהו זמן ביעור מעשרות. וז"ל הכתוב: 

"וְשָׂמחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ:  כִּי תְכַלֶּה לַעְשֵׂר אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה וְאָכְלוּ בִשְׁעָרֶיךָ וְשָׂבֵעוּ" (שם כ"ו יא-יב). 
ועוד נאמר:

 "מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים תּוֹצִיא אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַהִוא וְהִנַּחְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ" (שם י"ד כח). 

חז"ל מבררים מהו המועד אליו כיוונה התורה בדבריה "מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים". וז"ל הירושלמי: 
"כי תכלה לעשר את כל תבואתך כשתכלה לעשר את כל הפירות, אי כשתכלה לעשר כל הפירות יכול אפילו בחנוכה נאמר כאן מקצה ונאמר להלן מקצה שבע שנים במועד שנת השמיטה בחג הסוכות מה מקץ שנאמר להלן במועד אף כאן במועד (ברגל), אי מה מקץ שנאמר להלן בחג הסוכות אף כאן בחג הסוכות ת"ל כי תכלה לעשר את כל מעשר תבואתך אימתי הוא מכלה לעשר את כל הפירות בפסח של רביעית" (מסכת מעשר שני פ"ה ה"ג עיינו גם ספרי דברים פיסקא קט ד"ה מקצה). 
מדרש זה אומר דרשני, שהרי על פיו (אומנם רק בהו"א) יש משמעות מדאורייתא לחג החנוכה. לפי ההו"א זמן ביעור המעשרות היה צריך להיות בחנוכה. כנראה בגלל שחג החנוכה הוא הזמן בו מסתיים סופית אסיף היבול של השנה החקלאית האחרונה. אם כך, למעשה גם בחנוכה יש להודות לקב"ה ולשמח על כל הטובה הגשמית שהשפיע עלינו. 

בסוכות אנו שמחים גם שמחה על הטוב הרוחני שהקב"ה משפיע עלינו ואנו שמחים על שהגענו לסוף התהליך הרוחני של ימי התשובה שמביאה לידי שמחה. לשמחת בית השואבה שני סממנים:

האחד אור גדול שיוצא מבית המקדש ומתפשט למרחקים. כך מבואר במשנה: "מוצאי יום טוב הראשון של חג ירדו לעזרת נשים ומתקנין שם תקון גדול ומנורות של זהב היו שם ... ובידיהם כדים של שמן של מאה ועשרים לוג ... ולא היה חצר בירושלים שאינה מאירה מאור בית השואבה" (סוכה פ"ה משניות ב-ג). גם הריקודים היו תוך משחק באבוקות של אור (שם משנה ד).
השני התעלות רוחנית שהייתה מסוגלת להביא את המשתתף למצב של רוח הקודש. כך מובא במדרש: "אמר רבי יונה יונה בן אמיתי מעולי רגלים היה ונכנס לשמחת בית שואבה ושרת עליו רוח הקודש" (ירושלמי סוכה פרק ה ה"א).
המחבר בריש הלכות חנוכה פסק "ריבוי הסעודות שמרבים בהם הם סעודות הרשות, שלא קבעום למשתה ושמחה" (או"ח תרע ,ב) מעיר על כך הרמ"א בהגה: "וי"א שיש קצת מצוה ברבוי הסעודות, משום (ז) דבאותן הימים היה חנוכת המזבח (מהר"א מפרא"ג)". מסביר בעל ה"משנה ברורה (שם ס"ו) את ההבדל בין חנוכה ופורים. שבחנוכה ההודאה היא על ההצלה הרוחנית ואילו בפורים השמחה והמשתה באים לבטא את ההודאה על ההצלה הגופנית. לכן תקנו הדלקת נרות=רוח בחנוכה וסעודת פורים=גשמיות בפורים. לאחר שהסברנו כיצד בסוכות שני הרבדים מופיעים וראינו את הקשר היסודי שבין סוכות וחנוכה נוכל לומר כי גם בחנוכה שני הצדדים קיימים. הדלקת הנרות בשמן הזית מבטאת את ההודאה על סוף אסיפת היבול החקלאי=גשמיות, מה שהתאפשר בזכות הנצחון במלחמה. הדלקת הנרות=אור=רוחניות מסמלת את נצחון הרוח של החשמונאים במלחמתם כנגד ההטמאות וההטמעות בתרבות יון האלילית.

בימנו, ב"ה, זכינו שאנו יכולים שוב לחגוג ולהודות לקב"ה על הטוב הכפול ברוחניות ובלאומיות.
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
עסקות וחוזים על פי ההלכה – סיטומתא (5)
הרב סיני לוי
השבוע נעסוק בשתי דוגמאות מעשיות, בהן דנו הפוסקים, ואם ניתן להחשיבם כקנין סיטומתא.

קודם שבאים לדון במקרים ספציפיים, נדגיש נקודה יסודית בפסיקה למעשה בשאלות אלו. הנתון המרכזי אותו צריך לברר הוא מה תוקפו המדוייק של אותו מעשה על פי מנהג הסוחרים. דין סיטומתא, לא יקנה למעשה כלשהו תוקף גדול יותר מאשר המנהג. 

הדוגמא הראשונה בה נעסוק היא מנהגם של סוחרי היהלומים לסיים עסקאות באמירת 'מזל וברכה'. לדעת הרב שטרנבוך (בעל 'מועדים וזמנים') מזל וברכה הוא "קנין גמור בדין תורה ביהלומנים שנהגו בני אומנתם כן". פוסקים אחרים חלקו משני טעמים – הטעם הראשון הוא החשש לשיטת הרא"ש שהבאנו בשבוע שעבר: "דסטומתא היינו דוקא שנעשה מעשה… אבל דיבור בעלמא לא" – ואמירת 'מזל וברכה' אינה אלא דיבור. הרב אשר וויס טוען שהמשמעות הנהוגה על ידי סוחרי היהלומים אינה של הקנאה במובנה המלא. שכן, אם יפסד היהלום באונס, ההפסד הוא על המוכר, ולא על הקונה. לפיכך, אין לתת לאמירת 'מזל וברכה' מעמד של מעשה קנין גמור. לפיכך, על פי ההלכה יכול הקונה לחזור בו, אלא שיש עליו 'מי שפרע'. 

נושא נוסף הנדון בפוסקים הוא רכישה באמצעות כרטיס אשראי, קודם שמשך הקונה את החפץ הנקנה [שוב, נדגיש, שהכל מתוך הנחה שמנהג הסוחרים הוא לתת לפעולה זו תוקף של קנין]. קנין בכרטיס אשראי אפשרי בכמה דרכים: חתימה על טופס, מתן כרטיס אשראי בטלפון, או בזמן רכישה באינטרנט. יש שכתבו, שבחתימה או ברכישה באינטרנט נעשה מעשה – חתימה, והקשה על המקלדת, אך בשיחה טלפונית אין כאן אלא דיבור בעלמא, ועל פי שיטת הרא"ש אין כאן דין סיטומתא. 

יתכן לחלוק על טענה זו ולטעון, שמה שכתב הרא"ש שאין סיטומתא בדיבור, היינו דווקא במקום בו כל תוכן הדיבור הוא הבטחה  אפילו תהיה בעוצמה ובסגון מובהק ככל שיהיה. אך מתן מספר כרטיס אשראי בטלפון, אינו נידון כדיבור, אלא כמעשה, שכן אינו רק חזוק הכוונה לקנות בדברים אלא מתן אפשרות גביית כסף מחברת האשראי, ועל כן יש לדונה כמעשה ולא כדיבור. [מדין סיטומתא, ולא מדין קנין כסף]. על כן יתכן שגם לשיטת הרא"ש יש כאן דין סיטומתא.

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

"נצח יהודה" - הרב מרדגי פרומר 

בהוצאת המחבר התשס"ה (430 עמ')

הספר עוסק בענייני המלחמה ומצוותיה. בין הנושאים הנדונים בספר: מלחמת מצוה ורשות, אורים ותומים, ברית שלום עם הגויים, מלחמת עמלק, ענישת חפים מפשע, הסתכנות במלחמה ועוד.

המחבר מביא את המקורות המרכזיים בכל נושא, מסכם אותם ומוסיף, לעתים, הערות שונות. על כן הספר מועיל לכל המחפש מקורות בנושאים אלו, אם כי המחבר הצטמצם קצת והביא רק מהספרים המרכזיים והידועים ולא מעבר לכך.

נביא קצת מהנידונים בספר:

יונתן בן שאול הציל יחד עם נערו את העם במעשה גבורה ונס. יחד עם זאת נכשל ועבר על השבועה שהטיל אביו על הלוחמים (שמואל א' פרק יד) . בעקבות הנס, שאירע על ידו, ביטל שאול את עונש המוות שלכאורה היה ראוי לו, כתב על כך הרמב"ן וביאר: "בעבור שאירע נס על ידו ידעו כי בשוגג עשה" וכן הוסבר הענין בתשובות הרשב"א "שאין הקב"ה עושה נס על ידי הרשעים המזידים". כלומר הנס שנעשה על ידו הוכיח שהעבירה שעשה היתה בשוגג, שכן אם היה רשע לא היה הקב"ה עושה נס על ידו. מכך מסיק המחבר: "וכן כאשר נעשים ניסים ללוחמי ישראל יש בכך עדות שמיימית כי צדיקים המה".

בהמשך הוא מוכיח שחשוב מאוד שדוקא הצדיקים ילכו להילחם כמו שהיה במלחמת עמלק שם נצטווה יהושע "בחר לנו אנשים" ומסבירים חז"ל "יראי חטא". המחבר מביא לעקרון זה דוגמאות נוספות מהתנ"ך. בסוף הדבריו הוא כותב בייחס לחנוכה, שיש לציין כי דוקא הכהנים החלו במערכה, ולדעתו יש בזה עניין מיוחד שמתקן את החיסרון של בית המקדש השני שלא שרתה בו שכינה (יומא טו) מכיוון שנבנה על ידי כורש ולא מכח מעלתו של עם ישראל. הוא מביא גם את דברי שמעון בנו של מתיתיהו שהשיב לאנטיוכוס השביעי על דרישותיו לקבל חלקים מהארץ: "ויען שמעון ויאמר לו: לא ארץ נכריה לקחנו ולא ברכוש נכרים משלנו כי אם נחלת אבותינו אשר בידי אבותינו בעת מן העיתים בלא משפט נכבשה, ואנחנו כאשר הייתה לנו עת, השיבונו את נחלת אבותינו". הלוואי ומסר זה יעמוד מול עיני מנהיגנו גם כיום.

בסוף הספר מדור זיכרון לאחיין המחבר, הקדוש יהודה במברגר הי"ד מהרוגי הפיגוע בעתניאל שמסרו נפשם כדי להציל את חבריהם. בגבורת נפשם בודאי יש ניצוץ מאותה זקיפות קומה נפשית ורוחנית של בית חשמונאי. ראוי לציין שהספר זכה בפרס ליצירה תורנית על שם הרב שאול ישראלי זצ"ל. 

"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"א)

קינשאסה, זאיר






                    Kinshasa, Zaire

אב, תש"ן

אפיית מאפה חלבי ופרווה בתנור אחד.

שאלה

במאפייה - בה לשים לחם (רגיל), וגם לחם עם חלב, וללחם הרגיל יש תבניות מיוחדות שאופים בהן, שונות מהתבניות שאופים בהן את הלחם עם החלב - אך האפייה נעשית באותו תנור, זה אחר זה. מה דין הלחם הרגיל, המותר לאוכלו עם בשר. ומה הדין אם נאפים בתנור יחד, זה בתבנית זו וזה בתבנית זו?

תשובה:

באפייה בתנורים של זמננו כתבו הרבה אחרונים, שמלבד בעיית "ריחא"
, יש להניח בסתמא, שיש גם "זיעה" העולה מהמאכל
. ונבלעת, בין בתנור ובין במאכלים האחרים הנאפים עמו.

לפי זה: הלחם הנאפה — בו בזמן, בתנור אחד עם לחם הנילוש בחלב — נדון כחלבי מפאת ה"זיעה", כאמור, ואין לאוכלו עם בשר.

אם נעשית האפייה בזה אחר זה תוך הקפדה שאין נטפים של עיסת החלב בעין, על דפנות התנור - ניתן לאכול הלחם הרגיל עם בשר
. ורצוי, במידת האפשר, להקפיד על קניית הלחם מ"תנור שני". קרי, ממחזור שני של אפיית הלחם הרגיל, שאחר אפיית הלחם החלבי
.
הערה

תשובתנו מבוססת על שתי הנחות:

א. אין בנדון זה בעיה של "איסור" בכלל (כגון: שהחלב- המהווה מרכיב בעיסת החלב אינו "חלב עכו"ם", באופן האסור בשתייה לישראל). רק של "בשר וחלב" בלבד.

ב. מדובר באופן של "דיעבד", בבואנו לדון בדינו של הלחם הנאפה כבר במאפייה של גויים. אך במאפייה, המסורה ביד ישראל להשפיע על נוהלי האפייה בו, זו שאלה של נוהל "לכתחילה". ויש להכשיר התנור לאחר האפייה החלבית, באופן יותר מרווח להלכה.

1 ענין "ריחא", מבואר בהרחבה בשו"ע יו"ד, סי' ק"ח, סע' א'. ובסי' צ"ז סעיף ג'.


2 אג"מ יו"ד, ח"א סי' מ'. ועוד אחרונים.


3 אין צריך לומר שלנוהגים כמחבר (יו"ד, סי' צ"ה, סעיף א'), שנ"ט בר נ"ט מותר בבישול, מותר מטעם זה. אלא אפילו לנוהגים כרמ"א - האוסר לכתחילה בזה - יש להתיר, בצירוף מה שכתב הפמ"ג, ש"אין זיעה באוכלין", ומה שכתב באבן יקרה (הובא ביביע אומר, ח"ה, יו"ד, סי' ז') ש"הסיקו מבפנים אין לחוש לזיעה הנשרפת" וכן כתב באג"מ יו"ד, ח"א, סי' נ"ט. אם יש גוף חימום בחלק העליון של התנור ועוד כתב שם, שבאפייה אין לחוש לזיעה.


4 על ידי זה, מובטח שעבר 1/3 שעה מאז אפיית החלבי וניתן לתלות להקל, שיהיה כליבון קל שמהני בהיתרא. והוא טעם נוסף, לצירוף אל הטעמים אחרים שבהערה 3, להקל. ולנוהגים כמחבר (יוצאי עדות המזרח) אין צריך לזה.








בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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