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הרב שאול ישראלי זצ"ל

נשיא ומיסד
	חמדת ימים
HEMDAT  YAMIM
פרשות תזריע - מצורע תשס"ו

	פרשת שבוע

מ-צר-ע וצרות עין

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה" 
חז"ל מנו שבעה דברים שבגללם נענש אדם ח"ו בצרעת. וז"ל הגמרא: "א"ר שמואל בר נחמני א"ר יוחנן על שבעה דברים נגעים באין: על לשון הרע, ועל שפיכות דמים, ועל שבועת שוא, ועל גילוי עריות, ועל גסות הרוח, ועל הגזל, ועל צרות העין" (ערכין  טז ע"א). 

מכל הרשימה נראה ש"צרות העין" היא יוצאת דופן שהרי מי שנוהג במידה שכזו איננו עובר על איסור, כל שהוא, בוודאי לא איסור חמור כמו שאר האיסורים המנויים ברשימה. ננסה השבוע להסביר מדוע התורה הקפידה כל כך על מידה זו.

חז"ל מנסים להביא מקור לכך שצרות עין מביאה לנגעים. וז"ל הגמרא (שם) "ועל צרות העין, דכתיב: (ויקרא י"ד) ובא אשר לו הבית [וגו'], ותנא דבי ר' ישמעאל: מי שמיוחד ביתו לו". וביתר פירוט במסכת יומא: "לו למה לי? - מי שמייחד ביתו לו, שאינו רוצה להשאיל כליו, ואומר שאין לו, הקדוש ברוך הוא מפרסמו, כשמפנה את ביתו" (יא ע"ב). כלומר "צר העין" מסרב להשאיל את כליו לשכניו בטענה ש"אין לו". הקב"ה שולח את הצרעת לביתו. האדם, נאלץ לפנות את ביתו ועכשיו נגלים לעין כל, כל הכלים שסירב להשאילם. 

מסביר רבנו מאיר שמחה הכהן מדוינסק בספרו "משך חכמה", שההבנה כי צרעת באה על "צרות עין" מסבירה שתי הלכות בתחום זה. 

א.  עונשו של המצורע הוא ישיבה בדד ככתוב "כָּל יְמֵי אֲשֶׁר הַנֶּגַע בּוֹ יִטְמָא טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" (ויקרא י"ג מו). המצורע מבודד גם משאר הטמאים כמפורש בברייתא "דתניא: בדד ישב - לבדו ישב, שלא יהו טמאין אחרים יושבין עמו" (פסחים סז ע"א). זהו עונש מידה כנגד מידה כלפי מי שלא היה חלק מחברה, בה היה חבר כביכול לפני צרעתו. 

ב.  חז"ל לימדונו כי "עשיר והביא קרבן עני - ...רבי חגא אמר רבי הושעיא: יצא.     ... מצורע - עני שהביא קרבן עשיר - יצא, [מצורע -] עשיר שהביא קרבן עני - לא יצא! " (יומא  מא ע"ב). אם הצרעת באה לו לאדם על צרות עינו לא יתכן כי איש עשיר שנצטרע יצא ידי חובה בקרבנו של עני, אף על פי שבשאר קרבנות יצא. זאת מכיון שהוא עדיין נוהג בצרות עין וכיצד יתכפר שהרי הוא ממשיך בחטאו ולמרות שהוא עשיר הוא מביא קרבן של עני?! 
נביא עתה שתי הוכחות הלכתיות כי כל אדם חייב להיות שותף לחיי קהילה והתורה מעוניינת ומעודדת חיים חברתיים.

1. "אמר רב כהנא: המדיר את אשתו שלא תשאל ושלא תשאיל נפה וכברה וריחים ותנור - יוציא ויתן כתובה, שמשיאה שם רע בשכינותיה.... וכן היא שנדרה שלא תשאל ושלא תשאיל נפה וכברה וריחים ותנור" (כתובות עב ע"א). זאת מפני שההלכה רואה בחיי החברה והקהילה וביחסי שכנות טובים, צורך קיומי בסיסי שאסור לשלול אותו.

2. אף על פי שבכל התורה כולה "לֹא יָקוּם עֵד אֶחָד בְּאִישׁ לְכָל עָוֹן וּלְכָל חַטָּאת בְּכָל חֵטְא אֲשֶׁר יֶחֱטָא עַל פִּי שְׁנֵי עֵדִים אוֹ עַל פִּי שְׁלֹשָׁה עֵדִים יָקוּם דָּבָר" (דברים י"ט טו), "עד אחד נאמן באיסורין". מסביר הריטב"א בשם הירושלמי "שאם אי אתה אומר כן אין לך אדם מתאכסן אצל חברו" (חידושי הריטב"א מסכת גיטין דף ב ע"ב). 
מכאן אנו למדים כי הערך העליון של עידוד פגישות חברתיות שלרוב נערכות בסעודת רעים גובר על היסוד המשפטי הפורמלי הדורש עדות של שניים. 
נוסיף במאמר מוסגר כי  כאן, דוגמא נוספת לעדיפות של הלכות "בן אדם לחברו" על הלכות "בן אדם למקום".  
אם כך, למדנו כי "צרות עין" - מידה אנטי חברתית -  שקולה כנגד גילוי עריות שפיכות דמים וגזל, לכן גם עליה נגעים באים.

הבה נשתדל לתקן את הצד החברתי 
ומתוך כך יצטרפו יותר אנשים לחיים מתוקנים גם בתחומים של "בין אדם למקום".
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משפט והלכה – משפטי שאול / הלכה פסוקה
"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 02-5371485, פקס 02-5379626  או דוא"ל beitdin@eretzhemdah.org 
במדור זה אנו מביאים פסקי הלכה מתומצתים של בתי דין לענייני ממונות.

פסקי הדין המפורסמים ב'הלכה פסוקה', אינם מבטאים את עמדת בית הדין 'משפט והלכה בישראל'. כמו כן, אין לראות בפרסומם משום ייעוץ הלכתי או משפטי. מטרת פרסומם היא לעורר דיון הלכתי בין הקוראים.

פסק דין: נזק תוך כדי בדיקת קנייה של אופנוע / הרב יהודה עמיחי

עורך: הרב יואב שטרנברג
פסק הדין אותו אנו מביאים השבוע נכתב בבית הדין לממונות קרית ארבע.

המקרה: אדם רצה לקנות אופנוע מחברו ולקח את האופנוע לבדיקה. בנסיעת המבדק אחת מרגליות הגז נשברה. על מי חלה החובה לשלם עבור תיקון הרגלית?

פסק הדין: כיוון שמדובר בנזק שנגרם באונס, על המוכר לשלם על התיקון.
הנימוקים: לשון השו"ע (סימן ר סעיף יא): "הנוטל כלי מבית האומן על מנת לבקרו, אם היו דמיו קצובים ונאנס בידו, חייב, שהואיל ודמיו קצובים מעת שהגביהו נעשה ברשותו ואין המוכר יכול לחזור בו, והוא שיגביהנו כדי לקנות את כולו, ויהיה אותו חפץ הנמכר חביב על הלוקח. אבל חפץ שהמוכר קץ בו, והוא מבקש ורודף למכרו, הרי הוא ברשות המוכר עד שיפסוק הדמים ויגביהנו הלוקח אחר שפסק". 

על פי דברי השו"ע, חייב אדם הלוקח חפץ לבדיקה קודם קנייה באונסים שנגרמו לחפץ בתנאים הבאים: (א) דמיו של החפץ קצובים. בפירוש קציצת הדמים ישנה מחלוקת בין הרשב"ם לרשב"א. לפי הרשב"ם, דמים קצובים היינו כלים קטנים שמחירם אחיד. לפי הרשב"א הכוונה היא לחפץ שהמוכר כבר החליט על מחירו. המגיד משנה טוען, שדעת הרמב"ם כדעת הרשב"ם (ב) הבודק לקח את החפץ על מנת לקנות אותו (ג) המוכר אינו מעוניין למכור אותו.

בית הדין קבע כי כל התנאים האלו לא שייכים במקרה דנן. שכן, (א) כאן המוכר גם הוא רוצה למכור. במקרה כזה אין להחשיב את הקונה ליותר מאשר שומר שכר  (ב) הקונה לא עשה פעולת קניין בחפץ. בית הדין טען, שגם לשיטת התוספות והרא"ש, הסוברים שאין צורך בפעולת קניין, היינו משום שבסתמא הקונה רוצה לקנות. אבל בימינו, ברור שאין בסתמא רצון של הקונה לקנות, עד אחרי בדיקת הקניה (ג) דמיו של האופנוע אינם קצובים, שהרי לאחר הבדיקה משתנה מחירו של האופנוע בהתאם למה שיתגלה.

לכן, הדין של השו"ע אינו רלוונטי לענייננו. ממילא, הלוקח אינו מתחייב באונסים, אלא לכל היותר כשומר שכר. ומכיוון שבנידון דידן לא היתה פשיעה אלא אונס, הלוקח פטור מלשלם עבור תיקון האופנוע.

"הלכה פסוקה"  הינה יוזמה להפצת תקצירים של פסקי דין בענייני ממונות של בתי דין שונים.

בתוך "חמדת ימים" נפרסם כל שבוע פסק דין אחד.

גיליונות "הלכה פסוקה" ישלחו במייל אחת לשבועיים לכל המעוניין, ויכללו 3-4 פסקי דין.

להרשמה ולתגובות :   halachapsuka@eretzhemdah.org .
************

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה?    

פנו אל:  "משפט והלכה בישראל" טלפון: 5382710-02  פקס: 5379626-02   BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

ברכת אליהו על ביאור הגר"א חושן משפט כרך ט 
הרב ברוך רקובר מכון הארי פישל תשס"ד (שעג עמ')
דרכו של הגאון מוילנא היתה לכוון את לימודו "לאסוקי שמעתתא אליבא דהלכתא". על כן אחד מהחיבורים החשובים שהותיר לנו הוא ביאור קצר ועמוק על ארבעת חלקי ה"שולחן ערוך". בביאור זה עשה הגר"א סדר שיטתי ורמז במילים קצרות לשיטות השונות ולביאורן וכן למסקנה ההלכתית שלדעתו עולה מהן. קיצור זה יש בו ברכה לבקי בכל המקורות אך ללומד הרגיל והמצוי שהש"ס אינו פתוח לפניו יש צורך בהוספת הסבר ובהשלמת ה"עיניים" של הגר"א. הראי"ה קוק זצ"ל היה הראשון שכתב חיבור בו הכניס את ההרחבה של המקורות לתוך מילותיו הגר"א ועל ידי כך הפך את הביאור לספר בפני עצמו. זאת בניגוד לניסיונות קודמים לבאר את דברי הגר"א באופן חלקי כמו שעשה ה"דמשק אליעזר" ואחרים. הראי"ה הספיק לבאר רק חלק קטן מ"חושן משפט" והמפעל הזה המתין כנראה לנוספים שיתמסרו למלאכה ואכן הגאון רבי ברוך רקובר זצ"ל לקח על עצמו את המשימה ומשנת תשי"ח החל בביאור שיטתי לביאור הגר"א. במהלך מ"ב שנים עד פטירתו, במקביל לכהונתו כדיין ואב"ד בחיפה, הוציא הרב רקובר ג' כרכים על חצי מ"חושן משפט". ועתה ממשיכים במפעל צוות תלמידי חכמים של מכון "הארי פישל" שעבדו עמו בהכנת הכרכים על "חושן משפט". כרך זה הוא הראשון שיוצא אחרי פטירתו, הראשון מתוך שבעה כרכים שנותרו בכתב יד עד סיום הפרויקט. ראוי לציין שהיו ת"ח נוספים שהכינו ביאורים לביאור הגר"א וביניהם הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה" שהוציא לאור את "צפנת אליהו" על הלכות נזקי ממון.

נברך את חברי המכון שישלימו את המפעל עד תומו וכן נקווה שימצאו גם מי שישלימו את העבודה על ביאור הגר"א לשולחן ערוך "יורה דעה". 

ארץ אגדה
הרב מרדכי הוכמן

במדור זה אנו פותחים לפני הציבור צהר להבנת דברי האגדתא שבמשנה ובתלמודים. 
בוגרנו, הרב מרדכי הוכמן, פיתח שיטה להסבר דברי אגדה אלה ואנו קוראים לציבור הקוראים להגיב על דבריו ולהעמיק בדיון בנושא.    
למשלוח תגובות: agada@eretzhemdah.org 
אבני הכדכוד שבמערת לוד

ישעיהו הנביא מנבא על גאולת ישראל, וזו לשונו (נד, יא-יג): 

"עֲנִיָּה סֹעֲרָה לֹא נֻחָמָה הִנֵּה אָנֹכִי מַרְבִּיץ בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים: וְשַׂמְתִּי כַּדְכֹד שִׁמְשֹׁתַיִךְ וּשְׁעָרַיִךְ לְאַבְנֵי אֶקְדָּח וְכָל גְּבוּלֵךְ לְאַבְנֵי חֵפֶץ: וְכָל בָּנַיִךְ לִמּוּדֵי ה' וְרַב שְׁלוֹם בָּנָיִךְ"

נבואה זו נדרשת בפסיקתא דרב כהנא (מנדלבוים יח, ה), וזו לשון הפסיקתא כשהיא מתורגמת ומבוארת:

"וְשַׂמְתִּי כַּדְכֹד. ר' יהושע בן לוי אמר אבני כדכודיה (יַהֲלֹם לפי תרגום יונתן לשמות כח יח; נֹפֶךְ לפי תרגום ירושלמי שם). ר' יהושע בן לוי עמד עם אליהו זכור לטוב, ואמר לו: האם אין אדוני מראה לי את אותם אבני כדכוד שיהיו בזמן הגאולה? אמר לו: הן, הראן לו על ידי נס. מעשה בספינה אחת שהיתה מפרשת בים הגדול, והיתה כולה גויים והיה בה תינוק אחד יהודי, ובא עליה סער גדול בים, התגלה אליהו על אותו תינוק ואמר לו: לך בשליחותי אל ר' יהושע בן לוי והראה לו את אותם אבני כדכוד, ואני אציל את הספינה בזכותך. אמר לו: ר' יהושע בן לוי גדול הדור הוא ולא יאמין לי. אמר לו: אכן, אבל ענוותן הוא ויאמין לך. וכאשר תראה לו אותם לא תראה לו אותם לפני האנשים, אלא קח אותו למערה שרחוקה מלוד שלשה מיל, ותראה לו אותם שם. מיד נעשה לו נס ויצא משם בשלום. הלך אותו תינוק אל ר' יהושע בן לוי ומצא אותו שהוא יושב בישיבה הגדולה של לוד. אמר לו: אדוני דבר של צנעה יש לי לומר לך. קם לו ר' יהושע בן לוי, בואו ראו את ענוותנותו של ר' יהושע בן לוי שהלך אחריו מהלך שלשה מיל ולא אמר לו מה אתה רוצה ממני. וכיוון שהגיעו למערה אמר לו: אדוני, אלו הם אבני הכדכוד. וכאשר ראה אותם הבהיקה המערה מאורם, והשליכן לארץ ונגנזו. שִׁמְשֹׁתַיִךְ חומותייך"

הפסיקתא ממשיכה לדרוש שם את המשך נבואת ישעיה ומביאה מעשה נוסף, נביא בעזה"י במאמר הבא.

"שִׁמְשֹׁתַיִךְ" של לוד

המעשה הראשון דורש את המילים "וְשַׂמְתִּי כַּדְכֹד שִׁמְשֹׁתַיִךְ", השמש מוזכרת ביחס לעם ישראל גם בשיר השירים (א, ו), וזו לשון הכתוב שם:

"אַל תִּרְאוּנִי שֶׁאֲנִי שְׁחַרְחֹרֶת שֶׁשֱּׁזָפַתְנִי הַשָּׁמֶשׁ בְּנֵי אִמִּי נִחֲרוּ בִי שָׂמֻנִי נֹטֵרָה אֶת הַכְּרָמִים כַּרְמִי שֶׁלִּי לֹא נָטָרְתִּי"

וכך נדרש כתוב זה באבות דרבי נתן (נוסחא א פרק כ):

"ר' חנניה סגן הכהנים אומר כל הנותן דברי תורה על לבו מבטלין ממנו הרהורין הרבה ... הוא היה אומר: 'אַל תִּרְאוּנִי שֶׁאֲנִי שְׁחַרְחֹרֶת שֶׁשֱּׁזָפַתְנִי הַשָּׁמֶשׁ בְּנֵי אִמִּי נִחֲרוּ בִי', אלו בולאות (עשירים) שביהודה שפרקו עולו של הקב"ה מעליהם והמליכו עליהם מלך בשר ודם"

ר' חנניה מסביר שישראל צריכים לעמול בכרמו של ד' שהיא התורה, אך במקום זאת הם עמלים תחת השמש בכרמים של אומות העולם
, כלומר בתפקידם של האומות שהוא פיתוחו הגשמי של העולם, פיתוח שבא מתוך רדיפה אחר העושר.  ר' חנניה משווה את הרדיפה אחר פיתוח הצד הגשמי להמלכת בשר ודם, במקום קבלת עול מלכות שמים. 

אחת מהערים החשובות של ה"עשירים שביהודה" היתה לוד. ובירושלמי (סנהדרין פ"א ה"ב) נאמר על תושביה שבאופן כללי "הן גסי רוח ומעוטי תורה". לדעת ר' חנניה, נער יהודי שאינו עמל בתורה והולך לעמול בשוק של לוד - הולך לנטור את כרמי האומות שתחת ה"שמש".

אפשר להמשיל את המציאות הזאת גם בסמלים אחרים ולומר שהנער הצטרף ל"ספינת הגויים" שמפליגים ב"ים". ה"ים" משמש אצל חז"ל בכמה מקומות כסמל לעיסוק בצד הגשמי והנחות של העולם
, ולדעת ר' חנניה הנער והגויים שפרקו את עולו של הקב"ה "יטבעו" ולא יזכו לראות את הגאולה.

אולם המעשה הניסי בא להוציא מהשקפה זו
, ואליהו מגלה דרכו לר' יהושע בן לוי שלמרות שה"נער היהודי" עומד לטבוע ב"סערה", הוא ינצל עקב לימוד-הזכות שר' יהושע בן לוי ילמד עליו, ולימוד-זכות זה יציל גם את הגויים שנמצאים עימו ב"ים" באותה ה"ספינה".

אליהו מגלה לו שכאשר הגאולה מתעכבת, צרכי הצבור מתירים לנער יהודי להצטרף אל ספינת הגויים המפליגה ב"ים", ומתוך עיסוקו בעולם הגשמי הוא יביא להתפתחות ושכלול העולם ויקרב את הגעת השפע שיגיע בזמן הגאולה.

השוק של לוד מתואר כ"מערה", מפני שבאגדות חז"ל ה"מערה" מהווה סמל למקום חשוך המנותק מן התורה
. כשם שמשה רבנו שבר את הלוחות בעת הצורך, כך הנער שובר את אבני הכדכוד, והאורות המופלאים שלהם טמונים וגנוזים באבק שבקרקעית ה"מערה".

אליהו מגלה שגם "שִׁמְשֹׁתַיִךְ" - אלו שיצאו לנטור – לשמור תחת ה"שמש" את "כרמי הגויים" ור' חנניה סבור שהם "שחורים" מה"שמש" - גם הם "אבני כדכוד". כאשר ישעיהו מנבא בסיום הנבואה: "וְכָל בָּנַיִךְ לִמּוּדֵי ד' וְרַב שְׁלוֹם בָּנָיִךְ", כוונתו לומר ש"אבני הכדכוד" כלומר הנערים שיצאו לעמול במלאכות ב"מערה" הסמוכה לישיבה של לוד, גם הם נחשבים ללִמּוּדֵי ד', מפני שבשעת עמלם במלאכות הם "גורסים" את התורה שהיתה ב"אבן הכדכוד" וכעת ה"אבן"
 מצויה בתוך ה"אבק" שבקרקעית ה"מערה".

ואני אציל את הספינה בזכותך

אליהו מוסיף לגלות, שמכיוון שיש הכרח באנשים שיצאו לעמול ב"ים" וישכללו את העולם, הרי שגם הגויים המשכללים את העולם משתלבים יחד עם הנער היהודי בתהליך הגאולה; וה"ספינה" כולה ניצלת בזכות אותו "גילוי".

אך יש קושי בהשוואה זו, שהרי הגויים אינם מודים שהצלחתם בעמל מלאכותיהם באה להם בזכות עמלי התורה שבעם ישראל. וכיצד ניתן להשוות בינם לבין הנער היהודי שהצטרף אליהם לעמול במלאכות?!  אך אם בכל זאת אליהו משווה בינם, אנו צריכים להסיק שהנער היהודי שר' יהושע בן לוי מלמד עליו זכות - דומה לגויים; ואף הוא אינו מודה שהצלחתו במלאכותיו באה לו בזכות עמלי התורה שבעם ישראל; ולמרות זאת ר' יהושע בן לוי מלמד עליו זכות.

במעשה זה ר' יהושע בן לוי חוזר על שיטתו שיעקב-אבינו נאבק שיישאר "עִמּוֹ" גם "אִישׁ"
 שאינו מודה בזכויות שקיימות אצל עמלי התורה. ולשיטתו גם במעשים הגשמיים של "אִישׁ" כזה שדומה לגויים יש "אבק"-רוחני שמגיע עד כסא הכבוד, ושאינו נחשב ל"אבק פיגול".

הספינה של הנער היהודי והספינה של יונה הנביא

האם ר' יהושע בן לוי מתעלם ממעשיהם של הגויים שאינם מאמינים בבורא עולם? האם ר' יהושע בן לוי מתעלם מדיעותיו של הנער שדומה לגויים וסבור שעם ישראל הוא עם ככל העמים ואינו מודה בחשיבות עמל התורה?

ר' יהושע בן לוי אינו מתעלם מהשאלה הזו, והמבנה של המעשה שהוא מספר מהוה תשובה לכך!!

עלילת המעשה שהוא מספר דומה למעשה שבספר יונה. יונה הנביא קיבל שליחות מד' ללכת לנינוה ולומר להם שרעתם רבתה, ולפיכך הם עומדים להיענש. אך יונה לא מילא את שליחותו אלא ברח לים להפליג בו בספינה עם מלחים גויים. בהיותו שם עמד סער גדול על הספינה והיא עמדה לטבוע. אך בסופו של דבר מסתיימת הסערה בדרך נס וגם המלחים וגם יונה ניצלים. ר' יהושע בן לוי מספר סיפור דומה כל כך לסיפורו של יונה הנביא כדי שנבין מעצמנו, שאת הפרטים שקשים לנו בספור שהוא מספר לנו - אפשר להשלים מתוך העמקה בנבואות יונה.

נבואות יונה והנהגות שכר-ועונש

בספר מלכים מסופר על נבואת יונה שהתגשמה ולפיה, המלך הרשע ירבעם בן יואש ישיב את גבול ישראל, וזו לשון הכתוב (מלכים ב' יד, כה-כז):

"הוּא הֵשִׁיב אֶת גְּבוּל יִשְׂרָאֵל מִלְּבוֹא חֲמָת עַד יָם הָעֲרָבָה כִּדְבַר ה' אֱ-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּיַד עַבְדּוֹ יוֹנָה בֶן אֲמִתַּי הַנָּבִיא אֲשֶׁר מִגַּת הַחֵפֶר: כִּי רָאָה ה' אֶת עֳנִי יִשְׂרָאֵל מֹרֶה מְאֹד וְאֶפֶס עָצוּר וְאֶפֶס עָזוּב וְאֵין עֹזֵר לְיִשְׂרָאֵל: וְלֹא דִבֶּר ה' לִמְחוֹת אֶת שֵׁם יִשְׂרָאֵל מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם וַיּוֹשִׁיעֵם בְּיַד יָרָבְעָם בֶּן יוֹאָשׁ:"

אולם נבואת יונה לישראל עומדת בסתירה לנאמר בתורה על הנהגת שכר ועונש - "וְאִם בְּחֻקֹּתַי תִּמְאָסוּ ... וְנִגַּפְתֶּם לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם" (ויקרא כו, טו-יז). אלא שיונה גילה בנבואתו, שאדרבא ויתור לישראל יביא לגידול בהנהגת שכר-ועונש. עם ישראל נועד לפרסם שיש בורא לעולם המנהיג בעולמו הנהגות שכר-ועונש; אם ירד שם ישראל בין אומות העולם, ירד גם שמו של הקב"ה ותיפגע הנהגת שכר-ועונש. אדרבא, הניצחונות הצבאיים שהקב"ה יעניק לישראל יביאו את הגויים להכרת מלכותו בעולם; ומתוך הכרת מלכותו של הקב"ה בעולם יגיע חיזוק להנהגה שאותה דורש הקב"ה מן הברואים. ואז בעתיד תחזור לנהוג גם כלפי עם ישראל הנהגת שכר-ועונש שכתובה בתורה.

ספר יונה מראה כיצד מלך נינוה (שהכיר בכוחו של הקב"ה בזכות הניצחונות הצבאיים של ישראל שנובאו על ידי יונה) מזדרז לחזור בתשובה מיד כאשר הקב"ה מתרה בו באמצעות יונה. ומאידך הנהגת שכר-ועונש אינה נעלמת מן העולם, והנהגת שכר-ועונש שהנהיג הקב"ה עם יונה כשהושלך אל הים היא שהביאה את המלחים הגויים לעבוד את הקב"ה.

יונה הנביא עצמו שמצפה לראות באופן מיידי גידול עצום בהנהגת שכר-ועונש, ומצפה לראות בעונשה של נינוה, מצטער כאשר ההנהגה הזו אינה מתגלית לבסוף בגלל תשובתם של אנשי נינוה. אולם הקב"ה מגלה את הסיבה שבגללה העדיף שלא לנהוג עימם בהנהגת שכר ועונש - "וַאֲנִי לֹא אָחוּס עַל נִינְוֵה הָעִיר הַגְּדוֹלָה אֲשֶׁר יֶשׁ בָּהּ הַרְבֵּה מִשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה רִבּוֹ אָדָם אֲשֶׁר לֹא יָדַע בֵּין יְמִינוֹ לִשְׂמֹאלוֹ וּבְהֵמָה רַבָּה" (יונה ד, יא).

לכל הברואים שבעולם יש תכלית, ולכן הקב"ה העדיף להביט אל הצד הטוב של מעשי הגויים, הצד של שיכלול העולם, ולהמתין עם ביצוע הגזירה עד שיעשו תשובה.

לימוד הזכות של ר' יהושע בן לוי

אמנם החידוש של ר' יהושע בן לוי גדול ממה שמצאנו בנבואות יונה. שם, הקב"ה רצה להביט על הצד הטוב שקיים אצל הגויים ולעכב את ביצוע הגזירה רק זמן קצר - עד שיעשו תשובה מיידית; אך עיכוב לזמן ארוך של הגזירה היה רק ביחס לעם ישראל. ואילו אצל ר' יהושע בן לוי יש הבטה אל הצד הטוב ועיכוב לזמן ארוך של הגזירה - ביחס לכולם!

אלא שהבסיס לכך הוא אותה נבואה של יונה - "וְלֹא דִבֶּר ה' לִמְחוֹת אֶת שֵׁם יִשְׂרָאֵל מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם".

כדי לא למחות את שם ישראל צריך למצוא נקודות טובות בעם ישראל. אם הנקודה הטובה היא שניצחון צבאי של עם ישראל על האומות יפרסם את שמו של הקב"ה בעולם; ניתן מצד אחד להמתין עם הגזירה לעם ישראל ולהביא להם ניצחונות צבאיים, ומצד שני לקיים בגויים את הנהגת שכר-ועונש או לדרוש תשובה מיידית. אולם כאשר הנקודה הטובה שמצאנו בנער היהודי היא שהוא משכלל ומפתח את העולם, וזה מקדם את הגאולה; הרי שנקודה טובה זו קיימת גם אצל הגויים שעימו.

אם נביט אל הצד הטוב של שיכלול העולם שקיים אצל הנער היהודי, ונחליט שכדאי לדחות אצלו את הנהגות העונש או את התשובה לזמן ארוך, נצטרך לנהוג כך גם עם הגויים. ואם נחליט שלא להציל את הגויים ושהקב"ה צריך לנהוג כלפיהם בהנהגות עונש או תשובה מיידית ולא להביט על הצד הטוב הזה שקיים בם - נטביע את ספינת הגויים על הנער היהודי שבתוכה. כיצד יש לנהוג?

ר' יהושע בן לוי מחליט להציל את הנער היהודי, והוא רואה במעשיו את אבני הכדכוד שמביאות את הגאולה לעולם, ולימוד זכות זה על הנער מציל גם את הגויים שעוסקים במעשים דומים
. אך חידוש זה אינו כתוב במפורש ביונה, שם המלחים הגויים ואנשי נינוה חוזרים בתשובה מיידית! על מי מסתמך ר' יהושע בן לוי כשהוא מחדש דבר כה גדול?!

אלא שכמבואר בסיפור, חידוש זה אינו של ר' יהושע בן לוי, אלא של אליהו הנביא שגילה לו אותו בצנעה באופן שלא כולם ישמעו אותו. אליהו הנביא שבסיום ספר מלאכי מתואר ככובס המנקה את עוונותיהם של ישראל, הוא המחדש. ואמנם זהו חידוש גדול, שהנער חושש שלא יאמינו לו. אולם אליהו מרגיע את הנער ואומר לו שענוותן גדול כר' יהושע בן לוי, יהיה מוכן לקבלו.

אך נראה שחכמי ישראל האחרים לא הסכימו לקבל מר' יהושע בן לוי את החידוש שאליהו גילה לו בצנעה. ועל כך מרמז המעשה הסמוך המובא שם בפסיקתא. ובו נרחיב בעזהשי"ת במאמר הבא.

"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"ו)

ניו יורק, ארה"ב

                    



New York, USA          
טבת תשס"ג
הלכות יום העצמאות ויום ירושלים

שאלה:

בשו"ת במראה הבזק ח"ד העליתם את שאלת גילוח והשמעת מוזיקה ביום העצמאות. אודה לכם אם תואילו לסכם את כל פרטי הדין בקשר ליום העצמאות ויום ירושלים בנושאים:

1. התר עריכת נישואין.
2. אמירת צידוק הדין, ודין הלל בבית אבל, ודיני אבלות בחג. האם ראוי לשלוח אבל כשליח ציבור בימים אלה?
3. בשנים שמקדימים את החג, דין ה' אייר (וכ"ח אייר) כיום חול רגיל או "קצת חג".
4. כשמתחילים החגיגה בו ביום, האם צריכים להפסיק מיד בצאת הכוכבים?

תשובה:

א.   ביום ירושלים מותר לערוך
 חופה וקידושין אך ביום העצמאות המנהג
 הוא שלא לערוך. 

אמנם המיקל יש לו על מי לסמוך
.

ב.   1.   בענין אמירת צידוק-הדין לפי המחבר
 יש לאומרו ולדעת הרמ"א אין לאומרו.

2.   לגבי אבילות לא מצינו תקנה מפורשת של הרבנות הראשית ולכן לא זזה אבילות שבעה ממקומה.

3.   בענין הלל
 אין לקרוא בבית האבל ויקראהו כל אחד בשובו לביתו.

4.   נראה, שביום העצמאות וביום ירושלים אין ראוי לשלוח אבל לפני התיבה
, אלא אם הוא הש"צ הקבוע לימים אלה, והציבור מעוניין לשמוע אותו דווקא
. 

בל"ג בעומר מותר לאבל לעבור לפני התיבה
.

ג.   1.   ה' באייר נשאר "קצת חג" לענין אי אמירת תחנון, צדקתך והזכרת נשמות
, גם אם   הוקדם.

2.   יום ירושלים אינו חל לעולם בשבת וכשחל ביום שישי שנים רבות לא הקדימוהו
. בשנים האחרונות חל שינוי והחליטו להקדימו גם כשחל ביום ו' וגם כשחל ביום א'
. עיין גם בתשובה הבאה.

ד.  אם מדובר בסעודת חתונה כגון שהחופה נערכה ביום כח אייר לפני השקיעה מותר להמשיך
 בסעודה ובשמחה בלילה, ליל כט באייר.

אם מדובר בסעודת הודיה משפחתית או ציבורית של יום העצמאות או של יום ירושלים: ביום העצמאות מותר
 להמשיך את הסעודה בלילה, ללא ריקודים ומחולות
, וביום ירושלים, הדבר תלוי במנהגי ספירת העומר.

� השמש מסמלת את אומות העולם, וכן מצאנו במסכת סוכה (דף כט, א): "תנו רבנן: בזמן שהחמה לוקה - סימן רע לגויים".


� "והמלכות נקרא ים ... עם כל זאת אינה נקראת ים אלא במדרגה התחתונה אשר לה" (פרדס רמונים לרמ"ק; כג, י)


� המעשה מזכיר את הגלוי שגילה אליהו לר' שמעון בן אלעזר על ידי המכוער כפי שהוא מתואר באבות דרבי נתן (נוסחא א, מא), וראה במאמר "המכוער וספר הגאולה". בשני המעשים הגילוי קשור לים; בשני המעשים החכם מתוודע למה שאליהו מגלה לו רק כאשר הוא יוצא מבית המדרש; בשני המעשים החכם מתבטל בפני הדמות הזרה והלא חשובה, ר' שמעון בן אלעזר רץ אחר המכוער שלשה מילין, ור' יהושע בן לוי הולך אחר הנער שלשה מילין.


� וכפי שהתבאר במאמר "המערה של חוני", וראה גם בבית עולמים לרי"א חבר (דף קלד, א)


� באמצעות הגילוי של האורות ה"גנוזים" בקרקעית ה"מערה" אליהו חוזר על הגלוי של שהדרך לגאולה נמצאת ב"מחילות" שבתוך  עמל המלאכות, וראה במאמר "המחילות הגנוזות", וראה בהערה הקודמת.


� "אבן לעולם הוא בסוד יו"ד ורובה במלכות במציאות היו"ד שבה." (פרדס רמונים לרמ"ק, כג, א)


� "וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר" (בראשית לב, כד). וכפי שהתבאר במאמר "אבק ההאבקות של יעקב אבינו"


� וכעין כך מצאנו במשנה במסכת יומא (דף לד, ב) שלדעת ר' מאיר הכהן הגדול היה לובש ביום הכיפורים גם בגדים מתוצרת העמים הזרים: "בשחר היה לובש פלוסין של שנים עשר מנה, בין הערבים הנדויין של שמונה מאות זוז". ור' מאיר רואה גם בבגדים היקרים שמייצרים הגויים אמצעי לקרוב הגאולה, דבר שמאפשר ללמד עליהם זכות.  וראה במאמר "ספר התורה של ר' מאיר".


























לע"נ אמי מורתי מרת רחל ב"ר בנימין בונים ע"ה


שחינכתנו לתורה ומצוות ומעש"ט


 מרדכי הוכמן











�  עיין שו"ת "במראה הבזק" (ח"ג תשובה כט)


�  הראשון לציון הרב יצחק ניסים התיר זאת בשו"ת "יין הטוב" (ח"ב סי' יא עמ' רמט) אמנם הרב עובדיה הדאיה נקט לאסור בשו"ת "ישכיל עבדי" (ח"ו סי' י) ואף הרב הראשי לישראל לשעבר הרב איסר יהודה אונטרמן נטה לאסור וכתב שמוטב להימנע ממחלוקת ולא לפסוע פסיעה גסה בענינים כאלה. שו"ת "שבט מיהודה" (סי' ס עמ' קד-קה). על פי בירור עם כמה מועצות דתיות, בפועל המנהג שלא לערוך נישואים ביום העצמאות.


�  שהרי סוף סוף היום נקבע כיום הודאה והלל ולדעת הרב נחום אליעזר רבינוביץ יש מקום אף לעודד חתונות ביום זה כדי לחזקו.


�  בשו"ע יו"ד (סי' תא ס"ו) נחלקו המחבר והרמ"א האם אומרים צידוק הדין ביום שאין אומרים בו תחנון ודון מינה לעניניינו.


�  בשו"ע או"ח סי' קלא במג"א סק"י כתב שבר"ח אין אומרים הלל בבית האבל, ובחנוכה תליא בפלוגתא, ולכן הסיק שבחנוכה טוב שיקרא כל אחד הלל בביתו בשובו מהתפילה בבית האבל. נראה לנו לדמות את ההלל של יום העצמאות להלל בחנוכה שאף הוא נתקן על ההצלה ממיתה לחיים, עיין שו"ת "קול מבשר" סי' כא עמ' סח.


� עיין רמ"א שו"ע יו"ד (סי' שע סע' ד) בהג"ה שנהגו בשבת ויו"ט אין אבל עובר לפני התיבה, אף שאין בדבר איסור. ואמנם "כנסת הגדולה" (סי' שצא) פסק שבר"ח וחנוכה ופורים מותר עד הלל. אך המנהג אינו כן, אלא בר"ח בלבד, וברוב הקהילות בחנוכה ובפורים אין שולחים אבל לפני התיבה כלל. אם כן הוא הדין ליום העצמאות ויום ירושלים שהם ימי שמחה, ואם יעבור אבל לפני התיבה עלול הדבר לגרום לזלזול בימים אלה. ובמקום שנהגו שאבל עובר לפני התיבה גם בחנוכה ובפורים, נראה שאין להחמיר גם ביום העצמאות וביום ירושלים, שלא יהיו חמורים משאר חגים דרבנן.


� אז גם בחגים מותר – ש"ך (שו"ע יו"ד סי' שעו ס"ק יד) בשם מהר"י וייל.


� עיין "באר היטב" (שו"ע או"ח סי' תקפא ס"ק ז).


�  עיין שו"ת "באהלה של תורה" להרב יעקב אריאל (ח"ב סי' עג עמ' 262-269). לגבי אמירת ההלל בברכה דעת הרב הראשי לשעבר הרב שלמה גורן שבמועד המוקדם אין לקרוא בברכה אלא רק במועד המקורי, אולם שאר הרבנים הראשיים הורו לקרוא במועד המוקדם בלבד וכך המנהג הפשוט בבתי הכנסת שנעקרה קריאת ההלל למועד המוקדם. 


� כן כתב שם הרב אריאל וטעמו שכיון שהטקסים נערכים בלאו הכי ביום חמישי, ואמירת ההלל ביום שישי לא תגרום לחילול שבת.


� באחרונים דנו לגבי שאלה דומה בחתונה בל"ג בעומר הממשיכה בליל ל"ד ונקטו להיתר מכיון שכבר התחייבו בשמחה ומאחר שלגבי החתן והכלה כבר נקבע יו"ט וחלים עליהם ז' ימי המשתה, עיין "דעת תורה" למהרש"ם (סי' תצג סא) שו"ת "אגרות משה" (אה"ע ח"א סי' צז) שו"ת "שאילת שלמה" (ח"א סי' קסז).


� כאן לא שייך היתר של שמחת חתן וכלה, וסעודה ללא מוסיקה מותרת שכן האיסור בספירה הוא דווקא בריקודים ומחולות, עיין  שו"ע או"ח (סי' תצג ב"משנה ברורה" סק"ג) ובשו"ת "במראה הבזק" (ח"ד תשובה נד).


� לדעת הרב נחום אליעזר רבינוביץ אפשר גם להמשיך את הסעודה כולל כל גינוני השמחה כמו שממשיכים סעודה שלישית למוצאי שבת ללא כל הגבלה, בימי הספירה.


� לנוהגים ב"אבלות" עד ל"ג בעומר אין כל בעיה, לנוהגים גם אחרי אם מפני שהתחילו בר"ח אייר ואם מפני שנוהגים עד שלושת ימי ההגבלה, אסור. גם מרן הגר"ש ישראלי השתתף בטקס חלוקת פרסי ישראל במוצאי יום העצמאות אף על פי שהיתה בו מוזיקה.














בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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