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	פרשת שבוע

כמה פעמים נכתב ספר ירמיהו?

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

כבשבוע שעבר, גם השבוע נעסוק בהפטרה. 

חכמים תקנו לנו להתחיל את ג' ההפטרות של "ג' דפורענותא" בפרק הפתיחה של ספר ירמיהו.

במבט ראשון נראה פרק זה בנוי במבנה כפול ללא כל סיבה הגיונית. אחרי הכותרת הכללית לספר ירמיהו כותרת אחת כללית בפסוק (א):
"דִּבְרֵי יִרְמְיָהוּ בֶּן חִלְקִיָּהוּ מִן הַכֹּהֲנִים אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִן"

אחריה שתי כותרות משנה הקובעות את הזמן בו נכתב הספר: 

"אֲשֶׁר הָיָה דְבַר יְקֹוָק אֵלָיו בִּימֵי יֹאשִׁיָּהוּ בֶן אָמוֹן מֶלֶךְ יְהוּדָה בִּשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה שָׁנָה לְמָלְכוֹ: וַיְהִי בִּימֵי יְהוֹיָקִים בֶּן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה עַד תֹּם עַשְׁתֵּי עֶשְׂרֵה שָׁנָה לְצִדְקִיָּהוּ בֶן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה עַד גְּלוֹת יְרוּשָׁלִַם בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי". (פס' ב-ג)
הראשונה מתארכת את ראשית כתיבת הדברים וראשית פעילותו של ירמיהו כנביא לשנה השלש עשרה למלכות יאשיהו. השניה מתארכת את כתיבתו של הספר לימי יהויקים, וצ"ע.

לאחר מכן אנו מוצאים הקדשה כפולה.

"וַיְהִי דְבַר יְקֹוָק אֵלַי לֵאמֹר: בְּטֶרֶם אצורך אֶצָּרְךָ בַבֶּטֶן יְדַעְתִּיךָ וּבְטֶרֶם תֵּצֵא מֵרֶחֶם הִקְדַּשְׁתִּיךָ נָבִיא לַגּוֹיִם נְתַתִּיךָ" בהקדשה הראשונה ירמיהו הוא עדיין נער "וָאֹמַר אֲהָהּ אֲדֹנָי יְקֹוִק הִנֵּה לֹא יָדַעְתִּי דַבֵּר כִּי נַעַר אָנֹכִי". הקב"ה מצווהו "וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי אַל תֹּאמַר נַעַר אָנֹכִי כִּי עַל כָּל אֲשֶׁר אֶשְׁלָחֲךָ תֵּלֵךְ וְאֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוְּךָ תְּדַבֵּר". ומוסיף על כך "אַל תִּירָא מִפְּנֵיהֶם כִּי אִתְּךָ אֲנִי לְהַצִּלֶךָ נְאֻם יְקֹוָק". מיד אחר כך מתבצע טקס ההקדשה: "וַיִּשְׁלַח יְקֹוָק אֶת יָדוֹ וַיַּגַּע עַל פִּי" וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי הִנֵּה נָתַתִּי דְבָרַי בְּפִיךָ: רְאֵה הִפְקַדְתִּיךָ הַיּוֹם הַזֶּה עַל הַגּוֹיִם וְעַל הַמַּמְלָכוֹת לִנְתוֹשׁ וְלִנְתוֹץ וּלְהַאֲבִיד וְלַהֲרוֹס לִבְנוֹת וְלִנְטוֹעַ". התוצאה הישירה היא ראיית מראה נבואי: "וַיְהִי דְבַר יְקֹוָק אֵלַי לֵאמֹר מָה אַתָּה רֹאֶה יִרְמְיָהוּ וָאֹמַר מַקֵּל שָׁקֵד אֲנִי רֹאֶה: וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת כִּי שֹׁקֵד אֲנִי עַל דְּבָרִי לַעֲשֹׂתוֹ " (פס' ד-יב).

לפתע מופיעה פתיחה חדשה הכוללת כותרת: "וַיְהִי דְבַר יְקֹוָק אֵלַי שֵׁנִית לֵאמֹר ...". הפעם אין הקדשה ומיד מופיע מראה, "וָאֹמַר סִיר נָפוּחַ אֲנִי רֹאֶה וּפָנָיו מִפְּנֵי צָפוֹנָה". אחר כך מוגדר תפקידו של ירמיהו מחדש "וְקַמְתָּ וְדִבַּרְתָּ אֲלֵיהֶם אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי אֲצַוֶּךָּ". ההבדל הבולט הוא  שהפעם דברי החיזוק וההבטחה להגנה הרבה יותר חזקים "...אַל תֵּחַת מִפְּנֵיהֶם פֶּן אֲחִתְּךָ לִפְנֵיהֶם: וַאֲנִי הִנֵּה נְתַתִּיךָ הַיּוֹם לְעִיר מִבְצָר וּלְעַמּוּד בַּרְזֶל וּלְחֹמוֹת נְחֹשֶׁת עַל כָּל הָאָרֶץ לְמַלְכֵי יְהוּדָה לְשָׂרֶיהָ לְכֹהֲנֶיהָ וּלְעַם הָאָרֶץ: וְנִלְחֲמוּ אֵלֶיךָ וְלֹא יוּכְלוּ לָךְ כִּי אִתְּךָ אֲנִי נְאֻם יְקֹוָק לְהַצִּילֶךָ" (פס' יג-יט). מה פשר סגנון כתיבה נבואי זה? 

התשובה נמצאת כנראה במקום אחר בספר ירמיהו. (פרק לו פס' כג) מתואר מאורע טראומתי. שריו של יהויקים קוראים לפניו מנבואות ירמיהו והתוצאה היא נוראה: וַיְהִי כִּקְרוֹא יְהוּדִי שָׁלֹשׁ דְּלָתוֹת וְאַרְבָּעָה יִקְרָעֶהָ בְּתַעַר הַסֹּפֵר וְהַשְׁלֵךְ אֶל הָאֵשׁ אֲשֶׁר אֶל הָאָח עַד תֹּם כָּל הַמְּגִלָּה עַל הָאֵשׁ אֲשֶׁר עַל הָאָח" המלך מצווה לפגוע בירמיהו ובברוך בן נריה אבל בדרך נס הם ניצלים "וַיַּסְתִּרֵם יְקֹוָק".

לאחר מכן הקב"ה מצווה על ירמיהו (פס' כח) "שׁוּב קַח לְךָ מְגִלָּה אַחֶרֶת וּכְתֹב עָלֶיהָ אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָרִאשֹׁנִים אֲשֶׁר הָיוּ עַל הַמְּגִלָּה הָרִאשֹׁנָה אֲשֶׁר שָׂרַף יְהוֹיָקִים מֶלֶךְ יְהוּדָה". וירמיהו מבצע (פס' לב) "וְיִרְמְיָהוּ לָקַח מְגִלָּה אַחֶרֶת וַיִּתְּנָהּ אֶל בָּרוּךְ בֶּן נֵרִיָּהוּ הַסֹּפֵר וַיִּכְתֹּב עָלֶיהָ מִפִּי יִרְמְיָהוּ אֵת כָּל דִּבְרֵי הַסֵּפֶר אֲשֶׁר שָׂרַף יְהוֹיָקִים מֶלֶךְ יְהוּדָה בָּאֵשׁ וְעוֹד נוֹסַף עֲלֵיהֶם דְּבָרִים רַבִּים כָּהֵמָּה". 

אם כך הדברים מפורשים, ירמיהו חזר וכתב את ספרו והוסיף עליו כהנה וכהנה. גם בפרק שלנו ניכרת התוצאה.

 

הבה נתפלל שגם אנו כיום, בימי בין המצרים, נפיק לקח מאזהרות ירמיהו

ונזכה להגנתו של מי שהגן על ירמיהו. 
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
שליחותייהו קעבדינן - התוקף ההלכתי
הרב ידידיה כהנא

בשבועיים האחרונים דנו בתוקף ההלכתי של דין "שליחותייהו", ובשאלה מדוע אנו נזקקים לדין זה. השבוע נברר, מתי דין זה חל, ומה מגבלותיו בימינו של דין "שליחותייהו".

הגמרא בב"ק (פד ע"ב) שואלת, מדוע דין "שליחותייהו" איננו פועל בכל התחומים?

"אלא מאי שנא שור בשור ושור באדם דשליחותייהו קא עבדינן מידי דהוה אהודאות והלואות, אדם באדם ואדם בשור נמי שליחותייהו קא עבדינן… ?"

ומתרצת: "אמרי: כי קא עבדינן שליחותייהו במילתא דשכיחא ואית ביה חסרון כיס הלכך אדם באדם אע"ג דאית ביה חסרון כיס כיון דלא שכיחא לא עבדינן שליחותייהו…"

כלומר, סמכות של בית הדין שאינו מורכב מדיינים סמוכים היא רק בדברים השכיחים ויש בהם חסרון כיס. אבל אם חסר אחד מתנאים אלו, או שניהם, כמובן, לא ניתנה לבית הדין סמכות לדון. על כן, במקרה של אדם שחבל באדם אין לדון, מכיוון שזה דבר לא שכיח, ואף שיש לנחבל הפסד.

היסוד לדבר זה הוא, שהסמכות לדון נובעת מהסכמת הציבור מכח העובדה שאלמלא כך "איש את רעהו חיים בלעו", על כן הסמכות נתונה רק בדברים שאם לא ידונו בהם תתמוטט החברה. אבל בדברים שאינם מצויים הרי בוודאי שאין חשש זה קיים, כך גם במקרים שאין בהם חסרון כיס, למשל תשלומי בושת, שאין הפסד למתבייש במה שלא ישלמו לו.

יש לציין, שדברים אלו נאמרו אף כאשר החיוב מוגדר כממון, ולא כקנס. 

נדגיש כי בדיני קנסות, כלומר עונשי ממון שהטילה התורה, כגון תשלומי כפל של גנב, אין סמכות לדון אלא לדיינים סמוכים. כפי שכתוב בתורה "אשר ירשיען אלהים ישלם שנים לרעהו" (שמות כב: ח) הביטוי "אלהים" כאן הוא חול, במובן של דיינים סמוכים, בעלי כח (אל משמעותו כח, כמו "יש לאל ידי" בראשית לא :לט), ובזה אין דין "שליחותייהו" כפי שכתוב במפורש בב"ק (טו ע"ב): 

"והשתא דאמרת פלגא נזקא קנסא… לא מגבינן בבבל"   

כלומר, חצי נזק שמשלם שור תם שנגח, מוגדר כקנס, וממילא דיינים בבבל, שאינם סמוכים, אין יכולים לגבות אותו.

בעל "שער המשפט" (הרב ישראל איסר וולף, רבה של ויניצא (פולין) לפני כמאתיים שנה. מחותן לרב יחזקאל לנדא ה"נודע ביהודה") (סימן א ס"ק א) מסתפק מה הדין אם בעלי הדין הסכימו שידונו להם בנושאים אלו שאין לנו רשות לדון בהם מדין "שליחותייהו", האם יש לפסק הדין תוקף.

מסקנתו היא, שיש הבדל בין דיני ממון, שאין בהם "שליחותייהו" מטעם שאינם שכיחים וכדומה, שבהם יהיה הפסק תקף, לבין דיני קנסות, שבהם לא תועיל קבלת בעלי הדין, ופסק הדין חסר תוקף. ההסבר לכך מובן, לפי הקדמתנו. "שליחותייהו" יוצר הסכמה ציבורית לקבל את ההדיוטות לכל הדינים הנצרכים (מצויים ויש בהם חסרון כיס). בדומה, הסכמה פרטית יכולה להרחיב את הסמכות גם לתחומי ממון נוספים. לעומת זאת בקנס שהוא חיוב עונשי, הצורך בדיינים סמוכים הוא מהותי, ואין יכולת לאדם לחייב עצמו בעונש. דוגמה לעקרון זה מצאנו בהלכה הידועה "מודה בקנס פטור". כלומר, קנס יכול לבוא רק על ידי פסיקה "מלמעלה" של בית הדין, ולא מכח התחייבות אישית.  ואם כך לא תעזור קבלת בעלי הדין, שהרי אין יכולת לדינים שאינם סמוכים להחיל חיוב קנס. 

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

מסכת אבות לדורותיה / פרופסור שמעון שרביט

מוסד ביאליק ירושלים תשס"ד (307 עמ')

חז"ל הנחו אותנו "האי מאן דבעי למיהוי חסידא ליקיים מילי דאבות (מסכת ב"ק ל ע"ב) וכפי שהגדיר התשב"ץ בראש פירושו "מגן אבות": "הנה זאת המסכתא היא יקרה מאד כי היא המביאה האדם אל השלימות". לאור חשיבותה הגדולה של מסכת זו, דבר מתבקש הוא שציווים של חז"ל "חייב אדם לומר בלשון רבו" (עדויות א, ג) מחייב הוא במסכת זו כפל כפליים לדקדק ולהעמיק חקר בבירור נוסח דבריהם המדוייק של חז"ל. וכבר התשב"ץ, שהיה מגדולי הראשונים, הקדיש חלק נרחב מחיבורו לדיון בענייני נוסח לפרטי פרטיהם.

על כן גדולה חשיבותו של חיבור זה שלפנינו שהוא פרי עמל של שנים רבות ומוקדש לחקר כתבי היד הרבים של המסכת ושל הקטעים שנמצאו ב"גניזה הקהירית" וכן בירור נוסחת הראשונים בפירושיהם למסכת אבות ומביא נוסח מתוקן ומוגה היטב של מסכת אבות, בתוספת השינויים בנוסח שיש להם מקור מבוסס. 

נביא דוגמא לשינוי נוסח שנידון כבר בראשונים: אנטיגונס איש סוכו ... היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשים את הרב על מנת לקבל פרס אלא היו כעבדים המשמשים את הרב על מנת שלא לקבל פרס. זהו הנוסח המקובל בכתבי היד המדוייקים אך בדפוסים נתקבלה הגירסה: היו כעבדים המשמשים את הרב שלא על מנת לקבל פרס. והתשב"ץ ביאר שמי שגרס כך תמה על הגירסה הראשונה מדוע לשמש על מנת שלא לקבל שכר וכי מה איכפת למי שמשמש, אם לאחר מכן הקב"ה יתן לו שכר על כך. אך הוא הסביר שהגירסה הראשונה היא הנכונה (ואת דבריו מאשרים כל כתבי היד שמצויינים במהדורה זו) ואכן יש מעלה בכך שאדם ישמש את רבו (=הקב"ה) מתוך תחושה שהקב"ה כבר גמל אותו טובות והעבד מחוייב לרבו עבור הטובות שכבר קיבל לפני כן.

ראוי לציין את המבוא ואת הנספחים שמציגים את הסוגיות הנוגעות לההדרת ספרות התנאים והאמוראים ואת היסודות של המהדורה בבהירות מיוחדת שאינה רגילה בין חוקרים ובלשון עשירה ויפה המושכת את הקורא.

"שו"ת במראה הבזק"

(ח"ב)

קאלי, קולומביה








Cali, Colombia
ניסן, תשנ"א

אמירת קדיש (שאחרי הקרבנות) באמצע פסוקי דזמרה

שאלה:

קורה שבמנין של שבת בבוקר הציבור מאחר. החלטנו-כדי שלא להטריח על המדייקים לבוא, וגם בגלל החשש, שמא גם הם לא ירצו לבוא בעתיד, להתחיל להתפלל ברכות השחר, קרבנות וכו'. אך, לפעמים מאחרים כל כך שהעשירי בא אחר שמגיעים לברוך שאמר.

שאלתי, האם ניתן לאמר קדיש שהוחסר אחרי הקרבנות, אז, כשנשלם המנין?

תשובה:

סיים הציבור אמירת הקרבנות ועדיין אין מנין לאמירת קדיש דרבנן, יכולים להמשיך עד "ברוך שאמר", ואז שוב יבדקו. היה ויש מנין, יאמרו "ר' חנניא בן עקשיא ..." וקדיש דרבנן
, ולאחר מכן ימשיכו ב"ברוך שאמר". ואם עדיין אין מנין, ימתינו למנין או ימשיכו בתפילה ויפסידו הקדיש
.

� "חסד לאברהם (סי' נד אות ג), מובא ב"כף החיים" (סי' נה ס"ק ה).


� שאין קדיש זה משבעת קדישי החובה




















בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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