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	פרשת שבוע

שבע דנחמתא

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

נהגו בקהילות ישראל לקרא בשבע השבתות הבאות בנבואות הנחמה של הנביא ישעיה. רוב נבואות הנחמה מרוכזות בפרקים מ'-ס"ו. בשבוע שעבר הסברנו כי ספר ישעיה מסודר מאוד מבחינה כרונולוגית. הוא פותח בתקופת עוזיה (מפורש בפרק ו') עובר לתקופת אחז (מפורש בפרקים ז' וי"ד), ממשיך בתקופת חזקיה (מפורש בפרקים ל"ו-ל"ט) ומסתיים בפרקי מנשה. מנשה איננו נזכר בספר לא בפסוק הפתיחה ולא בפרקים שלפי טענתנו נכתבו בתקופתו (מ'-ס"ו). השבוע ננסה להוכיח את נכונותה של טענה זו וממילא נבין מדוע רוב נבואות הנחמה מרוכזות בפרקים אלה. מכך נבין גם מדוע הפטרות "שבע דנחמתא" נלקטו דווקא מחלק זה של ספר ישעיה.

כלל מסור לנו מרבותינו (עיין גם רש"י להושע א' א), כי רק מלכים צדיקים נזכרים בכותרות ספרי הנבואה. מלך רשע יופיע רק אם אביו היה צדיק ובנו היה צדיק וממילא הוא נכנס לרצף (הדוגמא הטובה לכך היא אחז שאביו היה צדיק ובנו היה צדיק). אם כך ברור לנו מדוע מנשה איננו מופיע בכותרת של ספר ישעיה (א' א). לחז"ל היה ברור שישעיה חי ופעל בימי מנשה שהרי מסרו לנו מסורת בעניין ולימדונו כי מנשה רצח את סבו, אבי אמו חפציבה, בתו של הנביא (יבמות מט ע"ב). מנשה נחשב לגרוע מבין מלכי יהודה. הכתוב איננו חוסך את שבט לשונו בביקורתו על מנשה. 

"וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי יְקֹוָק כְּתוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הוֹרִישׁ יְקֹוָק מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל: ... וַיָּקֶם מִזְבְּחֹת לַבַּעַל וַיַּעַשׂ אֲשֵׁרָה ... וַיִּשְׁתַּחוּ לְכָל צְבָא הַשָּׁמַיִם וַיַּעֲבֹד אֹתָם: וּבָנָה מִזְבְּחֹת בְּבֵית יְקֹוָק ... וַיִּבֶן מִזְבְּחוֹת לְכָל צְבָא הַשָּׁמָיִם בִּשְׁתֵּי חַצְרוֹת בֵּית יְקֹוָק: וְהֶעֱבִיר אֶת בְּנוֹ בָּאֵשׁ וְעוֹנֵן וְנִחֵשׁ וְעָשָׂה אוֹב וְיִדְּעֹנִים הִרְבָּה לַעֲשׂוֹת הָרַע בְּעֵינֵי יְקֹוָק לְהַכְעִיס:) וַיָּשֶׂם אֶת פֶּסֶל הָאֲשֵׁרָה אֲשֶׁר עָשָׂה בַּבַּיִת אֲשֶׁר אָמַר יְקֹוָק אֶל דָּוִד... וְלֹא שָׁמֵעוּ וַיַּתְעֵם מְנַשֶּׁה לַעֲשׂוֹת אֶת הָרָע מִן הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִשְׁמִיד יְקֹוָק מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל...  וְגַם דָּם נָקִי שָׁפַךְ מְנַשֶּׁה הַרְבֵּה מְאֹד עַד אֲשֶׁר מִלֵּא אֶת יְרוּשָׁלִַם פֶּה לָפֶה לְבַד מֵחַטָּאתוֹ אֲשֶׁר הֶחֱטִיא אֶת יְהוּדָה לַעֲשׂוֹת הָרַע בְּעֵינֵי יְקֹוָק"  (מלכים ב  כ"א ב-ט, טז).  

הכתוב מיחס למנשה גם את גזרת החורבן שנגזרה כבר בימיו, אף על פי שבפעל התבצעה רק בימי צדקיה. וז"ל הכתוב:

"לָכֵן כֹּה אָמַר יְקֹוָק אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הִנְנִי מֵבִיא רָעָה עַל יְרוּשָׁלִַם וִיהוּדָה אֲשֶׁר כָּל שמעיו שֹׁמְעָהּ תִּצַּלְנָה שְׁתֵּי אָזְנָיו:) וְנָטִיתִי עַל יְרוּשָׁלִַם אֵת קָו שֹׁמְרוֹן וְאֶת מִשְׁקֹלֶת בֵּית אַחְאָב וּמָחִיתִי אֶת יְרוּשָׁלִַם כַּאֲשֶׁר יִמְחֶה אֶת הַצַּלַּחַת מָחָה וְהָפַךְ עַל פָּנֶיהָ" (שם, יב-יג). 

כך מוסר לנו גם ירמיה הנביא: 

"וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי אִם יַעֲמֹד מֹשֶׁה וּשְׁמוּאֵל לְפָנַי אֵין נַפְשִׁי אֶל הָעָם הַזֶּה שַׁלַּח מֵעַל פָּנַי וְיֵצֵאוּ: וְהָיָה כִּי יֹאמְרוּ אֵלֶיךָ אָנָה נֵצֵא וְאָמַרְתָּ אֲלֵיהֶם כֹּה אָמַר יְקֹוָק אֲשֶׁר לַמָּוֶת לַמָּוֶת וַאֲשֶׁר לַחֶרֶב לַחֶרֶב וַאֲשֶׁר לָרָעָב לָרָעָב וַאֲשֶּׁר לַשְּׁבִי לַשֶּׁבִי: וּפָקַדְתִּי עֲלֵיהֶם אַרְבַּע מִשְׁפָּחוֹת נְאֻם יְקֹוָק אֶת הַחֶרֶב לַהֲרֹג וְאֶת הַכְּלָבִים לִסְחֹב וְאֶת עוֹף הַשָּׁמַיִם וְאֶת בֶּהֱמַת הָאָרֶץ לֶאֱכֹל וּלְהַשְׁחִית: וּנְתַתִּים לזועה לְזַעֲוָה לְכֹל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ בִּגְלַל מְנַשֶּׁה בֶן יְחִזְקִיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה עַל אֲשֶׁר עָשָׂה בִּירוּשָׁלִָם" (ירמיהו ט"ו א-ג). 

מנשה איננו נזכר גם בפרקים מ'-ס"ו כנראה מאותה סיבה, שאיננו מופיע בכותרת. אף על פי כן ניתן לזהות בבירור את מעשיו של מנשה בפרקים אלה ניתן שתי דוגמאות: 

1. "וְאַתֶּם קִרְבוּ הֵנָּה בְּנֵי עֹנְנָה זֶרַע מְנָאֵף וַתִּזְנֶה: עַל מִי תִּתְעַנָּגוּ עַל מִי תַּרְחִיבוּ פֶה תַּאֲרִיכוּ לָשׁוֹן הֲלוֹא אַתֶּם יִלְדֵי פֶשַׁע זֶרַע שָׁקֶר: הַנֵּחָמִים בָּאֵלִים תַּחַת כָּל עֵץ רַעֲנָן שֹׁחֲטֵי הַיְלָדִים בַּנְּחָלִים תַּחַת סְעִפֵי הַסְּלָעִים: בְּחַלְּקֵי נַחַל חֶלְקֵךְ הֵם הֵם גּוֹרָלֵךְ גַּם לָהֶם שָׁפַכְתְּ נֶסֶךְ הֶעֱלִית מִנְחָה הַעַל אֵלֶּה אֶנָּחֵם: עַל הַר גָּבֹהַּ וְנִשָּׂא שַׂמְתְּ מִשְׁכָּבֵךְ גַּם שָׁם עָלִית לִזְבֹּחַ זָבַח" (ישעיהו נ"ז ג-ז). 

2. "כִּי אִם עֲוֹנֹתֵיכֶם הָיוּ מַבְדִּלִים בֵּינֵכֶם לְבֵין אֱלֹהֵיכֶם וְחַטֹּאותֵיכֶם הִסְתִּירוּ פָנִים מִכֶּם מִשְּׁמוֹעַ: כִּי כַפֵּיכֶם נְגֹאֲלוּ בַדָּם וְאֶצְבְּעוֹתֵיכֶם בֶּעָוֹן שִׂפְתוֹתֵיכֶם דִּבְּרוּ שֶׁקֶר לְשׁוֹנְכֶם עַוְלָה תֶהְגֶּה: אֵין קֹרֵא בְצֶדֶק וְאֵין נִשְׁפָּט בֶּאֱמוּנָה בָּטוֹחַ עַל תֹּהוּ וְדַבֶּר שָׁוְא הָרוֹ עָמָל וְהוֹלֵיד אָוֶן: ... מַעֲשֵׂיהֶם מַעֲשֵׂי אָוֶן וּפֹעַל חָמָס בְּכַפֵּיהֶם: רַגְלֵיהֶם לָרַע יָרֻצוּ וִימַהֲרוּ לִשְׁפֹּךְ דָּם נָקִי מַחְשְׁבוֹתֵיהֶם מַחְשְׁבוֹת אָוֶן שֹׁד וָשֶׁבֶר בִּמְסִלּוֹתָם" (ישעיהו נ"ט ב-ז).

אם המצב כל כך גרוע, מדוע יש כל כך הרבה נבואות נחמה? התשובה כנראה היא שהנביא איננו מקדיש את רוב זמנו לתיאור המציאות. הנביא איננו "כתב עיתונות" ממחלקת החדשות. תפקידו של הנביא הוא להביא את דבר ד'. לכן כפי שהסברנו בשבוע שעבר בימי הזוהר של עוזיה הזהיר הנביא מפני העתיד הקשה של ימי הכיבוש האשורי. בימים הקשים של ימי מנשה מעודד הנביא את העם ומבטיח להם שאחרי העונש תבוא גאולה. העונשים והסתר הפנים שבאו בעקבות חטאי מנשה עלולים היו לגרום ליאוש ותובנה כי הקב"ה ח"ו מאס בישראל. בא הנביא ישעיה ומכריז יש תקוה ויש עתיד. הגאולה תגיע לבסוף למרות החטאים הנוראים. 

הבה נתפלל כי גם אנו נזכה לראות בהמשך התגשמות נבואות הנחמה של הנביא: 

"נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי יֹאמַר אֱלֹהֵיכֶם"



	ERETZ HEMDAH
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	ארץ חמדה ע"ר

רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360

טל' 02-5371485  פקס: 02-5379626

	Email: info@eretzhemdah.org             web-site: www.eretzhemdah.org


משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
פולמוס חידוש הסמיכה 

הרב ידידיה כהנא

בשבועות האחרונים ראינו, כי אין בתקופתנו אפשרות מעשית לחדש את הסמיכה, ולפיכך אין כל אפשרות לדון דיני קנסות, לא בהסכמה ולא בכפייה. הוא הדין לגבי דיני נפשות או מלקות, שכל אלה תלויים באופן מהותי בדיינים סמוכים. 

אך עדיין ישנה אפשרות לבית דין לענוש, אך מכח אחר, כפי שאומרת הגמרא (יבמות צ ע"ב):

"א"ר אלעזר בן יעקב שמעתי שב"ד מכין ועונשין שלא מן התורה …לעשות סייג לתורה. ומעשה באדם אחד שרכב על סוס בשבת בימי יונים והביאוהו לב"ד וסקלוהו לא מפני שראוי לכך אלא שהשעה צריכה לכך. ושוב מעשה באדם אחד שהטיח באשתו תחת התאנה והביאוהו לבית דין והלקוהו …שהשעה צריכה לכך"

דבר דומה מצאנו גם בדיני ממונות (ב"ק צו ע"ב):

"ההוא גברא דגזל פדנא דתורי (=צמד שוורים) מחבריה אזל כרב בהו כרבא זרע בהו זרעא (=חרש וזרע) לסוף אהדרינהו למריה. אתא לקמיה דרב נחמן אמר להו זילו שומו שבחא דאשבח (=שישלם מלבד השוורים, כל מה שהשביחה השדה)… א"ל… גזילה הוא וקא הדרה בעינא (=הרי החזיר את הגזילה, ואין לו לשלם על הנאת שבח השדה) דתנן כל הגזלנין משלמין כשעת הגזלה! אמר ליה: לא אמינא לך, כי יתיבנא בדינא לא תימא לי מידי? האי אינש גזלנא עתיקא הוא ובעינא דאיקנסיה"

כלומר, מכיוון שהאיש הזה היה גזלן קבוע, קנס אותו רב נחמן שישלם יותר ממה שהיה חייב.

האחרונים מסבירים שישנן שתי אפשרויות בהן ניתן להפעיל ענישה של אמן הדין:

1. צורך השעה- כלומר, אלא בזמן שהשעה צריכה לכך, כגון שהעם פרוצים בעבירה מסויימת. עשוי אדם להענש שלא מן הדין גם עבר באופן חד פעמי. 

2. באדם שצריך לכך- כגון שהוא פרוץ אישית בתחום מסויים, כאותו גזלנא עתיקא, כלומר גזלן מדופלם בעל ותק.

 במקרה זה ניתן לעשות שימוש בענישה שלא מן הדין, גם אם אין מדובר בבעיה ציבורית כללית.  

בשבוע הבא בעז"ה נראה מהיכן מקור הדין, ואיזה בית דין רשאי להשתמש בסמכות זו.

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

בעל המאור עם השגות הראב"ד ומלחמות ה' לרמב"ן

הוצאת מכון המאור ירושלים התשס"ה (ג' כרכים)

לאחר שנתפרסם ספרו הגדול של הרי"ף המסכם את ההלכות הנובעות מן התלמוד הבבלי. קמו אחדים מגדולי ישראל בדור שלאחריו להתוכח עמו. אחד מהמיוחדים שבהם היה רבינו זרחיה הלוי מחכמי לוניל – הרז"ה, שכתב ספר שלם של השגות על הרי"ף ולעומתו יצאו מגדולי החכמים להגנת הרי"ף והם בני דורו של הרז"ה, הראב"ד שנודע בהשגותיו על הרמב"ם ובדור שלאחריהם הרמב"ן שהראה את ידו הגדולה בספר מלחמת ד'.

ספרים נוספים נכתבו על ידי חכמי ישראל מאותה התקופה סביב אותו פולמוס הלכתי אך רובם אבדו ורק שלושת אלה נשארו בידינו.

אמנם בפני לומדי תורה ניצבו שני קשיים בבואם לעסוק בספרות זו. האחד הוא הבנת עומק השיטות שלעיתים דורשות מאמץ גדול בהבנת כוונתם. והשני הוא הקושי שהציבו מדפיסי ש"ס ווילנא שהדפיסו את הספרים באותיות קטנטנות וצפופות ולעיתים גם בשיבושי לשון שהקשו על העיון בספרים אלו. 

ועל כן ברכה גדולה היא שזכינו להוצאה מהודרת של כל שלושת הספרים באותיות מאירות עיניים, על פי כתבי היד שקיימים בידינו ובתוספת הערות ומבוא נרחב שמביא את תולדות חייהם של חכמים אלו והסמוכים אליהם. ראויים המוציאים לאור לתודה רבה מלומדי התורה בכל אתר ואתר. ברצוננו להעיר כאן הערה קטנה לגבי אחד הדברים שראינו במבוא. הכותב דן בשאלה איזה ספר כתב הראב"ד בראשונה – האם את חידושיו לש"ס או את השגותיו על הרז"ה. לשאלה זו, השלכות הלכתיות מפני שבחידושיו לש"ס – מסכת עבודה זרה כתב הראב"ד ששביעית בזמן הזה נוהגת מדינא ובהשגותיו כתב שהיא רק מידת חסידות. אכן הרמב"ן כותב שהראב"ד חזר בו בחידושיו והם האחרונים לכתיבה ולמסקנה שביעית נוהגת מדנא. בספר "שבת הארץ", שכידוע נכתב ע"י הראי"ה קוק זצ"ל, דבר ששכח המהדיר לכתוב, טען שהחידושים נכתבו קודם ורק לאחר מכן פנה הראב"ד לעסוק בביקורת והשגות על ספרי ראשונים אחרים. והמהדיר תמה על דברי "שבת הארץ" כיצד ההין לחלוק על הרמב"ן שחי בסמוך לתקופת הראב"ד ובידיו הייתה מסתמא מסורת על סדר הכתיבה של הראב"ד. לאחר העיון ניתן לקבוע שלדברי "שבת הארץ" יש ראיות מדברי הראב"ד עצמו שמרבה בהשגותיו, על הרז"ה במסכת עבודה זרה, להסתמך על מה שכתב קודם, והדברים כולם נמצאים בחידושיו. ויותר מכך באחד המקומות (על הסוגיא במסכת עבודה זרה נט ע"ב) הוא מפנה למה שכתב בעניין זה בסוף המסכת ואכן הדברים מצויים שם. אין אנו באים חלילה להכריע כנגד הרמב"ן ורק לציין כי יש יסוד חזק לדברי הראי"ה קוק זצ"ל.

נחזור על הראשונות, זהו מפעל גדול וחשוב שתרומתו ללימוד התורה היא משמעותית ביותר וכל העוסקים בהוצאה זו ראויים לתודה ולברכה.

"שו"ת במראה הבזק"

(ח"ב)

יוהנסברג, דרום אפריקה


 

     Johannesburg, South Africa
סיוון, תשנ"ב

עבודת רופא יהודי בשבת בבית חולים שרוב המטופלים בו הם גויים

שאלה:

רופא יהודי העובד בשבת או ביו"ט בבית חולים שבו רוב החולים אינם יהודים, כיצד עליו להתנהג? האם יש היתרי מלאכה גם במקרים שאינם בגדר פיקוח נפש והחולי אין בו סכנה?
תשובה:  

עיין בספר "אגרות משה" (אורח חיים ח"ד סי' עט), שם המחבר מפרט דרכים מספר כיצד להימנע מעבודה בשבת.

ולענין שאלתך, האם ישנם היתרי מלאכה כדי לרפא גוי בשבת, אם הגוי נתון בסכנה, התירו פוסקי דורנו לעשות אף מלאכה דאוריתא
, ואולם ראוי להשתדל בכל דרך אפשרית – בתנאי שאינו מסכן בזה את החולה – שהמלאכה תיעשה רק באיסור דרבנן, כגון לאחר יד. וכן ראוי לעשות בחולה ישראל.

אם הגוי אינו נתון בסכנה, אין לעשות מלאכה דאוריתא
, אך מלאכה שמותר לעשות לישראל מותר לעשות אף לגוי.

באשר לשכרו של הרופא – עדיף שיתנהו לצדקה
, ועל כל פנים הוא צריך לקבל את השכר בהבלעה, יחד עם שכר טיפולו ביום חול, כמו כל שכר שבת. 

�  בספר "נשמת אברהם" (אורח חיים סי' של הערה 40) הביא פוסקים מספר – הגרש"ז אויערבך, הגר"ע יוסף והגרא"י וולדינברג. וכן כתב ב"אגרות משה" הנ"ל, בהתבסס על שו"ת "חתם סופר" (יורה דעה די' קלא), הובא ב"פתחי תשובה" (יורה דעה סי' קנד ס"ק ב), ולא כמו שפסק ה"משנה ברורה" (סי' של ס"ק ח).


�  עיין ב"שמירת שבת כהלכתה" (פרק מ הערה מב) וזה לשונו: "עוד שמעתי מהגרש"ז שליט"א, דיש לעיין אם הנכרי חולה שאין בו סכנה, האם מותר לעשות לו כל הנ"ל דהרי יכולים לומר שזה אסור גם לישראל, עכ"ד".


�  עצה זו ניתנה בשו"ת "חתם סופר" (חושן משפט סי' קצד), והמשך דבריו: "על כל פנים אינו ראוי ליהנות ממנו, ומחלקים לעניים, דבלאו הכי נראה ראוי לקבל עליו דבר מה שיהיה לו כפרה, עיין שו"ע אורח חיים סוף סי' שלד".  














בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל
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הרב ישראל רוזן
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