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	פרשת שבוע

כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי 

----------------------------------------------------

--הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

בפרשתנו מבטיח משה רבנו בשם הקב"ה: 

"וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע יְקֹוָק לַאֲבֹתֵיכֶם... כִּי יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר:אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ: אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחֹשֶׁת" (דברים ח' א-ט). 

אחרי ההבטחה באות גם האזהרות:

"הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ ... וְאָמַרְתָּ בִּלְבָבֶךָ כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה" (שם, יא-יז). 

נהוג לצטט פסוק זה בהקשר של נצחונות צבאיים, שהרי בלשוננו "חַיִל" מתקשר לרוב ל"צבא" וכך מסביר את הפסוק הרמב"ן. אומנם אונקלוס מתרגם "נכסיא" ובעקבותיו הולך גם "אבן עזרא" המסביר "החיל הזה – הממון". הרגשת העוצמה והכח שעלולה להעביר את האדם על מידותיו, בבחינת "השלטון משחית" יכולה לבוא הן בעקבות נצחונות צבאיים והן בעקבות הצלחה כלכלית מסחררת. ירמיה הנביא מזהיר מפני הרגשת גאווה שיכולה לנבוע מכוח מסוג נוסף  וז"ל:

"כֹּה אָמַר יְקֹוָק אַל יִתְהַלֵּל חָכָם בְּחָכְמָתוֹ וְאַל יִתְהַלֵּל הַגִּבּוֹר בִּגְבוּרָתוֹ אַל יִתְהַלֵּל עָשִׁיר בְּעָשְׁרוֹ" (ירמיהו ט' כב). 

לא רק כח צבאי או יכולת כלכלית, גם יכולת אינטלקטואלית מיוחדת עלולה להעביר אדם על דעתו. בא הנביא ישעיה ומזהיר מפני גוף שלטוני נוסף שעוצמה אדירה ניתנת בידו. לאחר שיצא כנגד העשירים העושקים "הוֹי מַגִּיעֵי בַיִת בְּבַיִת שָׂדֶה בְשָׂדֶה יַקְרִיבוּ" (ישעיהו ה' ח), כנגד האינטלקטואלים החכמים בעיניהם "הָאֹמְרִים לָרַע טוֹב וְלַטּוֹב רָע שָׂמִים חֹשֶׁךְ לְאוֹר וְאוֹר לְחֹשֶׁךְ שָׂמִים מַר לְמָתוֹק וּמָתוֹק לְמָר" (שם כ-כא) וכנגד גיבורי הצבא המושחתים והשיכורים "הוֹי גִּבּוֹרִים לִשְׁתּוֹת יָיִן וְאַנְשֵׁי חַיִל לִמְסֹךְ שֵׁכָר" (שם כב) הוא איננו חוסך את שבט לשונו ממערכת המשפט הרקובה "מַצְדִּיקֵי רָשָׁע עֵקֶב שֹׁחַד וְצִדְקַת צַדִּיקִים יָסִירוּ מִמֶּנּוּ" (שם כג).
מה הפתרון לבעיה זו? הרי אי אפשר לנהל את ענייניו הציבוריים של עם ללא מדינה. אי אפשר לנהל מדינה יהודית ללא שלטון בעל סמכות ויכולת שליטה. למדינת היהודים אין קיום ללא צבא חזק וכלכלה שנדחפת קדימה על ידי בעלי היכולת ודווקא על ידם. מערכת משפט חזקה ועצמאית גם היא צורך קיומי? והרי כל כוח עלול להשחית את בעליו?!

גם התשובה לשאלה זו נמצאת בפרשתנו. משה מזהיר את העם:

"אַל תֹּאמַר בִּלְבָבְךָ בַּהֲדֹף יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ אֹתָם מִלְּפָנֶיךָ לֵאמֹר בְּצִדְקָתִי הֱבִיאַנִי יְקֹוָק לָרֶשֶׁת אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת... (דברים ט' ד) 

אלא 

"רַק בַּאֲבֹתֶיךָ חָשַׁק יְקֹוָק לְאַהֲבָה אוֹתָם וַיִּבְחַר בְּזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם בָּכֶם מִכָּל הָעַמִּים כַּיּוֹם הַזֶּה" (דברים י' טו). 

מה זכותם של האבות? אותה זכות שנזכרת גם בסנגוריה הגדולה של משה רבנו לאחר חטא העגל "זְכֹר לַעֲבָדֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב..." (דברים ט' כז). והרי האבות על פי הפשט לא קיימו מצוות שניתנו במעמד הר סיני ובמה זכותם? משה מזכיר סיבה נוספת להצלחה של עם ישראל והיא ההשוואה לאומות העולם "כִּי בְּרִשְׁעַת הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ מוֹרִישָׁם מִפָּנֶיךָ" (דברים ט' ה). אולי כאן מצוי הפתרון. הסמל לרשעת הגוים הוא מעשיהם בסדום, מול חורבנה של סדום מופיעה ההחלטה שהעתיד שייך לבניו של אברהם. שם מכריז הקב"ה:

"וַיָּקֻמוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים וַיַּשְׁקִפוּ עַל פְּנֵי סְדֹם ... וַיקֹוָק אָמָר הַמְכַסֶּה אֲנִי מֵאַבְרָהָם אֲשֶׁר אֲנִי עֹשֶׂה: וְאַבְרָהָם הָיוֹ יִהְיֶה לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם ... כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ יְקֹוָק לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט ... וַיֹּאמֶר יְקֹוָק זַעֲקַת סְדֹם וַעֲמֹרָה כִּי רָבָּה וְחַטָּאתָם כִּי כָבְדָה מְאֹד"  (בראשית  י"ח טז-כ). 

עוצמה מכל סוג שהיא עלולה להשחית אם איננה מופעלת על פי כללים של צדקה ומשפט. אצל אומות העולם הכוח השחית לאורך כל ההיסטוריה. האבות כולם, בעקבות אברהם, הם שיסדו וסללו את הדרך. ספר בראשית - ספר הישר, ספרם של ישרים הוא הבסיס לקבלת תורה של הבנים. עם ישראל מצווה לתת דוגמה לאנושות על ידי הדבקות בדרך האבות שדבקו במידותיו של הקב"ה.

הבה נתפלל שגם במדינת ישראל של ימנו, חַיִל השלטון לא ישחית את המידות.
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
בית דין מכין ועונשין שלא מן הדין

הרב ידידיה כהנא

בשבועות האחרונים ראינו, כי אין בתקופתנו אפשרות מעשית לחדש את הסמיכה, ולפיכך אין כל אפשרות לדון דיני קנסות, לא בהסכמה ולא בכפייה. הוא הדין לגבי דיני נפשות או מלקות, שכל אלה תלויים באופן מהותי בדיינים סמוכים. 

אך עדיין ישנה אפשרות לבית דין לענוש, אך מכח אחר, כפי שאומרת הגמרא (יבמות צ ע"ב):

"א"ר אלעזר בן יעקב שמעתי שב"ד מכין ועונשין שלא מן התורה …לעשות סייג לתורה. ומעשה באדם אחד שרכב על סוס בשבת בימי יונים והביאוהו לב"ד וסקלוהו לא מפני שראוי לכך אלא שהשעה צריכה לכך. ושוב מעשה באדם אחד שהטיח באשתו תחת התאנה והביאוהו לבית דין והלקוהו …שהשעה צריכה לכך"

דבר דומה מצאנו גם בדיני ממונות (ב"ק צו ע"ב):

"ההוא גברא דגזל פדנא דתורי (=צמד שוורים) מחבריה אזל כרב בהו כרבא זרע בהו זרעא(=חרש וזרע) לסוף אהדרינהו למריה. אתא לקמיה דרב נחמן אמר להו זילו שומו שבחא דאשבח(=שישלם מלבד השוורים, כל מה שהשביחה השדה)… א"ל… גזילה הוא וקא הדרה בעינא(=הרי החזיר את הגזילה, ואין לו לשלם על הנאת שבח השדה) דתנן כל הגזלנין משלמין כשעת הגזלה! אמר ליה: לא אמינא לך, כי יתיבנא בדינא לא תימא לי מידי? האי אינש גזלנא עתיקא הוא ובעינא דאיקנסיה"

כלומר, מכיוון שהאיש הזה היה גזלן קבוע, קנס אותו רב נחמן שישלם יותר ממה שהיה חייב.

האחרונים מסבירים שישנן שתי אפשרויות בהן ניתן להפעיל ענישה של אמן הדין:

1. צורך השעה- כלומר, אלא בזמן שהשעה צריכה לכך, כגון שהעם פרוצים בעבירה מסויימת. עשוי אדם להענש שלא מן הדין גם עבר באופן חד פעמי. 

2.  באדם שצריך לכך- כגון שהוא פרוץ אישית בתחום מסויים, כאותו גזלנא עתיקא. במקרה זה ניתן לעשות שימוש בענישה שלא מן הדין, גם אם אין מדובר בבעיה ציבורית כללית.

בשבוע הבא, בעז"ה, נראה מהיכן מקור הדין, ואיזה בית בית רשאי להשתמש בסמכות זו.

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

מפירות הכרם 

בעריכת הרבנים אורי דסברג, ישראל רוזן ויהודה שביב, הוצאת ישיבת כרב ביבנה התשס"ה (736 עמ')

התחדשותה של ישיבת "כרם ביבנה" לפני למעלה מחמישים שנה, בשנת תשי"ד (1952), הייתה בבחינת "החזרת עטרה ליושנה". חכמי "כרם ביבנה" של ימי המשנה והתלמוד שהכירו במעלתה של כל בריה ובריה וידעו את הסוד של "אני מלאכתי בעיר והוא מלאכתו בשדה" שבו וחזרו להלך בשדות. בהנהגתו של מרן ה"ראש ישיבה" הגרח"י גולדויכט זצ"ל, התפתחה ישיבה שבוגריה מצויים בכל תחומי העשייה והחינוך במדינת ישראל. ספר זה מבטא, באופן חלקי, את כוחה העצום של הישיבה והשפעתה על אלפי הבוגרים. כתשעים מאמרים (!) נאספו לקובץ זה במגוון נושאים רחב, ד' חלקי שולחן ערוך, ארץ ומדינה, מקרא ומפרשיו, מחשבה ואמונה וכללי תורה.

נביא קצת מנושאי המאמרים:

הרב יהודה שביב חורז טעמים שונים סביב השאלה מדוע פותח הש"ס דוקא במצוות קריאת שמע וביניהם: זו המצווה הראשונה שנתחייב האדם כשנעשה בן יג שנים. מדוע הוצמד הזמן של קריאת שמע לזמן כהנים אוכלים בתרומה: "רוצה יהודי לידע מאימתי זמן ק"ש של ערבית לא יבקש תשובה בספרים או בלימוד ישיר מפי רב. אלא ילך לשמש תלמידי חכמים, יראה כהנים בשיחם ובשיגם, באכילתם ובהליכות חייהם, ויפנים את שנוגע אליו ולחייו", וממשיך בדברים נעימים על ציפיית הכהנים לטהרה דוקא בלילה ומתרץ כך מתגברים על הפחדים הדמיוניים.

הרב יגאל שפרן דן באריכות בזכויות בעלי חיים. ומסכם שאף שבשעת הצורך נדכים זכויות בעלי החיים, ראוי למעט עד כמה שניתן בייסוריו ולהצטמצם אך ורק לנדרש לנו.

הרב בנימין בארי דן בגט שניתן תוך כך הצבת תנאים לאישה – עד כמה היא מחוייבת לעמוד בהם. והוא מסיק שבתנאים מסוימים האישה יכולה להתנער מהמחויבות שקיבלה על עצמה בנסיונה לקבל את הגט.

הרב שלמה דיכובסקי דן בהיבטים שונים בחיוב הצדקה ובייחס לתקנות השונות של הרבנות הראשית בענין מזונות בנים בוגרים. במאמר הועלתה הקריאה לחזק את התקנה המעלה את הגיל של הבנים מ-15 ל-18.

הבאנו כאן רק מעט מן המעט מקובץ זה שערוך היטב בידי עורכי "תחומין" המנוסים, בוגרי הישיבה.

כדאי  להוציא "קובץ המשך" שבו יכתבו בוגרים נוספים שמשום מה לא השתתפו בקובץ זה, והלוואי ויימצאו הכוחות המתאימים למשימה זו.
"שו"ת במראה הבזק"

(ח"ב)

בולוניה, איטליה






            Bolongne, Italy
אייר, תשנ"ב

אשה שזמן לידתה קרב ובא – שהותה בשבת בקרבת בית החולים

שאלה:

זוג צעיר בקהילתנו. האשה בחודש התשיעי להריון ואמורה ללדת בבית החולים בעיר אחרת אשר אין בה יהודים, כי הרופא הקבוע שלה נמצא שם. לזוג יש דירה בעיר ההיא.

האם הם צריכים להיות בשבת באותה העיר בהתקרב המועד הצפוי ללידה, כדי שבעת צורך יוכלו למעט באיסורי שבת, אפילו אם אין שם בית כנסת?
תשובה:  

אין האשה היולדת שגרה רחוק מבית החולים, חייבת להימצא בקרבת בית החולים סמוך לשבת, כדי להימנע מחילול שבת
.

ואולם מן הראוי לאשה שהגיעה לחודש התשיעי להריונה, להכין בכל ערב שבת את כל הדברים הנצרכים לה, שמא תזדמן לידתה בשבת כדי שלא תצטרך לחלל שבת בהכנת הדברים הללו
. 

� "שמירת שבת כהלכתה" (פ' לו סע' ז), מכתב הגרי"ש אלישיב, מובא בספר "תורת היולדת" (פרק ב הערה ב), והטעם הוא שאין חילול שבת ודאי.


� "משנה ברורה" (סי' של ס"ק א). הכנה זו אינה דורשת טרחה מרובה ואינה גורמת הוצאות, ולכן ראוי להתכונן כדי למנוע חילול שבת, מה שאין כן להגיע קרוב לבית החולים סמוך לשבת, שהוא דבר הדורש טרחה רבה.

















בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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