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	פרשת שבוע

שמיעה והאזנה חברו יחדיו
הרב יוסף כרמל ראש כולל "ארץ חמדה"

זכינו השנה ושבת "האזינו" חוברה לה יחדיו עם ימי ראש השנה בהם אנו מברכים "אשר קדשנו במצוותיו וציונו לשמוע קול שופר" ו"כי אתה שומע קול שופר , ומאזין תרועה".  

לאורך ספר דברים פונה משה רבינו אל העם בשתי דרכים. האחת : הפעילו את חוש הראיה "וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֵלַי רְאֵה הַחִלֹּתִי תֵּת לְפָנֶיךָ" (דברים ב' לא), "רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה וּקְלָלָה" (שם, י"א כו) או בפרשה הקודמת "רְאֵה נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַיּוֹם אֶת הַחַיִּים וְאֶת הַטּוֹב וְאֶת הַמָּוֶת וְאֶת הָרָע" (שם, ל' טו). השניה פונה אל העם וקוראת לו להפעיל את חוש השמיעה: "וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים וְאֶל הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מְלַמֵּד אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת לְמַעַן תִּחְיוּ וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֵי אֲבֹתֵיכֶם נֹתֵן לָכֶם" (שם, ד' א) , "וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אֶת הַחֻקִּים וְאֶת הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי דֹּבֵר בְּאָזְנֵיכֶם הַיּוֹם וּלְמַדְתֶּם אֹתָם וּשְׁמַרְתֶּם לַעֲשֹׂתָם" (שם ה' א) או "שְׁמַע יִשְׂרָאֵל יְקֹוָק אֱלֹהֵינוּ יְקֹוָק אֶחָד" (שם, ו' ד) וכמובן בפרשתנו "הַאֲזִינוּ הַשָּׁמַיִם וַאֲדַבֵּרָה וְתִשְׁמַע הָאָרֶץ אִמְרֵי פִי" (שם ל"ב, א). 

נחלקו חכמים בשאלה מי מגדול ממי, האם שמיעה גדולה מראיה או ש"לא תהא שמיעה גדולה מראיה" (ראש השנה כה ע"ב). ה"נזיר", רבי דוד הכהן, תלמידו ועורך כתביו של הראי"ה קוק זצ"ל, מביא בספרו "קול הנבואה" (נעיר בסוגריים, כי גם שם זה משלב את שני הכיוונים קול=שמיעה , נבואה=חזון= ראיה ) את הדעות השונות (עי"ש עמו' נט-סא). רבינו בחיי הדיין,בספרו "תורת הנפש" ורבנו נתנאל בירב פיומי בספרו "גן השכלים"  מעמידים את השמע בראש. לעומתם האפלטונים מעלים לראש את חוש הראות והם רבי שלמה אבן גבירול בספרו "תקון מידות הנפש", רבי אברהם בן עזרא, בפירושו לתורה ((שמות ג' ו), הרמב"ם ב"פרקי משה", והרלב"ג בפירושו לתורה (תרומה קה ע"ב). המעניין הוא שחכמי המוסר , הכריעו כשיטה הראשונה. נצטט ראשונים ואחרונים "העין אבר נכבד מאוד ונכבדה ממנו האוזן" (רבנו יונה גירונדי "שערי תשובה שער שני, יב) , "הראשון הוא כח השמיעה השני הוא כח הראות" ("אורחות צדיקים", הקדמה).

ניתן לתרץ ולומר כי הראיה השטחית עולה על השמיעה ללא האזנה. אבל הקשבה המנסה לחדור לעומק הדברים יש לה יתרון על הראיה שאיננה יכולה לחדור אל מעבר למוחש. יתכן כי באותם רגעים נפלאים של מעמד הר סיני נשתלבו שני החושים הללו ושימשו לקליטת המעמד המיוחד בכל עומקו שנאמר " וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת" (שמות כ' יד). 

דווקא בראש השנה בזמן שמיעת קול השופר, בימי התשובה הללו, בהם אנו נמצאים, הבה ננסה לשפר את מעשינו ולחזור ולנסות לראות את הקולות - התקיעה השברים והתרועה ושוב תקיעה, כדי שנזכה בקרוב לשמוע ולראות – 

"תקע בשופר גדול לגאולתנו" "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים".
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה

חידוש הסנהדרין בימנו /  חלק שנים  עשר

לאחר שהוכחנו כי גם לדעת הרמב"ם ובעל "ספר החינוך" (כנראה הרא"ה) הכינוי "אלהים" כולל בתוכו גם את המשמעות של בעל הסמכות לשלוט ולדון, מסיק מכך מו"ר הגר"ש ישראלי מסקנה נוספת. הרמב"ם פוסק "מלכי בית דוד אע"פ שאין מושיבין אותם בסנהדרין יושבין ודנים הם את העם, ודנים אותם אם יש עליהן דין, ..." (הלכות סנהדרין פרק ב ה"ה). מדייק מכאן בעל ה"לחם משנה" (שם, ולא כדעת בעלי התוס' סנהדרין יט ע"א ד"ה אבל) כי המלך היה יושב יחידי בדין. הלכה זו ברמב"ם נמצאת בין הלכות העוסקות בסנהדרין ולא בבית דין של שלשה או יחיד שדן והסיבה היא ש"רק דיינים שכח שררתם ושלטונם מוגבל הוא שיש הבדל בדבר איזה עניין הם דנים, ואינם יכולים לדון דיני נפשות אלא בבית דין של עשרים ןשלשה . אבל המלך שהוא מקור כח השררה והשלטון אין בו שום הגבלה ויכול לדון גם דיני נפשות (כדיין יחיד)" (עמוד הימיני סימן ג אות ו). מסכם מו"ר "ובזה נבין מה שלפני מלוך מלך בישראל היה תפקיד המלוכה נתון לשופט (ואולי נאמר שניתן תפקיד השופט למנהיג) ולכאורה מה שייכות המלוכה למשפט, ומשום מה נקשרו שני התפקידים יחד? אבל לפי מה שנתבאר לעיל הרי הכל באמת היינו הך כי גם המשפט מתואר "אלקים" הוא גם כן התפצלות מהכח הראשי של שלטון ושררה לדברים וענינים מסוימים" (שם, שם סוף אות ו).

להבנה זו השפעה גם על הבנת שיטת הרמב"ם בנושא חידוש הסמיכה. וז"ל "ונלע"ד שהשקפה זו על עניין הסמיכה היא שהונחה ביסוד שיטתו של הרמב"ם באפשרות חידוש הסמיכה על ידי חכמי ארץ ישראל. שהרמב"ם איננו רואה את חכמי ארץ ישראל שבכוחם לחדש הסמיכה מכח עצמם, אלא עיקר הדבר מפני שרואה את הסכמת החכמים כהסכמת העם כולו היושב בארץ ישראל".

בשבוע הבא נמשיך לברר השלכותיה של שיטה זו על שאלת חידוש בסמיכה ומעמד בתי הדין בימנו.
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
עצומו של יום 

הרב ישראל שריר ירושלים תשס"ד (142 עמ')

"כי ביום הזה יכפר ה' עליכם" במילים אלו מגלה התורה את העוצמה הגנוזה ביום הכיפורים. עם ישראל בכללותו וכל אדם מישראל באופן פרטי עומדים לדין בבית דין של מעלה וניתנת להם אפשרות ייחודית פעם בשנה לזכות בכפרה וסליחה על עוונותיהם מתוך השראת השכינה ששיאה הוא ביום הכיפורים.

הרב ישראל שריר, חתנו של מר"ן הגר"ש ישראלי זצ"ל ומהלומדים הותיקים בבית המדרש של כולל "ארץ חמדה", זיכה אותנו בשנה שעברה בספרו על קבלת שבת "פני שבת נקבלה" ועתה נתן דעתו להוציא הגיוניו בענייני יום הכיפורים. הוא בוחן את הנושא מזויות שונות ומגוונות. את החלק הראשון בספרו הוא מקדיש למזמור כ"ז בתהילים "לדוד ד' אורי וישעי". הוא חושף את הרקע, לדעתו, לכתיבת המזמור ע"י דוד המלך ובעקבות כך מתברר הקשר שלו לחודש אלול וליום הכיפורים. המזמור מסמל את כחה של תשובה ואת האמונה שבכח התשובה ניתנת לאדם אפשרות לשוב ולהיות בן בית בחצרות ד'. זהו מצבו של דוד, כשבנו אבשלום מורד בו והוא נאלץ להרחיק נדוד לעבר הירדן המזרחי. בפרק זה, דוד מביא לידי ביטוי את אמונתו שבזכות התשובה יזכה לשוב לירושלים, לחצרות בית ד'.

בפרק השני המחבר מתמקד בפרשיית עבודת כהן גדול ובמיוחד בהבנת התפקיד של בגדי הלבן כמסמלים את הייחודיות של עבודת הכהן הגדול ביום זה. לאורך השנה הכהן הגדול פועל כ"שלוחא דרחמנא", וביום הכיפורים מצטרף לעבודתו מימד נוסף והוא מימד הכפרה.

מתוך כך מיישב המחבר קושיות רבות בהבנת הפסוקים וכן מוצא הוא לכך ביטוי בהלכות הנוגעות לבגדי הלבן.

פרקים נוספים בספר מוקדשים לסגולת ישראל ולענייני התשובה.

נצטרף לברכתו של הגר"א שפירא שליט"א בהסכמתו לספר ש"דבריו המקוריים יהיו לתועלת לדורשי רשומות וירחיבו את דעתם להגות בתוכיות הנושאים הגדולים הנידונים בספר".  
שו"ת במראה הבזק"

 (מתוך ח"ד)

מקסיקו סיטי, מקסיקו                                                            Mexico City, Mexico            

כסלו, ה'תשנ"ח
תקיעת שופר בר"ה בתפילת לחש
שאלה
נהוג בר"ה לתקוע בשופר בשמונה עשרה בלחש, שלא כמנהג האשכנזי הפשוט שתוקעים רק בחזרת הש"ץ.
צריך לקחת בחשבון שדברים אלה נוהגים כאן לפני הרבה שנים, בכהונתם של רבני הקהילה האשכנזית. כיצד להתייחס לזה?
תשובה
מקור השוני בין המנהגים בתקיעת שופר של תפילת מוסף, יסודו במחלוקת ראשונים (1).
על פי זה שני המנהגים "אלו ואלו דברי אלוקים חיים".
ב"משנה ברורה" (2) מובא שתקיעות שופר בחזרת הש"ץ עדיפה על התקיעה שבעת התפילה בלחש, כי אז אין מבלבלים את המתפללים.
שני המנהגים, יסודותם איפוא בהררי קודש ואין לבטל מנהג קיים.

-------------------------------

1. עיין סיכום השיטות שו"ת "יחוה דעת" ח"ו סי' לז.
2. סי' תקצב סק"א.
הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
ראשי הכולל
חברי הועדה המייעצת:
הרב זלמן נחמיה גולדברג
הרב נחום אליעזר רבינוביץ
הרב ישראל רוזן
התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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