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	פרשת שבוע

"תְּמוֹל שִׁלְשֹׁם"1
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
כבר הוכחנו בעבר כי נדרשה יותר מפגישה אחת עם משה, כדי לשכנעו לקחת על עצמו את המשימה של הוצאת בני ישראל ממצרים. הפגישה הראשונה מתוארת כנראה בפרק ו' של ספר שמות, בתחילת פרשת "וארא", פגישה מאוחרת יותר מצויה כנראה בפרקים ג'-ד'. ההבדל ביניהן הוא שתחילה נצטוה משה להוציא את בני ישראל בכח האמונה הנובעת משמיעת הדיבור האלקי ולבסוף סוכם על התחלה בדרך של שכנוע בכוחם של אותות ומופתים2 ומעבר רק בשלב השני להנהגה ברמה של "דיבור". ננסה היום לברר מה היו השלבים השונים בפגישות עם פרעה.

אחד הפסוקים ה"אומרים דרשני" במעמד הסנה הוא : "וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְקֹוָק בִּי אֲדֹנָי לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי גַּם מִתְּמוֹל גַּם מִשִּׁלְשֹׁם גַּם מֵאָז דַּבֶּרְךָ אֶל עַבְדֶּךָ כִּי כְבַד פֶּה וּכְבַד לָשׁוֹן אָנֹכִי" (שמות ד' י). נעיר על שני קשיים, הראשון מה גרם למשה להמשיך ולהתעקש שלא לצאת למשימה אחרי כל ההוכחות שקיבל במעמד זה? השני, מה גורם למשה להשתמש בביטוי הלא נפוץ "גַּם מִתְּמוֹל גַּם מִשִּׁלְשֹׁם"?

ננסה להציע את הפתרון הבא לעיונם של הקוראים. המשימה להוציא את ישראל ממצרים הייתה קשה ומורכבת. מדובר היה בתהליך ארוך שהיה צורך לנווט בו, בו זמנית בשני מסלולים. המעבר לתחנה הבאה בכל מסלול הותנה בהשלמת המשימה הקודמת. שתי המטרות העיקריות היו: א. לשכנע את בני ישראל ולהביאם למצב רוחני בו הם יהיו מוכנים, ראויים ורוצים לצאת מבית העבדים-מצרים.   ב. לשכנע את פרעה או לחילופין להכריחו לשתף פעולה ולשחרר את העם. בתהליך המורכב הזה אמורים להשתתף בנוסף למשה ואהרון גם הזקנים והשוטרים, כשלכל אחד מהם התפקידים שלו. השוטרים כדוגמא שלמו מחיר יקר על ניסיונם להגן על העם מפני גזרותיו והתעמרותו של פרעה. כמו שמפורש בכתוב "וַיֻּכּוּ שֹׁטְרֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שָׂמוּ עֲלֵהֶם נֹגְשֵׂי פַרְעֹה לֵאמֹר מַדּוּעַ לֹא כִלִּיתֶם חָקְכֶם לִלְבֹּן כִּתְמוֹל שִׁלְשֹׁם גַּם תְּמוֹל גַּם הַיּוֹם" (שם, ה' יד). שכרם בהתאם גם הוא היה גדול. על פי המדרש הם זכו ל: 1. נבואה וז"ל "אמר הקב"ה: הן לקו עליהם - לפיכך יזכו לרוח הקדש ונתנבאו נביאים עליהם" )שמות רבה פרשה ה ד"ה ה, כ ויכו). 2. נשיאות וז"ל "הם נשיאי המטות הם שהיו ממונים עליהם במצרים (שמות ה) ויכו שטרי בני ישראל" (במדבר רבה פרשה יב ד"ה טז ויקריבו נשיאי" 3. חברות בסנהדרין (עיין ברש"י על אתר). לעומתם הזקנים לא עמדו במשימתם. הזקנים שהשתתפו בצורה פעילה בהליכה במסלול השכנוע של העם כמו שנאמר "וַיֵּלֶךְ מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וַיַּאַסְפוּ אֶת כָּל זִקְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (שמות  ד' כט) נעלמו כאשר היה צורך להיפגש עם פרעה. על הפסוק "וְאַחַר בָּאוּ מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֶל פַּרְעֹה כֹּה אָמַר יְקֹוָק אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל שַׁלַּח אֶת עַמִּי וְיָחֹגּוּ לִי בַּמִּדְבָּר" (שם,  ה' א) מביא רש"י "אבל הזקנים נשמטו אחד אחד מאחר משה ואהרן, עד שנשמטו כולם קודם שהגיעו לפלטין,לפי שיראו ללכת" ובמקביל לשוטרים אבל בכיוון הפוך הם קיבלו "כגמולם" כדברי רש"י  "ובסיני (במעמד הר סיני) נפרע להם (מהם, כמו שכתוב) "וְנִגַּשׁ מֹשֶׁה לְבַדּוֹ אֶל יְקֹוָק וְהֵם לֹא יִגָּשׁוּ" (שם, כ"ד ד) (הקב"ה) , החזירם לאחוריהם" (שם). מדוע חזרו הזקנים לאחוריהם? ננסה לענות על כל השאלות בתירוץ אחד. על פי העקרון שהצבנו בתחילת דברינו, המעמד ליד הסנה היה מעמד מאוחר. למעמד זה קדמה פגישתם של משה ואהרון עם פרעה המתוארת בפרק ה' (אותה פגישה שהזקנים נשמטו ממנה). תוצאותיה של פגישה זו היו איומות ונוראות. פרעה לא רק שלא הסכים לקבל את בקשתם של משה ואהרון אלא, הכביד את עולו על העם ונתן פקודה כפולה "וַיְצַו פַּרְעֹה בַּיּוֹם הַהוּא אֶת הַנֹּגְשִׂים בָּעָם וְאֶת שֹׁטְרָיו לֵאמֹר:(1) לֹא תֹאסִפוּן לָתֵת תֶּבֶן לָעָם לִלְבֹּן הַלְּבֵנִים כִּתְמוֹל שִׁלְשֹׁם הֵם יֵלְכוּ וְקֹשְׁשׁוּ לָהֶם תֶּבֶן:
(2) וְאֶת מַתְכֹּנֶת הַלְּבֵנִים אֲשֶׁר הֵם עֹשִׂים תְּמוֹל שִׁלְשֹׁם תָּשִׂימוּ עֲלֵיהֶם לֹא תִגְרְעוּ מִמֶּנּוּ ...: תִּכְבַּד הָעֲבֹדָה עַל הָאֲנָשִׁים..." (שם, ו-ט). תוצאה זו הבאישה את ריחם של משה ואהרון בציבור  והוא התריס כלפיהם: "וַיִּפְגְּעוּ אֶת מֹשֶׁה וְאֶת אַהֲרֹן ..: וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם יֵרֶא יְקֹוָק עֲלֵיכֶם וְיִשְׁפֹּט אֲשֶׁר הִבְאַשְׁתֶּם אֶת רֵיחֵנוּ בְּעֵינֵי פַרְעֹה וּבְעֵינֵי עֲבָדָיו לָתֶת חֶרֶב בְּיָדָם לְהָרְגֵנוּ". הביטוי המנחה של פרשיה זו הוא "תְּמוֹל שִׁלְשֹׁם" (שלש פעמים). לפי זה, משה רבנו במעמד הסנה חוזר על סירובו לקבל את המשימה ומעלה לדיון את התוצאות של הנסיונות הקודמים. נסיונות שלא רק שלא קידמו את התוצאה המבוקשת אלא אף החמירו את מצב העם. לכן הוא משתמש באותו ביטוי " וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה ... בִּי אֲדֹנָי לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי גַּם מִתְּמוֹל גַּם מִשִּׁלְשֹׁם".

אם כך "תְּמוֹל שִׁלְשֹׁם" הוא סיפור ישן. 

1שמות ה' ח 

2עיין במאמרי "אות ומופת בגאולת ישראל" בתוך "חמדת הארץ" ב.
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה

גדרי מלחמת הרשות-חלק עשירי
נמשיך השבוע בברור הסוגיא במסכת סוטה. על דברי המשנה "אבל במלחמות מצוה הכל יוצאין (ואין דין החוזרים מעורכי המלחמה, ולכן) אפילו חתן (יוצא) מחדרו וכלה (יוצאת) מחופתה" מעיר רבי יהודה: "במה דברים אמורים (שאין דין חוזרים מעורכי המלחמה) במלחמות מצוה, אבל במלחמות חובה הכל יוצאין, אפי' חתן מחדרו וכלה מחופתה". לא ברור ההבדל בין דעת תנא קמא לבין דעת רבי יהודה. לכן הגמרא שם מסבירה "א"ר יוחנן: רשות דרבנן זו היא מצוה דרבי יהודה (ובאותה מלחמה שאמרו חכמים שהיא רשות ואין חתן יוצא לה אמר נמי ר' יהודה דאין חתן יוצא לה אלא שרבי יהודה קורא אותה מצוה ונפקא מינה לפוטרו משאר מצות בעודו עסוק בה כדמפרש רבא ואזיל-רש"י). ממשיך רבי יוחנן ומסביר "מצוה דרבנן זו היא חובה דרבי יהודה (דאמרו בה הכל יוצאין אמר נמי ר' יהודה הכל יוצאין אלא דקרי לה חובה ולאו מידי אשמעינן בהא [ובזה אין כל נפקא מינה] אלא כולה משום מצוה ורשות נקטו פלוגתייהו אלא משום דקרו רבנן להא רשות די להם אם קראו את זו מצוה ואפילו היא חובה שהרי אין הדבר אלא להעלותם מעלה אחת ולומר אבל בזו הכל יוצאין וגבי רשות דיים לקרות את שלמעלה ממנה מצוה ורבי יהודה דקרי לקמייתא מצוה לאשמועי' דהעוסק בה פטור מן המצוה והוצרך להעלות את זו מעלה אחת לומר אבל בזו הכל יוצאין הילכך קרייה חובה כדאיתא-רש"י). ממשיכה הגמרא  לברר את דברי רבי יוחנן "אמר רבא: מלחמות יהושע לכבש - דברי הכל חובה, מלחמות בית דוד לרווחה - דברי הכל רשות, כי פליגי (במה מחלוקתם) - למעוטי עובדי כוכבים דלא ליתי עלייהו (למנוע התקפה של אויבים), מר קרי לה מצוה, ומר קרי רשות; נפקא מינה? לעוסק במצוה שפטור מן המצוה" (סוטה דף מד עמוד ב). אם כך מצאנו שאין נפקא מינא לדינא בהלכות מלחמה בין תנא קמא לרבי יהודה אבל מצאנו גם שיש מלחמת מצוה המכונה מלחמת רשות.
 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
קובץ תשובות חלק ג 

הרב יוסף שלום אלישיב ירושלים תשס"ג (תל"ז עמ')

דמותו של הגרי"ש אלישיב שליט"א המנהיג הבלתי מעורער של הציבור החרדי ידועה ומפורסמת. נזכיר רק כי במשך שנים רבות כיהן ע"פ הזמנת הרב הראשי לישראל הרב יצחק איזיק הלוי הרצוג כדיין בבית הדין הגדול בירושלים. יחד עמו ישב מרן מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל. פסקי הדין של שניהם משמשים עד היום חלק חשוב ביותר של הספרות המקצועית בתחום זה. 

עתה החלו לקבץ את תשובותיו וכתביו בכל חלקי התורה ולהוציאם כספרי שו"ת. התשובות עוסקות במגוון גדול של נושאים החל מענייני שולחן ערוך אורח חיים ויורה דעה, והמשכם בענייני חלקי שולחן ערוך אבן העזר וחושן משפט וכלה בענייני זרעים קדשים וטהרות. דרכו של הרב לענות בעל פה בקיצור נמרץ וכך גם פסקיו בכתב נכתבו בתמציתיות. 

נביא דוגמאות לכמה מהפסקים בספר:

שאלה מעניינת העלה רב מחיפה שאירע בקהילתו שהחזן שכח להפסיק בתפילתו ולאפשר לכהנים לברך, וסיים את חזרת הש"ץ ללא ברכת כהנים. הכהנים ירדו מהדוכן ולא בירכו. ואותו הרב שאל האם נהגו כראוי. הגריש"א הוכיח לו מכמה מקורות שאף שיש מצוה בברכת כהנים מכיון שחכמים קבעו את מקומה בתוך סדר התפילה אין אפשרות לברך במקום אחר וכך גם נאמר בירושלמי: "לא מצינו נשיאת כפיים בלא תפילה". (סימן יד)

שאלה נוספת הועלתה לפניו האם יש הידור מצוה לקרוא תמיד בספר תורה מהודר ויש תמיד חובה להעדיף אותו מעל פני הספרים האחרים הפחות מהודרים. הגריש"א הוכיח שעיקר ההידור בכתיבת הספר תורה הוא בייחס למצוות כתיבת ספר תורה. אך בנוגע לקריאת התורה שמטרתה הוא לימוד תורה אין משמעות מאיזה ספר קוראים. צריך רק להקפיד שיהיה ס"ת כשר.

יש לציין שלא נעשתה כמעט פעולת אריכה (מה שמתאים יותר להוצאת כתבי אדמו"ר ולא פוסק) לכן הכתבים שנאספו בספר אינם דומים במתכונתם אחד לשני. לעיתים אלו פסקי דין מנומקים או תשובות מפורטות בהלכה ולעיתים סיכומי שיעורים ואף רשימת קצרות שנכתבו לצרכים שונים. כמו כן ישנם בספר מכתבים רבים שעוסקים במשא ומתן תורני גרידא, וללא קשר להלכה. בהקשר זה יש להעיר על העורכים שהכניסו גם כתבים שאין בהם תוכן תורני כמו שמופיע בסוף הספר אישור שמסר הגריש"א לחכם אחד שקיבל ממנו מאמר תורני. 

תופעה מדהימה שעולה בספר היא שהוא מסכם (בג' הכרכים שיצאו, ויש להניח שישנם עוד בכתב יד) ע"ה שנות כתיבה וחידוש! יש בספר מכתבים מתקופת אירוסיו לבתו של הצדיק הירושלמי רבי אריה לוין זצ"ל, תלמידו של הראי"ה קוק זצ"ל,  ומתקופת היות הגריש"א אברך בשנים תרפ"ט – תרצ"א וכבר אז הוא מעלה על הכתב חידושים מבוססים וברורים ועד ימינו אלה. ועל כן ברכתנו לרב המחבר "עוד ינובון בשיבה דשנים ורעננים יהיו". 

"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ה)

ויקטוריה, אוסטרליה






Victoria, Australia
שבט תש"ס
קטו. חיוב המשתתפים לאכול פת בסעודת שבע ברכות
שאלה:

האם כדי לומר שבע ברכות צריך שעשרה אנשים ייטלו ידים ויאכלו פת, או שמספיק שחלק מהם יעשו זאת? אם מספיק שחלק מן המשתתפים יעשו זאת, מה המספר המינימלי? האם החתן והכלה חייבים ליטול ידים ולאכול פת?     

תשובה:

נחלקו פוסקים בשאלה, אם לצורך אמירת שבע הברכות שלאחר הסעודה נדרשים שבעה שאכלו פת מתוך העשרה, ושלושת הנותרים די שיאכלו פירות או לא יאכלו כלל, או שמא די בשלושה מתוך העשרה שאכלו לחם. למעשה רצוי לנהוג כדיעה הראשונה, והמיקל, יש לו על מי לסמוך
. החתן והכלה צריכים לאכול פת לכל הדיעות
.
� סיכום הדיעות ב"אוצר הפוסקים" (סי' סב ס"ק כ"ה אות ה) וב"יביע אומר" (ח"ג אה"ע סי' יא אותיות ו-ז). נציין עוד כי גם ניתן לאכול מזונות בשיעור המחייב ברכת-המזון.


� "אוצר הפוסקים" (שם אות ו), וכפסק בעל "ציץ אליעזר" (חלק יג סי' צט, א) שאכילת החתן מעכבת, ושלא כ"שובע שמחות" (פרק א סעיף יט). בעניין אכילת הכלה הסתמכנו על "יביע אומר" (חלק ו אה"ע סוף סי' ט) שהסתמך על הריטב"א ו"האגודה" בכתובות, ואף שפוסקים נתחבטו בשאלה, אם מותר לברך שבע ברכות כאשר הכלה או החתן אינם נוכחים (עיין "אוצר הפוסקים" סי' סב, אות נח, ס"ק ד), אין ספק שלכתחילה ראוי לנהוג כפי שכתבנו.
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