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	פרשת שבוע

"כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד"1 מתי ומדוע

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
בתחילת הפרשה, אחרי האותות שמשה ואהרון עשו לפני פרעה, התורה מסבירה מדוע פרעה איננו משתכנע ואיננו מסכים לשלח את בני ישראל למרות כל זאת, כי "וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד" (שמות ז' יג). כך גם לאחר מכת דם "וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד " (שם שם כב). אותה לשון מצויה גם אחרי מכת צפרדע "וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד" (ח' יא). וגם אחרי מכת כינים "וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד" (שם טו). עוד שלש מכות עברו וגם אחרי מכת שחין, פרעה איננו נכנע ומתעקש  ושוב מופיע אותו ביטוי "וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד אֶל מֹשֶׁה" (ט' יב). אחרי מכת ברד, בפסוק האחרון של הפרשה התורה חוזרת ומדגישה  "וְלֹא שִׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדֹוָד בְּיַד מֹשֶׁה" (שם לה). שואל רש"י  (ח' יא) "והיכן דבר" ומתרץ "ולא ישמע אליכם פרעה" (שמות ז ד). אם נעיין בפרשיה ממנה מצטט רש"י נגלה דבר מעניין 

"(א) וַיֹּאמֶר יְדֹוָד אֶל מֹשֶׁה רְאֵה נְתַתִּיךָ אֱלֹהִים לְפַרְעֹה וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יִהְיֶה נְבִיאֶךָ:

(ב) אַתָּה תְדַבֵּר אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּךָּ וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יְדַבֵּר אֶל פַּרְעֹה וְשִׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאַרְצוֹ:

(ג) וַאֲנִי אַקְשֶׁה אֶת לֵב פַּרְעֹה וְהִרְבֵּיתִי אֶת אֹתֹתַי וְאֶת מוֹפְתַי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם:

(ד) וְלֹא יִשְׁמַע אֲלֵכֶם פַּרְעֹה וְנָתַתִּי אֶת יָדִי בְּמִצְרָיִם וְהוֹצֵאתִי אֶת צִבְאֹתַי אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בִּשְׁפָטִים גְּדֹלִים:

(ה) וְיָדְעוּ מִצְרַיִם כִּי אֲנִי יְדֹוָד בִּנְטֹתִי אֶת יָדִי עַל מִצְרָיִם וְהוֹצֵאתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִתּוֹכָם:

(ו) וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדֹוָד אֹתָם כֵּן עָשׂוּ:

(ז) וּמֹשֶׁה בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלֹשׁ וּשְׁמֹנִים שָׁנָה בְּדַבְּרָם אֶל פַּרְעֹה". 

 
ניתן בהחלט, לזהות כאן שני מהלכי גאולה. המהלך הראשון מופיע בפסוקים א-ב וז שם תפקידם של משה ואהרון הוא לדבר ובכוח דיבורם הנבואי להוציא את בני ישראל  ממצרים. במהלך זה אין צורך בהכבדת לבו של פרעה. מדובר כאן ברמת אמונה גבוהה המקרינה גם על פרעה וגורמת לו לשלח את העם (מהלך זה מופיע בפרוטרוט  בפרק ו, כפי שהסברנו באריכות במאמרנו המופיע בקובץ "חמדת הארץ" ח"ב). המהלך השני מופיע בפסוקים ג-ו. במהלך זה האותות והמופתים הם המשכנעים את פרעה. מהלך זה איננו דורש רמה גבוהה של אמונה מבני ישראל אבל מצד שני גורם לתהליך להיות ארוך יותר ומסובך יותר (עיין שם במאמר). משה שבחר במהלך השני מקבל מדי פעם תזכורות מהקב"ה. הצורך בהכבדת לבו של פרעה הוא חלק מהמהלך שאתה בחרת, כי חששת ללכת לגאול את העם במהלך של הדבור. עיינו עוד גם בדברינו לפרשת שמות (ארכיב דברי התורה של "חמדת ימים" נמצא על אתר האינטרנט שלנו www.eretzhemdah.org בתוך "חמדת ימים".

הבה נתפלל כי אנו שזכינו לראות בדורנו כל כך הרבה אותות ומופתים נזכה גם להתחדשות שמיעת הדיבור האלקי.
 1שמות ז' יג.
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה

גדרי מלחמת הרשות-חלק אחד עשר
על דברי הסוגיא "אמר רבא: מלחמות יהושע לכבש - דברי הכל חובה, מלחמות בית דוד לרווחה - דברי הכל רשות, כי פליגי (במה מחלוקתם) - למעוטי עובדי כוכבים דלא ליתי עלייהו (למנוע התקפה של אויבים), מר קרי לה מצוה, ומר קרי רשות; נפקא מינה? לעוסק במצוה שפטור מן המצוה" (סוטה דף מד עמוד ב) מעיר מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל כמה הערות: א. מדוע רבא הזכיר רק את מלחמות יהושע לכיבוש הארץ כמלחמת מצווה, ומה עם מלחמת עמלק? ב. האם גם הבבלי מחלק ב"מלחמת אין ברירה" בין התגוננות מפני התקפת אוייב לבין התקפת מנע? הירושלמי במקום כן מחלק וז"ל "ר' יהודה היה קורא מלחמת רשות כגון אנן דאזלין עליהון (שאנחנו מתקיפים אותם) מלחמת חובה כגון דאתיין אינון עלינן (שהם התקיפו אותנו ואנחנו מתגוננים" (ירושלמי סוטה פרק ח ה"י). משמע שלפי הבבלי אין חילוק וגם התקפת מנע תחשב מלחמת מצווה-חובה. ניתן להוכיח זאת גם מכך שהגמרא בבבלי לא מונה מלחמת הגנה כמלחמת חובה והרי לית מאן דפליג על דין זה. כך גם הבין מפרש הירושלמי "שיירי הקרבן" וטען שהרי גם יחיד הנרדף – מצווה להצילו ואיך יתכן שאין מצווה כזו בהצלת הרבים? ג.  יש לברר האם לדעת רבנן שקוראים למלחמת מצווה מלחמת רשות, האם משמעות העניין הוא שגם לא חייבים לצאת למלחמה זו? ואם אכן כך, זו "נפקא מינא" מאוד משמעותית בין דעת חכמים לדעת רבי יהודה ולמה היה צריך להביא "נפקא מינא" לעניין "העוסק במצווה" ? ד. מדוע הסגנון שנוקטת הגמרא הוא " מר קרי לה מצוה, ומר קרי רשות" , הרי לא מדובר כאן בכינוי שם אלא בהגדרה הלכתית והיה צריך לומר לכאורה "למר הוי מצוה ולמר הוי רשות". (עמוד הימיני סימן יד סע' ו). בשבוע הבא נשתדל לענות על ההערות.

 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
מנחת אשר – חושן משפט

הרב מסעוד אלחדד – ירושלים תשס"ד (כרך א' שצט עמ', כרך ב' תקו עמ')

רבי יוסף קארו התכוון לסדר בחיבורו כ"שולחן ערוך" את כל ההלכות המעשיות לחייו של היהודי בדורו. הוא אף חילק (בהדפסות הראשונות) את החיבור לשלושים חלקים כדי שיהיה ניתן לחזור עליו מדי חודש בחודשו. היום כשהשולחן ערוך ומסביבו "נושאי הכלים", תוכנית זו בלתי אפשרית. סביב חלקי ה"שולחן ערוך" הנוגעים לחיי היום יום התפתחה ספרות של "קיצורים" שהמפורסם שבהם הוא "הקיצור" של הרב גאנצפריד שהשכיל להביא את עיקרי הדברים בצורה ברורה. על החלקים "אבן העזר" ו"חושן משפט" שהציבור הרחב איננו עוסק בהם לא נכתבו ספרי קיצורים. הרב מסעוד אלחדד, אב"ד בירושלים, נטל על עצמו משימה קשה זו – להביא בצורה מדויקת את דברי ה"שולחן ערוך" בחלק "חושן משפט" יחד עם תמצית מ"נושאי הכלים" החשובים שלו והם סמ"ע, ש"ך, "פתחי תשובה", "קצות החושן" ו"נתיבות המשפט". יש לציין שבניגוד ל"קיצור שולחן ערוך" שהזכרנו לעיל, ב"מנחת אשר" אין המחבר מביא את עיקרי הדברים בלבד אלא הוא מעתיק את כל דברי ה"שולחן ערוך"  ומוסיף עליו תמצית מהספרים האחרים. מטבע הדברים ניתן לבקר ולהציע למחבר שיוסיף יותר הפניות למפרשים חשובים נוספים כמו "שער משפט" או ל"פסקי הדין" של בתי הדין ואכן הגר"ע יוסף בהסכמתו ממליץ למחבר להרחיב את ההפניות לספרות השו"ת. כמובן שדבר זה היה מקשה על המלאכה  והמחבר העדיף לעמוד במסגרת שקבע לעצמו וכך עשה. התוצאה היא שהקריאה בדבריו נוחה ונעימה ומסייעת לחזרה מהירה על פסקי ה"שולחן ערוך"  והאחרונים.

נביא דוגמה קצרה והערתנו בצידה: בסימן יד סעיף טו לגבי דין "הוצאות משפט" הביא את דברי הרמ"א: כשהסרבן בדין צריך לשלם הוצאותיו של השני, אין אומרים שישבע התובע כמה הוצאות הוציא ויטול, אלא צריך לברר כמה הוציא ויטול או בית הדין ישומו לו הוצאותיו. בהערה אמנם הביא את הסבר הסמ"ע מדוע לא תיקנו כאן שבועה בניגוד למקומות אחרים, אך השמיט את שיטת ש"ך החולק על הרמ"א וסובר שצריך גם בירור של התובע וגם שומה של בית הדין. ב"פתחי תשובה" על אתר מובא הסבר חשוב לדברי הרמ"א והיה ראוי גם כן להביאו. בנושא זה היה אפשר להרחיב ולהביא את מחלוקת האחרונים שלשיטת ה"תומים" וה"נתיבות" שבמקום שאין אפשרות לברר ולשום יכול להישבע וליטול ולשיטת בעל "קצות החושן" – אין חיוב שבועה במקרה זה.

בסיכומו של דבר, סידרה זו על ששת חלקיה (ב' על אבן העזר וד' על חושן משפט) תקנה לה מקום של כבוד על מדף נושאי הכלים של ה"שולחן ערוך" ותביא תועלת רבה לחפצים לחזור במהרה על לימודם או להתמצא בקלות בנושאים סבוכים.

"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ה)

ברלין, גרמניה







Berlin, Germany
מרחשון תשס"ב

מסיבת סיום השנה האזרחית באולם השמחות של הקהילה

שאלה:
נשאלתי ע"י יזם פרטי המעונין לקבל את אולם השמחות של הקהילה ללילה האחרון של השנה, כדי לחגוג שם עם צבור יהודי, עד עתה הם תמיד עשו זאת באולמות של נוכרים.

האם יש בעקרון איסור לחגוג לילה זה – כמובן ללא שום סממן נוצרי?

האם יש בעיה שמסיבה זו נעשית בבנין הקהילה היהודית?

האם הסיבה שע"י זה הם יאכלו אוכל כשר משפיעה על הכרעת ההלכה?

תשובה:

ישנו איסור לחגוג את הלילה האחרון של השנה האזרחית
.

 העובדה שהמסיבה תיערך בבניין הקהילה, מוסיפה בעייתיות מיוחדת
.

אין בעובדה שיאכלו אוכל כשר כדי להתיר את המסיבה
.

ואע"פ כן, אם הרב המקומי רואה בקיום המסיבה בבית-הקהילה צורך חשוב – חלק מן הפעילות להצלת יהודים רחוקים ומן המלחמה בהתבוללות, וגם לא יהיה שום סממן של עבודה זרה במסיבה, יש לו על מי לסמוך
.
� ייתכנו שני איסורים בחגיגת יום המיוחד לגויים: 


האחד – ימי אידיהן, והם ימים המיוחדים לעבודה זרה. איסור זה אינו שייך בהכרח בחגיגת היום הראשון לשנה האזרחית, מכיון  שמקורו של מניין זה אינו בהכרח בסיבות דתיות, וכן מכיון שכיום רוב המונים בו אינם עושים כך מסיבות דתיות.


השני – חוקות הגויים. איסור זה שייך במקום שבו לגויים ישנו מנהג שאין לו טעם לנו כיהודים או שיש בו משום פריצות.


ישנם שני טעמים אפשריים לאיסור לנהוג במנהג גויי חסר טעם לנו כיהודים:


א. יש מי שאומר שישנו ספק האם מקורו של המנהג הוא בדרכי  האמורי או בע"ז ולכן אסור.


ב. לפי הסבר אחר ,עצם ההליכה אחרי מנהג גויי במקום שאין לו טעם הוא דרכי האמורי, שהרי הסיבה היחידה לנהוג כך היא להדמות לגוי.


במקרה זה ודאי שיש במסיבות מעין אלה משום ניסיון להדמות לגויים (גם אם לא בעניני  ע"ז), וזאת בתחום שבו קיימת אלטרנטיבה יהודית (הלוח העברי). עיין עוד בנושא זה בתשובה הבאה.


� עיין "עקדת יצחק" על התורה (פר' וירא שער כ) לגבי השאלה, אם להתיר איסור לציבור כדי למנוע כשלונו באיסורים חמורים יותר.


� ככלל אין מקום להתיר איסור מסוים כדי להציל מאיסור אחר. עיין גם "אגרות משה" (חלק או"ח ד סי' לה). אמנם מצאנו מחלוקת בנתינת הכשר למקום מסוים שאינו מקפיד על כל צדדי ההלכה, אך שם נקודת-המחלוקת היא, האם בנתינת ההכשר לחלק מסוים יש משום מתן הסכמה על הכול. במקרה דנן ודאי שהעמדת אולם-השמחות של הקהילה לרשות חלק מבני הקהילה עלולה להתפרש כהסכמה לחגיגה מסוג זה, עיין "אגרות משה" (חלק יו"ד א סי' נב), "ציץ אליעזר" (חלק יא סי' נה), "יביע אומר" (חלק ד, יו"ד סי' ז).


� סברת הרב נחום א' רבינוביץ, וכן נמסר לנו שהרב מ"צ נריה התיר לערוך מסיבה מעין זו בישיבת בנ"ע בכפר הרא"ה לתלמידי תוכנית נעל"ה (נוער עולה ללא הורים) ממדינות חבר העמים, כדי שלא ילכו למסיבות  בקיבוצי הסביבה.
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