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	פרשת שבוע

להשתדל להבין או לבצע פקודות?

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
על המילים הפותחות את הפרשה "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" (שמות כ"א א), מביא רש"י בשם המדרש "ואלה מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני, אף אלו מסיני:

אשר תשים לפניהם – אמר לו הקב"ה למשה לא תעלה על דעתך לומר אשנה להם הפרק וההלכה ב' או ג' פעמים עד שתהא סדורה בפיהם כמשנתה, ואיני מטריח עצמי להבינם טעמי הדבר ופירושו, לכך נאמר אשר תשים לפניהם, כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם". 

נשאלת השאלה האם יש קשר בין מה שחז"ל רוצים שנלמד מן הרישא של הפסוק ומה שנלמד מן הסיפא של הפסוק.

האדמו"ר מגור, בעל ה"שפת אמת" (איש מופת גם מבחינת הנהגותיו הפרטיות והציבוריות- לא נהנה כהוא זה ממעמדו והתפרנס למחייתו מעסקיו, השנה מלאו מאה שנה להסתלקותו) מצא את הדרך לקשר בין הדברים, מכמה וכמה בחינות:

1. ההדגשה שגם הדברים שנכתבו בפרשת משפטים הם מסיני, באה להדגיש כי גם הדברים המובנים בשכלו של האדם וגם מצוות שהיו יכולות להקבע על פי שכל אנושי בגלל רגישות מוסרית ויושר טבעי - אנו מקיימים אותם כי הן נתנו מסיני. לכן מודגש "גם אלה מסיני" "לפניהם" במשמעות של קיום בלי תנאי של הבנה. וז"ל בשם אביו, ובשם הרב מפרשיסחא: "שגם משפטי ד' אף שיש בהם טעמים. עם כל זה כל הטעמים על ידי רצונו יתברך והוא העיקר. והטעמים נמשכים אחר רצונו. וזהו שכתוב שהם מסיני. אף שהשכל מבין שכך גזרה חכמתו יתברך… וכן צריך להיות ציווי ד' יתברך קודם לשכל האדם וזהו לפניהם כנ"ל". (שנת תרל"ד)

2. כאשר הקדימו בסיני נעשה לנשמע, הכריזו בני ישראל כי חביבה עליהם הדרך של קיום המצוות בלי להבין את הטעמים. לכן מכריז עכשיו הקב"ה "תשים לפניהם", כי בזכות זה יוכלו להבין את הטעמים. וז"ל: "ובני ישראל הקדימו נעשה לנשמע פירוש שהיה חביב אצלם יותר מה שזוכין לעשות רצון עליון ממה שיבינו הטעם של המצוה. ועל ידי זה זכו שיבינו גם הטעמים כי מקודם ניתנו הדיברות אחר כך המשפטים. וזהו שכתב רש"י ז"ל לא תעלה על דעתך כו' ותמוה וכי משה רבינו ע"ה אשר מסר נפשו בעבור ישראל לא היה חפץ להבין לבני ישראל הטעמים. אך כי באמת העיקר לקיים מצוות ד' יתברך בלי הבנת הטעמים. רק שד' יתברך אמר שבני ישראל זכו על ידי הקדמת נעשה לנשמע שיבינו גם הטעמים כנ"ל". (שם)

3. בזכות הקדמת הנעשה לנשמע הקב"ה נתן להם את האפשרות להבין את סתרי התורה. בהתחלת ספר דברים התורה מגדירה "כי המשפט לאלקים הוא". ולכן הפרשה פותחת ואלה המשפטים – משפטי ד', תשים לפניהם ויוכלו לרדת לשרשי הדברים אף על פי שהם עליונים וז"ל: "כי המשפטים הם גבוה מעל גבוה ושורשם בשמים רק אשר תשים לפניהם שיוכלו למצוא משפט ה' על ידי יגיעתם, על ידי שנמסר טעמי התורה לישראל יכולין למצוא פנימיות רצונו יתברך על ידי אותיות התורה כנ"ל". (שנת תרל"א).
מסיים ה"שפת אמת" את דבריו בחידוש נפלא נוסף, עבודת ד' כ"עבד", כמי שממלא פקודה, היא הדרך של עבודת ד' בימי החול. בשבת עם ישראל זוכה לעבוד את הקב"ה כ"בן". לבן מותר לחפש בתוך גנזי הארמון. החקירה בדבר שורשי הדברים וטעמיהם עלולה להביא את האדם למלחמה פנימית שהרי יתכן שלא הכל יתיישב על השכל. לכך מועילה מדרגת שבת – שבת שלום, שבת של שלום בית, שבת מנוחה, בה הבנים נהנים מסעודת השבת על שולחנו של אביהם. (עיין שם בדבריו לשנת תרל"ו).

הבה נתפלל שנזכה לעבוד את הקב"ה הן כעבדים והן כבנים 

ונזכה בזכות כך לכל מה שזכו אבותינו במעמד הר סיני ובאלו המשפטים.



	ERETZ HEMDAH

5 Ha-Mem Gimmel St. P.O.B 36236   Jerusalem 91360
Tel:  972-2-5371485  Fax: 972-2-5379626
	
	ארץ חמדה ע"ר

רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360

טל' 02-5371485  פקס: 02-5379626

	Email: info@eretzhemdah.org             web-site: www.eretzhemdah.org


התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה

גדרי מלחמת הרשות - חלק חמישה עשר
בשבוע שעבר הסברנו כי מלחמה מסוימת יכולה להחשב כמלחמת מצוה לענין אחד וכמלחמת רשות לענין אחר. נדגים את הדברים בדרך הבאה. ממלחמת מדין אנו למדים כי אין לסגור על האוייב מארבעת הכיוונים, אלא יש להשאיר רוח אחת פתוחה. הלכה זו חוסכת בקרבנות מהצד הישראלי שכן האוייב איננו הופך לנואש ויש לו אפשרות לוותר על המאבק ולברוח. מאידך גיסא הלכה זו איננה מאפשרת השמדה טוטלית של האויב. כאשר נצטוו לכבוש את ארץ ישראל בתקופת יהושע היו בעצם שתי מצוות. האחת לרשת את ארץ ישראל עבור העם הישראלי. השניה להשמיד את שבעת העממים שנגזרה עליהם גזרה זו עקב שחיתותם המוסרית. את המטרה הראשונה ניתן להשיג גם אם משאירים רוח רביעית פתוחה, דרכה בורחים שבעת העממים ומשאירים את הארץ עבור בני ישראל. לעומת זאת את המטרה השניה ניתן להשיג רק בסגירה טוטלית של כל דרכי הנסיגה. המצווה להוריש את הארץ מוטלת על כל אחד ואחד ולכן העוסק בה פטור ממצוה אחרת גם לשיטת רבנן. לעומת זאת מצוות השמדת שבעת העממים מוטלת על הציבור ולכן היא איננה פוטרת ממצוה אחרת לדעת רבנן. לכן לעניין הורשת הארץ אין צורך בקבלת רשות של הסנהדרין כי זו מלחמת מצוה מה שאין כן לעניין השמדת שבעת העממים יש צורך.לכן הגמרא שדנה במלחמת רשות (סנהדרין טז ע"א) מביאה פסוק העוסק במלחמותיו של יהושע " וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד וְשָׁאַל לוֹ בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי יְקֹוָק עַל פִּיו יֵצְאוּ וְעַל פִּיו יָבֹאוּ הוּא וְכָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִתּוֹ וְכָל הָעֵדָה" (במדבר כ"ז כא). אומנם רשות זו איננה קבלת רשות לצאת למלחמה שהרי הם מצווים ועומדים לבצע את המשימה של הורשת הארץ לכן מפרש רש"י "כדי שיתפללו עליהם" (ברכות ג ע"ב). הסברו של רש"י עכשיו הוא כפתור ופרח כי לא יתכן הפרוש של קבלת רשות כי במלחמה שמצווים עליה אנו מדברים, אלא שהמלחמה נקראת מלחמת רשות רק לענין דין העוסק במצוה פטור מן המצוה (עמוד הימיני סימן יד סע' י). בשבוע הבא נסביר כיצד על פי עקרון זה מסביר מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל גם בעיה נוספת. 
 
 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
רבנו הרצי"ה קוק זצ"ל 

כתב הרב אבינר ערך הרב זאב נוימן ספריית חוה ירושלים ה' תשס"ד (312 עמ')

במלאת כ"ב שנים לפטירתו של הרצי"ה קוק זצ"ל (בשנת תשמ"ב), לאחר שהשלים הרב אבינר את הוצאת רוב שיחותיו של הרצי"ה על התורה ולאחר שריכז חומר רב מתלמידיו הרבים של הרצי"ה שנדפסו במשך שנים בחוברות ה"עטורי כהנים" במדור "קורות רבינו". החליט הרב אבינר לנסות להנחיל את מורשתו ודמותו של הרצי"ה בדרך השווה לכל נפש. הוא מנסה ללכת בדרך המשלבת את הלימוד מתורתו וממעשיו יחד עם הלימוד מהבחינה של "והיו עיניך רואות את מוריך". לכן הוציא את הסיפורים יחד עם תמונות רבות מחייו. בספר שלפנינו עולה דמותו הייחודית של הרצי"ה שהפך את ספרי אביו לתנועה חיה ופועלת. הרצי"ה הקדיש חלק גדול מחייו ומכוחותיו לעיסוק בתורת אביו, בחייו ולאחר פטירתו, וזאת מתוך התבטלותו מוחלטת לכן ראה זאת כמשימת חייו להעביר אותה לתלמידיו ולציבור הרחב. נביא כמה ממידותיו ומדבריו המופיעים בספר: בראשית הספר מופיע יחסו המיוחד לרעייתו שלאחר פטירתה בצעירותה (בשנת תש"ד) לא הסכים להתחתן שוב עד פטירתו (לח שנים). הוא הקפיד מאוד בכבודם של אחרים ולא הסכים להיעזר בתלמידיו אא"כ לא היתה לו ברירה מפאת זקנתו או חוליו. "בשנותיו האחרונות כאשר נזקק לשירות מבחינה רפואת זכר תמיד להודות על כל מה שעושים עמו, הן לאחיות בבית חולים והן לכל אדם". (עמ' 42) כמו כן: "רבנו הקפיד מאוד לא להתחיל לאכול כל עוד כל הנוכחים לא קיבלו את מנת האוכל שלהם". הוא גם הקפיד מאוד בדיבורו ועל כך אמר: "האדם הבריא הטהור והשלם מתגלה בדיבורו". סיפור מופלא מופיע ביחס לראי"ה קוק שבייסוד המושבה מגדיאל נתנו לו מעדר כדי שיטע את השתיל הראשון אך הוא בהתרגשות גדולה חפר בידיו ונטע את השתיל. לאחר מכן הסביר שנזכר במדרש על הפסוק "אחרי ה' אלוקיכם תלכון... ובו תדבקון" וכי אפשר לבשר ודם להידבק בשכינה "שהיא אש אוכלה" אלא מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה אף אתם כשנכנסין לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה" ומדרש זה עורר ברב תחושה שהוא מידבק בשכינה ולכן התרגש כל כך, וחפר בידיו את הבור שלתוכו שחל את השחול.

ביומו האחרון חזר הרצי"ה על הפסוק "צוה לעולם בריתו" ובכך העביר לתלמידיו ומעריציו את התחושה של נצחיות עם ישראל וברית העולמים שבין ישראל להקב"ה.

הספר ערוך ביד אומן והשילוב שבין המעשים והתמונות נעשה במזיגה נוחה ונעימה ומתקבלת בעין יפה על ידי הקוראים. 

נברך את העורכים שילכו חיל אל חיל ויוסיפו להוציא ספרים בסגנון זה שמביאים את תורת רבותינו לכלל הציבור.
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ה)

פראג, צ'כיה






Prague, Czech Republic
טבת, ה'תשנ"ח
לשון הרע על אינו יהודי
שאלה:
האם מותר לספר או לשמוע לשון הרע על גוי? האם יש הבדל בין אם הסיפור הוא לגוי על גוי לגוי על יהודי או ליהודי על גוי?
תשובה:
בכל מקרה אין לספר או לשמוע לשון הרע לא על גוי
 ולא לגוי
.

�  מדרש רבה דברים (פ' כי תצא פרשה ו פיסקא ט) "תשב באחיך תדבר בבן אמך תתן דופי" אם הרגלת לשונך לדבר באחיך שאינו בן אומתך, סוף בבן אומתך תתן דופי".


וכתב רד"ל (שם אות כט) שאסור לספר לשון הרע על גוי. ומה שכתב רמב"ם שאסור לספר בשבח עובדי עבודה זרה (הל' עבודת כוכבים פ"י ה"ד), איננו מתיר לספר עליהם לשון הרע, וקל וחומר לא על מי שאינו עובד ע"ז. ואף על פי שיש מי שכתב, שאין זה איסור גמור ("זרע חיים" ע' שצב, ח"א כלל ח סע' ה) יש לחשוש לדעת האוסרים.


�  המספר לגוי. בין המספר לו לשון הרע על יהודי ובין אם מספר על גוי, עובר גם על איסור חילול השם וכתב ה"חפץ חיים" בספרו (כלל ח אות יב) שגדול עוונו מנשא ח"ו.











הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן








התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה

















הודעה מקדימה


ביום רביעי י"ד אדר א' תשס"ה (23 בפברואר) 


יתקיים יום עיון בנושא: 


"דין תורה בעולם העסקים"  - כן או לא


לקראת פתיחת בית הדין שליד מכון "ארץ חמדה"


האירוע יתקיים במלון רמת רחל (ירושלים)


בין השעות 20:30-15:00  
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