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	פרשת שבוע

ז' באדר – יום תענית או יום הילולא?

הרב משה ארנרייך, ראש כולל "ארץ חמדה"
פרשת תצוה היא היחידה בספר שמות בה לא מוזכר שמו של משה רבנו. מתרץ את הדבר רבי יעקב "בעל הטורים" וזה לשונו:  

"לא הוזכר משה בזה הסדר מה שאין כן בכל החומש, שמשעה שנולד משה אין סדר שלא הוזכר בה חוץ ממשנה תורה, והטעם משום שאמר "מחני נא מספרך אשר כתבת" וקללת חכם אפילו על תנאי באה "ונתקיים בזה". מוסיף בעל ה"מאור עיניים" (רבי מנחם נחום מטשרנוביל) שכיוון שברוב השנים קריאת תצוה היא בסמיכות לז' אדר, יום פטירתו של משה רבינו, ועל כן דווקא בפרשתנו רמוז עניין הסתלקותו של משה.

רעיון זה עולה יפה עם ההלכה המופיעה בשו"ע או"ח (סימן תקפ) אודות ה"ימים שמתענים בהם", אחד מהם הוא: "שבעה באדר, מת משה רבנו ע"ה" והביא ה"משנה ברורה" שבשנה מעוברת, כמו השנה, יש מחלוקת מתי לציין ולצום והמנהג להתענות באדר ראשון. לפי האמור לעיל, שפרשת תצוה היא הרומזת להסתלקות משה רבנו והיא נקראת באדר ראשון, אכן יש מקור נוסף למנהג.

בגמ' בקידושין (דף לח ע"א) מובא: "הקב"ה יושב וממלא שנותיהם של צדיקים מיום ליום ומחודש לחודש" כלומר יום פטירת הצדיק הוא גם יום לידתו. ובאמת מצינו במסכת מגילה (דף יג ע"ב) "כיוון שנפל פור בחודש אדר שמח (המן) שמחה גדולה אמר נפל לי הפור בירח שמת בו משה ולא היה יודע שבשבעה באדר מת ובשבעה באדר נולד" וברש"י (שם ד"ה ובשבעה) מובא "כדאי הוא יום הלידה שיכפר על המיתה" ומשמע מכאן שמשמעותו המיוחדת של ז' באדר נשענת דווקא על יום הלידה, שגרם לכך שגם יום הפטירה יהיה באותו היום.

הגמ' במסכת נזיר (דף יד ע"א) שואלת מה הדין במקרה ואדם נודר אהא "כמשה בשבעה באדר" ותוס' (שם ד"ה כמשה) מבאר את הספק. ביום היוולדו של משה שמחו שמחה גדולה, וביום מותו  מחמת הצער, רבים נדרו נדרים ורבו נזירים בישראל. לכן כשאדם אומר סתם שיהיה כמשה בז' באדר כונתו כמו שהיה בדורו של משה והשאלה אם קיבל עליו נזירות כפי שרבים נהגו ביום מותו או שקיבל עליו שמחה כיום הולדו".

אם כך חוזרת ונעורת השאלה למה פרשת תצוה הרומזת לז' באדר מתייחסת דוקא להסתלקותו ואינה מתייחסת לשמחה של יום הולדתו. כמו כן יש להבין משמעות הדבר שהיום הזה נקבע כיום תענית ולא כיום שמחה.
הגאון מוילנא בספרו "דברי אליהו" מביא שבפרשת תצוה ישנם ק"א פסוקים הרומזים לשם משה "והטעם מפני שהנעלם משם משה הוא ק"א" וכוונתו שבכל אחד מאותיות השם ישנה אות נעלמת, מם שין הא, סה"כ של האותיות הנעלמות מ' ין' ו א' הוא ק"א. רמז נוסף ניתן למצא לשמו של משה בפרשתנו והוא בפתיחה לפרשת שמן המנורה, הקב"ה פונה למשה בלשון "ואתה תצוה" לעומת הלשון בפרשיה המצויה בפרשת אמור (ויקרא כ"ד א) "וידבר ד' אל משה לאמר צו את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלאת נר התמיד". הגמרא במסכת מגילה (כט ע"א) אכן מכנה את פרשת תצוה "אתה תצוה".

מסביר הגר"א, השם משה מתיחס לצד הגשמי, לגוף הקדוש וזה נעדר מאתנו (ברגע שמשה הסתלק) אבל הפנימיות שלו, התורה שהנחיל לנו שהיא דומה לצד הנסתר של השם היא מלוה אותנו לנצח.

מורי ורבי הגאון הרב חיים יעקב גולדויכט זצ"ל ראש ישיבת כרם ביבנה שבז' אדר א תשס"ה ימלאו עשר שנים להסתלקותו, כשהיה רוצה לבאר את ענין ההילולא לצדיקים היה מצטט את המדרש "כמסמרות נטועים בעלי אסופות" דברי תורה נטועים כאשר "בעליהם" נאספים מהם. "כל הזמן שרבו קיים הוא מפליג כל זמן שאני נצרך הרי רבי לפני ואני שואלו. מת רבו הרי יגע ביום ובלילה לקיים תלמודו וכו'". נתן לומר שמשמעות דברי המדרש ש"הקב"ה ממלא שנותיהם של צדיקים" היא, ששלמות ותכלית ענין הלידה של הצדיק היא ביום הסתלקותו. אז מתגלה לתלמידים כוח רבם שהיה עד אתה מלובש בגוף ועתה התעלה לדרגה נעלה ביותר. לכן הצום והתענית שנוהגים בז' אדר אינם של צער אלא מטרתם  לעורר הלבבות לתשובה - יום הילולא.  
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משפט והלכה – משפטי שאול
הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה
משפט והלכה - משפטי שאול, חלק ראשון  
קוראים יקרים החל משבוע זה נפסיק לזמן מסויים את המדור "התורה והמדינה" שעסק בעיקר בתורתו של מו"ר מרן הגאון הרב שאול ישראלי זצ"ל בנושאים הקשורים לניהול מדינה יהודית על פי המקורות. את מקומו יתפוס מדור חדש "משפט והלכה-משפטי שאול" שבו נעסוק בסוגיות היסוד של המשפט העברי. סוגיות אלה יתבררו על סמך מורשתו של מו"ר ועל פי הם נסביר את העקרונות על פי הם יפעל בית הדין החדש שליד "ארץ חמדה"- "משפט והלכה בישראל".
פעמים רבות פנה מורנו ורבנו אל עמיתי הרב משה ארנרייך ואלי וביקש שנקדם את הקמתו של בית דין לענייני ממונות שיפעל בצמוד לבית המדרש של "ארץ חמדה". חידוש המציאות של בירור שאלות המתעוררות מתוך יחסי מסחר, שותפויות, קניינים, שכנים ונזקי ממון על פי המשפט העברי היה אחד מחלומותיו הגדולים של מו"ר. לקראת השנה העשירית להסתלקותו של מו"ר בשלו התנאים להתקדמות בתחום חשוב זה. היכולת לחדש את המשפט העברי תלויה בהיווצרות שלשה תנאים הכרחיים. הראשון, הכרת סדר נזיקין בש"ס ושולחן ערוך חושן משפט עם המקבילות ברמב"ם. השני יכולת ישום המציאות ההלכתית בתנאים של מדינה יהודית, עצמאית, מודרנית המנהלת מערכת כלכלית פנימית ובין לאומית. השלישי יכולת אכיפה של פסקי בית הדין על פי חוקי המדינה. מילוי התנאי הראשון התאפשר, למרות הסתלקותו של מו"ר, בזכות הסכמתו של הגרז"נ גולדברג לכהן כנשיא בית הדין. הגרז"נ גולדברג, חתנו של הרב שלמה זלמן אוירבך זצ"ל משמש כחבר צוות ב"ארץ חמדה" מן היום הראשון להיווסדו. בשנים האחרונות כיהן בבית הדין הגדול בירושלים. שמו של הגרז"נ יצא בכל קצוות תבל לא רק כאחד מתלמידי החכמים הגדולים של הדור אלא גם כדיין מומחה. על כך נוספה בסייעתא דשמייא העובדה כי זכינו לסיים פעמיים את תוכנית הלימודים של ארץ חמדה . התוכנית כללה לימודי עיון ובקיאות של הסדרים נזיקין ונשים ושל חלקי השולחן ערוך "חושן משפט" ו"אבן העזר". בשנה האחרונה עסקה ועדת היגוי בהתייעצות עם ההנהלה התורנית של בית הדין בהכנת התשתית לעבודת בית הדין הן מהבחינה התורנית והן מהבחינה המשפטית. לצד בית הדין הוקמה גם מערכת יעוץ של אנשי מקצוע בתחומים הכלכליים העקריים. בכך הושלם התנאי השני. חוק הבוררות הוא המסגרת המשפטית שיאפשר לבית הדין לפעול גם מבחינת חוקי המדינה והוא גם זה שמעמיד מערכת אכיפה לטובת פסקי בית בדין, בכך התקיים גם התנאי השלישי. בשבועות הבאים נעמוד על הנקודות המיוחדות והחידושים ההלכתיים והארגוניים שעליהם תתבסס עבודת בית הדין.
 
 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
אוצר החכמה

נחרוג מהרגלנו לכתוב על ספרים בודדים ונביא בפניכם סקירה על ספריה שלימה. יוזם האוצר, הוא הרב ארז סלע שהקדיש את זמנו עד היום להפצתם של ספרים פחות מצויים אך בעלי ערך רב כצילום של כתב יד מינכן, ש"ס דפוס ונציא, דקדוקי ספרים וכן להוצאת מהדורות חדשות של חידושי ריטב"א ו"פני יהושע". הוא החליט ללכת לכיוון משמעותי יותר שדרכו יוכל להביא לציבור בבת אחת אלפי ספרים נדירים תוך שימוש באמצעים החדישים שקיימים בתקופתנו ובעלות יחסית נמוכה למפעל בסדר גודל כזה. השיטה היא צילום של הספרים, כפי שהם, והכנסתם לתוכנת המחשב בצילום ולא בהדפסה כפי שהיה נהוג עד היום בתוכנות התורניות.

בדרך זו הוא צילם עד היום למעלה מ - 16,000 ספרים ומתוכם גם קבצים תורניים רבים שמטבע הדברים היו גנוזים וחתומים בספריות כאבן שאין לה הופכים ועתה הם נגישים ובלחיצת עכבר ניתן לעיין בהם בקלות. כדאי לציין כמה נקודות הנוגעות לתוכנה: איכות הצילום היא טובה מאד וגם ספרים שבמקורם קשים לקריאה נראים יותר בבהירות במחשב. חיפוש – כעת התוכנה מאפשרת חיפוש על ידי סורק שקורא את האותיות דפוס ועל כן ניתן לחפש "רק" ב – 6,000 ספרים. בימים אלו הודיעו בעלי האוצר על התקדמות של פיתוח תוכנה שתחפש ותקרא גם בכתב רש"י. כל ההפעלות של התוכנה נעשות במהירות רבה כולל החיפוש.

מיון ומפתחות – העורכים סידרו את הספרים לפי נושאים וכן לפי מסכתות ובכמה מסכתות אף לקטו קטעי חידושים קטנים שהיו מפוזרים בספרים שונים ומיפתחו אותם לפי סדר הדפים. כמו כן, יש מפתח לפי פרשיות התורה שממיין לכל פרשה את כל הספרים שכתבו חידושים עליה. עורכי האוצר צילמו מכל הבא ליד, במידה מסוימת זהו חיסרון שכן אולי לא כל הספרים חשובים ונחוצים אך זהו גם יתרונו של האוצר שיש בו גם הפתעות מעניינות.

ניתן דוגמא לעוצמה שטמונה באוצר. בחיפוש אחר ספרים מתורתו של החתם סופר הגענו ל – 46 ספרים! על מסכת נידה נמצאו 156 ספרים, על פרשת תצווה נמצאו 833 ספרים. אין ספק שהימצאותו של אוצר כזה בהישג יד תגרום לשינוי בעולם הספרות התורני. מחד כל כותב ומחבר יהיה מחויב לפשפש בספרים ולבחון את חידושיו ביחס לספריה כזו. מאידך, יתכן והמוטיבציה להוציא לאור מהדורות חדשות של ספרים ישנים תקטן היות ואלו נמצאים בהישג יד ופחות אנשים יהיו מעונינים לקנותם.

עורכי האוצר העמידו לרשות הציבור "החרדי" מהדורה המכונה ""מהדורת בני תורה" במהדורה זו הושמטו לצערנו גם ספרים תורניים מובהקים שהשקפת מחבריהם אינה תואמת את ההשקפה "החרדית" וביניהם הספר "ארץ חמדה" לגר"ש ישראלי זצ"ל. תמוהה בעינינו הסכמת הרבנים החשובים שחתומים על מהדורה זו שנתנו ידיהם לדבר כזה שהוא נגד דרכה של תורה.

עלותו של האוצר היא יקרה למדי (אם כי יחסית למספר הספרים שבאוצר זהו מחיר סביר) אך גם מי שאינו קונה את האוצר יוכל ליהנות ממנו דרך אתר האינטרנט שלו (בתשלום) וכן ניתן לקנות חלקים ממוקדים של האוצר, בהלכה או באגדה לפי צורך הקונה.

אנו שמחים לבשר שגם מכון "ארץ חמדה" מסרו לאוצר את הספרים והחוברות שיצאו על ידי המכון לצילום באוצר חשוב זה ומתוך כך תרבה תורת "ארץ חמדה" בארץ. ואנו קוראים לכל מי שמחזיק בביתו ספרים בעלי ערך נדירים ויש בידו את הזכויות שלהם שיעביר ג"כ את הספרים הללו לעורכי האוצר אשר שמחים בדרך כלל לקבל אותם ועל ידי כך ספרים אלה ישומרו ויונצחו.

"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ד)

ניו-יורק, ארה"ב                           

  

         New York, U.S.A
טבת, ה'תשנ"ט

טו. העברת ספר-התורה לעזרת-נשים בדרכו חזרה לארון הקודש.

שאלה
בשו"ת במראה הבזק ח"ג תשובה כט התרתם להעביר את ספר התורה בדרכו אל ארון הקודש ליד עזרת הנשים כדי שגם הן תוכלנה לנשק אותו. מה לעשות במקרה והפתח לעזרת הנשים צר. האם החזן יכול לתת את ספר התורה לאחת הנשים להעביר אותו בין הנשים בעזרת הנשים שרוצות לנשק את התורה ולהחזיר אותו לחזן אח"כ?
תשובה
מה שכתבנו בשו"ת "במראה הבזק" (ח"ג תשובה כט) מבוסס על כך שאין כאן משום שינוי המנהג (עיין בדבריו של הרב פרופ' דניאל שפרבר, "מנהגי ישראל" ח"א פ"א), ועל כך שבקשת הנשים באה מתוך רצון להתקרב אל הקודש בדרך נכונה.
יש לעודד נשים לבוא לבית-הכנסת ולהשתתף באופן פעיל בתפילה על-פי ההלכה, ולכן צריכה עזרת-הנשים להיות בנויה כך שהנשים תרגשנה כשותפות, תוך שמירה על כללי הצניעות והטהרה, כראוי לחיים יהודים, וקל-וחומר כאשר מתקרבים אל הקודש.
הפתרון היותר רצוי במקרה זה הוא להרחיב את הפתח, ובכך להשיג את המטרה.
ולסיום - הערה. כל שינוי ממנהג, גם אם אין בו משום איסור, עלול לגרום למחלוקת ולדברי-ריב שמקומם לא יכירם לא בחיי הקהילה ובוודאי לא בבית-הכנסת. ולכן מוטל על הרב המרא דאתרא להחליט, בכל מקום ובכל זמן, מה עשוי לקרב את אנשי קהילתו לעבודת ה'.

הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
ראשי הכולל

חברי הועדה המייעצת:
הרב זלמן נחמיה גולדברג
הרב נחום אליעזר רבינוביץ
הרב ישראל רוזן

התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
"דין תורה בעולם העסקים"  - כן או לא

ביום רביעי י"ד אדר א' תשס"ה (23 בפברואר) 

יתקיים יום עיון בנושא 

לקראת פתיחת בית הדין שליד מכון "ארץ חמדה"

האירוע יתקיים במלון רמת רחל (ירושלים)

בין השעות 20:30-15:00 

פרטים בהזמנה המצורפת
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