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	פרשת שבוע
יכין ובועז
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
חכמים תקנו לנו לקרא כהפטרת פרשת ויקהל בפרק ז בספר מלכים א. פרק זה מתאר בעיקר את התוספות שהוסיף שלמה המלך בחצר המקדש, כל התוספות היו עשויות נחושת. עמדו שם 1. שני עמודים גבוהים מעוצבים ומקושטים – יכין ובועז.  2. ברכת מים - הים של שלמה.  3. בסיס הברכה – שני עשר בקר. 4. עשרה כיורות – לצורך קידוש ידים ורגלים קודם הכניסה לשרת בקודש.  5. עשר מכונות – בסיסים, לעשרת הכיורים. כל התוספות הללו היו גלויות לעין כל, שהרי עמדו בחצר המקדש שהייתה פתוחה לכל (על פי כללי מורא וכבוד מקדש). אחת השאלות הקשות בהקשר לתוספות אלה היא השאלה מה היה המקור עליו סמך שלמה המלך בבנייתם. בספר דברי הימים א מצוי תקציר של מגילת המקדש שכללה את ההוראות הנבואיות שקיבל שלמה מדוד שקיבל משמואל הנביא. כך מסכמת המגילה את הדברים : 
"וַיִּתֵּן דָּוִיד לִשְׁלֹמֹה בְנוֹ אֶת תַּבְנִית הָאוּלָם וְאֶת בָּתָּיו וְגַנְזַכָּיו וַעֲלִיֹּתָיו וַחֲדָרָיו הַפְּנִימִיים וּבֵית הַכַּפֹּרֶת: וְתַבְנִית כֹּל אֲשֶׁר הָיָה בָרוּחַ עִמּוֹ לְחַצְרוֹת בֵּית יְקֹוָק וּלְכָל הַלְּשָׁכוֹת סָבִיב לְאֹצְרוֹת בֵּית הָאֱלֹהִים וּלְאֹצְרוֹת הַקֳּדָשִׁים...: הַכֹּל בִּכְתָב מִיַּד יְקֹוָק עָלַי הִשְׂכִּיל כֹּל מַלְאֲכוֹת הַתַּבְנִית" (דברי הימים א  כ"ח יא-יט). 
תוכניות אלה הועברו כנראה באותו לילה נורא הוד, בו נפגשו שלשלת הענקים, שמואל שאול ודוד, בביתו של שמואל הנביא ברמה. לילה בו עסקו הם בנבואה בעניין "נויו של עולם"=בית המקדש. עיון בפסוקים מגלה שאין ולו רמז לתוספות אלה, והתשובה לכך היא כנראה ששלמה בחכמתו (עיין רד"ק מלכים א' ז' לג ודו"ק) ראה לנכון לבנות תוספות עצומות אלה שהכתוב מתארם בדרך זו "לֹא הָיָה מִשְׁקָל לִנְחֻשְׁתָּם כָּל הַכֵּלִים הָאֵלֶּה" (ירמיהו נ"ב כ). 
ננסה הפעם להבין את התוספת הראשונה – יכין ובועז. נסיונות רבים נעשו בנסיון להסביר מה פשרם ומה פשר שמותיהם. המיוחס לרש"י על דברי הימים מביא בעקבות המדרש שני פירושים : 1. "יכין ובועז - יכין על שם מלכות בית דוד שנמשל לירח כדכתיב כירח יכון עולם (תהלים פ"ט):בועז - כנגד השמש שהוא יוצא בגבורה ועוז שנאמר ישיש כגבור לרוץ (תהלים י"ט)" 2. "חירם שהיה מבני דן עשה את העמודים קרא את האחד יכין על שם אביו שמשון שנאמר בו (שופטים ט"ז) וילפת שמשון שני עמודי התוך (וגו' נכון וגו') ושלמה קרא לשני בועז ע"ש זקנו בועז" (דברי הימים ב ג' יז). הרד"ק מסביר ששמות העמודים היו לסימן טוב. יכין שיכון הבית לעולם ובועז שיתן  הא-ל בו העוז והקיום. הרלב"ג טוען שהכל נעשה על פי תורת הסוד. בכיוון מעין זה מפרש גם המלבי"ם . לשיטתו העמודים ושמותיהם רומזים לשתי דרכי הנהגת העולם של הבורא. בועז רומז לדרך הטבעית- חוקי הטבע שנקבעו מששת ימי בראשית. לעומתו יכין רומז להנהגה הניסית שיעשה ד' לפי הצורך והמצב. מורנו ורבנו הגאון הרב שאול ישראלי זצ"ל קרא לאחד מספריו העוסק בהלכות "תורה ומדינה" בשם "עמוד הימיני". בהקדמה לספר מבאר הוא מדוע בחר בשם זה (ולא רק בגלל הרמז לשם אביו הי"ד). נביא כאן את דבריו החשובים שלא איבדו מהרלוונטיות שלהם גם כמעט ארבעים שנה מיום כתיבתם והם מאירים את דרכנו גם כיום. וז"ל:

"ובבנות שלמה את בית האלקים הקים עמודיו שנים: עמוד הימיני – יכין, ועמוד השמאלי – בועז. סמלים לשמש ולירח, אשר אף הם אינם אלא סמלים – הירח, כנגד מלכות בית דוד, כדברי חז"ל, והשמש – כהמשך עקבי לדבריהם (ואשר משום מה סתמוהו) – כנגד מלכות התורה, אשר על תופסיה נאמר "ואוהביו כצאת השמש בגבורתו"; 'בועז' – בו עוז, ואין עוז אלא תורה (עי' זבחים קט"ז ורש"י שם).

שני עמודים אלה – תורה ומלכות ישראל, הם הם שעליהם ישען בית המקדש של מטה ושל מעלה כאחד. מלכות בית דוד נמשלה לירח, ןכנסת ישראל לירח היא מונה (חולין ס). כי זאת תכונתו, וזאת תכונתם – שאין לו משלו ולא כלום, שיודע ומכיר שאין לו משלו ולא כלום. ומתוך ידיעה זאת מקבל עליו עול מלכות שמים, "למען ילמד ליראה את ה' אלקיו". ומתוך קבלת עול זו משתחרר מקבלת כל עול אחר – שאין על גביו אלא ה' אלוקיו (הוריות י"א). ומכיון שרואה את עצמו כטפל ואת העמוד השני הוא 'בועז' – בו עוז-תורה – כעיקר, מגיע ומביא העולם כולו יחד עמו לכלל תכליתו, ובזה גופא הופך הוא להיות העיקר (הימני לעולם חשוב, רש"י ברכות כ"ח). 

מאבק עז נטוש בתקופה זו במדינה, על דמותה ועל זיקתה לעבר המפואר של האומה. העמוד הימיני 'יכין' עומד בסכנת התמוטטות, ח"ו. רועי תוהו מלעיטים את העם בסיסמאות שוא אשר תכנם הכללי הוא "ככל הגוים בית ישראל". וחינוך זה ללא תורה וללא אמונה כבר הבשיל פרי באושיו בפריעת כל חוק מוסר, בריב אחים, בליבוי וטיפוח יצרים אפלים, בהתפרעות והתבהמות של חלקים גדולים מן הצבור, ובמיוחד של הנוער, אשר אליו תלויות עיני האומה, ובו תקוות עתידה בארץ ובגולה. מנהיגים מתגלים בנוולותם, ובנכונותם להפקיר כל עניני האומה, ובלבד, שיבואו על סיפוקם יצרי הכבוד והשלטון שלהם. תנועות חברתיות אשר חרתו על דגלם התמסרות לצרכי האומה, לאורח חיים של צדק ויושר, להקמת חברה החיה בצניעות, ביושר לבב ודאגה לזולת, הפכו למתחרות זו עם זו בזכיה בנתח שמן של תקציבי המדינה, והבטחת חיי רווחה לבעלי מרפקים שבהם על חשבון העם, ואין אומר השב.

אולם אל יפול רוחנו... חזקה על נצח ישראל  כי לא ישקר, ועוד עור תתעורר רוח האומה אשר בריתה עם אלקיה לא תופר לעולם. ואכן לפנינו תופעות מרנינות של דור צעיר הנמשך בדביקות ללימוד התורה ולקיום מצוות מתוך הכרה ושמחה. הולך ורב מספר הישיבות הקטנות עם הגדולות, וקול תורה משתפך ומתרונן ברחובות עיר ובחוצות קריה. ואיתנה אמונתנו, שבהתחזק ה'בועז' הוא עמוד התורה בגבורה ובעוז, יתחזק ויתאושש לעומתו גם ה'יכין' הוא עמוד המלכות, להכין ולכונן כסא כבוד מרום מראשון מקום מקדשנו.

נתפלל כולנו שאכן מגמות אלה רק ילכו ויתחזקו.
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משפט והלכה – משפטי שאול
הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה
משפט והלכה - משפטי שאול, חלק שלישי  
השבוע נתחיל לבאר את נושא שטר הבוררות שהוכן עבור בית הדין. 
סמכותו של בית הדין נובעת משני מקורות שהם בעצם אחד. הסמכות הראשונה נובעת מכח התורה שציוותה אותנו: "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים תִּתֶּן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ לִשְׁבָטֶיךָ וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק" (דברים ט"ז יח). גם התורה מפנה את הציווי אל העם. העם הוא מקור הסמכות השני. על זה כבר אמרו חכמים ישראל ואורייתא...חד הוא. מי שמייצג היום את העם במדינת ישראל הם נבחרי הציבור =חברי הכנסת. חוק הבוררות גם הוא  הסמכות מבחינה זו. חוק הבוררות הוא זה שגם מאפשר אכיפה של פסקי הדין על פי חוקי המדינה. לפסק הדין של בית הדין "משפט והלכה בישראל" תוקף כצו של בית המשפט. כדי להבטיח זאת נערכה השתלמות מעמיקה בבית המדרש להכרת חוק הבוררות על בוריו.
על פי חוק הבוררות חייבים הצדדים לחתום על שטר בוררות ובכך מביעים הם את הסכמתם לכך שהעניין עליו נחלקו הצדדים יתברר בפני בית הדין. לנוסח שטר הבוררות משמעות גדולה מאוד, לכן נברר אחד לאחד את סעיפיו.
נברר היום את סעיף 4:
"(אפשרות 1) בית הדין יפסוק בסכסוך עפ"י דין תורה; לדין ו/או לפשר הקרוב לדין. בהסכמת הצדדים שתנתן אף בע"פ, רשאי בית הדין לפסוק אף על פי פשרה.
(אפשרות 2)  בית הדין יפסוק בסכסוך, לפי שיקול דעתו ומיטב שפיטתו, עפ"י החומר שבפניו.
על פי אפשרות 1 הניתנת לצדדים, הם בוחרים שבית הדין ישתדל כמיטב יכולתו לפסוק על פי הדין, ינקוט במידת הדין וגם אם יחליט לפשר בין הצדדים תהיה זו פשרה הקרובה לדין. גם אם יחתמו הצדדים על נוסח זה עדיין שמורה לבית הדין הסמכות לפסוק פשרה אם יביעו הם את הסכמתם לכך, במהלך הדיונים או בסופם אפילו בעל פה. כמובן שהסכמה מסוג זה תרשם בפרוטוקול שבית הדין ינהל בכל דיון.
במאמר מוסגר נוסיף כי כל דיוני בית הדין מוקלדים ומוקלטים על ידי עובד בית הדין. מערכת ממוחשבת מאפשרת לדיינים לעקוב אחר הסיכומים תוך כדי כתיבתם. החומר המוקלד, המוקלט וההדפסות שמורים בבית הדין במקום מאובטח. גם הכניסה למחשבי בית הדין מאובטחת. רישום נערך בכל כניסה למסמכים אפילו לשם עיון הן בעותק האלקטרוני והן בעותק המודפס.
בשבוע הבא נבאר את אפשרות 2 וכן את המקורות בש"ס ובפוסקים לשתי האפשרויות.
 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
מעלין בקודש ט 

בעריכת הרב צבי שלוה, הרב יהודה שביב, ד"ר יוסף עופר – מרחשון ה'תשס"ה (202 עמ')

מאז חורבן הבית הפך להיות העיסוק בענייני קודשים וטהרות בבחינת "הלכתא למשיחא" בעקבות כך פחת הלימוד בהם וכשחלפו הדורות נוצרה בעיה ביכולת להגיע ל"משנה סדורה ובהירה" בנושאים אלה. חסרונם של ספרי ראשונים ואחרונים ושל מסורת לימוד רציפה הורגש מאוד. מייסדי הכולל בכרמי צור שעוסק בלימוד סדר קדשים ניסו להחזיר "עטרה ליושנה". משתדלים הם להכין אותנו לימים בהם נזכה בעז"ה לקיים הלכות אלו מבחינה מעשית, כמו חלקים אחרים בתורה. בעקבות הקמת הכולל הוחל בהוצאת קובץ שנתי של מאמרים בנושאים אלה, בעז"ה עלה בידם ל הפוך ביטאון זה לכלי המרכזי בו מתפרסמים חידושי תורה בענייני המקדש וקודשיו. 

נסקור כמה מהמאמרים בקובץ; הרב אברהם וסרמן מנסה להגדיר את פעולת השילוח של השעיר לעזאזל ביום הכיפורים ולבדוק האם היא חלק מעבודת המקדש. הוא מוכיח מכך שלשיטת התנא רבי יהודה אסור להתחיל בעבודה אחרת במקדש עד שהשעיר מגיע למדבר, שהשילוח נחשב כעבודת המקדש.

הרב ישראל אריאל דן בשאלה מעשית שקיימת כיום, כיצד להתמודד עם תרומות של גויים שנעשות לצורכי המקדש ומסקנתו שבתנאים מסוימים ניתן להשתמש בהם כשניכר שניתנו "על דעת ישראל".

הרב ידידיה כהנא (שסיים בשנה האחרונה את לימודיו ב"ארץ חמדה") מציע ביאור חדש לשיטת הרמב"ם התמוהה בעניין מקום המזבח. לדעתו יש לשאלת המיקום הגיאוגרפי, קשר לשאלה הרוחנית, ביחס למעמדו של המזבח בבית המקדש. לדעתו המזבח מהווה יחידה עצמאית ששורשיה עוד מימי אדם הראשון ועקידה יצחק.

הרב דניאל וולף דן בשאלה שעלתה בשנים האחרונות לפני פוסקי ההלכה והיא "טיסת כהנים מעל קברים", מכיון שהתברר שהמטוסים הממריאים מנתב"ג חולפים מעל בתי קברות והשאלה האם הכהנים יכולים לטוס בהם. בלשון ברורה הוא מציג את הסוגיות הנוגעות בענין ומסיק ששאלה זו תלויה בכמה מחלוקות והרוצה להקל יש לו על מה שיסמוך. הוא שולל בחריפות את הפתרון של עטיפת הכהנים בניילון אטום (עם פתחי אוורור, כמובן) משום חשש שיש בזה חילול ד' נורא.

העריכה של העלון מוצלחת ובהירה ואנו מברכים את ראשי הכולל שימשיכו בעבודת הקודש ובפועלם החשוב בחיזוק הזיקה  הרוחנית של עם ישראל להלכות מקדש וקדשיו.

"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ד)

פריז, צרפת                                                               





    Paris, France
מנחם אב, התשנ"ו

"שבע ברכות" לשני זוגות בזמן אחד

שאלה
אודה לכם מאוד על תשובתכם לשאלה, האם מותר ע"פ ההלכה לערוך מסיבת שבע ברכות לשני חתנים וכלות כאחד. האם יש הבדל בין אשכנזים וספרדים?

תשובה
א. מותר לערוך מסיבת שבע-ברכות לשני זוגות יחד
.
ב. אם החתן רוצה שיברכו את הברכות לכל זוג בנפרד, רשאיים לעשות כן -יצא זוג אחד לחדר אחר, יברכו לזוג שנשאר, ואחר יחזור הזוג שיצא, ושוב יברכו
.
ג. מותר לערוך מסיבה כזו גם לשתי אחיות שהן כלות
.
� במשנה מסכת מועד קטן (ח ע"ב) מצינו, "אין נושאים נשים במועד... שאין מערבין שמחה בשמחה", ונחלקו האמוראים בטעם ההלכה. אף-על-פי-כן פסק רמב"ם (פ"י מה' אישות הל' יד) שמותר לחתן אחד לשאת שתי נשים בחופה אחת, וכן פסק המחבר (שו"ע אבן העזר סי' סב סעיף ב), והרמ"א שם לא הגיה מאומה. ובעניין עריכת חופה משותפת לשני חתנים עם שתי כלות עיין בטור שם בשם תשובת הרא"ש (כלל כו סעיף ד) הלכה למעשה שהתיר לברך לשניהם כאחד. וב"בית יוסף" (שם) הביא בשם תשובת הרשב"א שיש להפריד בין שתי החופות, אבל בשו"ע פסק כדעת הרא"ש (שם סעיף ג). רמ"א הביא שיש להפריד הברכות משום עין הרע והוסיף שלכולי עלמא אפשר לברך שבע ברכות שלאחר הסעודה להרבה חתנים ביחד, אם אמנם אכלו ביחד.


בענין מקום ברכת שבע הברכות יש שלוש דעות:


א. מרן המחבר (אבן העזר סי' סב סעיף י, על פי הרא"ש סוכה פרק ב סי' ח) פסק שניתן לברך שבע ברכות דווקא במקום עיקר דירתם של החתן והכלה, או במקום שדעתם להשתקע שם עד סוף שבעת ימי המשתה. 


ב. "אורחות חיים" (הלכות ברכת-המזון אות פא בשם ראב"ד), מאירי כתובות (ז ע"ב) וט"ז (סי' סב ס"ק ז). פסקו שבכל  סעודה שנערכת לכבודם אפילו הם חוזרים אחר-כך לדירתם, ניתן לברך שבע ברכות.


ג. סידור "דרך חיים" ו"קיצור שולחן ערוך" (סי' קמט סעיף ו) פסקו, שאם הם יחזרו אחר הסעודה למקום דירתם, צריך ליחד לחתן והכלה את מקומם, (בנדון שלנו ייחדו את המקום לשני הזוגות).


נתפשט המנהג אצל האשכנזים כדעה ב, אך בקהילות הספרדים יש שנוהגים כדעה א ואולם הרה"ג הרב חיים דוד הלוי הורה לספרדים לנהוג כדעה ב.


� שו"ת הרדב"ז (ח"א סי' תמח) וכן נהג רדב"ז למעשה, וכן מובא ב"פתחי תשובה" (שו"ע אבן העזר סי' סב ס"ק ו). בספר "שובע שמחות" (פרק א סעיף כז) הביא שתי אפשרויות -האחת, שלאחר ברכת-המזון יצא החתן לחדר אחר, ויברכו ז' ברכות לחתן שנשאר, ואחר-כך יחזור הראשון ויברכו ז' ברכות לו. אך רצוי יותר, אם אפשר, שהמסובים יתחלקו לשני מניינים דהיינו שייצא חתן אחד עם עשרה לפני ברכת-המזון לחדר אחר, יאכלו שם כזית ויברכו ברכת-המזון ויברכו ז' ברכות, והמניין שנשאר יברכו במקומם. ועיין שם שהעיר, שאם יש פנים חדשות אחד שבא לכבוד שניהם, הוא צריך להיות בשני המקומות.


� ב"ספר החסידים" אסר רבי יהודה החסיד לערוך חופה אחת לשתי אחיות, והביא דבריו רמ"א בהגה (שם סעיף ב), אבל לא אסר שיעשו שבע ברכות יחד.











הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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