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	פרשת שבוע
יש או אין מספר?  / הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
בפרשת פקודי מוסר משה רבנו לבני ישראל "מאזן" ובו פרוט התרומות שנתנו למשכן עם פרוט ההוצאות שהיו. בכך מנחיל משה לדורות את ערך ה"שקיפות" שמחויב לו, כל מי שמנהל כספי ציבור באמונה. המספרים המדויקים והבהירות הן אבני היסוד של כל דו"ח שכזה. השבת אנו מצווים לקרא גם את פרשת שקלים ממנה לומדים חז"ל ובעקבותיהם הפוסקים את ההגבלות החלות על כל ניסיון לספר ספירה מדויקת את עם ישראל. המתח בין הצורך בדיוק במסירת דין וחשבון ציבורי לבין שמירה על העיקרון שקבע רבי יצחק: "אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין" (תענית דף ח עמוד ב) מצוי גם בפסוק "וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר" (הושע ב' א). לפי הרישא יש מספר לבני ישראל ולפי הסיפא אין. הגמרא במסכת יומא מקשה: "אמר רבי שמואל בר נחמני, רבי יונתן רמי: כתיב: והיה מספר בני ישראל כחול הים וכתיב אשר לא ימד ולא יספר!" ומתרצת "לא קשיא: כאן - בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, כאן - בזמן שאין עושין רצונו של מקום" (יומא כב ע"ב). מו"ר מרן הגר"ש ישראלי מסביר את דבריו של רבי יונתן, בדרך מאוד מקורית ועקרונית. וז"ל "נראים הדברים שר' יונתן בא להעמידנו כאן על ענין זה של איסור הספירה, לקרב אל השכל את הדבר שנראה מתמיה לכאורה, שפעולה טכנית של ספירה יש בה בכדי להשליט נגף ח"ו בישראל. מה הסכנה בספירה תמימה, שאינה באה לחדש כלום, ואינה אלא מגלה מספר הקיים ועומד, גם אם אין נוקבים אותו במפורש? והוא מלמדנו בדבריו הקצרים והסתומים, שאכן המספר והספירה הנם דבר שאין לזלזל בו כלל. אם תמצי לומר, הרי מסביב לשאלה זו נטוש המאבק בין ישראל לעמים - כבשה אחת בין שבעים זאבים!

דוגמת האב הראשון - "אברהם העברי", שהוא מעבר מזה, והעולם כולו מעבר מזה. כן הבנים - "לא מרובכם כל העמים וכו' כי אתם המעט מכל העמים". "כי" בלשון "דהא" (רש"י שם), בגלל זה אתם המעט!

ובכל מקרה של התנגשות בין ישראל לאומות העולם שמים הללו האחרונים את הדגש על המספר. עם קטון מול עולם גדול, מדינה קטנטונת ודלה מול ארצות עתירות נכסים, משופעות בעושר, מבורכות במשמני ארץ וטל שמים... "מי יקום יעקב כי קטן הוא".

לעומת זאת היהדות עמלה תמיד להעלות כמשקל שכנגד את התוכן הפנימי, את המהות הרוחנית את הכוח העצור בפנימיות העם הזה, אשר איננו נמדד במספר ובמנין, אשר איננו בגדר מנין ומספר. היהדות מעמידה את דוד מול גלית! הרועה בקלע האבן מול הענק אשר "גבהו שש אמות וזרת, ומשקל השריון חמשת אלפים שקלים נחושת, וחץ חניתו כמנור אורגים ולהבת חניתו שש מאות שקלים ברזל"... אם נבוא להעמיד כמות מול כמות כי אז תהיה תמיד ידינו על התחתונה. סוד עמידתנו בזה שאנו מלמדים שלא הכמות היא הקובעת, שקצת מן האור דוחה הרבה מן החושך, "לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי". "אל תיראו את עם הארץ, כי לחמנו הם, סר צלם מעליהם וד' אתנו" עונים יהושע וכלב על טענת המרגלים: "ושם ראינו את הנפילים ונהי בעינינו כחגבים, וכן היינו בעיניהם" והמרגלים לא שיקרו! הם רק טעו. הם העריכו את הכל לפי ראות העין - "ונהי בעינינו כחגבים וכן היינו בעיניהם... ". יהדות מלמדת להעמיד את האיכות מול הכמות; מול החרב והחנית והכידון את שם השם צבאות; מול ים הטומאה, את פך השמן חתום בחותמתו של כהן גדול; מול הגבור לוכד עיר את הגבור האמיתי - המושל ביצרו...

כן היה מאז וכן יהיה. גם היום לא נתמודד עם הגויים בריבוי אוכלוסין, בחיל מול חיל, בשריון מול שריון, במטוס מול מטוס ובצוללת מול צוללת. המאבק שלנו נטוש על קביעת האמת, אשר נתאמתה פעמים אין ספור בתולדות ימינו, שלא המידה קובעת ולא המספר - כי על כן המספר הנהו האויב מספר אחד שלנו!

"והיה מספר בני ישראל", ודאי שגם לנו יש מספר. באשר אין מספר אשר לא יהיה לו מספר. גם כוכבי השמים מספר להם "המוציא במספר צבאם, לכולם בשם יקרא". אולם ראיית המספר בתור ערך מכריע זה יתכן רק כשח"ו "בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום"; כשאנו שוכחים את מהותנו, כשהננו מתפתים לתפיסת השקר של הגויים, אשר יראו לעינים, ולמדה ולמספר. אולם, "כשישראל עושין רצונו של מקום", כשאנו מכירים את מהותנו, כשאנו מגלים את עצמיותנו, כשאנו מפתחים את המיוחד שבנו, כי אז - אין מספר, "אשר לא ימד ולא יספר", כי האיכות לא תמדד במדה ובמספר, כי ה"בכוח" הישראלי אין לו גבול ואין לו תכלית..." ואין מספר בני ישראל וכו' אשר לא ימד ולא יספר". מדה אשר לא תמדד, מספר אשר לא יספר!

אלה הדברים אשר אנו למדים מר' שמואל בר נחמני בשם ר' יונתן! מה מבהיקים הם לפי זה דברי המדרש "כל זמן שנמנו ישראל לצורך - לא חסרו, שלא לצורך – חסרו", כלומר שלא לשום צורך אחר, הנהו לצורך המנין עצמו, מבחינת החשבתו. מבחינת הראיה בו ערך מכריע, וזהו המסוכן ביותר בשבילנו, וכאן  הנגף ח"ו (עמוד הימיני סימן יג, פתיחה).

הבה נפנים מסר חשוב זה של מו"ר מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל.
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משפט והלכה – משפטי שאול
הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה
חלק רביעי- שטר הבוררות  
בשבוע שעבר התחלנו לברר את סעיף 4: (תמיד ניתן למצא את החומר של השבועות הקרובים על אתר האינטרנט שלנו www.eretzhemdah.org)
"(אפשרות 1) בית הדין יפסוק בסכסוך עפ"י דין תורה; לדין ו/או לפשר הקרוב לדין. בהסכמת הצדדים שתנתן אף בע"פ, רשאי בית הדין לפסוק אף על פי פשרה.
(אפשרות 2)  בית הדין יפסוק בסכסוך, לפי שיקול דעתו ומיטב שפיטתו, עפ"י החומר שבפניו."
לעומת אפשרות 1, באפשרות 2 הצדדים מאפשרים חופש פעולה יותר גדול לבית הדין. הפשרה כמובן במקרה שכזה כלולה בהסכמה מראש והיא נתונה מכללה לבית הדין. חתימה על נוסח זה יש בה הכרזה של הצדדים אין אנו מעוניינים בדווקא בדרך של "יקוב הדין את ההר" ואנו סומכים על שיקול דעתו של בית הדין גם אם הראיות לא הובאו על פי הכללים המחייבים בדין תורה, או על פי סדרי הדין המחייבים על פי הדין.
גם אם הצדדים בחרו באפשרות 1 עדיין שמורה לבית הדין הזכות והחובה לפסוק על פי פשרה הקרובה לדין. וז"ל המחבר "סעיף ה: יש כח לדיין לעשות דין כעין הפשרה, במקום שאין הדבר יכול  להתברר. ואינו רשאי להוציא הדין חלוק מתחת ידו בלי גמר" (חושן משפט סימן יב).
המקור להלכה זו מצוי בסוגיא זו : "ההוא אפוטרופא דיתמי (אדם שקיבל מבית הדין את האחריות לטיפול ברכושם של יתומים) דזבן להו תורא ליתמי (נטל חלק מכספי היתומים והשקיע אותו ברכישת שור), ומסריה לבקרא (האפוטרופוס מסר את השור לשמירתו אצל רועה), לא הוו ליה ככי ושיני למיכל, ומית (התברר בסופו של דבר כי שור זה היה בעל מום , לא היו לו שינים לכן לא אכל הוא אצל הרועה ולכן מת). - אמר רמי בר חמא: היכי נדיינו דייני להאי דינא?(מברר רמי בר חמא כיצד יש לדון במקרה זה ומי הוא האחראי למותו של השור?) נימא ליה לאפוטרופא: זיל שלים (אם נדרוש מן האפוטרופוס לשלם), אמר: אנא לבקרא מסרתיה (יטען האפוטרופוס אני קיימתי את חובתי ומסרתי אותו לשמירתו של מומחה והוא הרועה והוא היה צריך להודיע לי שהשור איננו אוכל-רש"י). נימא ליה לבקרא: זיל שלים (אם נדרוש מן הרועה לשלם), אמר: אנא בהדי תורי אוקימתיה, אוכלא שדאי ליה, לא הוה ידעינן דלא אכל (יטען הרועה-אני שמתי את השור בתוך העדר, העדר היה במקום שהיה בו מספיק אוכל לכן לא ידעתי שהור המסויים הזה איננו אוכל). - מכדי בקרא שומר שכר דיתמי הוא, איבעי ליה לעיוני (מסכם רמי בר חמא, כי האחריות מוטלת על כתפי הרועה כיון שהוא שומר שכר של היתומים הרי שהחובה להבטיח שהשור אוכל מוטלת על כתפיו). (ממשיכה הגמרא בדיון ואומרת) אי איכא פסידא דיתמי! - הכי נמי (כל זה נכון במקרה והיתומים אכן הפסידו בגלל הקניה, אבל רמי בר חמא דן במקרה אחר), והכא במאי עסקינן - דליכא פסידא דיתמי, דאשכחוהו למריה דתורא ושקול יתמי זוזי מיניה (רמי בר חמא העלה לדיון את המקרה הבא. היתומים לא הפסידו כי הם קיבלו חזרה את הכסף מן המוכר, על כן אין הם אלה, או באי כוחם, שמנהלים את המשא והמתן). - אלא מאן קא טעין -  מריה דתורא קטעין (אלא, מי מי שטוען כלפי הרועה הוא המוכר). - איבעי ליה לאודוען! (הייתה צריך להודיע לי שהשור איננו אוכל) - מאי מודעינן ליה, מידע ידע דמקח טעות הוי! (שואלת הגמרא , מה פירוש הרי הוא מכר את השור וידע מראש שאם לא יאמר שהשור חסר שניים  הרי מדובר במקח טעות)- בספסירא דזבן מהכא ומזבין להכא (לכן, מעמידה הגמרא את המקרה בסוחר=מתווך והוא אכן הוטעה על ידי מי שמכר לו אבל הוא באמת לא ידע על המום ולא היה יכול לדעת). הלכך, מישתבע איהו דלא הוה ידע (לכן, הסוחר המתווך נשבע שלא ידע על המום), ומשלם בקרא דמי בשר בזול (והרועה שלא בדק אם השור אוכל משלם לסוחר את מחירו המינימלי של שור שנמכר לבשר, שהוא שני שליש ממחירו של שור שנמכר לחרישה" (בבא מציעא דף מב ע"ב).בשבוע הבא נמשיך בהסבר. (כל המעוניין לקבל את הנוסח המלא של שטר הבוררות יכול לפנות אל info@eretzhemdah.org   ויענה בשמחה).
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
בתורתו של ר' גדליה – הרב גדליה נדל

הרב יצחק שילת הוצאת שילת מעלה אדומים התשס"ד (קע"ז עמ') 

דמותו של הרב גדליה נדל (תרפ"ג – תשס"ד 2004 – 1923) משכה לאחרונה תשומת לב רבה. שילוב מצד אחד קנאות גדולה של אחד מגדולי תלמידי ה"חזון איש", שאף מונה על ידו לשמש ברבנות והיה ממנהיגי הקבוצה של תלמידיו, (הידועה בהתנהגותיה המחמירות), ומצד שני פתיחות וחדשנות יוצאת דופן מבחינה לימודית ומחשבתית, מהווה תופעה יוצאת דופן בימינו. טבעי שיצירה מעין זו מעוררת ענין ורצון להכירה ביסודיות.

על פי הדרכת חז"ל "דבריהם של צדיקים הן זכרונן", מנסה ספר זה לשמש כספר זיכרון לתורתו של ר' גדליה. בספר שלפנינו העלה הרב יצחק שילת על הכתב משיעורים ששמע מר' גדליה. הדברים נבדקו על ידי הרב והוא הסכים להם. תוכן הספר מגוון ומעיד על הייחודיות שבתורת ר' גדליה. יש בו שיעורים הלכתיים וכן שיעורים על ספר בראשית שבהם הרב מבאר פסוק אחר פסוק לפי פשוטו. ניתן להגדיר את החידוש בשיעורים בשני עקרונות. א. הסברה, הרב מחייב בחינה מדוקדקת של הלימוד לאור ההגיון הישר והבריא ואינו מקבל רעיונות שאין להם הסבר. ב. המקוריות, כל רעיון שעולה על הדעת ועומד במבחן "השכל הישר", ניתן להיאמר ואין להתחשב במוסכמות מקובלות.

נביא כמה דוגמאות קצרות: בשיעור על מקורות ההלכה הוא מבאר את היתרון בדרך בה התורה כותבת את ההלכות תוך שהיא משלבת את פרטי ההלכה עם הרעיון שבהלכה. הוא מדגים זאת בפרשת ייבום "כי ישבו אחים יחדיו" שלמדו חכמים שאח שנולד אחרי מות אחיו אינו בדין יבום, הרעיון שבזה הוא שדוקא הישיבה יחד מאפשרת לאח להמשיך את מורשת אחיו הנפטר, שהכירו ויודע הוא את הדרך בה ניהל את ענייניו וביתו. אבל אח שעוד לא נולד הוא מנותק מהאח הנפטר. ואם כן הרעיון של "יחדיו" הוא גם ההלכה הנובעת ממנו, שניהם מקופלים באותו משפט. (נוסיף בשולים הדברים שאין בהסבר זה לסתור את הנימוק של חכמים להלכה זו והוא "דרכיה דרכי נעם").

בשיעור בענין דין הליכה אחר הרוב מציע ר' גדליה ביאור יסודי ומחודש של המושגים "ביטול ברוב" ו"הליכה אחרי הרב בבית דין". לדעתו שניהם נובעים מעקרון אחד – יש צורך לתת הגדרה לתערובת או לבית הדין, כפי שגם בעניינים מציאותיים האדם נותן הגדרה לתערובת של צבעים או חומרים וקורא לה עפ"י החומר הדומיננטי שבה. (קיצרנו מאוד בהסבר הרעיון ועל מנת להבינו היטב יש לקרא את הדברים במילואם).

עיקר החידושים המהפכניים נמצא בקטעים העוסקים בשיעוריו על התורה בזכותם זכה הספר להיות מוחתם בעמוד הראשון בחותמת "לא למכירה בחנויות" שכן המוציא לאור, הרב יצחק שילת" חושש מתגובות נזעמות של קיצוניים לספר, שלדעתם, עלול לפגוע ביסודות האמונה. אמנם ר' גדליה עצמו עודד את הרב שילת ובירך אותו על הדברים ולדעתנו יש בהם משום חיזוק האמונה והתורה.

הספר כתוב בלשון ברורה ובהירה, בידו האמונה של הרב שילת, שהתפרסם זה מכבר בזכות ספריו הוא שקנו מקום בכותל המזרח של כל ספריה. מעניין הוא ששמו של הספר בנוי על מדרש חז"ל "בתורתו של רבי מאיר מצאו כתוב כתנות אור" (ולא על הפסוק בתהילים "ובתורתו יהגה") והביא הרב שילת כסמך לזה את הגמרא בעירובין (יג ע"ב) "א"ר אחא בר חנינא גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שאין בדורו של ר' מאיר כמותו, ומפני מה לא קבעו הלכה כמותו, שלא יכלו חביריו לעמוד על סוף דעתו".

אכן הספר בו באה לידי ביטוי תורתו של ר' גדליה – מיועד כפי הנראה לבני חוגים הרחוקים ממקום מושבו והשקפת עולמו של המחבר והם בודאי ייהנו יותר מדבריו.  
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"א)

קינשאסה, זאיר




   


         Kinshasa, Zaire
תשרי, תשנ"א
קניית מוצרים שהגיעו בטיסה הכרוכה בחילול שבת.
שאלה
בקהילתנו, חנות למוצרי מזון כשרים המיובאים מדרום אפריקה. כעת, נודע לנו, שהטיסה המביאה את המוצרים מגיעה בערב שבת. יש לציין, שההזמנה נעשית על ידי יבואן גוי, שעוסק ביבוא גדול של המוצרים, ובין השאר (כמעין טובה), מביא גם בשבילנו עם סכום קבוע מראש (כשכר טרחה). היבואן מביא לנו את המוצרים עצמם ביום שני. יש לציין שקשה לנו למצוא יבואן אחר וטיסה אחרת. שאלתי: האם ניתן להזמין דרכו? (קהילתי כולה ספרדית. והאם ניתן לסמוך על דעת הב"י בסימן ש"ז).

תשובה
א. בהנחה, שישנן טיסות נוספות שלא בשבת, אע"פ שיבואן זה משתמש בטיסה שנוחתת בליל שבת, מותר להזמין סחורה דרך יבואן גוי זה
 וזאת כאשר קצץ לו שכר
, או שהתנה עימו ליתן לו שכרו
, שהגוי אדעתיה דנפשיה עביד. בתנאי שאין מפורסם שזה משלוח לישראל
 בתנאי שלא יאמר לו להביא בשבת
, ובתנאי שיצאה הסחורה מבית ישראל לפני שבת, ולא נכנסה לבית ישראל עד אחרי שבת
.
ב. כשאין אפשרות להעביר את הסחורה אלא בשבת, לדעת הב"י, מותרת האמירה לנוכרי - במקרה זה, הזמנת המשלוח - כיוון שאין אומר לו בפירוש שזה ייעשה בשבת. ולמ"א וט"ז הזמנה זו אסורה, שהרי זה, כאומר לגוי שיעשה בשבת
. ומכל מקום, יש להתיר במקרה זה, לצורך אספקת מזון כשר. כיוון שלצורך גדול של דבר מצווה, מותרת אף אמירה מפורשת לצורך השבת עצמה
.
ג. גוי שנמסרה לו מלאכה (כגון: לתפור בגד וכיו"ב) שאינה מיועדת לשבת. אלא, שהגוי מצא לנכון לעשותה בשבת, כשנקבע לו המחיר מראש. פעולה זו נעשתה "אדעתא דנפשיה". על כן, מותר ליהנות ממנה אפילו בשבת עצמה. אלא, שלדעת הרמ"א, מן הראוי להמתין למוצאי שבת, "בכדי שייעשה"
. אך, אם המלאכה לפי ענייניה, נדרשת לאותה שבת עצמה - כגון; להדליק נר בשבת לעת ערב - אם נעשתה לצורך ישראל, אפילו אם נקבע לו שכר מראש, אין זה בגדר "אדעתא דנפשיה"
, ואסור.
ואם נעשתה גם לצורך נוכרים. אם הם רוב הנהנים ממנה, או שהנוכרי שעשה את המלאכה הוא עצמו משתמש בה, אנו דנים שעיקר הפעולה לא נעשתה עבור הישראל אלא עבור הנוכרים המרובים, או עבור הנוכרי שעשה אותה. על כן מותר להשתמש בזה גם לישראל, באותה השבת
.
ולפי זה בנדון דידן, שעיקר פעולת טיסת האווירון ושאר המלאכות והפעולות הכרוכות בכך
, וכן השימוש בטיסה זו ע"י היבואן, הם בעיקר לצורך הנוכרים והיבואן - לצורכי היבוא שלו - שהיא המגמה העיקרית שלו. ואילו העברת המטען של הישראל אינה מהווה אלא רק חלק קטן של מטענו הוא, יש לראות את הכול שהוא לצורך הנוכרים. הישראל נהנה מזה רק בעקיפין (בגדר עשיית טובה כנזכר בשאלה), ועל כן במקרה זה ההבאה מותרת, ללא צורך לשהות "בכדי שייעשה".
�  שו"ע או"ח, סימן ש"ז, סעיף ד'. ורמ"א שם.


�  ואם לא קצץ, מותר כל שיכול להגיע קודם שבת (שם, סימן רמ"ז, סעיף א'. ומשנה ברורה שם סק"א). ואם לא יכול להגיע קודם שבת, אסור. אף שנושא איתו שאר סחורות (משנה ברורה, סי' רמ"ז, ס"ק י"ח).


�  שם, סימן רמ"ז, סע' ב'.


�  וגם במפורסם מותר, כיוון שדרך היבואנים לעסוק בקבלנות, לא אתו למיחשדיה בשכיר יום.


�  שם, סימן רנ"ב, סעיף ב'.


�  שם, סימן רנ"ב, סע' א'. משנה ברורה, סי' רמ"ז, ס"ק י"ח.


�  שם, סימן ש"ז, סע' ג', ס"ק ט"ו במשנב"ר.


�  שם, רמ"א סימן רע"ו, סי' ב'. מרן הרב ישראלי מגדיר זאת כצורך גדול במקום מצווה. ומ"מ מפקפק להתיר, כשהדבר נעשה דרך קבע. ויש לצרף דעת הרב עובדיה יוסף, יחווה דעת חלק ג' סי' י"ז, שמתיר לספרדים, כב"י.


�  שם, סימן רנ"ב, סעי' ד'. אם לא שצריך לה בשבת, שאין לו אחרת (רמ"א, שם וביאור הלכה שם, ד"ה שצריך.


�  שם, סימן רע"ו, סע' א' ברמ"א. במשנה ברורה, סימן רנ"ב, ס"ק כ"ז, מתבאר שגם לדעת המחבר אסור ליהנות, כאשר גוי עשה לצורך הנאת ישראל בשבת.


�  גם המ"א - שם, סי' רע"ו, סק"ו, שאוסר, כשנעשה לצורך שניהם - מציין לסי' תקט"ו, סס"ו, ומבאר מחצית השקל, שכוונתו למתבאר שם במ"א, ס"ק כ"ג, מחלוקת סמ"ג ורש"י. ולרש"י, אינו אסור אלא משום ספק. וכאן שהגוי עושה בעיקר לצורך גויים, לא צריך ל"כדי שייעשה".


�  מלאכות הנעשות בסחורות הישראל בפני עצמן - כגון; הוצאה מרשות לרשות - הן בדרך כלל דרבנן. ויש לצרף כאן דעת א"ר ותו"ש, בדעת הרמ"א - כמתבאר בשער הציון, שם, סי' ש"ז, אות י"ז - שמותר ליהנות ממלאכות דרבנן. אם נעשית מלאכה דאורייתא לאחר הנחיתה, לדעת המחבר מותר, ולדעת הרמ"א נראה, שאף ש"בכדי שייעשו" היינו, כדי שילך הגוי למקום שליקט, ויגמור המלאכה, ויחזור לכאן, כאן אין לאסור, אלא משעה שנעשו הפעולות בשבת, בסחורות הישראל בפני עצמן.























הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל
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