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	פרשת שבוע
גם כששותקים, מכריזים!

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
ידועות ומפורסמות דרשות חז"ל כי הצרעת באה על לשון הרע, גבהות לב וחמדנות. בכל המקרים הנ"ל האדם עשה פעולות שליליות ועבר בקום ועשה על ציוויי התורה. חכמי האמת פתחו בפנינו צהר חדש בהבנת הצרעת כעונש וממילא גם דרך חדשה בהבנת המושג המנעות מעשיה ודיבור. בעל "שפת אמת" (תרס"א) מביא "כמה דעונשא דהאי בר נש (כמו העונש שבא על האדם) בגין מלה בישא (בגלל דיבורים שלא היה אמור להוציא מפיו כמו לשון הרע) כך ענשיה בגין מלה טבא דקאתי לידיה ויכיל למללא ולא מליל (כך עונשו על מילים טובות כמו דברי תורה שהיה יכול לומר ולא אמר" (זוהר כרך ג (ויקרא) פרשת תזריע דף מו עמוד ב). 
קרבנו של המצורע מורכב מארבעה חלקים:

א. עץ ארז   ב. שני תולעת   ג. אגודת אזוב   ד. שתי ציפורים חיות טהורות. 
רש"י כבר הסביר כי הציפורים המפטפטות באות לכפר על פטפוטיו של המצורע. וז"ל: "לפי שהנגעים באין על לשון הרע, שהוא מעשה פטפוטי דברים, לפיכך הוזקקו לטהרתו צפרים, שמפטפטין תמיד בצפצוף קול" (ויקרא י"ד ד). ציפור אחת נשחטת והיא אסורה באכילה. השניה משולחת ומותרת באכילה. הסיבה ההלכתית לכך מופיעה בסוגיא במסכת קידושין (נז ע"ב) שם הגמרא מסכמת "רבא אמר: לא אמרה תורה שלח לתקלה (סברא הוא שהמשולחת מותרת דלא אמרה התורה שלח לתקלה שתהא למכשול עון וילכדנה אדם ויאכלנה – רש"י, עיין עוד ב"פני יהושע" על אתר וב"שערי יושר" שער ג פרק ו). ה"שפת אמת" מסביר את הענין גם מבחינה רעיונית. הציפור השחוטה היא כנגד הדיבורים הלא כשרים שיצאו מפי המצורע, לכן ברור מדוע היא נאסרת באכילה. לעומתה הציפור המשתלחת היא כנגד הדיבורים הכשרים שלא שולחו מהפה, לכן ברור מדוע היא מותרת באכילה, כי בזה תיקונו. 
עקרון זה, שאי דיבור משמעותו אמירה והוא יכול להיחשב כחטא, בא לידי ביטוי גם בדברי חז"ל הבאים. על הפסוק "כִּי רַבִּים חֲלָלִים הִפִּילָה וַעֲצֻמִים כָּל הֲרֻגֶיהָ" (משלי ז' כו) דורשים חז"ל "כי רבים חללים הפילה – זה תלמיד חכם שלא הגיע להוראה ומורה, ועצומים כל הרוגיה - זה תלמיד חכם שהגיע להוראה ואינו מורה" (סוטה דף כב ע"א). בשם הגר"א, הגאון מוילנא, מובא שזו הסיבה שעל פי חלק מהמסורות הדיבר "לא תרצח" מופיע פעם בניקוד קמץ ופעם בניקוד פתח. דברי חז"ל מתבארים נפלא, יש "רציחה" על ידי הוראה טרם הזמן, הדיבור המיותר הופך לכלי משחית ויש "רציחה" על ידי המנעות מאמירת דברי אמת ובחירה בשתיקה כשיש מה לומר. 
את הרעיון הנ"ל ביטא רבי מנחם מנדל מקוצק כשקבע "אין דבר רועם יותר מן השתיקה". 
בימים אלה אנו נמצאים בחודש ניסן, ימים שעליהם אמרו רבותינו "בניסן נגאלו". מתחילה תקופה שראשיתה בפסח וסופה בשבועות. בין לבין נציין את יום השואה והגבורה, יום הזכרון לחיילי צה"ל ונפגעי הטרור, ל"ג בעומר ויום שחרור ואיחוד ירושלים. שאלת אמירת ההלל והיחס לימי הזכרון תעלה לדיון הלכתי וציבורי, כמדי שנה בשנה. אולי זה הזמן לחזור על העקרון שאי אמירה כמוה כאמירה שלילית. החלטה שלא להחליט משמעותה להחליט לכיוון השלילי. מי שאינו אומר הלל, מכריז מה דעתו על תקופתנו לא פחות ממי שאומר הלל. חזקיהו מלך יהודה הצדיק איבד את זכותו להביא גאולה לעולם כיוון שסגר את פיו ולא שלח שיר תודה והודאה לד' אלקיו (סנהדרין צד ע"א).

הבה נתפלל כי נזכה כולנו בקרוב לשיר לקב"ה שיר חדש
על גאולתנו ועל פדות נפשנו.
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משפט והלכה – משפטי שאול

הסכם הבוררות
הרב ידידיה כהנא

סעיף 9 של הסכם הבוררות מתייחס לתביעתה של חברה, ושם מופיע:

א.   הצדדים מכירים בעקרון שתאגיד משפט הוא בעל זכויות וחובות ובכוחו לתבוע ולהיתבע. 

ב.    הצדדים מכירים בעקרון הגבלת האחריות של תאגידים, ועל כן תביעותיהם מופנות כלפי נכסי התאגיד ולא כלפי    נציגי התאגיד הפועלים בשמו ולא כלפי בעלי מניותיו, אלא אם כן בית הדין סבור כי מנהלי או נציגי התאגיד או בעלי  מניותיו אחראים אישית.
ג.     בכפוף לאמור בסעיף ב' דלעיל, הצדדים מוחלים על האפשרות לתבוע את הנכסים שמעבר לרכוש התאגיד. 

הצורך להתייחסות מפורשת למעמדה של חברה, בהסכם הבוררות נובע ממחלוקת אחרונים בעניין. 

המאפיינים העיקריים של ה"חברה" בע"מ, המשפיעים על הדיון, הם: בחברה בע"מ בעלי המניות אינם ערבים ואינם נתבעים באופן אישי על חיוביה של החברה. כמו כן אין לבעלי המניות נגישות ישירה אל נכסי החברה, והם אינם נהנים מרווחי החברה באופן ישיר, אלא רק על פי התחייבות הסכמית בינם לבין החברה או על ידי עליית ערך מניותיהם, אשר ניתן למוכרן. בהתאם לכך החוק הישראלי והבינלאומי מכיר ב"חברה" מתוארת כיישות משפטית עצמאית. 

השאלה היא באיזה אופן מתייחסת ההלכה ליצירה המשפטית הנקראת "חברה": האם בעלי המניות ב"חברה" נחשבים בעלים על נכסי ה"חברה" (כל אחד לפי חלקו), או שמא ההלכה מכירה בכך ש"חברה" מהווה אישיות משפטית-כלכלית עצמאית. הדיון העיקרי בפוסקים נסוב סביב שאלות איסור והיתר: בעלות על חמץ בפסח, מסחר ופעילות בשבת ואיסור ריבית. לדוגמא, לגבי איסור חמץ עולה הדיון האם מותר להיות בעל מניות בחברה אשר מחזיקה חמץ בפסח. בשאלה זו נחלקו הפוסקים: יש המתירים מתוך תפיסה שבעלי המניות אינם נחשבים בעלים על נכסי החברה ויש האוסרים מתוך הנחה שאין להכיר בחברה כישות משפטית עצמאית ובעלי המניות הם בעלי החברה, ובעלים על נכסיה. 

שאלות אלו בעיקרן אינן משפיעות על הדיון בבית הדין (לבד משאלת איסור ריבית). 

בבואם בשערי בית הדין, יש החוששים כי על פי ההלכה, לפי הגישה שאינה מקבלת את המושג של 'יישות משפטית עצמאית', הם עשויים להיתבע באופן אישי בשל חיובים של החברה. 

על מנת להתמודד עם חשש זה הובהר העניין באופן מפורש בהסכם הבוררות בסעיף שצוטט בראש הדברים.

בשבוע הבא בע"ה נפרט את התייחסות ההלכה ל"חברה" בהלכות חושן משפט, ואת האופן בה מתייחס שטר הבוררות לנושא זה. 

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
"והגדת לבנך" הרב אלי אדלר 

עצמונה התשס"ג (93 עמ')

ליל הסדר מוקדש למצוות סיפור יציאת מצרים. גדולי חכמי ישראל היו יושבים עד אור הבוקר ועוסקים במצוה זו מתוך התלהבות ושמחה פנימית. עבור אלו ששואפים ללכת בדרכם יש צורך בהכנה מתאימה שתאיר את הדברים ותיצור את הקשר הנפשי המתאים למצוה.

הרב אלי אדלר שמרביץ תורה במכינה שבעצמונה בגוש קטיף, הכין גם הוא את תלמידיו לסיפור יציאת מצרים. בכ"ד אדר תשס"ב. תוך כדי הכנתם לסיפור ניסי העבר, התערבבו צרות ההוה ומחבל חמוש פתח באש לעבר התלמידים ורצח חמישה מהם ופצע תלמידים נוספים.

השיעור הזה הוא הבסיס לחוברת שלפנינו. אפשר להעלות במחשבה תוך כדי קריאתו, עד כמה אנו זקוקים לאותם הניסים ולגילוי יד ד' דאז גם ובמיוחד בימינו אלה.

לגופם של דברים. המחבר מדגיש שכל הסיפור נועד לעורר את נקודת האמונה החיה והממשית בד'. הוא שואף לגלות את המהלך שמתרחש ביציאת מצרים ולמצוא חוט ששוזר את כל המאורעות לדבר אחד.

נביא קטע מדבריו בייחס למרור: מציאות מורכבת זו של האדם היא זו המחייבת, מצד הטוב האלוקי, גם את המרורים בחיינו. תפקידו של ה"מרור" בחיים הוא להניע את חיי האדם כלפי מעלה... האדם נוטה להסתפק במועט במובן האיכותי של משמעות חייו, וחי את חייו במעגל מאוד צר וחלקי שלהם. האדם מסתפק בחיים הקרובים אליו, בקיום, בגורל הפרטי, בהווה – ויחד עם זה נותן גם מקום צדדי לרגשות האמונה והמוסר המקננים בקרבו... אנשי אמונה גדולים – בפגשם את הרע בעולמנו, נדחפים כלפי מעלה, דורשים מעצמם יותר ויותר, ויודעים תמיד מתוך ענווה גדולה, עד כמה האדם רחוק עדיין מן המקום בו הוא ראוי וצריך להיות"

הסגנון של המחבר לעיתים מעורפל משהו, אך יש בו כדי להוסיף מימד רוחני חיוני לליל הסדר.  
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ד)
קליפורניה, ארה"ב






California, USA        

ניסן, ה'תשנ"ז
זמן "תענית בכורות" למי שטס לארץישראל
שאלה
אדם היוצא מסן פרנציסקו ביום א' בבוקר, בתאריך יג בניסן, הוא אמור לנחות בישראל ביום ב' בשעות הצהרים, בערב פסח, יד בניסן. מתי עליו להתחיל את הצום ומתי הצום מסתיים לגביו, בהנחה שלא יוכל להשתתף בסעודת "סיום" תוך כדי הטיסה?
תשובה
הצום חל על האדם בעלות השחר של יום י"ד בניסן בכל מקום בעולם
 שבו הוא נמצא. אם יבוא ממזרח למערב, יארכו לו שעות היום, ואם יבוא ממערב למזרח, יתקצרו לו שעות היום, ועל כן צריך לברר עם קברניט האווירון את מסלול הטיסה - באיזה אזור יהיה המטוס בסוף הלילה ולבדוק אז בלוח הזמנים של אותו המקום את השעה המדויקת של עלות השחר, ואז יתחיל עבורו הצום.
במקרה זה, כאשר הטיסה היא לארץ ישראל, הרי יש בה גם שמחה של מצווה הפוטרת את האדם מצום זה של תענית בכורות, וחלות שמחה היא ברגע שהוא נוחת בארץ. לכן יוכל לאכול במטוס כל עוד לא עלה השחר של יום שני, י"ד בניסן, יצום בשארית הטיסה ויוכל לאכול עם הגעתו ארצה ביום שני בשעות הצהריים
.
�  רבי עובדיה ספורנו (ויקרא כג, ג ד"ה שבת הוא לה'). שו"ת "שואל ומשיב" (כרך ד חלק שני, תשובה קכד).


 � סברת הרב נחום אליעזר רבינוביץ.











בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,


הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן

















בשיתוף המרכז לשירותים רוחניים לקהילות - ההסתדרות הציונית העולמית
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