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	פרשת שבוע
קדושה כפולה ומכופלת
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
חכמים קבעו לנו לקרא במנחה של יום הכיפורים את פרשת איסורי העריות שנמצאת בסוף פרשת אחרי מות. אין לך סימן מובהק מזה לחשיבותה החינוכית. פרשתנו, פרשת קדושים פותחת בציווי
"דַּבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם" (ויקרא י"ט ב) ומסתיימת בפרשיה העוסקת בעונשים המוטלים על מי שעובר על איסורי עריות. הפסוקים המשמשים כמסגרת לפרשיה זו מקשרים אותה לפסוק הפתיחה של הפרשה. וז"ל הכתוב:
"וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי אֲנִי יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם: וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם אֲנִי יְקֹוָק מְקַדִּשְׁכֶם:... וִהְיִיתֶם לִי קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי יְקֹוָק וָאַבְדִּל אֶתְכֶם מִן הָעַמִּים לִהְיוֹת לִי" (ויקרא כ' ז-כז).
חז"ל במדרש עמדו על הקשר בין הפסוקים וז"ל: "הה"ד דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אליהם קדושים תהיו, והתקדשתם והייתם קדושים (ויקרא כ, ז). ר' אבין אמ' משל לבני המדינה שעשו שלש עטרות למלך, מה עשה המלך, נתן בראשו אחת ושתים בראשן של בניו. כך כל יום ויום העליונים מכתירים לפני הקב"ה שלש קדושות שנאמר קדוש קדוש קדוש, מה הקב"ה עושה, נותן בראשו אחת ושתים בראשן של ישראל. הה"ד דבר אל כל עדת בני ישראל ... והתקדשתם והייתם קדושים" (ויקרא רבה פרשה כד ד"ה ר' אבין ).

יתכן וזו הסיבה שרש"י על הפסוק הפותח את פרשתנו מסביר שני דברים:
א. "מלמד שנאמרה פרשה זו בהקהל, מפני שרוב גופי תורה תלויין בה: (והדיוק הוא מפני שנאמר אל כל עדת בני ישראל) 
ב.  הוו פרושים מן העריות ומן העבירה, שכל מקום שאתה מוצא גדר ערוה אתה מוצא קדושה". רוב גופי תורה תלויין בה יתפרש לא רק בגלל שיש הרבה מצוות הנזכרות בפרשת קדושים, או בגלל שבפרשת קדושים יש מעין חזרה על עשרת הדיברות (עיין במדרש ובאבן עזרא על אתר) אלא הכוונה שהעניין העקרוני של הקשר בין הקב"ה ובניו תלוי בקדושתם של ישראל שמקדישים את בוראם בקדושתם, על ידי ההקפדה על קדושת המשפחה.

בבאור מה הטעם באיסורי עריות נשתברו קולמוסין הרבה. מצד אחד יש מן האיסורים הללו, שגם אם לא היו נכתבים, כל אדם וכל חברה אנושית היו אוסרים עצמם בהם כאיסורי עריות של שארי בשר וקרובי משפחה מדרגה ראשונה. מצד שני, הרמב"ן בגלל הקושי להסביר את כל הפרטים, מסכם: "והנה העריות מכלל החוקים, דברים שהם גזירת מלך, והגזרה הוא הדבר העולה על דעת המלך שהוא החכם בהנהגת מלכותו והוא היודע הצורך והתועלת במצוה ההיא שיצוה בה ולא יגיד אותו לעם זולתי לחכמי יועציו" (ויקרא י"ח ו). יתכן ובעקבות דברינו ניתן לבוא ולהציע הסבר כללי, שאומנם לא יסביר את כל פרטי הדינים, אבל יכניס גם מערכת חוקים זו תחת מטריה הגיונית. כפי שכבר הסברנו כמה פעמים בעבר, אחד הדברים שמייחדים את עם ישראל הוא היכולת למנותם למשפחותם לבית אבותם. לכל ילד יהודי יש אב, ובעם ישראל ברור לכולם מי הוא האב ולא רק מי היא האם. כדי להבטיח זאת יש צורך במסגרת משפחתית חזקה שיש בה שרשרת דורות ברורה. לכל ילד יהודי הזכות להיוולד במשפחה שברור בה מי הוא הסבא ומי הוא האבא ולא רק מי הן הסבתא והאמא. כמה מהמצוות החשובות ביותר מבוססות על כלל זה. מצוות לימוד תורה נאמרה בכוונה בדרך זו "וְשִׁנַּנְתָּם לְבָנֶיךָ וְדִבַּרְתָּ בָּם" (דברים ו' ז). לא מדובר כאן בשיח תלמידי חכמים בינם לבין עצמם, אלא בלימוד של אבות ובנים. יסודות האמונה מועברים דווקא כשהבן שואל את אביו ואביו משיבו, כמו שנאמר "וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה יְקֹוָק לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם" (שמות י"ג ח). כל נסיון לערער על המבנה היסודי של המשפחה היהודית הוא נסיון לערער את יסודות האומה ויסודות האמונה. חיזוקה של המשפחה היהודית חייב להיות בראש סדר העדיפויות של הציבור הדתי. פועל יוצא מכך הוא גם, אי עידוד ואולי אף יותר מזה, של משפחות חד הוריות לכתחילה. ישנם מצבים שנכפים ח"ו ממרום וישנם לצערנו יתומים מאב עוד מרחם. אבל מציאות שגם אם היא מותרת הלכתית, של ילדים ללא אב, היא מאוד בעייתית.

הבה נתפלל כי נזכה להקדיש ליוצרנו בשלש קדושות 
ולהתברך מתוך כך בשתיים, "קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי".
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים של פיהם בית הדין עובד. לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02 או אי-מייל info@eretzhemdah.org 

חיוב בגרמא
הרב ידידיה כהנא

בשטר הבוררות כתוב: "הצדדים מסכימים ומקבלים על עצמם שבית הדין רשאי לחייב בתשלומים גם בגין גרמא ומניעת רווח בהתאם לנסיבות".
כעקרון, ההלכה היא: גרמא בנזקין "פטור מדיני אדם וחייב בדיני שמים" כלשון הגמרא בב"ק (נה ע"ב):

"תניא, אמר ר' יהושע: ארבעה דברים, העושה אותן פטור מדיני אדם וחייב בדיני שמים, ואלו הן: הפורץ גדר בפני בהמת חבירו, והכופף קמתו של חבירו בפני הדליקה, והשוכר עדי שקר להעיד, והיודע עדות לחבירו ואינו מעיד לו"  

במקרים האלה, ההיזק נעשה באופן עקיף ולא באופן ישיר, אשר על כן אין על המזיק חיובי נזקין, והוא פטור מדיני אדם. אולם, "גרמא בנזקין אסור" (ב"ב כב ע"ב), ועל כן חל עליו חיוב בדיני שמים, לשלם את הנזק, ועד שלא יעשה כן לא יימחל לו העוון.

אמנם, מצאנו מקרים שבהם למרות שהנזק נגרם בעקיפין, חל חיוב לשלם, לדוגמא: השורף שטרותיו של חבירו, ועל ידי כך מפסיד חבירו את האפשרות לגבות את חובו (ב"ק צח ע"ב), מראה ממון חבירו לגוי והגוי גזלו (שם קטז ע"ב), דיין שטעה במצבים מסויימים (בכורות כח ע"ב). המשותף לאותם מקרים  הוא שעל אף שלא נעשה נזק בידיים, חייב הגורם לשלם. דינים אלה מכונים בגמרא "גרמי".

יש בראשונים כמה הסברים להבדל בין גרמא לגרמי. הרמב"ן טוען כי גרמי חייב מן התורה, כי הוא עשה מעשה בידיים, אף שהנזק נעשה בעקיפין. רוב הראשונים טוענים כי גרמי חייב רק מדרבנן. החילוק בין גרמא לגרמי הוא  מיידיות הנזק בגרמי, או ודאותו, לעומת גרמא (רא"ש) שבה אין ודאות או מיידיות. לעומתם, הריצב"א (מופיע בתוס' ב"ב כב ע"ב) מסיק, שאין כל הבדל, אלא שחכמים ראו לחייב במקרים מסויימים, על פי שכיחותם, או שיקולים אחרים. כך פסק גם הרמ"א (שו"ע חו"מ סי' שפו סע' ג, ועיין בביאור הגר"א שם). 

כיום, בשל העובדה שהרבה מהעסקים נעשים בצורה וירטואלית, רבים מהנזקים נעשים בגרמא. ייתכן, שאין צורך להחתים בכתב הבוררות על כך, על פי הדברים שהעלנו, לשיטות שבכל מעשה גרמא שכיח אנו מחייבים. אך ייתכן, שצריך תקנה מפורשת. כדי לכסות אפשרות זו אנו דורשים שבשטר הבוררות תהיה הסכמה מפורשת שגם על גרמא, במצבים מסויימים, תהיה לבית הדין אפשרות לחייב.

יש להעיר, כי גם בגרמא שלא תוקן בה תשלום, חייבו חכמים לסלק את ההיזק, או להתחייב מראש לשלם אותו, למשל, בב"מ (קיד ע"א) מופיע, שאדם המוכר שדהו לגוי, מנדים אותו, עד שיקבל על עצמו כל נזק שהגוי יגרום לשכניו היהודים.  

אם כן רואים, שאף שבאופן בסיסי אין חיוב לשלם בגרמא, הרי בהחלט יש חובה בדיני שמים, וכן עליו לסלק היזקו או להתחייב לשלמו, ובדינים שכיחים אף תוקן חיוב בפועל. עקרונות אלו באים לידי ביטוי בשטר הבוררות.
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
פירושי הרמב"ן לירושלמי – מועד בעריכת ר' יואל פלורסהיים 

הוצאת מוסד הרב קוק ירושלים תשס"ד (תלה עמ')

רבי משה בן נחמן (ד'תתקנ"ה-ל 1270-1194) היה מגדולי חכמי ספרד ואחד מהמחברים הפוריים שבין חכמי ישראל. המרחב של כתיבתו מקיף כמעט את כל תחומי הפרשנות, תנ"ך, ש"ס, ספרי הרי"ף ועוד. הוא לא ייחד בין ספריו פירוש לתלמוד ירושלמי אך השתמש בו הרבה ולעיתים רבות הציע לו פירושים חדשים תוך כדי עיסוקו בעניינים אחרים. ר' יואל פלורסהיים מצא לנכון לרכז את כל האזכורים של הירושלמי שבכתבי הרמב"ן, אף כאשר אין בהם תוספת פירוש. מתוך הנחה שלנוסחאות שהרמב"ן מצטט בודאי יש תועלת בבירור נוסחו של הירושלמי שבידנו. 

נביא מספר דוגמאות לפירושי הירושלמי: על דברי הירושלמי במסכת שבת שכל העושה דבר שאינו מצווה בו נקרא הדיוט כותב הרמב"ן "שעושה דבר שאינו מצווה מן התורה כלל שהוא מוסיף על התורה אבל מי שעושה מצוות התורה כתיקנן אעפ"י שלא נצטווה הוא בהם כגון נשים וגויים מקבלים עליהם שכר שכל דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום". דהיינו דברים שהתורה גילתה שיש בהם תועלת, כל מי שינהג בהם אף שאינו מצווה מרוויח מכך. ומי שמנסה להוסיף מעבר למה שהתורה גילתה הוא נקרא הדיוט. בירושלמי מועד קטן מובאת מימרה של רבי אבא בר ממל    "אילו היה לי מי שנמנה עמי... והתרתי שיהיו עושין מלאכה בחולו של מועד. כלום אסרו לעשות מלאכה בחולו של מועד אלא כדי שיהיו אוכלין ושותין ויגעין בתורה ואלו אוכלין ושותין ופוחזין". מבאר הרמב"ן שאין להוכיח מדברים אלו שאיסור מלאכות בחול המועד הוא רק מדרבנן אלא מהתורה היו מותרות מלאכות לצורך היום ובאו חכמים ואסרו מלאכת אומן וכו' ובאלו אמר רבי אבא שאילו מצא להושיב בית דין על כך היה מתיר מלאכות הללו כדי שיתעסקו בהן ולא יהיו בטלים שהבטלה מביאה אותן לידי פחיזות, הא עיקר חולו של מועד ודאי תורה היא ומסיים "וזה כפתור ופרח".

ספר זה הוא השני בסדרה אחרי הכרך הראשון שעסק בירושלמי זרעים אנו מצפים להשלמת הסדרה שמהווה נדבך חשוב לקראת הוצאה שלימה שתכלול את תורת כל הראשונים על הירושלמי.
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ד)

קוסטה ריקה, קוסטה ריקה




Costa Rica, Costa Rica
טבת, ה'תשנ"ו
עריכת מסיבת אירוסין בספירת העומר
שאלה
האם מותר לערוך מסיבת "אירושין-תנאים" בתקופת העומר?
במידה ויש אפשרות לקיים מסיבה זו, האם יהיה מותר להשמיע מוסיקה? אלו הגבלות חלות במקרה זה?
תשובה
מותר לערוך מסיבת אירוסין-תנאים בימי ספירת-העומר
 ומותר למשתתפי הסעודה לשיר בסעודה
. אולם, אם הסעודה נערכת לפני ל"ג בעומר
, למנהג האשכנזים אין לקיים בסעודה ריקודים ומחולות ובודאי שאין לנגן בכלי נגינה או לשמוע מוסיקה המלווה בכלי נגינה
. אבל למנהג הספרדים יש מתירים בכל זה
.
�  שלא נהגו לאסור אלא נשואין שהוא עיקר השמחה אבל אירוסין מותר שמא יקדמנו אחר (טור ושו"ע סי' תצג, א) וה"ה שמותר לעשות סעודת אירוסין. ובזה"ז שמקדשין בשעת נשואין מ"מ מותר לעשות שדוכין ולעשות סעודה "מגן אברהם" (סק"א) והביאוהו ה"באר היטב" ס"ק ב וה"משנה ברורה" (ס"ק ג) להלכה.


�  שהאבלות הנוהגת בתקופה זו היא אבלות קלה על תלמידי ר"ע שמתו באותו זמן ואסרו רק "שמחות יתרות ברקודין ומחולות" (לשון ה"באר היטב" ס"ק ב).


�  לנוהגים אבלות הספירה עד ל"ג בעומר, אבל לנוהגים שלא להסתפר אח"כ ויש להם מנהג אחר באשר לתקופת האבלות הוא הדין לענין זה (ע"פ ה"מגן אברהם" ס"ק ב).


�  כ"כ ה"מגן אברהם" (ס"ק א) ובעקבותיו ה"חוק-יעקב" (ס"ק ד), ה"באר היטב" שם וה"משנה ברורה" שם לענין רקודין ומחולות. ומה שכתבנו לענין הבאת כלי נגינה או שמיעת מוסיקה מלווה בכלי נגינה שהוא שווה לרקודין ומחולות, כ"כ "אגרות משה" (או"ח ח"א סי' קסו) ושו"ת "יחוה דעת" (ח"ו סי' לד) ועוד אחרונים.


�  ילקוט יוסף ח"ה עמ' תל סעיף לה, והוא ע"פ שו"ת "יחוה דעת" (ח"ו סי' לד) שבסעודת מצווה אין לאסור בזה ומביא אחרונים המסייעים לדבריו. אולם כתב שם שמנהג האשכנזים אינו כן לענין מילה וה"ה כאן.


ולעצם השאלה אם סעודת תנאים היא סעודת מצוה, רבים כתבו שהיא סעודת מצווה אך יש חולקים שאינה סעודת מצווה אא"כ דורשים בה בתורה. עיין בספר "הנשואין כהלכתן" (ח"א פרק ג סעיף מו) ובמראי מקומות שם.
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