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	פרשת שבוע
מתי הייתה בריאת העולם?
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
נחלקו חכמים בשאלה מתי נברא העולם וז"ל הגמרא: "תניא, רבי אליעזר אומר: בתשרי נברא העולם, בתשרי נולדו אבות, בתשרי מתו אבות, בפסח נולד יצחק, בראש השנה נפקדה שרה רחל וחנה, בראש השנה יצא יוסף מבית האסורין, בראש השנה בטלה עבודה מאבותינו במצרים, בניסן נגאלו, בתשרי עתידין ליגאל. רבי יהושע אומר: בניסן נברא העולם, בניסן נולדו אבות, בניסן מתו אבות, בפסח נולד יצחק, בראש השנה נפקדו שרה רחל וחנה, בראש השנה יצא יוסף מבית האסורין, בראש השנה בטלה עבודה מאבותינו במצרים, בניסן נגאלו, בניסן עתידין ליגאל" (מסכת ראש השנה דף י עמוד ב דף יא עמוד א). האבן עזרא, על פרשתנו (כ"ה ט), מביא מענייני הפרשה כמה הוכחות לשיטת רבי אליעזר (שלדעתו אין תשובה עליהן) ואלו הן:

1. בתפילת ראש השנה קבעו חכמים "זה היום תחילת מעשיך זכרון ליום ראשון".

2. תקיעת השופר של היובל היא בתחילת השנה-בתשרי.
3. מצוות הקהל גם היא מתאימה להתחלת השנה שהרי נאמר בעניינה "הַקְהֵל אֶת הָעָם הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים וְהַטַּף וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לְמַעַן יִשְׁמְעוּ וּלְמַעַן יִלְמְדוּ וְיָרְאוּ אֶת יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם וְשָׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת" (דברים ל"א יב) "ולא יתכן להיות אחר חצי השנה". 
4. חג הסוכות הוא חג האסיף והתורה מגדירה אותו "וְחַג הָאָסִף בְּצֵאת הַשָּׁנָה" (שמות כ"ג טז) ואילו לשיטת רבי יהושע הוא באמצע השנה. 
5. רשימת האיסורים של עבודת האדמה בשנת היובל פותחת באיסור זריעה וז"ל הכתוב "יוֹבֵל הִוא שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה תִּהְיֶה לָכֶם לֹא תִזְרָעוּ וְלֹא תִקְצְרוּ אֶת סְפִיחֶיהָ וְלֹא תִבְצְרוּ אֶת נְזִרֶיהָ" (ויקרא כ"ה יא). 
גם רשימת העבודות האסורות בשמיטה פותחת באיסור זריעה וז"ל הכתוב: "וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת לַיקֹוָק שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר: אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר וְאֶת עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר שְׁנַת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ" (שם, שם ד). "ובמרחשוון יחלו בארץ ישראל לזרוע".

6. אם שנת השמיטה הייתה מתחילה בניסן הרי שאי אפשר היה לקצור את מה שנזרע בששית ואי אפשר היה לזרוע בשביעית ואם כך שני יבולים היו חסרים בכל שנת שמיטה ובפעל לא היו זורעים גם בשישית  "והכתוב אמר לא תזרעו - בשנה השביעית לבדה".

נשאלת השאלה כיצד התמודד רבי יהושע עם הוכחות חזקות אלה. לפני שנתרץ את הקושיות נציין כי חז"ל לא הכריעו במחלוקתם. לגבי חלק מן העניינים אנו רואים בא' בניסן ראש השנה כגון לחודשים ולמלכים ולגבי ענינים אחרים אנו רואים בא' בתשרי כראש השנה כגון לשנים. ועכשיו נתרץ את שיטתו של רבי יהושע.
בדברינו לפרשת תזריע הזכרנו את העקרון שמערכות הזמן של הגברים והנשים שונות זו מזו. לוח השנה השמשי מתאים יותר לגבר העובד בשדה מצאת החמה ועד שקיעתה. הוא זה שחייב גם במצוות עשה שהזמן גרמא. לעומת זאת לוח השנה המבוסס על מערכת של שנים עשר חדשים מתאים יותר לעולמן של הנשים. ההוכחות של "אבן עזרא" מבוססות בעיקר על עניינים הקשורים לשנה החקלאית שהיא במהותה שנה שמשית. אין כל ספק כי השנה החקלאית הקודמת מסתיימת בחג האסיף ומתחילה בחודש תשרי לקראת הזריעה החדשה. כיון שמצות הקהל קשורה לסוכות, מצווה זו מתקיימת בחודש תשרי, גם למ"ד בניסן נברא העולם. לכן ברור שרבי יהושע איננו מתרגש מקושיותיו של האבן עזרא כי כולן מבוססות על כך שהתורה מתייחסת לשנה החקלאית, כזו שמתחילה בתשרי ועל כך, כמו שציינו, אין מחלוקת. המעניין הוא שאכן הלחץ הנפשי המופעל על האיש הרבה יותר משמעותי לקראת ראש השנה שלו בא' בתשרי ולעומתו הלחץ הנפשי הרב המופעל על האשה לקראת ראש השנה שלה בחודש ניסן. לכן נסכם ונאמר שהעולם מבחינות מסוימות נברא בתשרי ומבחינות אחרות בניסן ואלו ואלו דברי אלקים חיים.

הבה נתפלל כי נזכה תמיד להבין עקרון זה 
וממילא כל מחלוקת תביא להכרה במאחד העומד מאחוריה 
"כל מחלוקת לשם שמים סופה להתקיים"
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02 או אימייל info@eretzhemdah.org 

שטר הבוררות – קבלת קנין
הרב סיני לוי

לשונו של הסעיף החותם את שטר הבוררות הינו: "הצדדים מצהירים ומודים בזה כי הם קיבלו קנין מועיל כדין עפ"י דין תורה בבי"ד חשוב, על כל החייבויותיהם בכל סעיף וסעיף שבהסכם זה, וכחומר כל התנאים וכחומר כל השטרות."

מטרת סעיף זה היא לתת תוקף הלכתי מחייב לכל ההתחייבויות שבשטר הבוררות. נדגיש כמה לשונות בסעיף זה, ונבהיר את הצורך בהן:

"הצדדים מצהירים ומודים ש…". על פי ההלכה, אדם המודה בפני עדים או בכתב ידו על מציאות הלכתית מסויימת מתחייב בתוצאות הנובעות מאותה הודאה. המעניין הוא שחיוב זה אינו תלוי בעובדת היות ההודאה אמת. דהיינו, גם אם הודאתו של האדם אינה אמת, ההודאה יוצרת את התוצאות המשפטיות-הלכתיות הכלולות בה. המקור לכך הוא מן הגמרא בבבא בתרא קמט ע"א. בגמרא מסופר על איסור גיורא, אשר היה גר שאין לו יורשים. בנו רב מרי, לא היה יורשו על פי ההלכה כיון שאמו נתבעברה קודם שהתגייר. לאיסור גיורא היה פקדון ברשותו של רבא ובהיותו שכיב מרע היתה לו בעיה כיצד להקנות את ממונו המופקד ביד רבא לבנו רב מרי. הפתרון היה: "נפיק אודיתא מבי איסור גיורא". דהיינו איסור גיורא הודה שהממון המופקד ביד רבא אינו שלו אלא של בנו. נמצאנו למדים שהודאה על כך מציאות מסויימת יש בכוחה ליצור את התוצאות המשפטיות-הלכתיות של אותה הודה. לפיכך, סעיף זה תקף גם במקרה בו לא בוצע מעשה קנין בפועל (וראה רמב"ם פי"א מהלכות מכירה הל' טו ושו"ע סימן מ סעיף א, ובקצה"ח שם ס"ק א).

"קנין מועיל כדין" – הצורך בקנין קיים הן להתחייבות הבסיסית שבשטר הבוררות, דהיינו קביעת בית הדין כמקום הדיון על ידי שני הצדדים (ראה שו"ע חו"מ ס' יג סע' ב ובהגהת הרמ"א), והן להרחבת החיובים הקיימים בהסכם הבוררות הנוכחי באופן ספציפי. חלקם של החיובים תקף מעצם ההסכם מדין 'קנין שטר', אך ישנם דברים שאינם נקנים בקנין שטר אלא בקנין סודר או בקניינים אחרים. 

"בבית דין חשוב" – ניסוח זה נועד לתת תוקף להתחייבויות בן יש חשש אסמכתא. אסמכתא היא התחייבות או הקנאה אותה מקבל אדם על עצמו אך קיומה תלוי בתנאי מסויים. עובדת היות ההתחייבות מסופקת פוגמת בגמירות הדעת של המתחייב או המקנה. לדוגמא, אדם המקנה לחברו חפץ מסויים אם לא יפרע את חובו תוך זמן מסויים. הקנאה זו לוקה ב'אסמכתא', ואינה תקפה. בגמרא בנדרים דף כז מבואר שניתן לתת תוקף לחיוב הלוקה באסמכתא על ידי קנין בבית דין חשוב. סיטואציה זו יוצרת גמירות דעת מספקת בה האדם מודע די הצורך לאפשרות התממשות אותו ספק בו תלוי הקנין או החיוב, ועל כן במצב זה הקנין תקף. חלק מן החיובים הכלולים בהסכם הבוררות, ובייחוד אלו שאינם מעיקר הדין (ראה הסברינו בשבועות הקודמים, לדוגמא פסיקת הוצאות) ותלויים בשיקול דעת בית הדין, עשויים ללקות ב'אסמכתא', ועל כן נקבע נוסח זה. 

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
שו"ת הר צבי אבן העזר א-ב – הרב צבי פסח פראנק

מכון הרב פראנק ירושלים, תשס"ד (כרך א' ר"ל עמ', כרך ב' ר"נ עמ') 

הגאון רבי צבי פסח פראנק (תרל"ג-תשכ"א 1961-1873) היה רבה של ירושלים רבות בשנים. ההיקף העצום של כתביו מראה על שליטתו הרחבה בכל חלקי התורה. במיוחד בולטת יכולת הפסיקה שלו גם בבעיות הלכתיות סבוכות. היטיב להגדיר זאת אחד מגדולי דורו שקבע שהוא יכול להגיע לאותן תשובות שעונה הרב פראנק אך ההבדל הוא שהוא נזקק לעיון והעמקה בספרים רבים ואילו אצל הרב פראנק שמשנתו סדורה, יוצאת התשובה המדויקת והבהירה באופן מיידי.

מזה שנים רבות עוסקים תלמידיו של הרב, ובראשם עמד (עד להסתלקותו לצערנו) נכדו הגאון רבי יוסף כהן בהוצאת כתביו. סדרת "מקראי קודש" על המועדים, "הדרת קודש", "מקדש מלך", חידושים על הש"ס, הטור וספרי אחרונים וכן גולת הכותרת שו"ת הר צבי על שו"ע "אורח חיים", "יורה דעה" וסדר זרעים כבר יצאו לאור. ועתה אחרי שנות עמל רבות זוכים אנו לשני הכרכים הללו על שו"ע "אבן העזר".

הדבר היפה בתשובותיו הוא השילוב בין בקיאות בספרי הפוסקים והתשובות הלמדניות העיוניות תוך פלפול בסוגיות הש"ס.

נביא משהו מהעניינים שבספר:

בסימן נט, הרב דן בהיתר עגונה של אשת אחד מהמשתתפים בפיצוץ גשר א-זיו בסיוון תש"ו. תוך כדי ההכנות לפיצוץ הגשר, פגעה רקטה של הצבא הבריטי בחומר הנפץ וכל י"ד המשתתפים בפעולה הוגדרו כנעדרים. חלק מהגופות זוהו אך היו כאלו שלא ניתן היה באמצעים שעמדו לרשותם בתקופה ההיא, לזהותם. הרב פראנק ערך תשובה ארוכה להיתר האישה, הוא קובע כי העובדה שאין ספק, שהאנשים שהתנדבו לפעולה זו במסירות נפש לא נמלטו מהמקום, גורמת לכך שאישה זו היא רק ספק נשואה ומכיוון ש: א. ודאי שהרוב נהרג. ב. אם היה חי היה מודיע לאשתו. ג. כבר אבד זכרו. לכן התיר את האישה מעגינות. בהמשך הספר יש גם קונטרסים ארוכים ביחס להיתר עגונות מתקופת ה"שואה".

לסיכום, ספר זה בודאי צריך להיות מונח בפניהם של דיינים ולומדים וימצאו בו תועלת רבה. נקווה להשלמתה הקרובה של הוצאת כתבי הגרצ"פ פראנק.
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"א)
לוס אנג'לס, ארה"ב





            Los Angeles, USA

אב, תש"ן
השיבה לירושלים בימינו (הסבר)
שאלה
האם שובנו לירושלים היא הוכחה כי השכינה חזרה לארץ ישראל, ושהקב"ה מחל לעוונות אבותינו? האם שיבה זו מסמנת - בצורה אשר לא מובנת לנו - כי הדור שלנו קיבל ברכה אשר לא קיבלוה אבותינו? מה עשינו כדי לזכות בברכה זו?
תשובה
אנו אומרים שלש פעמים בכל יום, בתפילת העמידה: "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים". "שכינה מעולם לא זזה מכותל המערבי". ובעניין קדושת ירושלים והמקדש פוסק הרמב"ם
: "קדושה ראשונה קידשה לשעתה וקידשה לעתיד לבא". אע"פ כן, גילוי שכינתו של הקב"ה בירושלים, הינו תהליך ארוך ומתמשך. משום כך, תקנו חז"ל את הברכה בלשון "הווה" -ה"המחזיר" - בכל רגע ורגע. ואנו מבקשים שנזכה לחזות בתהליך.
סימני גאולה מובהקים הופיעו בדורות האחרונים, ביניהם פריחתה המחודשת של ארץ ישראל - ש"שממה", כל עוד אויביה היו עליה
 - ושהחלה לתת את פירותיה בשפע. כמו שנאמר: "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא"
 כששבה "בתולת ישראל אל עריה"
, וכן, הכרת אומות העולם בזכותו של עם ישראל על ארץ ישראל העצמאית והמחודשת, וקיבוץ גלויות - בהיקף ללא תקדים - יחד עם פריחה אדירה, ב"ה, של עולם התורה. כוס יסורים שמלאה, וסגולת ישראל שאינה תלויה במעשים
, חברו יחדיו לעורר "עת דודים". הקב"ה, ארץ ישראל ועם ישראל קוראים זה לזה: "שובו אלי ואשובה אליכם".
אמנם, חלקים גדולים של העם טרם חזרו בתשובה מלאה
, בית המקדש - "מכון לשבתך עולמים" - טרם נבנה, ואויבי ישראל עדיין לא נואשו מלכלותו. השאלה שצריכה להטרידנו איננה מדוע זכינו? אלא חייבים לשאול: מה יש לעשות, כדי לא להתנגד לתהליך, שיד ד' היא המוליכה אותו. כיצד נפעל אנו "עם אל".
וכשם שכל מה שעושה הקב"ה הוא, כדי לקדש את שמו הגדול, גם אנו צריכים שכל מעשינו, מכאן ולהבא, יהיו למען שמו. אם ראינו שחפץ ד' שישובו ישראל אל אדמתם, נסייע גם אנו לדבר. כי הלא דבר ד' יקום, מכל מקום. אם רואים אנו שחפץ ד' ש"מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים", גם אנו נעשה על מנת שיקום דבר ד' על ידינו. במילים אחרות, שיבת ציון איננה שכר על מעשינו הטובים. אלא, הקב"ה לקח את היוזמה ומושך אותנו לפעול עמו בלב שלם ובלא פניות - למען שמו באהבה.
אנו תפילה כי זו התחלת התגשמות נבואות ישעיהו: "קומי אורי כי בא אורך וכבוד ד' עליך זרח..."
. "עורי עורי, לבשי עוזך ציון, לבשי בגדי תפארתך, ירושלים עיר הקודש"
. ונבואת ירמיהו: "מרחוק ד' נראה לי ואהבת עולם אהבתיך, על כן משכתיך חסד. עוד אבנך ונבנית בתולת ישראל עוד תעדי תופייך ויצאת במחול משחקים. עוד תטעי כרמים בהרי שומרון נטעו נוטעים וחללו... קומו ונעלה ציון אל ד' אלוקינו"
. ונבואת יחזקאל: "והארץ הנשמה תעבד, תחת אשר היתה שממה לעיני כל עובר. ואמרו הארץ הלזו הנשמה, היתה כגן עדן, והערים החרבות והנשמות והנהרסות, בצורות ישבו. וידעו הגויים אשר ישארו סביבותיכם כי אני ד' בניתי הנהרסות נטעתי הנשמה, אני ד' דברתי ועשיתי"
. הקב"ה מעורר אותנו להמשיך את פעולתו שלו. כבודו עלינו נגלה, על כן קומי התנערי.
סיכום: הקב"ה היודע את הנשמות בתוכיותן, - יודע, שאל דורנו אפשר לבוא בקריאה זו "ללבוש עוז". יודע, שיש בתוכנו את הכוח להגיד דבר אלוקים בארץ, באומץ ובשפה ברורה.
אם כן, לא שייך לשאול מה עשינו, אלא מה אנו מה חיינו. ולראות ולהבין שאם הראנו ד' כל זאת, הרי שאם נחשוף את הכוחות המיוחדים הגנוזים בנו נוכל לחזות בהופעת אור חדש על ציון - אור עולם.
�  פ"ו מהלכות בית הבחירה, הט"ו. עיין גם בראב"ד שם שמשיג.


�  ויקרא, כ"ו, ל"ב. עיין ברש"י שם, וברמב"ן על פסוק ט"ז, למד אותו בעיון.


�  יחזקאל ל"ו, ח'.


�  ע"פ, ירמיהו ל"א, כ'.


�  ספר אורות, לראי"ה קוק, הוקדש להסבר הענין הזה. עיין במיוחד בפרקים: ישראל ותחייתו, אורות התחיה ואורות ישראל.


�  עיין מסכת סנהדרין, דף צ"ז, ע"ב, בבירור השאלה, האם הגאולה תלויה בתשובה, ובמסקנה שם. גדולי האחרונים פלפלו בסוגיא זו, אך לכולם ברור היום שאתחלתא דגאולה יש גם ללא השלמת תהליך התשובה. וגאולה סופית תהיה כרוכה בחזרה בתשובה שלמה.


�  ישעיהו ס', א'.


�  שם נ"ב, א'.


�  ירמיהו ל"א, ג'-ו'.


�  יחזקאל ל"ו, ל"ד-ל"ו.





בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,


הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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