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	פרשת שבוע
שמורות טבע ופארקים לאומיים לעתיד לבא!? (שיטת רבי שמעון בר יוחאי)

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
התורה מבטיחה לעם ישראל כי בזמן שעם ישראל יהיה במצב של "אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם"        

התוצאה תהיה: 
"וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ: וְהִשִּׂיג לָכֶם דַּיִש אֶת בָּצִיר וּבָצִיר יַשִּׂיג אֶת זָרַע וַאֲכַלְתֶּם לַחְמְכֶם לָשֹׂבַע וִישַׁבְתֶּם לָבֶטַח בְּאַרְצְכֶם: וְנָתַתִּי שָׁלוֹם בָּאָרֶץ וּשְׁכַבְתֶּם וְאֵין מַחֲרִיד וְהִשְׁבַּתִּי חַיָּה רָעָה מִן הָאָרֶץ וְחֶרֶב לֹא תַעֲבֹר בְּאַרְצְכֶם" (ויקרא כ"ו, ג-ו). 
פרשיה זו מזכירה לנו את הפרשיה השניה של קריאת שמע "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם"

התוצאה תהיה:
 "וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם בְּעִתּוֹ יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ  וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ: וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָׂדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ" (דברים י"א, יג-טו). 
בשתי הפרשיות מצב רוחני טוב מביא בהכרח לשפע כלכלי הנובע מגשמים בעתם. מוסיפה הפרשה שלנו, גם הבטחה לשלום שיבטיח בטחון אישי בשני תחומים:
1. האויבים (אפילו-רש"י) לא יעברו בארץ-"וְחֶרֶב לֹא תַעֲבֹר בְּאַרְצְכֶם".
2. החיות הרעות לא יזיקו-"וְהִשְׁבַּתִּי חַיָּה רָעָה מִן הָאָרֶץ". 
נחלקו תנאים בבאור העניין: 
"והשבתי חיה רעה מן הארץ, ר' יהודה אומר מעבירם מן העולם (החיות הטורפות יעלמו ויכחדו מן העולם), ר' שמעון (בר יוחאי) אומר משביתן שלא יזיקו, (מביא רשב"י הוכחה לשיטתו) אמר רבי שמעון אימתי הוא שבחו של מקום בזמן שאין (בנמצא) מזיקים (חיות טרף), או בזמן שיש מזיקים ואין מזיקים, אמור בזמן שיש מזיקים ואין מזיקים (החיות הטורפות נמצאות אבל הן אינן מזיקות)" (ספרא בחוקותי פרשה א  פרק ב). 
מדוע מצב זה איננו כלול בשכר המופיע בפרשיה שניה של קריאת שמע? כדי להבין את התשובה נעיין במחלוקת נוספת של רבי שמעון בר יוחאי עם רבי ישמעאל, בשאלה מאוד עקרונית, גם כיום. הם חולקים בשאלה עד כמה אידאלי המצב של התנתקות מעולם המעשה: 
"תנו רבנן: וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ, - מה תלמוד לומר - לפי שנאמר: (יהושע א') "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך", יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר: וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ- הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל
(לפי דעתו של רבי ישמעאל גם במצב אידאלי אדם צריך לעסוק בישובו של עולם ואין זה סותר את השאיפה של  "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך"); 
רבי שמעון בן יוחאי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה, וקוצר בשעת קצירה..., תורה מה תהא עליה? אלא: בזמן שישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי אחרים... ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי עצמן, שנאמר: (דברים י"א)" וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ" " (מסכת ברכות דף לה ע"ב).
המסקנה המפתיעה מסוגיא זו היא כי לשיטתו של רשב"י, פרשיה שניה של קריאת שמע איננה מבטאת מצב אידאלי. בעלי התוס' במקום כבר שאלו-היתכן? והרי הכותרת של הפרשה היא " וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי"? ותרצו- "וי"ל דמיירי (בפרשיה שניה של ק"ש) ודאי שעושין רצונו אבל אין עושין רצונו כל כך  דאינם צדיקים גמורים" (שם, ד"ה כאן בזמן). 
מסביר המהרש"א (שם) שדיוקו של רשב"י מתבסס על כך שבפרשיה שניה של קריאת שמע חסר הביטוי המופיע בפרשיה הראשונה בלבד והוא "בכל מאודך". ביטוי זה מתפרש על ידי חז"ל על ענייני ממון ורכוש "ובכל מאדך- בכל ממונך" (משנה מסכת ברכות פרק ט משנה ה).  
מסביר רבנו מאיר שמחה הכהן מדווינסק בעל ה"משך חכמה" כי בשתי המחלוקות באה לידי ביטוי אותה השיטה. רבי שמעון בר יוחאי לשיטתו, כי המצב האידאלי הוא "כניסה למערה" וניתוק מוחלט מהוויות העולם הזה. מצב זה של אי עיסוק בפרנסה כלל וכלל ודבקות בתורה בלבד, הוא זה שמאפשר מצב בו החיות הרעות מצויות בעולם אבל אינן יכולות להזיק לצדיק הגמור. 
מה משמעות הדברים הלכה למעשה? הגמרא בסוגיא (שם) מסכמת "אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל - ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחאי - ולא עלתה בידן". לפי זה יש בכל דור יחידי סגולה המסוגלים לנסות להגיע למדרגה של רשב"י ואז הם יהיו פרושים לגמרי מהויות העולם הזה, מענייני ממון וצבירת רכוש ומאידך גיסא יהנו מהגנה מפני מזיקים גם אם הם עדיין קיימים בעולם ופרנסתם לא תהיה מוטלת על שכמם. לעומתם הרבים- יעשו רצונו של מקום, על פי שיטת רבי יהודה ורבי ישמעאל, על ידי עבודת ד' בכל לבבם בכל נפשם, יחיו חיים יהודיים מלאים בבחינת "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך" אבל במקביל יעסקו גם בישובו של עולם. הפתרון לבעיית החיות הרעות בדרגה זו הוא על ידי פיתוח העולם מצד אחד והבטחת אזורי מחיה-שמורות טבע בהם יוכלו להמשיך ולהתקיים בלי לאיים על בני האדם.
הבה נתפלל כי נזכה ל"ונתתי שלום בארץ", אם לשיטת רבי יהודה ואם לשיטת רשב"י.
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02 או אימייל betdin@eretzhemdah.org 

הסכם הבוררות – סיכום

הרב יוסף כרמל

בחודשיים האחרונים הסברנו את העקרונות ההלכתיים והמשפטיים עליהם בנינו את הסכם הבוררות.

הסכם זה מטרתו כפולה: 

1. להפוך את הבוררות למעמד מחייב מבחינה משפטית ומתוך כך להפוך את החלטות בית הדין לברות אכיפה גם מבחינת החוק במדינת ישראל.

2. לתת סמכות ויכולת לבית הדין לפעול בתוך מסגרת ההלכה גם בסוגיות שנויות במחלוקת כאשר המגמה היא טובת הציבור.

ההלכה מכירה בטובת הציבור כגורם משמעותי בדיני ממונות ולכן צורך זה משפיע רבות על תקנות חכמים המופיעות בסדר נזיקין ואח"כ ברמב"ם ובשולחן ערוך "חושן משפט".

כיוון שלבית הדין של"משפט והלכה בישראל" אין הסמכות לתקן תקנות כלליות שמחייבות את כלל הציבור, הנהלת בית הדין ראתה חובה לתקן את הדברים הדרושים תיקון בתוך שטר הבוררות. תיקונים אלה משתלבים במגמה הכללית של בית הדין והיא מתן שירות יעיל לציבור, שירות שיעמוד בכל מבחן הלכתי וייתן מענה לצורכי הציבור גם לפי החוק.

הנושאים שטופלו במסגרת זו היו:

1. הסמכות של בית הדין להחליט על פי: 1. דין.
                                              

       2. פשרה הקרובה לדין.

                                            

       3. ראות עיניי הדיינים.

2. חובתו של בית הדין לנמק את הפסק.

3. הזכות לערער על פסק בית הדין (על פי חוק הבוררות אין אפשרות לערער). 

4. מעמדה של ה"חברה" כגוף משפטי הלכתי בבית הדין וההסכמה מראש לראות אותה ככזו או את תוצאותיה [כגון הקבלה וההתחייבות שלא לתבוע את הנכסים הפרטיים של בעלי המניות בחברה (למעט מקרים יוצאי דופן)].
5. חיוב נזיקין גם בנזק עקיף והחובה לתקן נזק שכזה.
6. הסכמה והתחייבות לתשלום הוצאות לצד שכנגד על פי החלטת בית דין.
החל מן השבוע הבא נבאר את העקרונות ההלכתיים שעומדים מאחורי סדרי הדין של בית הדין "משפט והלכה בישראל"  

"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)
מקוה ישראל – הרב ישראל נג'ארה, הערות ע"י פרופסור שאול רגב

הוצאת אוניברסיטת בר אילן, רמת גן ה' תשס"ד (675 עמ')

רבי ישראל נג'ארה (ש"י – שפ"ה 1625 – 1550) היה מתלמידיו של האר"י הקדוש ובסוף ימיו כיהן כרבה של קהילת יהודי עזה. הוא התפרסם בשירתו ובמיוחד התקבל בציבור המזמור "י-ה ריבון עולם". כנהוג בראשי התיבות של בתי השיר רמוז ישראל שמו. איתרע מזלו וספרו הגדול – ספר הדרשות – "מקוה ישראל" היה גנוז עד היום. הספר מכיל ארבעים דרשות המכונות "סאין" שהרי שם הספר הוא "מקווה" ובו ארבעים סאה. הדרשות בנויות במבנה מסודר ומשלבות ביאורי פסוקים, מדרשי חז"ל ורעיונות מוסריים.

הספר יצא לאור בתוספת מבוא רחב על המחבר ותורתו על ידי פרופסור שאול רגב שגם טרח לציין את המקורות המרובים וכן להוסיף מפתחות בסופו.

נביא דוגמא לאחד מהביאורים בספר: 

המשנה בפרקי אבות (ב, א) קובעת: רבי אומר ... הסתכל בשלושה דברים ואין אתה בא לידי עבירה, דע מה למעלה ממך עין רואה אוזן שומעת וכל מעשיך בספר נכתבים. הוא מסביר כל פרט בקטע זה ועל סופו הוא כותב כך: אמר וכל מעשיך, לרבות מה שאחרים עושים בסיבתו וכמו שאמר בעל ספר "חובות הלבבות" כי לפעמים ימצא האדם כתוב למעלה בספרו מה שלא עשה, והוא מה שלמדו אחרים ממנו ועשו... ואמר "מעשיך" ולא "מעשים" רצה לומר מעשיך האמיתיים אשר אין בהם פניה רעה מפני דעת קונך היודע כוונתם ותכליתם. וזהו שאמר "ויכתב ספר זכרון לפניו" כי מה צורך שיהיה "לפניו", וכי יש חשש חיוב בסופרים ההם שלא יכתבו האמת? אבל הענין הוא כי אין מי שיודע גודל המעשה וכונתו ותכליתו ומשקלו וערכו, כי אם יודע תעלומות לב, אשר לא יבצר ממנו מזימה. ולזה צריך שיכתבו לפניו כדי שיודיע לסופרים מה שיכתבו לפי האמת כאשר הוא ... כי הנותן צדקה לאישה וכוונתו להסתכל בה ייקרא נואף בעצם ובעל צדקה במקרה ולזה אמר "מעשיך" הראויים שיקראו מעשיך.

נקוה שספר חשוב זה יתקבל בציבור לא פחות מאשר שירו המפורסם, שניהם לכבוד י-ה ריבון נכתבו.
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ד)
יוסטון, טקסס, ארה"ב





      SAHouston, Texas, U
אייר, ה'תשנ"ז
החלפה או הוספת שם לחולה
שאלה
יוסטון טקסס מפורסמת במרכזים הרפואיים שלה. בזמן האחרון עלתה כאן על הפרק סוגיית "שינוי השם". 

כיצד יש לנהוג בשאלה מסוג כזה
א. האם צריך לשמור על השם הקיים ורק להוסיף עליו?
ב. האם כדאי להחליף לגמרי את השם ולנסות להשכיח את השם הראשון?
ג. האם יש נוסח מדויק בו צריך להשתמש כאשר עושים זאת?
ד. כיצד יש לנהוג לאחר מכן בענין שמו כשמעלים אותו לתורה או מזכירים שמו בשטר?
ה. האם יש הבדל בין אשכנזים לספרדים בנושא זה?
תשובה
א. המנהג כיום הוא שלא להחליף שם החולה אלא אם כן הורה לעשות כך גדול ומפורסם בישראל בתורה, כולל חכמת האמת
.
ב. יש נוהגים לשנות שם החולה על-ידי שמוסיפים לו עוד שם, כי שינוי השם קורע גזר-דינו
, וגם זה יעשה בהתיעצות עם גדול בישראל.
ג. כשמוסיפים לחולה שם חדש, נוהגים לומר פרקי תהלים בעשרה
, ואומרים "יהי רצון מלפניך ה' א-להינו וא-להי אבותינו שיהא שמו לבטל מעליו כל גזירות קשות ורעות לקרוע גזר דינו מעליו ומעל כל אשר לו, ואם נקנסה מיתה, על פלוני זה לא נקנסה, ואם נגזרה גזירה רעה, על פלוני זה לא נגזרה, דאיש אחר הוא וכבריה חדשה הוא וכקטן שנולד לחיים טובים ולאריכות שנים ולמלוי ימים ולקיים בו מקרא שכתוב, לא יהיה שם עול ימים וזקן אשר לא ימלא את ימיו, ואומר שמעתי את תפלתך ראיתי דמעתך הנני רפאך ביום השלישי תעלה בית ה', יהי רצון מלפניך ה' א-להינו וא-להי אבותינו שתשלח רפואה שלמה לפלוני זה מהרה לצדקה ולזכות להתחדש נעורים לחדש מעשים טובים לאכול העולם הזה ולנחול העולם הבא למלאת רצונך ולמצוא חפצך ולמצוא חן בעיניך להודות לך ולברך את שמך כי טוב", אחר כך אומרים ה"יהי רצון" שאחר תהלים, תפילת י"ג מידות על החולה, ולבסוף "מי שברך" של הוספת שם
.
גם אצל עדות המזרח נוהגים לשנות שם החולה כמבואר לעיל, ומתפללים קודם קדיש תתקבל תפילת "בקראי ענני" פסוק בפסוק. נהוג לומר תפילת "הסלח לכל עוונכי" ואחר כך אומר שליח הציבור תפילת "מצלאין אנחנא וכו'... ויקרא שמו בישראל..." ותפילת "מלך מלכי המלכים".
ד. השם החדש יתוסף בראש, כגון מי ששמו אליהו והוסיפו לו את השם חיים, יקראו לו מעתה חיים אליהו
.
ה. אם הבריא ממחלתו, ולוא מעט, תוך כדי ל' יום, הרי הוא נשאר בשמו זה לעד, בו נקרא לתורה וכך חותם על שטרות, וכן לאחר מאה ועשרים לעניין כתיבת המצבה או לימוד משניות והזכרה ותפילה לעילוי נשמתו
. אך אם לא החלים ממחלתו ואף לא נתחזק תוך כדי ל' יום מנתינה לו שמו החדש, אז נזכר ונכתב בשמו הקודם בלבד.







�  בשם הרב החיד"א, מובא בספר "סנסן ליאיר" — "שינוי השם ע"י חכם וירא שמים בכונה גדולה להמשיך לו נפש חדשה מקודשה ויתאמץ מאוד בכוונת ויעבור, וי"ג מידות לעורר רחמים", וכן הוא בספר "באר מים חיים" (בראשית ב, יט) "שמעתי... רבי יחיאל מיכל שחלילה לשנות שם אדם החולה אם לא אדם שכל מעשיו כמעט ברוח הקודש...


והחולה צריך לחיזוק ביותר ולפעמים אין לו חיזוק אחר כי אם זה החיזוק של השם ואם עוקרים אותו... ונשאר בלא המחזיק חיות שלו". ובסידור "מנחת ירושלים" (עמ' 1313) כתב שזו הסיבה שהיום רק מוסיפים שם ואין עוקרים את השם הראשון. ונכון להיזהר שלא לומר לשון עקירת השם אלא דווקא לשון הוספה.


�  רמ"א שו"ע (יורה דעה סי' שלה סעיף י), ע"פ הגמרא במסכת ראש השנה (טז ע"ב) "ארבעה דברים מקרעין גזר דינו של אדם... שינוי שם" וכו', "דכתיב שרי אשתך לא תקרא את שמה שרי כי שרה שמה, וכתיב והנה ברכתי אותה וגם נתתי לך בן". ועיין עוד ברבנו ירוחם (חלק חוה, נתיב כח, חלק שני, דף רלא ע"ב).


�  אמירת תהלים פרקים: כ, ו, ט, יג, טז, יז, יח, כב, כג, כח, ל, לא, לב, לג, לז, לח, לט, מא, מט, נה, נו, סט, פו, פח, פט, צ, צא, קב, קג, קד, קטז, קיח, קמב, קמג, קכח, אחר־כך שם החולה לפי אותיותיו על־פי מזמור קיט, ואחר כך אותיות "קרע שטן".


�  ע"פ נוסח רבינו ירוחם, שם.


�   "פני ברוך" על ביקור חולים.


�  שו"ע (אבן העזר סי' קכט סעיף יח), ועיין גם ב"חלקת מחוקק" (שם), "גשר החיים" (חלק א, עמ' לא), "פני ברוך" (שם עמ' לח).








בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל


חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן





בשיתוף המרכז לשירותים רוחניים לקהילות - ההסתדרות הציונית העולמית
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שמחו את ירושלים וגילו בה





כמנהג שהנהיג מרן הגאון הרב שאול ישראלי זצ"ל,


נחגוג ונציין גם השנה את שחרורה ואיחודה של ירושלים, מקום מקדשנו





הנכם מוזמנים בשמחה לסעודת הודיה שתתקיים ביום שני כ"ח באייר ה'תשס"ה  (6.6) בשעה 13:30 


באולם בית הכנסת הגדול, רח' המלך ג'ורג' 58 בירושלים


בהשתתפות ראשי המכון, האברכים, שרים, חברי כנסת, אישי ציבור וידידי "ארץ חמדה"





שיעור:


הארכיאולוג פרופ' דן בהט


בנושא: מקומה של ה"בירה" בהר הבית, במקרא ובמקורות מאוחרים





יישאו דברים:


הרב יוסף כרמל 	          ראש מכון "ארץ חמדה" 


אלוף (מיל) יעקב עמידרור   סגן נשיא מכון לנדר ירושלים





ברכות:


מר אורי לופוליאנסקי 	ראש העיר ירושלים


מר שמואל שקדי  	ס/ראש העיר ירושלים


הענקת מלגות לע"נ ר' דוד צבי טרשנסקי ז"ל


ולע"נ ג'ורג' (גרשון) קפלן הכהן ז"ל


ברני מרינבך ולהקת הכליזמרים�
בתוכנית האמנותית:�
�



נשמח מאוד על השתתפותכם. נודה על אישור מספר המשתתפים עד יום שני כ"א באייר תשס"ה (30 במאי)


לטל: 5371485-02 /    פקס: 5379626-02  /    Email: info@eretzhemdah.org 


"ולא תבנה ירושלים עד שיכספו אליה בניה תכלית הכוסף" (ריה"ל)





בברכת התורה


  מועדים לשמחה לגאולה שלמה


עו"ד שלום וסרטייל           הרב משה ארנרייך    הרב יוסף כרמל


                         יו"ר ההנהלה                                       ראשי המכון      
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